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i A look at the past ﬁfteen years of pubhshmg and ,
' ;‘:’selecung children’s books in the Umted States—titles

originating .in this country and others made available
ag translations or rapubhcatmns from ébrpad-=r2veals

a reduction in the quantity published annually fni!m '

) above three'thousand (a peak when government fund-

" 'ing was available for institutional purchasing) to
samef.hmg over two thousand. Using the same general

. criteria each year for selection, the advisory commit-

‘ te: for the c:grnpllauan nf a berary of Gﬂngﬁss an: .

. “nume;" a anrn, found hnw&ver, that they chase each
o hundred titles, Here, from the accumu-
e three thousand books from those years,

- desirable titles could not be listed | beca’yse they had

gone out of prmt==a situation worsening to the pmnt .

of about eight thousand titles reported disappearing in
one unusual year. Happily, the paperback explosion

has kept many-important works alive “when a sales/

cost formula used by publishers showed reason for
dropping their hardback editions. .

'The diminution of institutional budgets as the
general economy became depressed naturally affected
book publishing in other ways also. In efforts to keep
prices from escalating more. than necessary such steps
were taken as the use of black-and-white illustration

‘instead of full color in some picture books. At the same’

time, improved photographic illustration owing to new

t hnology enabled enlarged close-ups, time-filming, -

and scanning electron micrographs with three-dimen-
sional effects. -

In the production of more books on:more topics,
with a style of writing that ‘engages rather than overtly
. mstruu:ts the reader, came a hugely mcreaed pubhshs

.fictlon demgned fnr lower and lower readmg IEVEIS, to L

which the country’s widely publicized drop in levels of

wg;iﬂummmﬁ - ;

is a listing nf top choices. It is to be noted that certain :

" literacy can be related. It called fm‘th a need to apply
. critical standards carefully to this area as also to the .

enlarged spread ‘of 'books available to meet a more

serious awareness of human nght.!.&hm:ks concerning’

“the handicapped, minorities' (for example, the Jewish

. experience in World War II), women, and the aged—
* and numerous social concerns related to divorce, )

drygs, alcoholism, ‘death, energy, and ecology. Judi-
cious consideration becamc necessary also for works on’
such popular. pursuits as the ﬂgcult mind contml"
(hypnotism), judo, and karate.- b :
“The committees saw.a greater relaxation of lan-
guage and sub_]ect taboos in fiction published for the
young teenager, in tune with higher maturity levels at
given ages. Book production reflected, as always in the

. past, the culture.of the day, with TV, “the great - '

leve]er, creatmg suddgn mterestg and sttennﬂn to saar

] bmlngy '—came into use..

» It is hoped that thls selection from some three e

thousand works, which has resulted from a vast num- -
ber of hours of reading and discussion by committee
members, will serve’ helpfully to bring a broad range.
of autstandmg titles to the attention of those who stand
in various relationships to the reading needs and in-
terests of children and young people. In each enfry the
International Standard Book Number (ISBN) follows
the price and the Library of Congress card number
appears-at the end of the bibliographic information. -
for each book, At the end of the annotation _grad
level is indicated. ' j

‘ .- L ’ . f
; V:rgmla Havlland .
Chief, Children’s Literature Center
Library of Congress 3
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' mission of Lothrop, Lee & Shepard Company. .
o Il]uétrétianﬁfmm Benjamin & Tulip, by Rosemary Wells, ,éni::yr'ight ©

LN

1. - Nllustrations

s i
D e A

ustration from The Spackled Hen: A- Rusian” Nuriery Bfyme,
"' adapted by Harve Zernach, Tllustrations copyright © 1966 by /) argot
. Zemach. Reproduced with permission of Holt, Rinehart & Winstbn,

‘Page/iii: . llusttation from Warton and the Traders, by Russell E. Erickson. Illus.

trations copyright © 1979 by Lawrence Di Fiori. Reproduced with per-

1973 by Rosemary Wells. Reproduced with permission of The Dial

qustraﬁanefrﬂmﬂtaﬂléy’ & Rhoda, by Rosemary: Wells. Qﬁpyright ©.

1978 by Rosemary“Wells.: Reproduced with permfssic;g of Thie Dial Press.
Ilustration from Dominic, by William Steig. Copyright © 1972 by Wil.
liam Steig. Reproduced with permission of Farrar, Straus & Giroux,

Hlustration from. Figgie Hobbin, by Charles Causley. Iflustrations copy- -
right © 1973 by, Trina Schart Hyman, Reproduced by permission of

Wa‘u;er'andcampany . IR
Illustration from Games (and Hou to Play Them), by Anne Rockwell.

Copyright @ 1973 by Anne Rockwell., Reproduced with permission of -

Thomas Y. Crowell, Publishers, _ _
Ilustration from Casey at the 'Bag ; a Ballad of the Republic, Sung in the

Year 1888, by Ernest Lawrence Thayer, Illustrations copyright ©) 1978

by Wal!ace Tripp. Reproduced with permission of Coward, McCann &

Geoghegan, Inc. .

Ilustration from Abel’s Island, by William Stgig; Copyright © 1976 by

William Steig. Reproduced with permission of Farrar, Straus & Giroux.

_ S,Il]mtratién from: And Then What Happened, Paul Revere? by jean,

Fritz. Illustrations copyright © 1973 by Margot ‘Tomes. Reproduced
* with permiission of Coward, McCann & Geagﬁzgan, Inc,

Hlustration from Warton and the Traders, by Russell E. Erickson. Illus-

trations copyright ©.1979 by Lawrence Di Fiori. Reproduced with per-

mission of Lothrop, Lee & Shepard Company.

Illustration from And Then What Happened, Paul Revere? by Jean

; ' Fritz. Ilustrations copyright © 1973 by Margot Tomes.. Reproduced
.with permission of Coward, McCann & Geoghegan, Inc. °

FLAEY

!ﬁi‘-l &

\ .

-j\ ' Y] T e

g



Vs

Paetry, Plays, and Softks 7‘ 2 ,,,
Arts and HbelFE ereemenans .
Bmgraphy ,,,,,,
Hxstory, People and
Nature and Scuén -a V’ e e
Psychalogy and Sacmlogy .
.:[: ’ Lo T
‘ ’ Y
~ - 5
¥ ¢ —‘ipy“r‘_:
. - }
| -0

r
L




- Aardema, \Vemé Who's iin Rabbif's House? Pictures '

by Leo and Ehane Dxllﬁn New York,» Dial Press,
1977. [32] p. $7.95 ISBN 0-8037- ,9550—5 (lib. ed.
* $7.45 ISBN 0-8037-9551-3) (4 T1-11514
A Masai tile from the rételler's now out-of-print
“ Tales for thevThird Ear (Dutton) "has _brilliant pic-
tures.by the Dillons (who have twu;\e won the Ealde!

- cott Medal) (E.—Gr 3) . :

&

“"‘Hanre Eemach fmm a lxteral trans]atmn by Ben--

jamin Zemach, of. the Russian of Alexei Afanasev.
'Wxth.{lllus by M'srgnt Zemach. Chicago, ‘Follett,
1965. 32 p. $7.95 ‘Farxar, Straus-& Giroux, New
v York. N-0-374-36385-4 . 65-12312-
The famous Russnan _tale of Ivan the Fool, whose

~“exploits to win a pnncess are pmtured with full humar
" (Gr 1‘3) :

: Alexanderi. Martha G. Blaz:kbfmfd Bsar New York,

Dial Press, 1969. [32] p. $4.95.ISBN 0-8037-0651~
.0 (lib. ed. $4 58 ISBN 0-8037-0652-9)  69-17975
‘A little boy, denied the pleasure of playing with big:
brother and his friends, invents an enarmous bear
which only he may tcru,c,h, Few words, subtle illustra-
tion. Followed by Bobo’s Dream (ISBN 0-8037-0686—
3; lib. ed. ISBN 0-8037-0687+1) and Nobody Asked

Mg If I Wanted a Baby Sister (ISBN 0-8037-6401-

4; lib. ed. ISBN 0-8037-6402-2), (PreS-Gr 2) .

. Andersen; Hans Christian, The Ugly Duckling. Trans-

lated by R. P. Keigwin. Illustrated by Adrienne,
Adams. New York, Scribner,-1965. [48] p. $7.95.
ISBN' Q=584—12545=K (paper: $1.25 ISBN 0-684-
13037-8)" - ‘ 65—21135%
A favorite fairy tale has fresh mtex‘pretatmn in this

.  artist’ s subtle watercolors, (Gr 1=4) RERRR

ok

. tured ]etters am:l ebjects (KﬁGr 4) -

' (PreS—=E)

Copyright g 1913 hg Ral!m!r,

Anﬂg, ‘Mitsu zgasa. .r';lmm.r Alphabgt an Adzzgmurs in

Imagination. New York, Crowell, 1975. [64] p.'$7.50 *

ISBN: D—EQCHJOE»‘}DE? (llb ed. $7.89 ISBN 0-690-_

00541-5) ~ "~ 73-21652
In this unusuai alphabet bmk large letters, painted
to look like t:arved wood, have a'\three-dimensional,

optically challengl\ng appearance. Borders, embellished®

with plants .and hidden creatures, surround the pi¢-

bl

R

1977 [28] p. $6.95 ISBN 0-690-01287-X (lib. ed.
$6.79 ISBN.0-690-01288-8) )
-A_distinctive, beautifully conceived counting book
in which twelve full-color double-gpreads show . the
same village snd :surrounding counts
ferent hﬂurs (by thE :humh clock) and m@nths

mzztwn New Yl:rk W:alker*/WeatherhiHr
© $4.95 ISBN 0-8348-2004-8 ’ 71-96054
In pictures of deceptive 51mphc1ty, optu:al illusions

farm structures in whlch curious lltﬂE men can ga up ‘

" ing, and walk on wal!s (All agqg)

) -Aruego; José, Look What I Cf' an .Df} New ank Serib- |

 ner, 1971. (32] p. §6.95 ISBN 0-684-12493-9

. -~ 732158880
ng water buffalix botunce’ alﬁrig from one wild dare

to another—an almost wordless picture book'in which

~ the.copycat nonsense bu:lds up toa hllarmus climax,

(K=Gr 2)

=
L i

7628977

70.27p,

\..

o

— Amm: C’auﬂtmg Book, New Ym'l-; Gmwel],

ide durmg dif-- -
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S Asch,’Ffanki ‘Mésqgégtfa Grocery. Pictures by Jam¢s

“humor. (PreS-Gr 1), -

L, Mobn Bear. New York, Scribher, 1978, '[LSZ] p.
... $7.95 ISBN 0-684-15810-8 . . ‘

" (K~Gr2) ;

. ‘Manhall! New York, Dial Press, 1978, [32] p. $5.95 .

" ISBN 0-8087-5237-7 (lib. ed. $6.46 ISBN 08047

5231-8) o o f -
A domestic absurdity in which ‘mother, f4f

ior, and Sis find duty tedious and leave an unhatched
- " chick to fend-for itself, Mg shall's pictorial embellish-

ments, softly colored in blue and orange, extend ‘the

A 78-0444
Bear, who has fallen in love with the full moon,

- worries when it diminishes. Asch’s stylizéd brown bear

o %ﬂd solid yellow moon contrast sharply with mignjtf
bl

ack-and-white background details, (PreS-Gr 1)

. Babbitf Natalie. Phoebe’s Révolt, New York, Farrar,

" StrdUs and Giroux, 1968. [40] p.'$5.95 ISBN 0-374-
~ 035907-5 S v 6813679
A family special—for young listeners, a stubborn.

<" little girl; and for parents and grandparents, charm-' -
ing pictures of the gaslight era. (K-Gr 2) )

Bangs, Edwarﬂ. Steven Esl?agg': Yankée-Doodle. New

York, Parents’ Magazine Press, 1976. [38) p. $5.95

- ISBN 0-8193-0833-1 [lib. ed, $5.41 ISBN 0-§193:

0834-X) © 75-19190
. Kelldgg’s full-page paintings, craimmed with activ- -
ity, illustrate each line of a familiar old song. He, in-
cludes the melody and introductory information about

variations of the verses and Bang'’s éighteenth-century

role in rearrangements. (PreS-Gr 3)

B-aylm;i Byrd. Ha;ui;,’]*m fauf? Brother. Illustrated by
Peter Parnall. Néw York, -Scribner, 1976, [46] p.
$6.95 ISBN 0-684-14571-5 = - . 75-39296
An Indian boy, whose great desire is to fly, feels he

» almost does so when he frees hig pet hawk and watches'
. him soar. Peter Parnall’s illustrations with southwest-
ern desert and mountains add much to the dimensions - -

of the story. (Gr 1-3)

Benchley, Nathaniel. Oscar I'Otter. Tllustrated by
| Arnold Lobel. New York, ‘Harper & Row, 1966.
64 p. $4.95 ISBN 0-06-02D471-0 (lib. ed. $4.79
ISBN 0-06-020472-9) ..y » 66-11499
In his frolicsome méuntainsigé play young Oscar is

pursued by a fox, a wolf, and a lion. Jolly-first reading.

1y

————. Small Wolf. Pictures'by Joan Sandin. New
York, Harper & Row, 1972, 64 p. (An I can read
- history book) $4.79 ISBN 0406-020492-3°
IR 70183170
As the white. man’s settlement on Manhattan ex-

" panded, Small Wolf and his Indlian family were merci-

lessly forced to move again and'again. (Gr 1-2)
2 i

4
f

R .
e ,‘, “ﬂ. R
voem A . -

Bodecker, N. M. “It's Raining* Skid John Twainingy -

" Danish Nursery Rhymes. Translated and’ illustrated

. by N. M. Bodecker, New York, Atheneum, 1973,
[32] p. (A Margaret K. McElderry book) $6.95
- ISBN 0-689-30316-5 (paper $1.95 ISBN 0-689-
.70437-2) : ' ‘ - 72-85912°
Bright paintings develop the storytelling’ quality of
these traditional rhymes remembered from the trans-

- lator’s childhood. (PreS-Gr 2) ' ' o

%t

‘Bonsall, ﬁr@siﬁy N And I Mean It, -Sr‘tanlgy,; New - .
York, Harper & Row, 1974. 32 p: $4.95 ISBN '

0-06-020567-9 (lib. ed. $4.79 ISBN 0-06-020568— *
7) . o 73-14324 -
There is a surprise ending: to this ‘suspense-filled

~ city story, featuring a child, a cat, a pile of .junk, and

unknown Stanley behind' the fence. An Early I Can

~ Read Book, illustrated in ‘color by the author.
- (Gr1-2) = o

Breinburg, Pétmn;ella. Shawn Goes to School.- With

. <illustrations by Errol. Lloyd: New York, Crowell,:

1974. [26] p. $5.95 ISBN.0-690-00276-9 ($6.49
ISBN 0-690-002¢7-7) : .- 73-8003. .
/On his first day at nursery school Shawn suffers the

usual fears and recei’\l;%s,@_n rmurs of reassurance from' .
~his mother and téaclfer, and from a sister ‘who tells

this brief story. Full-page eye-catching colored 'illus-
trations. (PreS-K) _ PR :

PEAR o : . .
Briggs, Raymond. Father :Chr(rz;m'm*.‘ New York,
- Coward, McCann & Geoghegan, 1973. [32] p. $4.95
ISBN 0-698-20272-4 . 73-77885
In a fresh style of comic-strip frames the artist
shows an overworked and disgruntled: Sdnta Claus

.coping with the snow and cold on his annual rounds.

(K=Gr2)

: T €« - .
——— Jim and the Beanstalk. Written and illustrated

by Raymond Briggs. N« York, CowardiMcCann,

1970. [40] p. $5.89 IsBN 0-698-30203-6 ' - )

' ' 77-111062

~ The artist has invented a sequel to “Jack and the

Beanstalk” in which another curious climber finds the

giant now beset with the inadequacies of old age and
endeavors to fill his needs. (K-Gr 3)

———. The Snowman. New York, Random House,
1978. [32] p. $4.95 ISBN 0-394-83973-0 (lib. ed.
$5.99 ISBN 0-394-93973-5) - 78-55904
A wordless picture story captures the full beauty

and atmosphere of a winter’s night as it portrays the

adventures of a boy and his snowman. (K-Gr 3)

ot A
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i '_"Thi Bun, a Tula fram Ruma [By] Man:la Brmm

. New ,York, Harcourt Brace ngsnﬁv;ch 1972,

[32) p. $6.95 ISBN 0-15-213450-6 .

,5. =

Burnmgham John. Come. Away from ths Watsr, Shir-

l¢y.. New York, Crowell, 1977, $6.95 ISBN 0-690-

. 01360-4 (hb e1:L$7 49. ISBN MQM]SEI—E) teo
77-483 -

, Twice winner of Englanﬂ s Kate Greeaaway Medal
' fnr illustration, Burmngham again "uses attractive

watercolors and artistic mvenn\ieness for an’ engagmg

story. A little girl uses her, lmagmatmn to rise above,

all- taa—famxﬁar parental wammgs at. t,he beach

*

—. Mr. Gumpy’; Outing. New Yark Holt, Rine- -
. hart and Winston, 1971. [32] p. $5.95 ISBN 0-03-
-, ‘0897335 . .,

: 77-159507
Humorous, softly colored cmsa-hatchecl drawings

Ffpmld a very simple cumulative tale of the friendly .
boatman who takes all his animal friends for a ride on -
. the river, With this book, the artist became the first tog

. win Britaii’s Kate Gregnaway medal a second time, '
. Followed by Mr, Gumpy’s Motor C'ar\ ($7.95 Crowell.

ISBN 3—69950679'3-1) ('PreS=Gr 1y

\

_ Garle, Em: Da Yau Wzmt to Es My Fnsnd? New

ccﬂor pxcture bﬂﬂk ahcnut a mouse seekmg for a friend

" 'and following’a series of tails—ingeniously drawn over

consecutive pages. Other bright picture books are:
The Secret Birthday Message ($4.50 ISBN 0-690-

72347-4; lib. ed. $5.79 ISBN 0-690-72348-2) and.
The Grouchy Ladybug ($7.95 ISBN 0-690-01391—4;-

lib. ed. $7,89 ISBN 0-690-01392-2), (PreS-Gr 2)

Carlson, Natalie 5. Marie Louise’s Heyday. Pictures
by José Aruego and Ariane Dewey. New York,
Scribner, 1.975 [32} p- $6.95 ISBN 0-684-14360-7

75-8345

Babysitting ﬁve obstrepemus opossums is not exactly-

a heyday for the little mongoose, Marie Louise, but
" the next day offers more. Sprightly pastel drawmg-s
capture the Haitian setting and delightful details of
the adventure E-PGI‘ 3)

Caudill, Rebecca 7
by Evaline Ness, New York, Holt, Rinehart and

' Winston, 1964. 48 p. $5.95 ISBN 0-03-089752-1 -
64-12617

(paper $1.95 ISBN HMBEGIQ—?)

75-167832'
-+ . 'Pictures crammed:with action enliven this old tale ~
e gf the mischievous bun .who fools the. hare, the wolf,
T the bear—but alas, not the fﬁx (K—Gr 2)

4 Pocketful of Cricket. Tllustrated

Sxx-year-uld _]'ay tngk a cm;ket tn sc‘:.hml but notin -

- mischief; his first day was “goodbye” to the summer
, cﬂuﬂﬂ'}’!ld& Eﬁectlve pxﬂture-b@ok 1llustrat.mn
'lsS) -

(Gr

3',., B

Illustrated by Nam:y Grossman, New York, Holt,
" Rinehart, dand” Wmstm’i 1966. 94 p. $5.95 ISBN
MHBQ?SB—}E (paper $L. 65 ISBN 0-03-086620-

0) T 66-11422 -

An miagxﬂat,we, cunnsxty-ﬁll-d little boy in an Ap-

palachian school finally achieves fhe honor for.gﬂcd"
* behavier i in first- grade (R-Gr 2) :

Charlip, Remy Aim in Arm, a Ca!lsctmn of Connec- -

tions, Endléss Tales, Eﬂtamtmns, and Other Echo-
lalia. New ' York,* Parents’ Magafine Press, 1969,

Dzd Yau Carry the Fltzg Taday, Charlsy? @

[42) p. $5.95 ISBN 0-819320235-X (lib, éd. $5.41

ISBN 0-8193-0236-8) 69-12610

Circular rhymes and silly plays on words with non.’

Enana] illustrations to match, (All ages) o L.

— and Eurtcm ﬁupme Harlsqmg and the Gift

ﬁf Many Colors. Design.and paintings by Remy

. Charlip, New York, Parents’ Magazine Press, 1973,
" [42] p: $5.95 ISBN 0-8193-0494-8 (lib.. ed. $5.41
L 76-136999 - .

. ISBN D-=8193=D495—35)
The angm of Harlequma patc.hwgrk costume " is
suggested in a story about a small boy's need for a

carnival suit. Impressive panoramas show an Italian-

town ﬁlled with festival crowds: (K-Gr 2) |

kY

Chenery, janet Walfts P,lcturﬁs by Marc Sim’cmt.

New’ York, Harper & Row, 1969. [64] p. $4.95

ISBN D—D&-OZIZEI-E (lib. ed. $4.79 ISBN 0-06- * *

021264-0) 78-77950

.A genuinely funpy introduction to the arachnids
emerges from this story of two little boys secreting -

their pet spider from a nosy little sister while they con-
duct their research on its habm (G: 1-3) /

Chftr,m Lucille. 'Ths pr Who Didn't Believe in
Spring. Pictures by Brinton Turkle. New York, Dut-
ton, 1973. [32]. p. $5.95 ISBN 0-525-27145-7
(paper $1.95 ISBN 0-525-45038-6) 72-89844
Skeptical King Shabazz and his friend Tcmy Polito

explore their city neighborhood to see if spring really

exists. Brintdn Turkle’s colorful pictures capture the

delnght of the two boys as they um:nver evidence along

the way. (K-Gr 2)

Clymer, Eleanor L. Horatio. Drawings by Robert
Quackenbush. New York, Atheneum, 1974.- 63 p.
Paper $1.25 ISBN 0-689-70403-8 67-18999
Mrs Cageys cmss—lmkmg, mldd]e aged“ cat, aftz:r

3

J
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ing, too. Cheerfully illustrated in color. (PreS-Gr 1)

.

trated with humor. (K-Gr3) - o

' Cohen, Miriam. When Will I.Read? Pictures by

radiates a ch&.nged personality, Easy reading, il_]usﬁ-. '

%

A’ household }ig’lpﬂr "af-Strégajv”Nnnaf, "fGrand;{a- -
‘Witch,” inundates his Calabrian village -with ‘pasta

* fronicher magfc pot—which he knows how to start bu/’

Lillian Hoban. New York, Greenwillow Books, 1977, -

[32] p. $7.25 ISBN 0-688-80073-4 (lib. ed. $6.96
ISBN 0-688-84073-6} © 76-28320
- Impatient to read books, first-grader Jim is aston-
ished to’ discover that being able to read signs is read-

Hoban. New York,- Macmillan, 1967, [32] p. $5.95

ISBN 0-02-722790-1 (paper $1.95 ISBN 0-02-

" o 615210,

In an integrated nursery school *Jim succeeds in

finding a friend—an answer to all his
(PreS-Gr 1) + - :

&

—. Will I Have a Friend? Pictures by Lillian

Crews, Donald. Freight Trﬁiﬁ_, New;Yark; Greenwil- -

low Books, 1978. [24] p. $6.95 ISBN 0-688-80165-
X (lib. ed. $6.67 ISBN 0-688-84165-1)  78-2303
All the colors of a.new crayon box ‘are represented

" in this graphic view of a freight train noving through

tunnels and cities and over trestles. (PreS-Gr 1) -

i)a)ﬁellj .Elphinstone. Why the Sun and the Moon
Live in the Sky; an African Folktale. Illustrations
by Blair Lent. Boston, Houghton Mifflin, 1968. 26 p.

" Paper $1.95 ISBN 0-25381-0

colored masked figures in an African village setting.
(Gr 1-3). o :

De Paola, Thﬁmas A. “Charlie Needs a,Cloak.” En-.

glewood Cliffs, N.]J., Prenticé-Hall, 1973.. [32] p-
$4.95 ISBN 0-13-128355-3 (paper $0.95. Scholks-
tic, New York. ISBN 0-590-10241-9)  73-16365

The author’s illustrations in three colors depict-the -

making of a new cloak: Charles shears his sheep,
cards and spins the. wool, weaves and dyes the cloth,
and sews a fine red garment. (PreS-Gr 1)
- The Clown of God;.an Old Story. New York,
Harcourt Brace Jovanovich, 1978, [46] p. $8.95
ISBN '0-15-219175-5 (paper $3.95 ISBN 0-15-
618192-4) . 78-3845
Giovanni the juggler spent his life’ making people
laugh, until, «ol! ini destitute, he was capable of
only one last performance as a gift to the Holy Child.
Illuminated with large and splendid color paintings.

 (K=Gr 2)

- ———. Strega Nona; an Old Tale. Englewood Cliffs,

LN

N.J., Prentice-Hall, 1975. [32] p. $6.95 ISBN
0-13-851600-6 : 75-11565

) L 68-14293
A Nigerian myth distinctively illustrated with richly -

first-day fears.

not to stop—until the; imperturbable Strega Nona. -
provides a discomforting solution. ‘Droll illustration -
5 in soft pastel line and wash. (K-Gr 2) - ‘

De Regniers, Beatrice S. May I Bring a Friend? Illus-.
~ trated by Beni Montresor. New York, Atheneum, |
- 1964, 48 p. $6.95 ISBN 0-689-2061521 (paper. .
$1.95 ISBN 0-689-70405-4) - ° 64-19562 . =,
Jolly verse and sparkling pictures depict the adven-
tures of a little boy who brings an astonishing series
-of ahimal friends to call on the king and queen,
(PreS-Gr 2) A :
-Du Bois, William Péne. Bear Circus. New York, Vik-
. ing Press, 1971. 48 p. $4.95 ISBN 0-670-15073-8
. : © 76-153665
The author’s soft color line-and-wash drawings
enhance his captivating story of- the kangarco rescue
of koala bears—the “real teddy bears”—and the circus

produced by the grateful creatures. (K~Gr.3)

Dumas, Philippe.. The Story of Edward. New York,

- Parents™ Magazine Press, 1977. 48 p. $5.95 ISBN
0-8193-0868—4 (lib. ,ed. $5.41 ISBN 0-8193-
0869-2; paper $1.95 ISBN 0-819320905-2)

L ' . 76-28720
A drall tale translated from the French recounts the.

adventures of Edward, a debonair and talented danc- .

ing donkey who seeks his fortune wearing his old_

master’s clothes. Beguiling pictures by the author,

(K-Gr 2) : '

Emberley, Barbara. Drummer Hoff. Illus{:rated by .
Ed Emberley. Englewood Cliffs, N.J., Prentice-Hall, .
1967. [32] p. $6.95 ISBN _0-13-220822-9 (paper ° -
$1.95 ISBN 0-13-220855-5) 67-28189 .
,Richly ‘stylized woodcuts give graphic substance

. to the cumulative martial chant about soldiers who
in’ ascending rank play their gparts in assembling a
cannon, to have “Drummer Hoff fire it off.” ' (PreS—.
Grl) - ! o . '

————. One Wide River to Cross. Adapted by
Barbara Emberley. Illustrated by Ed Emberley. .
-Englewood Cliffs, N.J.,  Prentice-Hall, 1966. [32] p.
$5.95 ISBN 0-13-636167-6 .66-20703 .
Bold woodcuts on colored pages depict the animals -

as they file into the -ark-—snakes on roller skates,

elephants doing tricks, and so on, one by one up to ten
" by ten. The music for this old folk song is included.
(K-Gr 2) . , -

Em.berleyj ;d:aﬂmwirzg Book of Animals. Boston, -
Little, Brown, 1970.-[32] p. $3.95 ISBN 0-316-
23597-0 . <, 75-107232

R



Entertaining instruction in how to proceed from the
_dot with simple shapes, letters, and symbols to draw
almau any animal. (Gr liS) .

Eta Marie Hall Just Mg Illuatrated by the aut.hc:r

New York, Viking Press, 1965. 32 p. $2.50 ISBN

H?D%IIDQA} (paper $0.75 ISBN 0-670-05044-

Xy C

~ A small boy's imagmat,wg imitation of animals is
. appealingly depicted in’ strong, simply, designed illus-

trations and brief, rhythmic text.
picture book. ( PreS-Gr 1)

‘The Fat Cat;-a Danish Folktale. Translated and il-
lustrated by Jack Kent. New York, Parents’ Maga-
- zine Press, 1971. [30] 'p. Paper $1.25. Scholastic.
ISBN 0-590-02174-5 ' 70-136992
. The translator-artist’s clean watercolor drawings
senfnn:e the humor in this cumulative tale of a greedy
.cat who devaured everything in 515ht (K-Gr 3)

F

" Feelings, Munel L. Jambo Means Hello; Swahili Al-*

- phabet Book. Pictures by Tom. Feelings. New York,
Dial Press, 1974. [60] p. $5.95 ISBN 0-8037-4346-7
(lib."ed. $5.47 ISBN D=8037=4350—5)
An'alphabet book detailing with distinctive déuble-
spread drawings East Afncan village life and customs.

(Gr 1-4)

. Fentun, Edward Ths Bxg E!’sliam Ballaﬁri Illustrateé ,

11967, (48] p. $5 95 ISBN- 0-385-08580-X (lib, ed.
$6.90 ISBN' 0-385-08621-0) . - 67-15962

_ ‘A gay, cumulative picture tale ends in a “TRE-
* MENDOUS BANG” as Tom the Cat, who thinks he

can kill the sun angd this have continuous nighttime
- for. huntm% catches 'up w;th Roger’s big yellow
balluﬂn (K-Gr4) . ‘

iFlf'e Dale. Who's in Charge of Lincoln? Illustrated
by Paul Galdone, New York, Coward-McCann,
1965. 61 p. $4.9% ISBN 0-698-30406-3 65-13286
A series of sw1ftly moving and funny events carries
a likpable little boy named Lincoln all the way from
New York City to Washington, D. C., and Safely homie
. again—in, an unexpected plausible t:ham of circum-

stances, (Gr 24) 7

Freeman, Don. Corduroy. Story and pictures by Don
Freeman. New York, Viking Press, 1968. 32 p.
$6.50 ISBN 0-670-24133-4 (paper $1.25 ISBN
0-14-050173-8) - 68-160689
Appealing pictures tell the amusing story of a toy

bear who almnstlnissed his chance to belong to some-

one becayse of a button missing from his green cordu-

roy overalls. (PreS~Gr 1)

|

A _ .

6513349,

A truly, childlike

*a SlmP]E céunting

73-15441.

" . a hunted rabbit and felloy £
. (Pre5-Gr 1)

Damielmn Illllstraj:ed by the author New

Yurk Viking Press, 1964, 48 p..$6.50 ISBN 0-670-

3 2553257 (paper $1.25 ISBN 0-14-050218~1)
64-21472

A vain lion ma.kes himself unretﬁgnizable to his:
. friends. Humorous pictures of barber shap and party'

scenes. (K-Gr 2) ] . .

Fi .
/

"Freschet, Bemlece The drii;: Go Marching. Illustfateci

by Stefan Martin. New York, Scnbner, 1973.[32] -

* ' p. $6.95 ISBN 0-684-13250-8
" This picture book with rhythmic, IEPEtlth‘E text is
ok, illustrated with a blend. of

72-11108 .

woodcuts, wood engravings; ;and lmn cuts in two*

' calors (PreS-K) : .

¥,

L

" Galdone, _]’aanna The mlypa a Ghost Stafy Retold.

Illustrated by Paul Galdone New Yark Seabury

0——815%3191—4 v

repeatedly haunts the old man who_ cut off his tail

to-eat for supper. Retold from Ametican folklore, this
- scary-enough story has humorous, bnghtly Ir_ctilc‘::rﬂ:lik

*full-page plEtufES (KmGr 1)

Ginsburg, Mirf. Mu:hraam in the Rain, Adapted

from the'Russian of V. Suteyev. Pictures by José
- Aruego & Ariane Dewey. New York, Macmillan,

77—23239 -
~  Demanding. his “tallypa, a strange, furry creature |

1974. [32] p.-$4.95 ISBN 0-02-736240-X (paper -

$2.50 ISBN 0-02-043270-4) 72-92438
- Bright, humorous, color pictures show how a con-
veniently enlarging mushroonw shelters from the rain
tfugees who conceal him;

.

—
1
I

Goble, Paul.. The Girl Who, Loved Wild Horses.

Scarsdale, N.Y., Bradbury Pr,{’s 1978 (32] p. $8.95 .
N 77-20500

ISBN 0-87888-121-2 .
Handsome - panoramic scenes, '1tH vibrant color
and action, illuminate the story of a Native Améri-
can girl whose love of wild horses leads her to live
‘among them. Winner of the 1979 Caldecott Medal.
(Gr 14)

[

Goodall, John' S. Ths Adventures of Paddy Pgrk
New York, Harcourt, Brace & World, 1968. [60] p.
$4.95 ISBN 0-15-201589-2
Both childlike and technically fascinating, this toy

baok without words has rﬁatchmg half pages alt:mat- )

ing with full pages ‘to increase action as they o
doors or disclose a hiding v;llam Also, The Balloonithg

Adventures of Paddy Pork™ (ISBN &15—2@55‘3:%9) '

and Paddy Pork’s Holiday (Athenﬁum ISBN 0-689-
50043-2). (PreS—C‘xr 2)

68-26425



va oo

— The Surprise. Fic.hic'.' Nrewi"d:rk, Athéﬁém’n; Wor I
family's cpowded two

. ' 0-690-75232-6)

“to make a new-canoe. (K~Gr 3) -

"trations

- different colors, (KaeryZé .

[ Ty .

1977. [56] p. (A. Margaret K. McElderry. book) *

76=2_8455
a harrow-

., $4.95 ISBN 0-689-50074-2
A pleasant little islanid picnic turns into

. by NancyyGrossman $uit

ing experience for Mrs. Cat and her kittens, for a .
‘storm_comes up and only by ingenious means do: they

* make it back to safety. Richly colored paintings tell

the-story .in a wordless picture book with half-pages

3

to'be, turped. (PreS-K).

. Grahéi%, Lorenz B, Song of the Boat. Pictures by. Léo

and Diane Dillon."\New York, Crowell, 1975 [40] p.
$6.50 ISBN 0-690-75231-8 (lib. ed. $6.79 ISBN
) T 74-5183

African* otifs."in- distinctive” woodcut illustration
and his.father searching for the. right tree from which

L

“Greenfield, Eloise. She Come Bringing Me Thﬁil-i;tls

" accompany this poetic story.of a little Liberian boy.,

Baby Girl. Illustrated by John Steptoe. Philadelphia,:

Lippincott, 1974. [32] p. $6.95 ISBN 0-397-31586—4
. o 74-8104
Kevin feels displaced until he holds his'Baby sister

and tries out his.new role of older brother. Rich lug- -

complement the 'warmth of the story, (Gr 1-
5)‘. P ) .’ i‘. ) ;

Gretz, Susanna. The Bears Who Stayed Indoors, Writ-
© ten and illustrated by Susanna Gretz, Chicago,
Follett, 1970, [31] .p. $5.95 ISBN 0-605-80178.3
. (lib ed. $5.97 ISBN 0-695-4017 -3) .76-118919
A rainy dayis fun for five small-fively bears whose
names the reader soon: discovers—in - terms of their

i 4

R ngﬁyﬂmﬁ 1 to 10. Written'and illustrated’

by Susanna Gretz. Chicago, ‘Follett, 1968, {32] p.
$5.95 ISBN 0-595-88460-3 (lib. ed. $5.97 ISBN
0-695-48460-5) ' ,
A’ counting bobk with simple familiar situations,
pictured in color, i

v of an ingreasing company of teddy-
bear toys. (PreS-K) ' [

"~ Marshall. New

- 1964.,31 p, $5.95 ISBN 0-06-022359-¢

b

i

g hard to establish His own comer in his’

enjoy Bnt,;'b;'-fmrligudg and fan

7 this® lighthearted but also
poignant jittle story. (K-Gr 3) AT

-

Hobay, LijlianY drthur’s Christmas Covkiss, Words

andpicggres by Lillian Hoban, New York, Harper
& Row]"1972. 63 p..(An I can, read book)- $4.95
£06-022367-7 (lib, ed. $4.79 ISBN 0-06—
' o 72-76496

shows Arthur and, his accomplices--

mistake and )

] Ig as clay, thescookies are-inventively-
converted into Ch

ristmas tree decorations: Followed

‘by Arthur’s Honey Bear (1SBN 0-06-022369-3; lib. -
ed. ISBN ‘0-06-022370-7), Arthur’s Peri Pal (ISBN - .

0-06-022371-5; lib. ed, ISBN 0-06-022372-3), and _
Arthur’s Prize Reader (ISBN 0-06-022379-0; lib. d,
$5:79 ISBN 0-06-022380-4), %;Gr 3)

Hoban, Russell, Bread and Jam for Frances. Tlus-
trated by Lillian Hoban. New York, Harper& Row,

$5.79 ISBN 0-06-022360-X) i 64-19605

The humorous tale of how F rances, a badger child, -
comés to recognize that a varied diet has more interest
than her te

inner grt Alberta’s, Pictures by James
, York, Crowell, 1975, [40] p. $5.50
ISBN 0-690-23992-0 (lib. ed. $6.4Q ISBN 0-690— ,
23993-9) © T 73-94796
Arthur Crocodile’s table manners caused his family
to despair until Alberta Saurian came to dinner. The

.- illustrations of dressed-up animals, printed in soft

68-9563 .

Gng]m, Jakob L. E The Four Clever Brothers; a, .
Siory by the Brothers Grimm, with pictures by Felix

Hoffmann, New York, Harcourt, Brace & World,

1967: [32] p. $6.95 ISBN 0-15-229100-8 = 67~6007

Both the mood of wonder and the drama of an old
tale from.Grimm are vividly ‘suitained on spacious
pages of pictures, distinguished by Beautiful design
and color. Also, Hans in Luck (New York, Atheneum,
1975. $7.95 ISBN .0-689-50020-3). (K—-Gr 2)

. Hill,iEliz.abeth S. Evan’s Corner. New York, Holt,

1967. [47) p,-35.95 ISBN 0-03-015056-6 (paper
$1.45 ISBN 0-03-080123-0) 67-279

sepia like the text,
(PreS-Gr 1)., =

—, qui"Tam Beat Captain Nc?jék and His
Hired: Sportsmen. Illystrated by Quentin Blake. .
New York, Atheneum, 1974, [32] p- $7.95 ISBN
0-689-30441-2 (paper $1.95 ISBN 0-689-70444—
3) o
Tom, who, to his aunt’s distress, indulges in a]l kinds

have a delightful childlike spirit.

* of fooling around—*"low and muddy fooling around”
+~and *high and wobhy fooling around”—proves more .

i

than equal to those picked by his aunt to, teach him
a lesson. Witty color drawings match the text in free-

wheeling nonsense. {K-Gr 2) : . -

Hoban, Tana. Count and See. New York, Macmillan,
1972. [41] p. $6.95 ISBN 0-02-744800-2 (paper
$1.50 ISBN 0-02-043640-8) 72-175597
In a visually exciting counting book, stunning photo-.

graphs clarify concepts represented by common ob-

jects and events. (PreS-Gr 1) . ’

*

iﬁ?‘mg, Evan fiids a way to
d family fun. Mérry picturés,

king Christmas cookies. Salt-filled by -

(lib. ed." ¥

her temporarily permissive feast of bread and -
]am(};ag; ) . N

74-75573

&






———. Look Again! New York, Macmillan, 1971.
20 p. $6.95 ISBN 0-02-744050-8
In this appealing invitation to visual awargness,

tantalizing small glimpses of patterns in nature are

Atewed. through gutout windows in the pages before

the whole gf a turtle or fish or sunflower is revealed:
The black-and- whltg photographs are stnkmg (K-
Gr 2) -

&

. Push, Pull, Empty, Full; a Book of Dppants;
New York, Macmillan,- 1972. {33] p. $6.95 ISBN
0-02-744810-X (paper $1.95 ISBN 0-02-043600-
9) 72-90410
A trtle’s head, in and out Df the shell; rubber

boots in a puddle and sneakered feet rustling dry

leaves; these and other contrasting 1mages seen with
childlike clarity through the camera’s eye, give visual

substance to gpposing concepts. (PreS—Gr 1)

: .
Hodges, Margaret. The Wave. Adapted from Lafcadio
Hearn's CGleanings from the Budda-fields. lllustrated
by Blair Lent. Boston, ‘Houghton Mifflin, 1964. 48
p. $3.50 ISBN 0-395- 06817-7 (lib. ed. $3. 23 ISBN
0-395-06818-5) 63-14524
Dramatic prints in three shades of brown and gray
bring to life the awesome climax of the Japanese tale
of the wise grandfather whose quick and drastic act
saves the people of his village. (Gr 3-5)

Hoffmann.  ux. The Story of Christmas, a Pleture
Book. New York, Atheneum, 1975 [32] p. (A
Margaret K. McElderry book) $6.95 1SBN 0-689-

50031-9 756921
A noted graphic artist inte. :ts the Nativity in
subtle lithographs of great beauty and feeling.

Matched by his graceful retelling, these strong images
make the familiar story seem freshly heard. (K-Gr 3)

Holl, Adelaide. The Rain Puddle Pictures by Roges
Duvoisin, New York, Lothrop, Lee & Shepard, 1965
[32] p. $6.96 ISBN 0-688-51096-5 65-22026
A nursery story about silly barnyaid animals, told

with a folk-tale simplicity and pictured amusingly in

bright picture-book pages. (Pre§ Grl)

Fhiotugi syl
(972, (62 p
70 17‘94%1

Holland, Viki W :{;E Hammg 4 Bab,
by the author New York, Scribner,
i& @5 iSB"J 0 am 128()9 4

a ﬁrﬂ snblms (K Crr 2)

Huaghes Shudey Daced o0 Lo 0 Lo ee 1 vanl

N |, prentice Hall 1578, [;'Z]% §7 05 ISBN O 13

197301 0 77 27070

A heart-warmilng pactaure book that won the \aTeen-
away Medal tells of a small boy who loses his beloved

72-127469 -

stuffed” dog. Illustrated with color pamtmgs full of

.action.” (Gr 3-5) .

Hush, Little Buby. [Illustrated by] Margot Zemach.
New York, Dutton, 1976. [32] p. $6.95 ISBN
0-525-32510-7 \ 76-5477
The familiar folk lullaby iz depicted in large, bold,

color illustrations which bring rustic f:lﬁracters

comically to life. The music is included. (PreS-Gr 2)

Hutchins, Pat. Changes, Changes. New York, Mac-
millan, 1971, [30] p. $5.95 ISBN 0-02-745870-9
(paper $0.95 ISBN 0-02-043770-6) 70-123133
In bright, bold, primary colors this wordless story

depicts a wooden doll couple rapidly rearranging a

. set of building blocks to suit emerggnﬁiss that arise:

they build a house, a fire engine when the house
catches fire, a boat when the: water creates a flood,
and finally are back to a house. (PreS-Gr 1)

— . Rosie’s Walk. New York, Macmillan, 1968.
(32] p. $6.95 ISBN 0-02-745850-4 (paper $1.25
ISBN 0-02-043750-1) 68-12090
A humorously pictured barnyard escapade, with

only one word to the page, that shows a predatory

fox getting his comeuppance as he pursues Rosie the

hen. (PreS Gr 2)

Isadora, Rachel Max. New York, Macmillan, 1976.
T32] p. $5.95 ISBN 0-02-747450-7 76-9088
An a\id li[t]f bast‘bdil playtr distu'ﬂfﬁ that ballét

mg up exercises - fgr h;s Satuf«éay gamés “The autl}ars

soft-pencil drawings enrich the text: (Gr 2-3)

Jefters, Susan. Three jt:!uml Huntsmen. Adapted and
illustrated by Susan Jeffers Scarsdale, N.Y., Brad-
bury Press 1973 [32] p. $7.95 ISBN D—%:!?BBE—DE'% 2

70-.122739
Pen-and ik drawings overlaid with clear oil colors
werpret an old rhyme with new zest, humor, and a

- special beauty. Subtly hidden animals, peering at

dull witted, uncbservant hunters provide finger- pmnt-
ing fun for the young aud a low-key message for the
'thl)ushl,!ul (PreS Gr 1)
i

Jetisenn, Viuginla A Sais wnd the Do Lhawlugs

by Aun Strugnell Readi.g, Mass Addis.n-Wesley,

19/7 [32) p $495 ISBN 0 201 0s446 8 76 28987

Bégulllng dx.»_iwlnga captlure the frustratons and
cventual tivmnph of a small girl as she figures out
how te fiee herself when hed coat 1o caught in the
door (PreS K)
Raats Eaa Jaokh bbbl Lihaotatad Ly the
autlbor MNew Yok Vining Press, 1964 33 $2 95
ISBN 0 670- 76240 7 (paper $1 .0. Penguin ISBN
0 14-050202 5) 64 13595



Q
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Aruitoxt provided by Eic:

Reter (of The Snbwy Day) learns to whistle so that
he can call his dog. Collage pictures in unusual colors

by Peter’s Chair ($6.95. Harper & Row. ISBN 0-06-
023111-4; lib, ed. $6.79 ISBN 0-06-023112-2) and
Pet Show! ($5.95. Macmillan. ISBN 0-02-749620-1;
paper $1.25 ISBN 0-02-044070-7). (Pre5-Gr 1)

Kellogg, Steven. Can I Keep Him? New York, Dial
Press, 1971. [32] p. $4.95 ISBN 0-8037-0988-9
(lib. ed. $4.58 ISBN 0-8037-0989-7; paper $1.95
ISBN 0-8037-1305-3) - 72-142453
Droll full-page pictures by the author serve as

perfect contrasts to a mother’s sensible answers to ker

young son as to why he cannot keep as pets the many

animals he would like to bring home. (K-Gr 2)

Latham, Hugh, tr. Mother Goote in French. Ullus-
trated by Barbara Cooney. New York, Thomas Y.
Crowell, 1964. 42 p. $5.95 ISBN 0-690-56265-9
(lib. ed. $6.79 ISBN 0-690-56266-7)  64-10863
The old rhymes are transported to France in light

and airy watercolor pictures, full of charming details

of French daily life. (All ages) ) '

Langstaff, John M. Oh, A-Hunting We Will Go Pic
tures by Nancy Winslow Parker. New York, Athe.
neumn, 1974, [32] p. (A Margaret K McElderry
book)$7.95 1SBN-689-50007-6 74-76274
Droll, colorful illustrations enliven this old folksong.

Guitar and piano accompaniments are appended.

(Pre8-Gr 1) ) -

: @ B

Lewis, Thomas P Clipper Ship Plotuies by Juan
Sandin. New York, Harper & Row, 1978 63 |
(An I can read history book) $4.95 ISBN 0-06-
023808-9 (lib. «d $5.79 ISBN 006023809 7)

7711858
Captain Murdoch, on a Jlipper ship srun from

New York City to San Frandisco; takes his wife and

children along- fortunately, since his wife can take

over when he becomes ill and the children can also

help Lively three-color diawings. (K Gr 2)

Lionnt Leo. Frederich New ‘[ulh, Pantlicen, Buka
1967 [32] p $5.99\ISBN 0 39491040 0 (paper
%145 ISBN 0 394-42614 U) to 6482
A rc.ersal of the grasshoppe aund the ant fable

i which a wouse named Frederick upholds the

themne that poetry is ? important as uaterial \¥t;l-

being Enteitaining collage illustrauon (PreS i 2)

Litde sed hen, The Litle Ked Hen [Llustaisd Ly)
Paul Galdone New Yurk, Seabu.y Press, 1,73
(40] b $6 95 ISBN O 8164 3099 3 72 47770
The familiai old numery tale, revu.hed with an

wnusing  pictorial interpretation of the industnous

little hen and her lazy friends (FreS Gr 2)

8

e Mouss Surufr I P

Lobel, Anita. King Rooster, Queen Hen. New York,
"Greenwillow Books/Morrow, 1975, 48 p. $5.71
ISBN 0-688-84008-6 , 75-9787
Accompanied by a sparrow, duck, and crow as ser-
vants, King Rooster and Queen Hen set out for the
ity but encounter a fox with different plans for them.

“ADanish folktale in the simple prose of a Read Alone

Book, with delightful illtstration by the reteller.

(K-Gr 3)

-, The Pancake. New York, Greenwillow Books,
1978%4’8 p. (Greenwillow read-alone) $5.95 [SBN
0-688-80125=0 (lib. ed. $5.71 ISBN 0-688-84125-
2) 77-24970

An easy-to-read. version of the familiar folktale.

invites her hungry children and others home for

“an even better pancake.” Sprightly ilustrations in
color. (Gr 1-3) .

Lobel, Arnold. Frog and Toad Are Friends, New York,
Harper & Raw, 1970. 64 p. $4.95 ISBN 0-06-
023957-3 (lib. ed. $4.79 ISBN 0-06--023958-1)

73--105492

Engaging pictures by the author bring their own
distinction to this I Can Read Book, which can also
serve as a delightful read-aloud for small children.

Sequels are Frog and Toad Together (ISBN 0-06-

023959 X; lib ed ISBN 0 06 023960 3) and Frog

and Toad Al Year (ISBN 0 06 023950 6; lib. ed.

ISBN 0 06-023951 +). (K Gr 2)

——— -, Grasshopper on the Road. Now York, Harper
& Row, 1978, 62 p (An I can read book) $4.95
ISBN 0 06 023961 1 (lib. ed. $5.79 ISBN 0-06-
023962-X) 77- 25653
Softly coloied, anunated drawiugs tollow Grass-

hopper who “wanted to go on a journey” as he

meets a varfety of creatures, hom beetles to dragon-

flies. (K-Gr 2)

Yauuk, lléll;";-! & Huw,
1977 63 p (An | can read book) $4 95 ISBN
0 06 @23967 0 (b ed. 33 79 1SBN v 06 023968
9) 76 41517
Fou, aptiatliyg ¢ oy 0aead stoiles wold by a

awuse 1 Scheheraz.de fashion, .ave hita from be-

coming a weasel's soup Albo, Mouse Tales {IsBN

006 023441 7) (K (0 2)

Vul at torse Mo 0 ak Hoper & K

14/ 64 Is (A I van nnvad b b, $145 {SBN
3 06 023946 4 (Lo ed. 31 79 1SBN v 06 023949
2) 74 2630
Ouls winter o e iues i bade an casoccessful at-
apt woentertan Wil and the aakag of tear water
tea Engaging theee color pletines in muted  tones
britg vut the warmth of hve chapler swries  (PreS-

Gr 2

48
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Aruitoxt provided by Eic:

CAMaoiane Kobagy  wad fRacte b et

author’s anasing

Low, Joseph. Five Men lmdgr One’ Umbrslla; and
(ther Ready-to-Read Riddles. New Yérk, Macmil-
lan, 1975. 63 p. (A-Ready-to-read book) $5.95
ISBN 0-02-761460--3 7420615
Wackily illustrated in full color are twenty-mine

pieces of nonsense for the beginning reader, including

such riddles as “When is a girl like a small hudu:t:

and “Which flowers should be kept in a zoo?" (K-Gr
) ‘

. & ] ) - ] o
McDermott, Gerald. Arrow to the Sun; & Pueblo

Indiak Tale. Adapted and illustrated by Gerald
McDermott. New York, Viking Press, 1974, [42] p.
$8.95 [SBN 0-670-13369-8 (paper $2.50. Ptnguin.
ISBN 0-14-050211-4) ' 73-16172
A brief adaptation of the Pueblo Indian myth which
explains how the spirit of the Lord of the Sun was

brought to the world of men Stylized pictures in

dynamic colors. (Gr 2-4)

McGovern, Ann. Black 15 Beautiful With photographs
by Hope Wurmfeld New York, Four Winds Press,
1969. [40] p Paper $0.95. Scholastic. ISBN 0-590-
08777 O 69 17247
“iimplc verses sonbine whih li;“lnﬁ plnulugi‘éph‘i ina

\h (1[ ..

llllpurtﬂ,mt

,stiate.d l")
1975

Fawile W [ As Boar . Deo, 0o
Bostoa, Litie, Biow,

Mlead

David A Phail Al p

{An Atlantic Monthly Press book) $+.95 I8N
0 316 56203 3 (paper $175 1SBN 0 14050230
0 ' 74 28282

A hoy on an eaiting ke iLle Jeaeenabiates correct

Labits and safvty practices while an enorpous bear

fthe boy's Lo bewn cactually - on o anascule bihe does

the \ers amd autfers  the

(K Gr 2,

wrspsalie Lullafiue i 05

i l\uuh
1978 2] p ¥ 304
35 71 15BN U bHH

New Yooh Greefissdow Hooks
I5B> (1 nHs HO130 7 (b ed

B30 b 77 21822
The wlat. o o1 vat s 1 0. hackstage
cne tor the ot cker baller s allu aated by

Kachod Lovdon. 10 ool deti 4a shin shay a

way G het 1 hed’s dicsar. g

sinall gal nudnog Liea

[T T} (l"\ it 2

RS I T f o ca
ton ,\{g.l‘]ln [ ) Wtont vad. oo v ol
B opapa B I=pdN O 39, 19972 1y 74 [y

Flodian Loalltie . 66 s acslossne a6 ¢ urlonl, ar 2] atray

g oo the tath ace exemphified 1 the Pebsoon ol

Lt} luhm frieticds 1!:‘11;';hlf\,|“y !hnll‘l)td i he

Jundoutive  codor pletures Also

Georde and Martha Encore (1S BN 0-395-17512-7;
paper [SBN 0-395-25379-9) - (PreS-Gr 1)

[Martin, Sarah C.] Mother Goose. The Comic Adven-
tures of Old Mother Hubbard and Her Dog. Illus-
trated by Arnold Lobel. Englewood Cliffs, N.J.,
Bradbury Press, 1968. [32] p. $3.95 ISBN 0-87888-
003-8 . 68-9052
The capers in_this f;umh*ar story are made nEwly

explicit with witty drawings in muted orange and dlive

green, (Pre3-Gr 1)

~———. Qld Mother- Hubbard and Her Dog. Illus-
trated by Evaline Ness. New York, Holt, Rinehart
& Winston, 1972, 32 p. $4.95 15BN 6-03-088369-5
(paper $1.45 ISBN 0-03-005721-3) - 74182788
Mother Hubbard's companion is a beguiling shaggy

sheep dog who quite outshines his mistress in this fully

pictured version of the old nursery rhyme. (Pre5-

Grl)-

AMayer, Mever " Boy u I)Lxg and a Frog New York,
Dial Press, 1967. (32] p $3.50 ISBN 0-8037-0763-0
{lib. ed. §3 39 15BN 0 8037-0767-3) 67-22254
[t a tiny bouk without piinted text, a complete

sty fron  the };ii‘tlllts of - buy-and-dog

conipanionship, and omedy with a surprise conclu-
sion. Fun for prereaders. Followed by Frog, Where

4395 [SBN 0 8037 2737 2, lib. od. $3.69

Are You? (
[SBN O 8037 27342 1) (PieS Gir 1)

CLLIETECs

Aliles Miaka A u&ual}z'j [y 4 Hlustiated }jy Ji}hﬂ
Scheenherr  Toronte, boston  Litde, Brown, 1969
43 ‘ﬁ4 495 iquN ( Wlﬁ 569649 -0 68 12351

[T ENTY hlS hwil Imulllnl lt,.l!huy [‘,ELC“LHI dt
pris o of catand sunhilunlly la Jdiarmati. ulange i,lll!j,
black illustravons (Gr 1 4)

{ Plotons by Ficd
197\) (}2 P
5479 IspN

ot 10782

sadA taevous

Monju, N L h
Blflll.i‘l Ng"\ \,»!Lk
‘3‘54‘!“; I8N G 0o 003249 5l ed
0 0e J248050
A | Lian Reaa lowa o Dy

1a s hered 1o Lia tew o e

Lhitiheng ve aer,

ildllifl & how,

BPT TR § O
ol -‘}!i—ls!llg his Eéllll

Lorbil.dl

1 s l{'\lnhl,’ilt!llil} for, a siatin 1a he uildgijgiu\iﬂd

vl ad (i 12,

P i i i ) N v B 1
| (O R 8 T T T P S IR Y By
IsH 0 0d g/, ol [ 1839
A oalooy b fasven e o R v ooaal caae da

Beoaved by BE w Dovt i voas 1ovsing wie fute
i the hinle 1wy« 1th unlxv,,s,ilhiy loug nanae (K

i 2) &
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Mother Goose. The Mother Goose T'reasury. [Illus-
trated by] Raymond Briggs. New York, Coward-
McChnn, 1966, 217 p- $9.99 ISBN D—GQB -30243-5

' 66—12045 -
The English artist’s rollicking, rambunctious, story- -
telling pictures on every page of this large colteckion

bring new vitality to very old verses. (PreS-Cir 1)

Munari, Bruno. The Circus in the Mist. New York’
World Pub. Co, 1969. (37] p. $5.95. Collins. ISBN
0-529-00756-8 (lib. ed. $5.91 ISBN 0-520-00757 -
6) 78-82766
Translucent pages and cut-out patterns give an ex-

CIting new dlmemmn o the hook, as'the viewer moves

through foggy “city’ *Streets into the brilliant circus

world and back through a mist- shrﬂudcd park. %
(K- -up)

Nakatani, Chivoke, My Day on the Farm, New Yurk,
Crowell, 1977. 29 p. $5.95 ISBN 0-690 010745
(lib. ed. $5.79 ISBN 0 690-01075-3) 75-33248
A small bov visiting a farm from milking tine to

milking time sees the fe ding "of cows and calf, sow
and piglets, Hiustrated with the

author's charrtung watercolors.  Pre§ K

sheep and voats

- My [« cdidy Bear, Neww Yorh Caandl 190
(28] b 8395 ISBN#L 690 01076 | (lib cd $5 79
ISBN 1 6% 01077-X0 75 34110

A supple story from Japan ot a sinall by and his
tedd, 'nnn_;xhn 15 his best friend Color il paintngs
on canvas convey the wariath of their close relation-

ship }F:@?(!r’#

Ness. Evaline  Sain Bangs, and Aoomhine N
Yok, Holt Rinehait and Winawon 1966 [so] p
$595 ISBN 0 03 012716 5 (paper $145 ISbN
003 B0111 7 Bo 7UHA

Bangs wis a cat, Saimn was a little S 3nd moon-
ihine was what her tather called (he stories Sam tohd
before she lramed the ditference between them and

truth Spongly mierpretative thuee color wouod. uta

(K G, 2y '

Crakle, G 0 CRe e d o
New vork Ateae o 190 [ 36] i L0 9, Al
0 bl 0, 4 /4 755684
x.;xiu}nui. thie G, vt i NYT T oY [Ilf’!l_‘
[ (i;\leis! e aral JEUT vnen o o omote Arthur

kui llu;:l.]-hnf‘- li'u-!t'ls of the it 1o e wohon llli_\

beenn capuaied | a ‘\uil!i’”.\lni;\’"ﬁ .\qu!.']}ml
author's detaile

{{HEN

Moo Programine | he palnungs

.J huunn! anl xR arfpient In

proint Gl Every i‘lf'!mé‘nl

this: butiah speof  Alse The Charch M Npread
Thea Wing. (5790 I5B U 609 3010 X sl [ he
Church Mice Adnfe (ASBN O 689 10562 |, (K Gr
2)

U

A "

L]

Ormondroyd, E.dw})l‘d Theodore, Illustratgd by John
M. Larrecq. Berkeley, Calif., Pama_ssus Press, 1966,
33 p. $4.75 ISBN 0-87466-056—4 “(lib. ed. $4.59
ISBN 0-87466-028-9) 66-9502
Theodore Bear, made unnaturally clean by an acci-

dental trip to the laundromat, has to prevail on col-

leagues to dirty him up so that his Lucy can recognize
him again. The imaginative drawings supply as much

fun as the text. (PreS-Gr 2)

Oxenbury, Helen. Helen Oxenbury's ABC of Things.
Néw York, F. Watts, 1972, {55] p. $4.95 ISBN 0
531-02020-7 72-175022
A Britisly prize-winning artist's alphabet book that

1s meaningful for young children has clear capital and.

srmall letters with four “things” for each, (Pre5-Gr 1)

Prg Tale. New York, Morrow, 1973. (32] p.

$6.96 ISBN 0-688-30092_8 73-6357

An leusmé fable about two plg‘s whose dlscn\fery

of buried treasure brings them lugury and ennui. The

color pictures, by the author, are as Jn]ly as the rhymed
text. (Pre5-Gr 1)

=

Paiish, Peggy Mind Your Manners! 1llustrated by
Manlin Hatuer New York, Greenwillow Books,
1978. 55 p  (Greenwillow read-alone guide) $5.95
ISBN 0 085 80157 9 (lib. ed. $5.71 ISBN 0-688-
B4157 0) 7719096
An etijueite bouk tor the new reade; provides in-

~wuction for good manners in everyday situations—

at home, at school, and on’the telephone. Entertain- -

ingly illustrated in three colurs, (Gr 2-3)

Paerson, Andiew B Mulpga Bdl's Bieyele, Poem 11
lustrated b) Kilineuy & Deborah Niland. New Yourk,
Parents’ A\Igﬁdzlut Prhﬂ 1975 [.ﬂ_)] P $5 41 ISBN
08193 07785 74- 12286
An \u'\l]dllnu Lu”ndlll\f text in W’hth the virtues of

s.¢ horse are seen after Mulga Bill's calamity on a

uewfangled bicydle, A prizewinner for its zestful full-

culu art (K- -Gr 2)

Croceatl Rogde L o sy AL aduis s

tated by Alice ana Ma.tin Pr wvensen ; afe.word
by Richand Megan Borsan, New York, Vlkms Piess,
1978 [42] 1. $8 95 ISBN 0 670 54500 7 78 125
A Shker all;hah\‘:l songfhas thythinic 36 ueliCes of
naas suchoas “Alligator %@UE Porcupine, Whale”

Cted moacuon filled paintings with mell,w colurs

std howorn us details (K-Gr 2)

L TS T T o e S O ¥ [T 1, ol
auth 1+ New | ok, lklu Pra, 1974 ig $4.50
ISBIv U 670 52029 2 (Pdtn‘:l $125 XSBN 1 670
15097 0) 73— 7298



A color- ﬁl]EtT pu:ture brék game for prereaders and
beginning readers-has anlobject in each double:spread
to be identified as out of place and found in the next
scene. (Pre5-Gr 1) ;

Piatti, Celestino. Celestino Piatti’s Animal ABC. Eng-
* lish text by Jon Reid. New York, Atheneum, 1966.
[25] p $-} 95 ISBN @58?20335 7 6&12831

.black Dutlme and rlch color. (PTESZGT l)

. The Happy Owls. 1llustrated by thE author.
NE“ York, Atheneum, 1964. 32 p. $7.95 ISBN
0-689-20337-3 (pAper $1.95 ISBN 0-680-70445~
3) 64-3620
A Swiss pﬁsteraartist‘s brilliaritly produced fable

about some scrappy barnyard fowl and two peaceful

awls. (K-Gr 2)

Polushkin, Maria. Who Said Meow? Adapted from

" the Russian. Pictures by Giulio Maestro. New York,

Crown, 1975, [36] p. $5.95 ISBN 0-517-51846-5

74-19500

Puppy investigates the other animals te find out

who belongs to the “meow"” that has awakened him

from his nap. The simple text and large, realistic
tllustrations make an inviting book. (Pre$-K)

Pﬁ;géfaﬂ!g, Charlotte. The Piggy in the Puddle Pic.
tures by James Marshall. New York, Macmillan,
1974. [30] p. $+.95 ISBN 0-02-774900-2  73-6047
Verbal fun and humorous drawings in color make

this singsong tale of a family. of pigs that enjoys a

“muddy little puddle” a lighthearted success for the

very youngest. (PreS-K)

&= 5 @
Prelutsky, Jack [he Ternble [iger  Prooaes Ly
Arnold Lobel. New York, Maunillan, 1970. [38) p.
$4.95 ISBN 002 773130 9 75 849592
A picture-book remp in chanung verse with a great
yellow tiger singing his way as he awalluws une prey

after another (K Gr 2

rlll\tlnﬁL[l \ll e an.d :\1 sihihz R TIPS | B ST PO
Friends at Maple il Fur i New \ul}x boandom
;“{%um_ 194 [37] p $395 ISBN 0 394 82123 8
' 71 828

Farn, woabineh, ataied oot as el Ll abe oontan then
groups ah this unusual wnd  amusing prescntalion
Large totat wad soft sate color ploiares (Pred

Gr 2)

Kaskin, bl | I IO R O (A GO N AP PU

1964 [m] g B6 U LaBIN G w89 éuni/ LG4 THYG,

Ihrtt ;l,n!nml f!ltudg vannot have a peluapret Llea

ERIC

Aruitoxt provided by Eic:

party in their rain forest, since it rains every day at

(K=Gr 2)

. ———. Nothing Ever Happens en My Block. New

York, Atheneum, 1966. [32] p. $5.95 ISBN 0-689-
20588-0 (paper $0.95. Scholastic. ISBN 0-590-
01612-1) : ' 66-1794
Fun for parents and children together lies’in discov-
ering on these plLture -book pages an endless amount
of city activity going on around Chester while he sits

deploring the boredom of his life. (h Gr 2)
: &

p. Paper $1.95 I%BN 0-689-70317-1  66-12234

Amusingly pictured nightmare creatures are the
people Iris sees untl her doctor prescribes glasses and
her world becomes sharply defined. (K-Gr 2)

Rayner, Mary. Mr. and Mrs. Pig's Evening Out, New
York, Atheneum, 1976. [3 '}] p. $7 95 ISBN 0-689-
30a30-3 76-4476
How doughty piglets manage to outwit evil Mrs.

Wolf, their baby-sitter, and save their youngest brother

from becogning her dinner is tcld.in a neatly rounded

fantasy-adventure and illustrated with charming detail
by the author. Followed by the equally engaging

Garth Rig and the Ice Cream Lady (38,95 ISBN

02689-30598-2). (K-Gr 2)

Reiss, John . Yhapes Scarsdale, N.Y., Bradbury Press,
1974. [32] p. $7.95 ISBN 0-87888-053—+ 73-76545
Basic shdpe's the squave, triangle, circle, rectangle,

lmd D\Al -in (me: two; .:md thl’FF dlmensmnﬁ are at-

Revius, Jacobus. Nuah's Ark  Translated from the

Dutch and illustrated by Peter ‘apler Garden Caty,

NY. l)nuhlr‘day 1977, [44] p. $6.95 ISBN 0-385-
(l‘.,LUB (lib ed. $7.90 ISBN 0385 12730-8)

7643630

A picture buok of the Bible story which is special on

two scores: Its wext s the artist’s translation of a

seventeenth-Cencury Dutch poen, and its soft water-

color pictures draw the onlovker’s eve to humorous,
minute details in [PanOranias altve with li'\i[yx (K
G h)

Mookl AN e B e Asbral an .‘![[;/m
bt Storyboea  dew Yono Ciowell, 1977 [32] p
%7 45 ISBN 0 690 Uli)() /(b ed $8 19 ISBN
0 690 01351 5) 76- 54221
A luxurious alphabet ook Liige  tiesh watercolor

Cotuees depctng many obpeos frea TALT o U2

with a running-story of o bear scarchiag for a zebra,

(K i 2)

“tea time, but they settle their problem with ingenuity.

/
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Aruitoxt provided by Eic:

A A reassuring buok (o the

K

_Rajankgvsky, Fendor Amma[: on the, Firm New
York, Knopf,
91875-4 o 67- lEti
Common barnyard ammals lovingly pictured with

life am:l warmth and humor make an enticing first

prturE book for the youngest child. (PreS-Gr 1)

.Ryan, Cheli I¥ Hildilid’s \zghz Hlustrated by Arnold
Lobel. New Yerk, Macmillan, 1971. [30} p. $5.50
ISBN 0-02-777990-+ (paper $0.95 ISBN 0-02-
044810—4) 75- HES‘??

: wht:: hates ExE‘r}thlnE 1haut mght 1nd tries b\ m;my

ineffective means to chase it away,

trated. (K-Cir 2)

]

Sandburg, Carl. The Wedding Procession of the Rag

Doll and thegBroom Handle and Who Was tn It
Pictures by Harriet Pincus. New York, Harcourt,
‘Brace & World, 1967, [32] p, $6.50 [SBN 0-15-
2949305 _ ' 67-276%
- For this.excerpt from Rootabaga Stories the illus-
trator has
absurd, nonsensical characters,

personifications ob  the

K Griv s

created  sturdy

Yioukh Al

Schick, Eleanor. City in tlfe Winter. New
U 02

millan, 1970. [32] . Paper $0.95 18BN
044940 2 . 6Y 15237

The Rushed quiet of a snowy day. Junny » imventive
playv, and his fun plowing down to the store 1n 2rand-
“ma’s footsteps arsdetailed evocatively i an unusually

réalistic picture book. {Pre$-K)

\!u[fggf““\ lxp [:.unlﬁﬁg Liv 4l
Y ourk, ?\,IL(}erJli]I‘FI“'TZ [3?1] p
[0 07055896 5 (b ed $79, 15BN
3 Co SR 34726

\nl’l P{ (in

cesy ety Lboal a little
bov who learts that theie is oo, for teo o mother's
lap. Striking wayon diawings of an Eskimo family.

(Pre5 K

Segal | O R ¢ Vel T I I o
Pincus New Yok Foora S0 v & Gioow 19D
(0] p 849y I‘%lw DONTHAT392 2 [ phapes 3150

Scholasue TSBN (0 5% 11007 95 64 T a0

The vagaries ur’ hll Ihowd we deligto o captured
g |

e three funfiy naginative Jdones i;}u ioa litde gl

nasned Mitzt The arust’s soohid wapiettifte 3 e ple

bustly «ngaged o he Jdevatls of Jdaily living  aie a
perfecs accompannaend to the =xo (K o 2y
b T P O N Y LT L N 1.
At Tobel N0 0 v & T T R R
62 p $ 79 ISLN O U6 025311 8 O 10656

12 »

A lively Science I Can Read Book fo please begm-
ners interested in keeping tu\l'{lar pets. Followed by
Bc*nrz'yj Animals, and How He Put Them in Order
(ISBN 0-06-025311-8). (Gr 1-2) -

Sendak, Maurice. Hector Protector, and As | Went
over the Water; Two Nursery Rhymes with Pic-
tures. New York, Harper & Row, 1965. [54] p. $6.95
ISBN 0-06-025485-8 (lib. ed. $6.79 ISBN 0-06-
025486-6) 65-8256
A full-color pictorial expansion of two old rhymes

shows a small boy dealing with some monstrous ani-

mals. (PreS-Gr 2)

———— In the Night Kitchen. New York, Harper &
Rnw 1970. [JrU] p. $6.95 ISBN 0-06-025489-0 (lib.
ed. $6,79 [SBN 0-06--025490- 4) 70-105483
Funtasy about a little boy's dream descent into the

baker's night kitchen where he pummels. the dough

into an airplane for further adve nturing. Illustrated

in a fresh cartoonish style. (PreS—Gr 1)

Seuluag, Barbara, The eeny Tiny Woman: An Old
English Ghost Tale Retold New. York, Viking
Press, 1976 [32] p $595 ISBN 0 670- 69505-X -

(paper $1 75 Penguin 1SBN 0 14 050266 1\
75-22160
!hc heroine of [hlg. JLH::PI\ lu whia JD]ktglt; thLDinES
o« cheerfdl and sturdy little charatter in voey illustra-
tions, which- take a bit of the chill off 4 favorite old
&!hml story. Large type is a plus for the yvunger road-

r. (K-Gr 2) Y

\,;1;1,},-L(flj trom a sloty
Anita Lobel,

:'iﬁl;b Elicabelh (o0 Aate
by the Brothers Grinan Piotures by
New York, Macmillan, 1973 [62] |, (Ready-tae
read) $595 ISBN 0 02 /82490 X 72 81068
In an I Can Read book format, s !;umm’ﬂasf?

thustrated traditional tale shows how a halve wife who

luses her husband's ueasure galm it back again. (Gr

I3 q
T N A T A P N T 1
Gureux, 197, [32) . fo ISKUT 0 374 41707 0
71 970l

| O P Y PR R B P Plun(nt

sthosaadds hierale h”n thie v o, |§14 ol dav g (i\ Gir ’;)

' L T R ¥ . [ S T
von [ R ko Sh IhBBM OO asd 31495 (paper
B0 9, (SBI. 0 688 2781 4 6/ 1069
Asn by s taghed adv s 0 L L g Jdieary

volenieni el g, Ath liu;‘lhrnln,_ piroseaalona af diu”
At ol ful playling-card tigures o toyalty, who conme

(B2 !
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————, RainkRain Rivers. Words and pictures by Uri
Shulevitz. New York, Farrar, Straus & Giroux;

- 1969, [32) p. $7.95 ISBN 0-374-36171-1 73-85370

: Few !wmds and action-filled drawings, washed in
blues and greens and muted yellows, express .the
essence of water and its power over penple and places.

(K-Gr2) .-

gléataf \Villi’;m Ths Angry M'mm REtDld by Wil-~

L:ttle Bmwn, 1970. 45 p, $6.95 ISBN D=‘315=
“ 79735-9, 74-91230
An Alaskan Tlingnt legend has inspired illustration

in dynamic colors. (K-Gr 2)

";—ffdz:n City, N.Y., Doubleday, '1970.. [36] p.

ISBN 0-385: -06777-} (lib. ed. $7.90 ISBN 0-385-
05452-1; paper $1.95 ISBN 0-385-05234-0) °

70-102055

Pictures lavish with color and rich in authentic de-

* tail document the canal journey from Albany to Buf-

falo in the 1850s, with vignettes of life in the wayside

towns and hegrty action on the bustling waterway;

full historical notes and music of the old song are

provided. (All ages)

':‘H\

Steig, William The Armwaing Bone New Yok Farrar,
Straus & Gimoux, 1976, [32] p. $7.95 ISBN 0-374-
30248.0) $195 ISBN @14

. 050247 51 76 26479
Steig's inimitable, sunny paintings show Pearl Pig,
dawdling home from school

{ paper Pernguin

who “loves everything” g
and finding a talking bone capable of magié, (K Gr 2)
, :
Aoy & Burts New York, Farrar, Suaus &
Cirdux, 1971 (32) ¢ $6 95 ISBN-0 374 30278 2
(pii,pt‘g 1Y) liif!!g\!ils ISBN (}:l*} 050229 7)
. 72=1654u3
A lavishly pivaduced stea of the fiiendship between
Amos, a seagoing mouse, and Boris, his whale gescuer,
whose Ilife i1 tn Alnos  later nanages \rmag
Superh sean apes (K G 2) 4 .
-
# Hodwnd ho Mo Fig i [ TR SO |
il Books, dudaibated by Haoped 8 Rov, 1968
12 4 87 8% ISBN 0 Lo 625762 8 (,aper $295
ISB.00 32, 62350 2 68 14
Cath jaurlty
{ levalts il f\.ll

])hltuu
An Uilgl!u\l fabile of prle amd f. L0 L
tooland as covat stages Jolly ey

coslon (ﬁ i 2)

LI IR R vy ¢ ke Pt . i

Wisdoall Boa, s | ha |14 8649 . 51 s &

- Schuster 13BN .1 6 5301 1 o od po 70 1SN
(0671 66312 N, Duites, ISBN 0
525 62300 0) 69 14184

papet £z 9,
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The Erie Canal. Ilustrated h; Peter Spier.
$6.95

- Crisis. comes to the happy Duncans, a family of
donkeys, when Sylvester accidentally turns himself
into a-stone, Winner of the 1970 Caldecctt Medal.
(K-Gr 2) ' .

Steptoe, John. Stévie. New York, Harper & Row,
1969. [24] p. $5.95 ISBN 0-06-025763-6 (lib. ed.
$5.79 ISBN D=DE=025764~4) 69-16700
Informal “language as children speak it and strong

paintings of urban life tell the story of Robert, who

finds Stevie a bothersome guest but misses him when
he is gone. (Gr [-%) :

Taylor, Mark. Henry the Explorer. lllustrated by
Graham Booth. New York, Atheneum, 1976. 48 p.
Paper $1.95 ISBN 0-689-70427-5 66-9534
A very young reader of books om exploration sets

forth with his small Scuttlé;dﬂg on a day that turns

into a blizzard, They are bent on dlgg:mvermgz—and
do meet some bears, in a cave. Lavishly pictured in
full color. (PreS-Gr 2) :

The Three Bears. The Story of the Three Bears, a
Piture Book by William Swobbs. New York, Whit-
tlesey House, 1965. 32 p. $6.95. McGraw. ISBN
0-07-061576- 4 : 64-8142
Using Chinese red, green, and brown the artist de-

fives from Pgn \?glan folk art a manner bold and

somewhat pghitive in his pictures for this traditional
tale Also frc:m Stobbs is The Story of the Three Little

Pigs (1965) in equally striking style. (Pre5-Gr 2)

l i Thumb Tom Thumb; the Story by the Brothers -
Grimm. With pictures by Felix Hoffmann. New
York, Atheneum, 1973 [32] p. (A Margaret K.
McElderry book) $7.95 1SBN 0 689 30318-1

~ 72-85917
A Bwlas arust haa rendered 1n,a frésh, rOsdec-manner
.2 German version ok this favuﬁ;lﬁ tale (Pre5-Gr 3)

£

lnzaacll. Alvin K flltié and Seek Fug IHlustrated by

Rugtr Duv’ukslu NEW Yurk [«Dlhrcrp IEE & Ehepi

65 14087
Tl walcuulm Palnlmsa captiie the Icr]lng of a
avy hree- day hé and of 1 glﬂd\ml lifung to reveal

a cenuastungly brlliant sualit coastal village (K ¢
2
[ ¥ T L R T
vend lothoup, Le. & Shifiiar. 164 3% po 3600
[sBN O 688 41169 X o4 (443

A I“‘ 'éini;ﬁj! h-slk \alE abuct aodails (al ;JUWC[
. the mittten a litde ht o loses in LhL BiUbvY 5iu;p]y
retnd and illustiatec costunues and

ainusing details of action (I'g Gr 2)

8
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Tugkle, Brinton. Deep in the Forest. Now York, Dut- -

ton, 1976. [32) p. $5.95 ISBN-0-525-28617-9.
& ~ 7621691
In an animated reversal of Goldilocks, the author-
artist has produced a graphically successful, wordless
picture book about an impish bear cub Wwho samples

the.porridge, tries the chairs, and bounces-on the beds

in. a forest' cabin. (PreS-Gr 1)

Uchida, Yoshiko. Sumi’s Prize. Pictures by Kazue

Mizumura. New York, Scribner, 1964, 48 p. $5.95

ISBN 0-684-13157-9 64-19650

“Just once Sumi wanted to win a prize”—and she
did, at the New Year's Day kite-flying contest when
she chased Mr. Mayor's tt;§ hat. Illustrations in black-
and-red wash are in perféct harmony with the sim-
plicity of the story! (Gr 2-3)

Ungerer, Tomti. Zeralda's Ogre. New York, Harper &
R3w, 1967. [32] p. $6.89 ISBN 0-06-026259-1

. 67-3113
Even the most horrendous child-eating ogre can re-

form- if he meets a pitying cogk with little Zeralda's

skill. (K -Gr 2)

Van Woerkom, Duiowyy Becky and the Bear. Ilusy

trated by Margot Tomes New York, Putam, 1975
7+ 16628
. 'A realistic vignette of period fiction set in colonial
Maine. Very young Becky demonstrates cuurage and
ingenuity when meeting a bear. (Gr 2-4)

Viorst, Judith Aleaander, Who Used to Boe Rich Lt
Sunday. llustrated by Kay Cruz. New York, Athe-
neurn, 1978, [32] p $6.95"ISBN 0 689-30602 +

77 1379

A huinesvas At lessun L &Conoinles shows how

Alexander quickly luses his uollar gift, penuy by penny,
to easy attractions. (K Gr 2)

The Tenth Good Thing about Barne) New
York, Atheneumn, 1971 25 p $6.95 ISBN O 689
206856 -7 (paper $1.95 IsBN 0 689 70416 X)

71 [ut/o
A gende piotae bouk about a gfe Loy, who over

coties the sadness Laused by the Qeath of nis pel Lat
Barney Quiet skewhes by Euik Hl8gvad petfectly re-

Hect the muod of the stury (K Gr 2%

Wby Boviand b 4aiew 0 N od Lo Loy
Houghton Mudin 1967 46 p $7 935 188N 0 39¥
20336 8 (paper $. 43 15BN 0 395 25936 4

6/ zui/q
Pl winatugly alhiotied eplacdes us o lile of
young anteaterhwi,ose quffsti ms and ,:rt’:blr‘;iui ILIIT, T

those of any little boy (K Gr 2)

~

14

———. I Was All Thumbs, Boston, Houghton Mifflin,

1975. 48 p. $6.95 ISBN-0-395-21404-1 75-11689

Jhe amusing adventures of a young octopus who,
haying spent all his early life in Captain Pierre’s lab-
oratory, now faces an adjustment to life in the sea.
Humorously illustrated by the author. (K-Gr 3)

Wahl, Jan. Drakestail. Adapted from a Frepch folk-
tale. Illustrated by Byron Barton. New York, Green-
willow Books, 1978. 55 p. (Greenwillow read-alone)
$5.95 ISBN 0-688-80126-9 (lib. ed. $5.71 ISBN
0-688-84126-0) 77-24331
The classic French version of a universal folktale

tells about the duck who sets forth to see a king who

owes him money and winds up®being crowned king

himself. Brightly illustrated. (Gr 1-3)

Watson, Clyde. Father Fox's Pennyrhymes. Illustrated
by Wendy Watson. New York, Crowell, 1971, 56 p-
$6.95 ISBN (-690-29213-9 (Tib.- ed. $6.79 ISBN
0-690-29214-7) 71-146291
Thirty imaginative rhymes in the style of traditional

verses record the activites of Father Fox, .his lively

family of sevénteen children, and fritnd.’:s‘ with ample,

. colorful illustration. ( PreS-Gr 2)

Watson, WE!ldyi Lollipop New Yorh, Growell, 1976,
[26] p $4.50 ISBN 0- 690 010642 (lib. eds $5.79

ISBN 0-690-00768- X ; paper $1.95: Penguin. [SBN

0 14-050264-5) o 75 -26642

Asmall child  rabbic  scadtastly dented a lollipop
vefore dinner, runs to the store with his piggybank °
penny. Failing to get attention there, he falls asleep.
The emotions of the frustrated child and harried
mother are peifecdy captured in the author's simple
three-color pictures (Pre$ K) 7

Weber Altuns Blicoboih Covis b D T N [ 19
queli.e Blass New Yorx, Crowell 970, 28 P %749
[SBN 0 690 25839 9 78 120996
The child psychiatrist of a Zurich hospital de-

scibes pleasantly and precisely, IileElizabethls hospi

tal ;’tayrlj[)f an ép*)tlldét,luluy, detailad, full-page color
pictures appeal and icassure (K Gt )

Welbes
rah jo) Nt\ Yuk Pant
3499 ISuN 0 394 90444 3

Who says you can t have a P L b

Roteot LA Wi B4 00 1, G by baed
oo b ks 196 lfé')J B
77 77418
shovww ! A
sudf rellant Litde Buy tLained Adaca 1 ose.e 1l da pruusl
ble (Pre§ (1 2,
Wlla R‘m.”‘_“} ] i o s

mas Story. Ne. Yool [ dal Fres (47, (4o p ROy
ISBN O 8037 5441-8 (lib cd $4 985 (15BN 3 8057
5510 4, pape: $195 ISBN 0 »037 5509 G,

TN FAVF
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With the author’s pastel drawings of dressed-up
sibling rabbits, this little volume owes a debt to Bea-
" trix Potter, but its Christmas squabbles about trading
gifts and the appearance of a magic bag make it fresh

and modern. (Pre3-K) .
+ . Stanley & Rhoda. New York, Dial Press,
1978, [40). p. $6.95 ISBN 0-8037-8248-9 (lib. ed.
$6.47 ISBN 0-8037-8249-7) 78-51874

Three humorously illustrated, short stories reveal

Stanley's aplomb and ingenuity in coping with his ln-
llE sister’s antics, (PreS5-Gr 1) .

. . Wildsmith, Brian, Fishes. New York, Watts, 1968.

(34] p. $5.95 ISBN 0-531-01528-9 68-12046
A successor to this artist's Animals and Birds, with
equally,brilliant, action-filled scenes. (PreS-Gr 1)

—— Python’s Party. New York, Watts, 1975. [32] p.
$5.95 ISBN 0-531-02808-9 74»2@3(33

Jungle animals, pictured with the artist's typlcali

brilliance, Smcf:umb to Python's invitation to a trick”
performing party—and near extinction in his long,

dair'k prison. {K-Gr 3)

Wllhams Barbara. Albert’s Toothache. Hlustrated by
Kay (horao. New Yeork, Dutton, 1974. [32] p. $5.95
1SBN D-525-25368-8
Toothless Albert has trouble copvincing his family

that he really does have a toothache-—in his toe. A

very funny picture book enhanced by the illustrator’s

delightful details of a turtle household. (K -Gr 1)

5

: ; - . )
“Williams, . The Practical Princess. lllustrated by
Friso Hertra. New York, Farents' Magazine Press,

1969, 42 p. $595 ISBN 0 8198-0233-3 (lib ed.

$5.41 ISBN 0-8193-0234-1)" 69-12606

An unusual treatment of the princess in distress and
‘the charming princé, with striking 1llustrauons.
(K Gr3)
Wittnan, Sally A Spe.iat frade Pl Ran
Gundersheimer. New York, Harper & kow 1978
[32) p. $795 ISBN 0 06 026553 | (b ed $7.89
ISBN U-06- 026554 X) 77 25673
Kind]y Mr Earthulum;w and his | uang, ntighbm

the help!ng hand J(Prr% h)

Pn.&ié,u,l New.l Yoo FTTPRTT N X
6611914

f Viaalisiia ia inmgiﬁaa

Y ashima, laso
Viking Press, 1967.
62710~0
The old J{‘P:ﬂ,i‘l:::li fuikiale o

uvely presented in dreamline, semiabstract illustra

tions and evocative vrief text (Gr 1-4)

744040 -

Ye@man John. Mouse ‘Trouble. P:ctures by, Quentm

. *Blake. New York, Maq:mlllan, 1972, [30] p. $4.95

ISBN 0-02- 7935@%7 paper $1. 95 ISBN 0-02-

045610-7) 72-85190

The Wwildly comic”tale of an inept, mouse- catching
cat and some delightfully knowing mice who join
forces to outwit a Sgng'y miller. Rich and lwely illus-
trations. (PrES—Gr 2y .

. Sixes zmd Sevens. Pictures by Quentin Blake.

New York, Macmillan, 1974. [29] p. $4.95 ISBN '*

0-02-793610-4 (paper $1. 25 ISBN 0-02-045720--

0) . 79-147893

High comedy in words-and watercolor scenes distin-
guishes this brief counting book in which Barnaby
poles a raft downstream with a mounting assortment
of animal passengers. (K-Gr 2) -~

: i
Yolen, Jane H. The Emperor gnd the Kite. Pictures
by Ed Young. Cleveland, World Pub. Co., 1967.
(32] p. Reprint $6.91. Cglhns New York. ISBN
&529402554 77-27309
In this traditional Chinese tale, handsomely pic~’
tured in old papercut style, it iy the tiniest daughter
who with her kii&ﬂiing rescues her gmprisoned father,
(K-Gr 2)

—=—. The Girl Who Luoved the Wind. Pictures by

Ed Yi;!uﬁ New York, Crowell, 1972, [32] p. $6.95

ISBN DhEQD—SBIDCFE (lib. ed. $7 49 ISBN 0-690—

33101-0) ~ 71171012

A tale, created through a smooth storytelling “style
and paintings with Persian-ruiniature effect, of a rich -
oriental establishment where a merchant’s daughter is
prmuted from the world until the whispering wind
rouses her curiosity and discontent (Gr 1 3)

: . Ureyling; a Fleture Story from the lilands of
Shetland. Cleveland, World Pub. Co., 1968. [32] p.
$4 91 Collins, New York [SBN U 529-00543-3
68 284481
I'he apliit uf the aca and thie noithicin tales ptnddt‘s
«his haunting legend ot the seal people. Brilliant ilfus-
trations by William Stobbs (Gi 1-3)

Lciiva e Mo Dufly wnd ohe [T VOl A Y
Retolu by Ha,ve Zeinacl, W ith pici.es by Margot
Zeinach. New York, Farrar, Straus & Gloous, 1973
[40] p. $6.95 ISBN 0 374 31887-5 - 72-81491
Thls an’luslﬂg version of * Ruxnpﬁlaul[akin' #Hs tuld
. Cornwall i3 complenienied by Margot Zemach's
haginative drawings, depicting the ridiculous be-
havior E“? a Jdevil that had the last word, The 1974

Caldecott Medal winner. (K-Gr 2)

n



Zemach, Margot. It Could Always Be Worse; a Yid-
dish Folk Tale, Retold. New York, Farrar, Straus &
Giroux, 1977. [32] p. $7.95 ISBN 0-374-33650-4

\ ' ‘ 76-53895

The artist-reteller’s delightfully robust’ drawings
capture the absurdities of an old ‘tale about a poor
man and his quarrelsorne family crammed into a one-

-room hut. (K-Gr 3)

S

Zion, Gene. Harry by the Sea. New York, Harper &
Row, 1965. (32] p. $5.95 ISBN 0-06-026855~7 (lib.
ed. $6.49 ISBN 0-06-026856-5; paper $1.95 ISBN
0-06-443010-3) - - ' 65-21302
Draped with seaweed, Harry, the spotted dog, is

mistaken.for a monster frof the deep. A hilarious new

adventute for this popular hero. (K-Gr 2) '
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Aiken, JQ;m Arabel’s Raven. Tllustrated by Quentin
Blake. Garden City, N.Y., Doubleday, 1974. 118 p.
$5.95 1SBN 6—385—074‘33 X (lib. ed. $6.90 ISBN
0-385-08675-X) 73-81120
Perhaps the most hilarious of this author’s tales is

this nonsense story about small Arabel‘and the ravem

shé'name; Mﬁrtimer whu cmaks “Never- Tnjré on

. ness. (L.r +—E)

—— . Black Hearts in Battersea. lllustrated by
Robin Jacques. Garden City, N.Y.| Doubleday,
1964. 240 p. $+.50 ISBN 0-385-07781- 5 (paper
$0.95. Dell. ISBN 0—40-40648-X)
A lively spoof of historical novels for ch;ldren, t,ms

is a vivid adventure with young Simon (of the Wolves

of Willoughby Chase) in London getting mixed up in

a pl.;n to ﬂssa:ﬁiﬂatﬁ the: Duke ﬁf Bntter%ea ;md OVEr-

A Necklace of Raindrops, und Uither Stories
[lustrated by Jan Pienkowski. Garden City, N.Y,
Doubleday, 1971. 94 p. Paper $0.95. Dell. I‘%BN
O0—+40-46400-5 69 15184
A read-aloud collection of eight huisoious short
fantasies, varied in their inventions of magic. (K Gr

)

Alehstiy Anatedn G Alh ths Dote oo Diasslau .,
from the Russan by tonuie Carey New York,
Morruw, 1977 192 p $725 ISBN 0 088 22117 3
(hib. ed. $6.96 15BN 0 688 32117 8) 77 24121
A suspenseful and humorous account ot the adven.

ture that befalls six young members of a writer % club

honoring a local author, as they visit the scene of the

only mystery story the man had ever written. (Gr 5 7)

¥

. ) - - o ) 7 . ]
Alexander, Lloyd. The Book of Three. New York,

Holt, Rinehart and Winston, 1964. 217 p. $5.95
ISBN 0-03-089821:-8 64-18250
Inspired by the legends of ancient Wales, thes au-
thor has created Prydain, an imaginary land peopled
with kings and villains—in particular, a beautiful and
unorthodox student enchantress,
thing uncertain of his identity, and anjAssistant Pig-

Keeper whd proves to be a hero.

Others in the series are: The Black Cauldron (ISBN
0-03-089687-8), The Castle of Liyr (ISBN 0-03-
057610-5), The Taran Wanderer ($6.95 ISBN 0-03-
089732-7), and The High King (ISBN 0-03-089504—
9). (Gr 5-up) . )

.= --. The First Two Lives of Lukas-Kasha. New
York, Dutton, 1978. 213 p. $8.50 15BN 0-525-
29748-0 77-26699
In a fantasy-adventure with hair-raising political

escapades anti-hero Lukas turns héroafter heing car-

ried by enchantment to Abadan and d&\ared its king.

(Gr57)

The Town Cats and Other Tales. Tllus-
trated by Laszlo Kubinyi New York, Dutton, 1977,
126 p $7 50 ISBN O 325 4143U 4 76 13647
Eight sparkling i fairy tales by.afh aillmophile who
rtrays canny felines cleveily outwitting humans.

((x[ 3 6)

Andetsen tans Glatsuas Ths Fo lrse Ulusuated
by Nan.y Ektolm Burkert New York Harper &
Row, 1970 34 p. $7.95 ISBN 0 06 020077 4 (hb.
ed: $7 49 ISBN 0 06 -020078 2) 73 121800
Exquisitely detailed pictures, freshly colored or in

... equally clear soft pencil, give distinction to a small

volumne presenting the classic tale. (Gr 3 up)

17
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Babbitt, Natalie. The Devil’s Storybook: Stories and
Pictures. New York, Farrar, Straus & Giroux, 1974,
101 p. $5.95 ISBN 0-374-31770-4 (Paper $1.50.
Bantam. ISBN 0-553-15012-X) 74-5488
In ten entertaining, well-told stories the Devil tries

his luck in the world, sometimes with success and

sometimes not. (Gr 5-8)

———. Kneeknock Rise. Story and pictures by Nata-
lie Babbitt. New York, Farrar, Straus & Giroux,
1970. 117 p. $5.95 ISBN 0-374-34257-1

- 79-105622
Deft mystery-fantasy set in the village of Instep and

fearsome Kneeknock Rise, where an unknown “*Me-

grimum” terrifies all but the boy Egan—whose curi-

vsity uncovers the secret. (Gr 3-5

——. The Search for Delicious. New York, Fariar,
Straus & Giroux, 1969. 167 p. $6.95 ISBN 0-374
.36534-2 69-20374
A quest to determine the meaning of “delicious”
sends a young man through a magic-ridden kingdom
Notably original, humorous, and attractive. (Gr 4-7)
—. T'uck Everlasting New Yuik Fartai, Suaus

& Giroux,"1975. 141 p. $5.95 ISBN 0 374 3/848 7

(Paper $1.75. Bantain. ISBN 0-553-15005-7)

. 75 33300
When the Tuck fanuly, ever on the move, discovers
that ten-vear-old Winnie and a conniving stranger
share their Secret about a spring whose watess bestow
immortality, the result is violence and questions about
the implications of this gift. Exceptional in story qual-

ity and narration. (Gr 5 7)

Baker, Beuy Wbk ths World', Rine dew Youh
Hafpt‘fi & Kow, 1965 168 P- «115 19 15BN 0 06
020381 [ (paper $1 25 ISBN 0-06 410026 3)

65 11428

Of Esteban the slave whoe waccled with Gabesa de

Vaca in 1527 from Cuba te Mexico and there gave
his life (Gr5 7)

Bavdes Niwa v o0 0. bia Ll 1.
cott, 1473 1,2 P tlus §7 9. ISBN 0 397 145U
(Paper $1 495 Pewguin [SBN (0 14 03068, 7)

T2 lscas

Keibatiag e woall W LLL sty b o which

- eie e acuated duwl.g World

o2 and her br ther
Wa, 11 Caai 1 1ecalls \,lv!\l!)« dain cuee (Ule ho, sehold
In wihich she liied and anothar home tha. provided
comfort to twy lonely, homesick «hildre., (Cse 4 B)

Lhe Pofpari v Py Fhilaactyias o oy
cott, 1975 1910 o $.95 (SBN 0 397 i161h o
(Paprt 8100 Peoguin (SBN O 14 030944 o)
74 Zovos

io

A runty pet pig named Johnnie helps Poll through
difficult adjustments when her family is forced to live
with relatives in a small Norfolk town while her father,
wrongly accused of theft, seeks to make his fortune in
America. A vivid turn-of-the-century period piece.
(Gr 5-6)

Beatty, Patricia. Just Some Weeds from the Wilder-
ness. New York, Morrow, 1978. 254 p- $7.95 ISBN
0-688-22137-8 (lib. ed."§7.63 ISBN-0-688-32137-
2) 77-28433
A women’s rights view of the late nineteenth cen-

tury shows young Lucinda helping her aunt produce

and market patent medicines to reéfoup the family

fortune. {Gr 5-7)

Bellairs, John. The House with a Clock in Its Walls.
Pictures by Edward Gorey. New York, Dial Press,
1973.179 p. $6.95 ISBN 0-8037-3821-8 (lib. ed.
$6.46 ISBN 0-8037-3823-4; paper $1.25.. Dell.
ISBN 0-440-43742-3) 72-7600
A breezy and pleasantly shivery excursion into .the

oceult, with a likeable boy heid and a pair of benign

and eccentric adults whose zany magic defeats u ghost.

(Gr +-8)

Beicuds, Pully B, [ he Case «f the Elesvator Du.k
Hlustrated by James K. Washburn. New York, Ran-
dom House, 1973 54 p $5.99 ISBN 0 394 97115-
I (paper 3095 Dell ISBN 0 440 41290 0)

72-158380
Both entertalning and consludding 18 this chronicle
ot an eleven-year-old apartinent dweller's efforts to

find the owner of a stray duck (Gr 3 5)

Bodheo Gdd The Leopurd
Pouls.n Ne s Yauk, Athenvam, 1975, 186 p. $7.95
ISBN 0 68930444 7 74 19314
A tale of increasingly wut adventwe follows a

young Ethiopian cowherd into a mesh of evils perpe-

trated by a cattle thief Wittten ir, Ethivpia by u prize

Lianalaoa.d Ly taciiiia

winnihg Danish author for fis publicauon there

3.1 R (.
ttac d by Hoau hietweg Boow Y nh AMac, lan,
1993 114 po$493 ISBii u Uz Y1150 8 { paper
'S(J a5 Ftnhhflu ISRl 0 la 030500 2] 72 8(’0{8

A, o tall ales o f 4 varnpulaing, 1, talhative

IS P T L [ 1.

lnea pig, Ly (e ccato. or Paddington pear (Gr
35

oo PR . e, [0 BN U
precs dien o by Ale v Lavis] Nev. Yok Adhe
neuas 1573 570 b (A Llargu et R Metlderry
book ) $995 1SBN 0 644 50036 8 75 28181
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Present-day reahsm and the fantasy world of sixth-
century Taliesin meet in an absorbing novel set in
Wales. The story centers around the Mofgans—Jen,"
Peter, Becky, and their father—their adjustment to
another country, their mother's death, and, especially,
Peter’s bitter despair, which threatens them all. (Gr'
6-8) . . '

Boston, Lucy. The Fossil Snake Tllustrated by Peter

Boston. New York, Atheneum, 1976, 53 p. (A Mar-
garet K. McElderry book) §5. 95 ISBN 0-689-
50037-8 75-26997
In a unique tale of fantasy and reality, Rob revives
a rare fossil reptile and provides a home for it under

" his warm radiator. (Gr 4-6)

. The Sea Egg. Ilustrated by Peter Boston.

New York, Harcourt, Brace' & Warld, 1967. 94 p. o
67-3334

$4.95 ISBN 0-15-271050-7

A sea triton hatches from a special egg-shaped stone,
to the satisfied amazement of two little English school
boys who find him a splendid companion in ifand ad-
ver;ure, (Gr 45)

— . The Stﬂnﬂ of Green Knowe Hlustrated by
PEKE[ Boston. Nr:w York, Atheneum, 1976, 117 p
(A Mapgaret K. McElderry book) $695 ISBN
0-689-50058-0 7544143
Sixth of the Green Knowe stories, this tale describes
the building of the Manor and how young Roger, son
of the builder, discovers ancient stones whose mys-
terious power enables him 1o step inte the future
where he encounters, in their tiines, children from the
earlier books. (Gr 4-6)

Illmudud by
1965
139 pi $6.95 ISBN D=395—06651_ 4 6512175
A brother and sister, stranded on a coastal island
for three days’ endutance of hunger and cold, develop
a new understanding relationship (Gr 4 6)

Bmdbury, Bianca [ wo o un Lidand

Briggs, Kathanne M H..ebbﬁrd) Lk MNew Y.an
Greenwillow Books, 1977, 239 p. $7 25 13BN v 688
80079-3 (lib. ed. $6.96 ISBN (- 688 84079 5; paper
$1.50. Penguin 1SBN 0 14 030551 3) 76 39896
A midsummer-aight's diean fantasy, centering on

» hobgoblin who, while protecting a seventeenth

contury English country estate, superviscs the hndmg

of a treaauFE (rr 5 7)

Biown, Paliner Hickory ic . o ok e oo 3 18
1978 42 p. $6.95 ISBN 0 Jb 020887 2 | lii ed
$7.49 ISBN 0 06 020888 O, /7 11844
A poignant little story of fitcudstiup develops as

tiickory, a house mouse, takes to the outside world

and meets a friendly grasshopper Delicately colored,

detailed illustrations reinforce the warrative. (Gr 1 3)

4

Bulla, Clyde R. Shoeshine Girl. Illustrated by Leigh
Grant. New York, Crowell, 1975. 84 p. $5.95 ISBN
0-690-00758-2 75-8516
In simple vocabulary Bulla tells the story of lazy

ten-year-old Sarah Ida’s summer of growth working

for Al at his shoeshine stand. (Gr 3-5) -

Ed

) Bun:h Robert. Qussms Ps:zuy Illustratgd by Jgrry

ISBN D=67D=58422 3 66~ 1554‘3}
She was a bright thlrteen year-old, and a thomny
problem to herself and everyone else in her southern
rural community. When she finally accepted the fact®
of her fathers shiftlessness, she gave herself a chance.

(Gr4—7) :

Byars, Betsy C. The 18th Emergency. llustrated by
Robert Gmssman ‘New York, Viking Press, 1973,
126 p."$5.95 ISBN 0-670-29055-6 72291399
A sharply observant, lightly,_told 'story about a day-

dreaming, compulsive doodler. Eleven-year-old Mouse

is an appealing anti-hero as he faces up to reality and
openly confronts the bully whom he has dishonored.

(Gr 4-6)

. The Midnight Fox lllustrated by Ann Grifal- *

coni. New York, Viking Press, 1968. 157 p, $3.95 ¢
ISBN 0-670-47473-8 68-27566
A city bay discovers the unexpected fascination of
wildlife after glimpsing a black fox on his aunt's farm

(Gr 4-6)

The Pinballs New Yoih, Hairper & Row,

1977. 136 . $5.95 ISBN 0 06 020917 8 (Ib. ed.

$5.79 ISBN ¢ 06 020918 6) 76 41518

Three lonely foster children, cachi scaried by paren-

wal abuse or ntg)f(l coline tmg\‘:lhm mn a :uppuﬂivf:

home where they begin to understand thtmhel\fsﬁ and
to caie for one another. (Gr57) '

e The Summer of the dwan, luatioted by lea
ijCmnii NEW Yu.k Vikinb Piess, 1970 142 p.
72 106419
A mnvmcng pﬂrtraygf“t;f Sara who with her friend
j.& searches for her ten-year-old ietarded brother and
thtu‘:by gauu lnslghu which E}mnbe her discontent o

new waturity aud acceptance (Gr 3 7)

Callen, Lawsy Foo b tlldsuawd by Mo Friediian
Bostun, Liule, Brown, 1975 179 p

75 25518

Enaggetoted charactols and crents ty o anall Bk
.ana town highlight this tongue-in-check
the boy Pinch, his pig Homer, and the anniig
ing pig contest. Scquels include The Deadly 4
drake ($6.95 ISBN 0-316 12496 o) (Urd 7)

< i 14

(An Atlantic
Monthly Press book) $5 95 ISBN ¢ 316 12495 8 &

]

a-




Cameron, Elieahcjn The Court of the Stone Children.
New York, Dutton, 1973. 191 p- $7.95. 1SBN 0-525-
28350-1 73-77451

Within this unusual time f:mtasy set in a San Fran-

clsco museum, Nina, with the aid of a young woman's .

der mystery dormant since Napoleon's day. The 1974
National Book Award. (Gr %—7)

journal from nineteenth- -century France, solves a mur-

—— . 4 Room Made of Windows. Tllustrations by

Trina Schart Hyman. Boston, Little, Brown, 1971.

\‘371 p. $6.95 ISBN 0-316-12523-7 (paper $1.25.

Dell, New York. ISBN 0-440-47523-6) 77-140479

Perhaps a bit aumhmgraphu al, this storygof strong-
willed Julia, growing up in Berkeley determihed to be
a writer, introduces a range of positive characters of
all ages whose rvla,,fmmhlps inake this a richer than
usual picture of adolescent dnclnpmtnt

Follow ed by Julia and the Hand of God (New York,
Dutton. ISBN 0-525-32910-2) (Gir 5-7)

= Ttme and Mr. Bass, a Mushroom FPlane:
Book  Mlustrated by Fred AMeise Boaton. Liule
Brown, 1967 $593 Atlanu. Monthly Press ISBN
0316 12336 9 67 2905
(hqu'g and David go with [yow Basa 14 his space
shipp to a IYSLerious mountain in \Wales where they
find innocent men cortupted by a wmhmln, nechlace
and an andient scoll In the series opened by The
Huruifffu[ leg’:z‘ to the Mushroon: Plane: (15BN
0-316--12537-7), (1 G +-5)

Caudill Retieo, o 1 Cerddin 30,411 StLpflExl Vi,
Mus by Willtan, Péne Du Bois New York Huolt,
Rinehare and Winston 1965 14 p 36495 [SBN
(103 084/9% 6 (paper $195 1384 0 03 080107
93 b3 17604
A quiet and proagnant ale ol a amall nate boy in

Appalachia and the mirade vicaght by nis fash and

joy in Christmas lustrations intensify the reality and

iiﬂPdL[ of the stoey  (All ages)

Clatugple o Pl 1 a0 B i ot [
millan 1568 1 8 $745 [85BL. O G2 nas0 .
ipdlzi'l S195 (SHN 6 02 D472 4 8 142710
(:’i"l’l;!ll Ung the scbhoane hotlon uiloy tegoan wath

ftae White M oune uny ths prnciative gy ac . the

fllﬂt'\ of fr. !‘d(uu suveed Unothel atan vy thie iiles

of the i, tator Ll ads (G b )

(,:Ltp,: | O P L I TN - . L1
& Stepard 1069 1ol p 3000 .56l el 3] 1o
1 6y 14426
L'—*“— S oasalasa don oy . ot s IS T P T N L« | h_\*

woo utie sy ink with Ei iy dead L ofire she had

leained how o ve ™ A wile that growy 1. Guthic

eeriness ((ir 3 7)
20
O

ERIC

Aruitoxt provided by Eic:

Clarke, Pauline, The Return of the Twelves. Mlus-

trated by Bernarda Bryson. New York, Coward-.
McCann, 1963. 224 . $7.95 ISBN 0-698-20117-5 .
63-15541
A perceptive boy discovers in an attic the lost toy
soldiers of the young Brontés and in wonder-filled ad-
ventures helps them reach safety in their original
home. An English prizewinner. (Gr 5-7)

Cleary, Beverly. The Mouse and the Motorcycle. Tlus-. ,
trated by Louis Darling. New York, Morrow, 1965.
158 p. $6.75 ISBN 0 688 21698 6 (1ib. ed. $6.48
ISBN 0-688 31698 O) e . 65-20956
Original make-believe in « ‘tale of flltnd‘ﬁhlil be-

tween the boy Keith and a mouse whose mania for

Keith's toy motercyele leads w reckless adventure

Sequel, Runaway Ralph ($7.25 'ISBN (-688-

21701-X; lib ed. $6.96 ISBN 0 688 31701 4). (Gr

5)

P

Hanteng the Fouo Hlastrated by Louis Dar-
ling New York Morsow 1968 192 8 $6.75 1SBN
688 21721 4 (hb ed %0 48 l"’!H\l U-6HY 31721
9)- b8 12981
Witk heartfe It abaolute Candor, Kamona glves a

sparited account of the trials of kindergarten hfe. Fal-
li;)\xi‘d Ly, Ramona the Brace (1SBN 0 688 22015 0;
b ed ISBN O 888 32015 5, and Kamona and Her
Father (ISBN U-688-22114-9, lib. ed. I1SBN 0-688—
32114 3) (Gr 2 +4)

ity o, aied Uy Lo Laaling [Nes,

\ull‘t e\lullh luf)‘ llh_ I '57 ;‘A l"‘!HN ) ﬁHH
21662 5 (b ed $6b Yo ISEN 0 688 31662 X

61 (3203

Boh cxiitng ard aniaalng this sequel o other

11les about “Lmy Huéglqa and his dog  tullows

thfn. thrﬁugh rxt;amdlnm\ eXjae nrnu:\ i be Ing losst

TR

O e Coen THEER g (L.
Phalao b Lap, e 1 1578 .)H p. 8L l“’xhl
0397 1177104 77 18252
1., T Lot L= G VO U P T .. Jdng\tu\.:, but

=l vear wlid \’V;].x i gmd Loe oy l}(i‘\ A!uj lh("n(‘i)}!
i frair Lo léuin chig dniva, g 1 boitee g h]d (i5! LJ 7)

[T P [ S PV DU O S T TP
s oy B b a1 8w Vo, lul}uu': lee &
Shepar b 1979 025 p o ta. 1-BN U 688 51580 o
/ 73 17703
Voanohn wea bl o hacd agoyineno of base-
Il ieates ueeps toiendshy Letae o a fatherless \Unté

Loy and’ dny old Llack man ( ) ﬁ)

i






Gﬂnford EllEn ‘Méa dnd lhl Tervibli T‘m Illuatrated :

<by . Charles' Carroll. Boston, Lnttle, ‘Brown, 1974,
. 117.p. $6.95 I1SBN: 0*316—15303—6

.. 73-18393 °

_Putting up wlith the identical twins Gnnrad and . -

Haskell, who have moved*into the_ hou;e next door, is

- .a trial for Dofrie until® ‘their wotking ‘together on a

successful Book' Week pmjeﬂ*‘showa what friendship
" and . cooperation can mean. Also, Felicia the Critic .

.- (ISBN @31%1529&1) (Gr 4-5)"

:CﬂQP‘Et, Susan Over Ssa *under Storie. Tllustrated by'v.
’ ‘ 1966 252 p: $6.25 ISEN 0-15-2590434-X -

‘pattern "of ancient -mystery, pdwerful maglc, arl

Margery Gill. New York, Harcourt, Brace & World,
66-11199.

At the start of their Cornwall holiday, three chll- :

dnm find an old map and thereby are caught u

Arthunan legend.

Followed ‘by: The Dark s Rmng ($7 95 Athe-

" neum. ISBN. 0-689-30317-3), Greenwitch ($6.95
ISBN- 0-689-30426-9), The Grey King -(ISBN 0

689&5002‘}-7) and’ Silver on the Tree ($7;95 1SBN

_Gre;swell Helen. The Bongleweed. New York, Mac-

0-689-50088-27. ( Gr 5-7)

millan, 1973. 138 p. $4.95 ISBN HE—‘?ZSEDDE}E

73-4057

7. The mystenou; ‘seed that Becky tricks her playmate
into planting in an Engllgh formal garden turns into
such an excessively growing weed that it threatens to

 take over eveqrthmg (Gr 4-6)

Ordmafy Jack. New Ydrk Macmillai, 1977,
195 p. (The Bagthorpe Saga, pt. 1) $6.95 ISBN
0-02-725540-9 ' 77-5146

A zany tale of what befalls Jacl: the one “ordinary” -
member of an -extraordinarily gifted British. family
when he, with the assistance of Uncle Parker, devel-

ops sgcnnd sight, Followed by Absolute Zero (ISBN

0-02-725550-6) - and Bagthorpes Unhm:tsd (ISBN
. 0-02-725430-5). (Gr 5-7) .

Day, Verquue Landslide! Translated by Margar\:t .

Morgan, Illustrated by Margot Tomes. New York,
Coward-McCann, 1966. 158 p. Paper $1.25. Dell.
ISBN. 0-440-44630-9
Fwe children from Paris, trapped in a cottage after
a mountain landslide, survive for nine days with
Crusoe-like ingenuity and courage. (Gr 5-7)

" Dejong, Memdert Far Out the Long Canal. Illu;-

‘trated by Nancy Grossman. New York, Harper &

Row; 1964. 231 p. $3.95 ISBN D=06—021465-=1 (lib.

" ed. $7.80 ISBN 0-06-021466-X) 64-20947
An indelible picture of a nine-year-old Dutch boy's

intense desire to learn to skate, and of one festival day -

when a deep -freeze sent everyone in the village of
Weirum onto the frozen canals (Gr 3-6)

63-15543

¥

ﬁumay fram Piﬁparmmt Strnt Ne\v Ym'ki ’—:i

Hanpe: & Row, 1968, 242 p. $7.95 ISBN 0-06-; -
- 0214880 (lib, ed..$7. B9 ISBN. D—OEsDEHBQxQ
68-27870

 paper $1.95 ISBN 0-06-44001 1-5)

Set in the author's own Holland of .the early 1900s, ° -
this is a sensitive stary of a nine-year-old bdy whose
"* first adventures away from home invelve him in a’tor-

nado and other dangers of the water-filled ldwlanda

Wmngt of the 1969 National Book Award  (Gr 3—5)

Drux‘y, Roger 'W. The Champzan af Msmmaa;k .
-'County. Tllustrated by Fritz Wegner. Boston, Little,
Bmwn, 1976. 193 P, $6.95 ISBN 0-316-19349-6

A 76-6453
An Ehtertalnmg account of.a mouse called 0] Clns-’_ _
pin, whose bike-riding rinkis the rxm df an anthue:-.

‘bathtub, (Gr 3-5)

Erickson, Russell E. 4 Toad fdr Tua:duy Plctums by
LEWTEHEE Di Fiori. New York, -Lothrop, Lee &
Shepard 1974. 63 p. $5.52 ISBN 0-688-51569-X

' + 73-19900

Ig tl‘us pleasant fantasy, a akung ‘toad | carrying

" beetle brittle to an ,aging.aunt is captured by an owl

who first views him as a birthday feast but later finds
him- too pleasant Qfﬂend to lose. (Gr 2 Eq.) e R

"Fltzhugh Louise. Hamgt the Spy Illustrated by the

author. Néw York, Harper & Row, 1964.- 298 p, =

$6.95 ISBN 0-06-021910-6 (lib. ed. $6.89 ISBN,

0-06-021911-4) ‘ 64-19711 -

About the writing career of eleven-year-old Harriet,
a pmcdddus, uninhibited child of .sophisticated New
York society, whose classmates find the notebook in
which she has entered her unflattering observations of
all of themi. (Gr 4-6) ' R

-Flemchman, Albert Sidney. Humbug Mountain. Tilus:

g

trations by Eric von Schmidt. Boston, Little, Brown,

1978. 149 p. (An Atlantic Monthly Press book)

$6.95 ISBN 0-316-28569-2 ' 78-9419

In their search for Grandpa Tuggle and his staked-
out “promised land,” Wiley Flint and his family tussle :
with crddks and zany characters, (Gr 4-6)

. Jim Bridger's Alarm C'!ask and Other Tall
Talss Illustrated by Eric von Schmidt. New York,
Dutton;, 1978, 56 p. (A Unicorn book) $6.95 ISBN
0-525-32795-9 © - 78-5854
Three spun-out farces about a “ramshackle, sharp-

eyed” army scout who discovered the Great Salt

Lake, the Petnﬁed Fdrest and a ﬂat tdpped moun-

—— Jingo Django. Illustrated by - Eric von
Schmidt. Boston, Little, Brown, 1971. 172 p. (An
Atlantic Monthly Press book). $5.95 ISBN 0-316-
28580-3 - ' 75-140481

21,
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_Nineteenth-century.-akullduggery - abourids- in - this
tall-tale’ adventure of orphaned Jingo as he and Mr.

" Jeftrey PESEGQE—HE!D]Q@EJ@HEQ?fGGﬁt.,' crosd the coun- .-

- ty.to Texas in search of a treasure, pursued by the -
.- formidable Mrs. Daggett and General Dirty-Face Jim,

: Scurlock. (Gr 5-7)

Fnii Paula, ,Hﬂiﬂvﬂﬂﬁy'uﬁd‘: to Babylon? Tllustrated
- by. Paul Giovanopoulos, .New York, David White, -
. 1967. 117 p. $5.95 ISBN 0-87250-415-8 (paper -

- $0.75, Pocket Books. I BN 0-671-29621-3)
- _ ol - 67-19301
An ‘inner-city story,
and dramatic in his forced involvement with a gang
of dog thicves, (Gr 3-6) : .
——. Maurice's Room. Pictures by Ingrid ‘Fetz,
New York, Macmillan, 1966, 64 p. $5.95 ISBN
- 0-02-735730-9  (paper $1.50 ISBN 0-02-043200—
3). T
Maurice, like many boys, thinks his room is perfect
~ when it is'cluttered with junk. His parents’ bewilder-
ment at his preferring junkyard treasures to expensive
- presents is an equally universal experience. (Gr 3-5)

Garner, Alan. Elidor. New York, Walck, 1967, 185 p,
New ed. $7.95, Collins. ISBN 0-529-05417-5

iy o 7818417
Evil fofces from Elidor, once a bright and gloriqus .

- world, pursue'a family of children to their own home
. and ‘neighborhood. A story of power and terror in
* which sturdy children fight for true values, (Gr 5-8)

* Gauch, Patricia L. This Time, Tempe Wick? Tilus-
. trated by Margot Tomes, New “York, Coward,

-McCann & Geoghegan, 1974. 43 p. $5.95 ISBN -

0-698-20300-3 74-79706

- In a story based on a New Jersey ieé;end about the ~

Revolutionary War, young Tempe Wick thwarts two

mutifious Continental soldiers who. seek . to steal ‘her

“horse. Margot Tomes’s robust ' pictures sustain " the
" Jively text. (Gr 2-5) :

Goble, Paul, and Dorothy Goble, Lone Bull’s Hoise
. Raid. Pictures by Paul Goble. Scarsdale, N.Y., Brad-
“bury Press, 1973. [64].p. $8.95 ISBN 0-87888 0593
- : S 73-76546
- Lone Bull's first, participation in a horse-stealing
raid against the Crow Indians is described as if in his

~ings, full of movement, aré stylized in the manner of
Plains Indian art, (Gr 4-7) ' '

Goffstein, M. B. Two Piano Tuners. New York,
Farrar, Straus & Giroux, 1970, 65 p. $5.95 ISBN
0-374-38019-8 71-106399

29

7 stirring _in James's fantasy
about his hospitalized ‘'mother and her talk of Africa_

- 66-10167 -

igainst th | ed a . because of her adoration
- .own simple, direct telling. Distinctive full-color paint- *

" o e
R

" Himoous sraions b ihe author of his highly

‘original period piece show how Debbie seeks to be-
come a master pian6 tuner like her grandfather.
(Gr'2-4) . | 0

Greene, Bette, Philip Hall Likes Mo, 1 Reckon-Maybe,
Pictures- by Charles Lilly,'New York, Dial Press,

1974: 135 p. $5.95 ISBN' 0-8037-6098-1. (lib. ed. - -

$5.47 ISBN 0-8037-6096-5; paper $1.25, Dell, ..
- ISBN 0-440-45755-6) T 74-2887
- In a small Arkansas town, bright, likable Beth is g - .
natural leader who' commands the respect not only
of the girls but also of Philip, who enjoys her friend-
ship even when she bests him as top student. (Gr 4-6)
Greene, Constance C. Beat the Turtls Drum. Illus-

trated by Donna Diamond. New York, Viking Press, -

- 1976.120 p. $5.95 ISBN 0-670-15241-2 76-14772

In a pérceptive story that centers on Joss—who
- finally has her eleventh birthday gift, the rental of a
. horse for a week—the author movingly describes the
tragedy of Joss's dedth and its effect on her sister,
parents, and others, (Gr 4-6) o N

<'/ —. A Girl Called Al. llustrated by Byron Barton,

*  New York, Viking Press, 1969, 127 p. $5.95 ISBN
0-670-34153-3 o o 69-18255
Stories of Al, “a little on the fat side,” and her

never-named companion who describes their shared
frustrations at school and at home, and their needed
friendship with Mr, Richards, “sort of the assistant

' superintendent” of their. apartmerf® house. Followed -

" by I Know You, Al ($6.95 ISBN 0-670-39048-8),
(Gf 5*8) . , : H a

Hamilton, Virginia. The House of Dies Drear, Illus-

trations by Eros Keith, New York, Macmillan, 1968,
- 246 p. $7.95 ISBN -0-02-742500-2 68-23059
- A former underground railroad station in Ohio
becomes for young Thomas, a Negro boy from the.
‘South, not only, his new home %ind a fadcinating piece
of the history of his people but a source of mystery

- and drama. (Gr 5-7)

. Zeely. Illustrated by Symeon Shimin. New
Yark, Macmillan, 1967, 122 p. $6.95 ISBN 0-02-
7424707 (paper $1.50 ISBN 0-02-043510-X)
R = 66-31616
Geeder’s summer at her uncle's farm is made special .
of .a regal neighbor who
raises hogs and who closely resembles the: - magazine
photograph of a Watusi queen. (Gr 6-9)

Heide, Florence P. The Shrinking of Treehorn. Draw-
ings by Edward Gorey. New York, Holiday House,
1971, 132] p. $4.95 ISBN 0-8234-0189-g

' : 78-151753

1; -t
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“""'The comic results of a small boy's Involiintary

" shrinking are vividly suggested by the. artht‘i line

drnwmgi. (C'-r -4 . - .

' ‘Hﬂlman Felice. Slakn Limba New Yarl: Scnbner,

1974, 117 p. $5.95 ISBN Q—634=13§26-}{ (pap
$1.25, Dell. ISBN 0-440-97943-9Y) 74-1167
A fast-paced survival story describes how yaung

Slake, made desperate by fear, manages to eke out an
" existence underground in a Mnnhattan subway cave,
. (Gr +9) . :

Houston, ]'ames A‘ Tikta’liktak; an Esklma Lxg?nd :

Illustrated by [the author] New York, Harcourt,

-

Brace & World, 1965, 63 P $6.25 ISBN 0—15—‘

287745-2 - 65-21696

In vivid, spare prose amrgcnunted the heroic ad-
ventures of an Eskimo whose brave seeking of food
for his people sets him adrift on an Arctic ice pan.
Also, The White Archer; an Eskimo Legmd ($6.50
ISBN D=l5=295851—7) (Gr 4;7)

" How D]adga-sm-ankh Saved thx Day, a Tale fram .

Ancient Egypt. Translated from the original

' h:eratn: with xllu;tratxom an:l commentary by Lise

(folded in lhpcsse) ISBN HBOEDIEBO—Z $8. 95
(rolled in tube) ISBN 0-690-01281-0  76-26919
An Egyptolngx;ts translation of a tale of a king
and his magician thousands of years ago is accom-

panied By commentary on the life of the time and

on the ancient writing 'called hxsmglyphs Hlustrated
" impressively by reproductions of ancient drawings,

and with the original hlemglyphn: text reprinted, ~

(Gr 4-6) ' -

‘Hughes, “Ted. The Iron Giant; a Story in Five nght:
Drawings by Robert Nadler, New York, Harper &
Row, 1968, 56 p. $6.89 ISBN 0-06-022658-7

68-3551

“*An English poet’s tall- tale mventmﬂ, with an out-

size iron hero who saves the world from a monstrous,

hungry “space-bat-ange}-dragan ” (Gr 4-6)

Jansson, Tove. Comet in Moominland, written and
illustrated by Tove Jansson. Translated by Eliza-
beth Portch. New
. $1.25, Avon. ISBN 0-380-00436_4 ‘68-726
Young Moomintroll and Sniff make “an expedltmn

of discovery” to learn about a comet threatening their

valley—<with more fantastic adventures to please

readers of Moomintroll make-believe. Followed by
Moominpappa at Sea
Moominuvalley in November (ISBN 0-380-00763-0),
and Tales from Mmmmuallgy (ISBN 0—380—00911—
.0). (Gr 4—6)

fork, Walck, 1975. 192 p. Paper.

(ISBN 0-380-01726-1),-

" ish relatives’ plans for her father's re

* Round ($7.95 ISBN 0-698-20335-6)

PR

7 Jml] Rnndnll. Ammnl Famnly New Yﬂi’k Pin cor

.1965. 180 p '$6.95 ISBN OESQFEIOBI-S—D

+ A lyric wnter as created a pnqm: 1dyll with ui' usual .

- dgtml in the iny ntion of a timeless-seaside worlc nnd'

a lonely man who acquires a famxlyga memmd hea
lynx, and little/boy. (Gr é—up) :

j’eﬁ'nea, JRndén; Against - Time! New York, Ha per.
& Row, 1973, 151 p. Paper $1.25. Sd’lolaat;c Book
- 63-14 69

Senm:e ISBN 0—5905025524{

. sources of Scatland Ysrd fﬂllows the kldnapmg of

~ Peter Dunn, son of & Bnmh detective inspector.
- (Gr 5-7)

Jones, Diana Wynne." The Ggrs Downstairs, New
York, Dutton, 1975. 191 p. $6.95 ISBN 0-525-
96315-7 74-23745

-Natural pmblém; arise when an inflexible widower

“ with two boys marries a widow with three children.

Family. adjuatments become still more complicated as
two magic chemistry sets cause fantamc happenings. =
- (Gr 4-6) _
I{aplan, Bess. The Empty C.'hmr New York, I—iarper
& Row, 1978. 243 p. $7.95 ISBN 0-06-023092-4
(lib, ed. $7 89 ISBN 0506s023093=2) 77-11852
Becky views with growing app:ehgnsmn her Jew--
remarriage, but
her new stepmother gradually wins Becky to her
and helps her lose her sense o /bgtrayal to. her
mother’s memnry (Gr 5-7) _~ » '

Kerr, judlth When Httlsr :Stole Pink Rabbu Illus-
trated by the author. New York, Coward, McCann
& Geoghegan, 1972, 191 p. $6.50 ISBN 0-698-
26182—5 (paper $1.25. Dell. ISBN 0-440-49017-0)

. 71-185765 .
When her family escapes from Hitler's Germany,

Anna finds that learning to bé a refugee can be an

adventure. In this engrossing story places, persanali-

ties, and details of adjustment to a new home, lan-
guage, school, and friends are vividly recalled from
the author’s childhood. Also, a sequel The Other Way

. (Gr 4-7)

“Key, Alexander. The Forgotten Door. Philadelphia, -

Westminster,  1965. 126 p. $6.75 ISBN 0-664-
323421 65-10170
Falling onto earth from another* ‘planet, little Jon
meets not only sympathy and understanding but also -
sugpicion and hostility. (Gr 5-7)

Konigsbutg, E. L. From the Mised-Up Files of Mrs.
Basil E. Frankweiler. New York, Atheneum, 1967.
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162. i
 TSBN 0-689-70308-2)

67-18988

. M'delightfully enterprising sister and :brother run _
- away from‘their suburban home to camp out in-the
Metropolitan Museum'of Art, A funny, original story .

to'be enjoyed along with the author's first book, Jen- -
nifer, Hacate, Macbeth, William McKinley and Me,

Elizabeth (1SBN 0-689-30007-7), (Gr-4-6)

Kooiker, Leonie, The Magic Stona, Translition from

the Dutch by Richard and Clara Winston. Illus.

“trated by Carl' Hollander. New York, Morrow,

. 1978.°224 p. $6.95 ISBN 0-688-22143-2 (lib. ‘ed.. .
- 78-1713 .
Fantastic. adventures of aboy in Holland who -

$6.67 ISBN 0-688-32143-7)

finds a magic stone that leads him to a coven of
- witches and membership in their alsociation. (Gr
36) o, o
'Kurelek, William, 4 Prairie” Boy's Winter, Boston,

Houghton Mifflin, 1973, 47 p. $7.95 ISBN 0-395-
17708-1 N

| sky and space of winter on the prairies of Manitoba,

' Together with 'a brief unsentimental text they re.

create the unique joys and hardship of -his ‘boyhood

- work and play: An ageless book for sharing, perhaps

“alongside the Wilder books. ‘Also, A Prairie Boy's
Summer (ISBN 0-395-20280-9). (Gr. 2-up)-

- Levoy, Myron. The Witch of Fourth Street, and
Other Stories. Pictures by Gabriel Lisowski. New
- York, Harper & Row, .1972, 110 p. Paper $l.25;
ISBN 0-06-440059-X _ 74-183174
.An-old pencil-lady turned into a witch, a roller-

skating boy and an injured pigeon, a peddler and his’

ancient horse—these are some of the perceptively
drawn characters in. eight wistful, imaginative stories

of New York #mmigrant life in the 1920s, (Gr 3-6)

- Lexau, Joan M. Striped Ice Cream. Illustrations by
- Johr Wilson. Philadelphia,’ Lippincott, 1968. 95 p.
$6.95 ISBN 0-397-31046-3 ( papek $0.95. Scholastic
Book Service. ISBN 0-590-04506-¥) 68-10774
A warm, poignant story about the birthday hopes
and worries of Becky, youngest child in a large, hard-

working family. (Gr 3-5)

Little, Jean. From Anna. Pictures by Joan Sandin.

New York, Harper & Row, 1973, 201 p. $6.79 ISBN

0-06-023912-3 (paper $1.95 ISBN 0-06-440044-

1) 72-76505

An understanding interpretation of acutely near-
sighted Anna, for whom glasses ‘introduce a startling
new world, and of her and her family's adjustment
to a new life in Canada as political refugees from
Germany. (Gr 4-6) . :
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/8693 1SBN- 0-689-20386-4.(paper $1.95 Lively, Penefops, The Gho

 this classic, (All ages)

/ e , 72-8913 -
Eloquent paintings by thesauthor evoke the cold .

trationd b Anthony Mal¥nd. New York,
1973, 186 p. $6,95 ISBN 0-525-30495-9 73- :
" When -the ghost of a seventeenth-century sorcérer

emerges.as a poltergeist and attempts to make young -
James  his apprentice, .the boy must learn how to
-exorcise it: A story‘rich in surprises, mystery, and.
Chunfor, (Gr4-7y - T LT T

"Macdonald, Geotgs, The ‘Libht' Prinesss, With- pice

tures by Maurice Sendak: New York, Farrar, Straus

. & Giroux, 1969, 110 p. $5.95 ISBN 0-374-34455-8

o | 69-14981 -
;. The artist's new interpretation, in fine-line draw--
ings, fully’ conveys the magic of the story about a

- princess who “lost her gravity,” giving new life to

Mcllwraith, Maureen M. H. M. 4 ‘Stranger Came
- Ashore. By Mollie Hunter [pseud.] New York,
- Harper & Row, 1975, 192 p, $5.95 ISBN 0-06-
022651-X (lib. ed. $6.89 ISBN 0-06-022652-8;
paper $1.50 ISBN 0-06-440082-4) _
A haunting tale of the great Selkie, a giant bull seal -
of the Shetlands, who takes the form of a ship-

+ wrecked sailor, comes ashore, and lures a pretty young

girl to his underwater palace.

_ Earlier books dealing with Scottish folklore ax‘é -
- The Wicked One; a Story of Suspense (ISBN 0-06-

022647; lib. ed. ISBN 0-06-022648-X) and The

‘Haunted Mountain (lib. ed. ISBN 0-06-022667-6; - .

Paper ISBN 0-06-440041<7). (Gr 4-6)

The Magic Umbrella and Other Stories for Telling.
‘With notes on how to tell them by Eileen Colwell,
Drawings by Shirley Felts, New York, McKay,
1977159 p. $6.95. Walek. ISBN %EDQB—QD%-?_
_ . . 7653970

An attractive balarice of folkiales and Imodern

fairy tales, some of them likely. to be “unfamiliar,
‘compiled by a widely recognized - storyteller-anthol-

ogist. (Gr 4-up)

Mathis, Sharon Bell. The Hundred Penny Box. Illus-
trated by Leo and Diane Dillon. New York, Viking ~
Press, 1975. 47 p. .$6.95 ISBN 0-670-38787-8 .

' L 74-23744

Aunt Dew's prized possession is a big old wooden
box containing 100 pennies, one for each year of her
long life. Young Michael, 'who loves playing . with -
the pennies while his great-great-aunt relates her

stories, defends her need to keep the old box. (Gr 3-5)

Merrill, Jean. The Pushcart War. Ilustrated by Ronni
Solbert- New York, W: R, Scott, 1964, 223 p- $6.95.
Addison-Wesley, Reading, Mass. ISBN 0-201-
09313-8 64-13581

75-10814



-

between New York -City's truck drivers and pushcart

- peddlers, this- satirizes. many facets of contemporary

'urban life in a ﬁ'esh and ongmsl manner. (Gr Seup)

— Ths Tgathpﬂste M:Hmnmr;. Frepsred by -
the Bank  Street College of Education.” Boston, . -
Haughtan foﬂm, 1974 90 2 $6 95 ISBN 0-395-
185114 - »

- Pushicart War narrates the story of Rufus Mayflower

A pugdnssennu; hlstnry of a ﬁgtmnal war in 1976

73-22055

‘In an expésé *of cwerpru:mg, the ‘author of The |

‘ WISE and m

and his classmates who successfully manufacture and °

. marke‘ a tmthpaste at low, cost. (Gr 3-6)

Mllgsi Mlska Anms and the E)ld One. Illustrated by
Peter Parnall. Boston, Little,. Bmwn, 1971. 44 p.
$5.95 ISBN. 0-316-57117-2 '
Annieaa little' Navajo girl, learns that she cannot

forestall ‘the approaching death of “the Old One,”

her dearly beloved grandmother. (KxGr 2).

MDH_]G
trated by Margot Tomes. New York, Coward,

McCann & Geoghegan, 1972.'60 p. $4.69 ISBN

0-698-30446-2 (paper 1095 Dell ISBN 0-440-

40763-X) : 72-76699

Told in rhythmic, free, easy-to-read verse are the

_ mysterious events of Halloween 1687, when King

James ordered .an agent to .seize the Connecticut
charter. Attractwely nllustrazed (G: 1-4)

Morey, Walter. Gentlg Ben. Illustraged be John
Schoenherr. New York, Dutton, 1965. 191 p. $6.95
ISBN 0-525-30425-0 . 65-21290

Convincing story of the f!’lEﬂCiShlp between a boy -

and an enormous brown bear whose lives and fluctuat-
ing fortunes are interwoven. Sét in a small. fishing
cammumty in prestatehood Alaska (Gr 5=7)

Moskin, Manetta D. Lysbet and the Fire Kittens.

Illustrations by ‘Margot Tomes, New York, Coward,.

McCann & Geoghegan, 1974, 46 p. (A break-of-day
book) $4.49 ISBN 0-698-30522-1 72-97315
Small Lysbet, left to watch over cat and hearth fire
in New Amsterdam of 1662, has unexpected adven-

tures when she is alone for the night as well. (Gr 1-3)

" Newman, Robert. The Case of the Biker Street Ir-
regulars; a Sherlock Holmes Story: New York,
Atheneum, 1978 216 p. $7. 95 ISBN 0-689-3064.1-5

77-15463
A skillful, fast paced narrative: Andrew Craigie;
alone in London after his guardian is kidnapped,

" becomes involved with Sherlock Holmes's famous

Baker Street children wlm serve the

(Gr 4-6)

“irregulars,”
great detective.

£

'79-129900

F. N. The Secret af the Sachem’s Trse Ilus-

1978, (Gr 5-7)

7 G‘Bneﬁ Rabert G Mr.r Fmby and"the Rdu W'p o
NIMH, lllustrated by - Zena Bernstein. New York, ) -
Ath:neum, 1971 ‘233 p $6.95 1SBN 0-—539—29651—8

74-134818

" An mgenmus and qngmal talg of the gentle field .

l’ﬂause, Mis; Frisby, whose housing pmblems are solved

* by'a colony of rats, escapees froth the. NIMH labora-

. tory ‘where tra&{f]g and irjections have made’ them

(Gr 4*9) .o

O'Dell, Scott

179 p. $7.95 T6BN. 04395424393-9 -

i, antqn, Hﬁ’ghtcm leﬂm, 1976 o
7544156 ’

'In 'a comp:ﬂmg sequel to Island of the Blue e

" Dolphins, Z m, the fourteen-year-old niece of Karana,. -

plays a role in the rescue of her aunt. With her. .

strength, determination, and quiet' dignity, Zla isa

warthy successor to Karana (Gr 5- 7)

i " =

Patersan Katherme Erzdgs ta 'Tsmbu‘hm Tllustrgted
by Dcmna Diamond. New York, Crowell, \1977.

128 p. $7.95 TSBN 0-690-01359-0 77 -2221
Jess ‘finds a rich friendship with Leslie, a new-

comer to his rural Virginia ‘community. Tﬂgetherv

they create Terabithia, a pfivate kingdom where all
-is well—until Leslié is drowned. The 1978 Newhery

Award.-(Gr 5-7)

. The Great Gilly Hépkim New York, Crowell,
1978 148 p. $6.95 ISBN 0-690- 03837-2 (lib. ed.
.$6.79 ISBN 0-690-03838-0) _ 77-27075
Bright, gutsy Galadriel ankms determined to

“care for no one, finds she is up against two adults

she cannot manage: a -semiliterate - foster mather

and a black teacher whose cool is unshakeable:-
moving and often funny story. Natlcmal Bnuk i\ward

Paton Whalsh, Jill. Children of the Fox. Pictures by

Robin Eaton. New York, Farrar, Straus & Giroux,

1978, 115 p. $7.95 ISBN 0-374-31242-7 = 78-8138 .

Two girls and a boy, each 'in a separate story,

i

hémmally serve the Greek leader Themistokles, “the.

fox,” during the Pers:an wars. (Gr 415)

Vlklng Prf:si 1975. 183 p $5 95 ISBN D—E7Q=

133767-6
Alexander with his special gift for seeing the unseen
discovers an old mystery and becomes a real hero in
the Midwest of the early 1900s. Followed by Ghosts

I Have Been ($7.95 ISBN 0-670-33813-3). (Gr 5-7)

'Pinkwater, Daniel Manus. Lizard Music.. Written
and’ illustrated by D. Manus Pinkwater. New

York, Dodd, Mead, 1976.

0-396-07357-3 76-12508
: - \ 25
a9 . - )

74-34218

157 p. $4.95 ISBN :



A "

"7 "The “sidden appéatance .of real lizards playing

- regular musical instruments on a television program

~ launches an eleven:year-old Walter Cronkite addict -
. on a zany adventure, with the. Chicken ‘Man and _
. . Claudia, ‘a hen, ‘as compariions. More fantastic ‘fun -
s relayed in The Hoboken Chicken Emergency ($5.95 -
Space -

. ISBN'"0-13-392514-5) and' Fat Men from

- ($5.50 ISBN0-396-07461-8). "(Gr 3-6)

: L e o~ ., -

" Rabe, Berniece. Naoi. I ,

t. p $6.95. ISBN' 0-8407-6444-8 (paper” $1.25,
- Bantam; New York. ISBN \65553*0275253)'_. .
CL ey oo 75-4599

.. Seared by a fortune-teller's sober prophecy,.Naomi

*"finally learns that she ¢an listen to her own voice-and

" set her own goals. Vivid characterizations and natural -

_ dialogue mark this intensely real picture of a poor
- rural family in Missouri in’ the 1930s.(Gr 5-7) .

" 'Reiss, jﬂhanna; Thg Upstairs Rﬂéiﬁ., New Yc’xrlé, 7

Crowell; 1972,.196 p. $6.95 ISBN 0-690-85127-8
S ST . 77-187940

From childhood memoriés comes an achingly rea]

-story of a young Jewish girl hidden in the i 1
of a Dutch farmhouse during' World War I The
~vivid and moving story is an affirmation 6f a child’s
complex feelings and of the sustaining power of hu-

~ man love, (Gr. 4-6) ‘

For a slightl; older child is Journey Back (ISBN .

. 0-690-01252-7), (Gr 5-7) -

: Ri‘::bejrtsnni Keith. Henry Reed’s Baby-Sitting Service.
_ Ilustrated by Robert McCloskey.  New York,
. Viking Press, 1966." 204 p.-$5.95 ISBN 0-670-

36825-3 (paper $1.50, Dell. ISBN 0-440-43565-X) -

L , v 66-2876
- TheVingenious entrepreneur «f Henry Reed, Inc.,

goes into the baby-sitting business—with hilarious __
results.. Amusingly illustrated. Followed by Henry;
Reed’s Big Show ($5.50 ISBN 0-670-36839-3; paper:’;

. $095. Grosset &
(Gr 5-6)

Dupnlap. ISBN 0-448-05434-5)

Robinson, Barbara. The Best Christmas Pageant Ever,
lllustrated by Judith Gwyn Brown. New York,
Harper & Row, 1972, 80 p. $5.95 ISBN 0-06-
025043-7 (lib. ed. $5.79 ISBN 0-06-025044 ; paper
$1.25. Avon. ISBN 0-380-40394-3) 72-76501

A lively, entertaining story revolves around a

church’s Christmas pageant and one family of out-
landish, unrestrained children who take it over.

(Gr 4-6)

Rodgers, Mary. Freaky Friday..New York, Harper &

Row, 1972, 145 p. (Harpercrest) $5.95 ISBN .

0-06-025048-8 (lib. ed. $5.79 ISBN 0-06-025049-
6; paper $1.50 ISBN 0-06-440046-8) 74~183158

26

tni: Nashvill, Nelson, 1975,192 .

. morous line drawings. (Gr 3-5)_

upper room

A fun’ny,"subtle! ltcirym which

herself during the prepostekous experience. of being

-~turned intp her mother. Also, ' Billion for Boris ($4.95 -
paper $1.95- ISBN . 0-06- .,

"ISBN' 0-06-025047-X;
- %40075-1). (Gr 5-7)

‘Rounds, Glen. Mr. Yowder and the Giant Bull Snake; g
- New , York," Holiday. House, 1978, [48] p, $5.95 -

- ISBN-0:8234-0311-4. . 77-24136
- A fongue-in-cheek tall -tale recounts curious ad,
ventuires that befall Mr. Yowder after he and Knute,
the giant bull snake, become partners. Wryly ;bu-

o X

~Sachs, Marilyn. Dorrie’s Book. :
Sachs, Garden City; N.Y., Doubleday, 1975. 136 p.

., $5.95. ISBN 0-385-03350-8 (lib. ed: $6.90 ISBN -

" 0-385-03213-7) °, L ' 74-33688
Dorrie, whose' privileged only-child status is upset

a by the arrival of “triplets in her family, writes about -
her trials for®a school assignment. Her story is utterly
and . frequently humorous. (Gr

realistic, refreshing,
4-6)

~-man. Garden City, N.Y, Doubleday, 1968. 156 p-
$5.95 ISBN- 0-385-01 L
Books, ISBN 0-671-29564-0) '68-11813
Thirteen-year-old Veronica Ganz fights back at

———.-Veronica Gans.iﬂréted by Louis Glanz- B

" life’s . aggravations by being a bully, until she dis-

covers that. she is happier just being a girl. Also,
Peter and Veronica

0-385-00009-X ; paper $0.75 ISBN 0-440-45472-7).

Must Be More to Life. d York, Harper & Row,
. 1967. 69 p. $4.95 ISBN#0-06-025487-5 (lib. ed.
$5.79 ISBN 0-06-025488-2) 67-3810

Sendak, Maurice. Higglgti Pigglety Pop, or There

.- A fantasy, possibly symbolical, about discontented
Jennie, a much-indulged Sealyham terrier who feels

there must be more to life ‘than having everything,
She finds the “experience” she seeks, performing
in the new World Mother Goose Theater production
of “Higglety Pigglety Pop!” Fine-line drawings illum-
inate the nonsense. (Gr 2-3) . I

~ Shulevitz, Uri. The Hggi;iam An adaptation from the

Yiddish of 1. L. Peretz.” New York, Macmillan,
1973. 32 p. $7.95 ISBN 0-02-782510-8 (paper
$1.95 ISBN 0-02-045320-5) 72-85186
A legend about the prophet Elijah who appears in
the guise of a travéling magician bringing a Passover
Eve feast to a poor old couple. The brevity and direct-

L2 <
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ur 7 7 rebellious thirteen.
year-old Annabel learns some unexpected things about -

Drawir;gsx by Aﬂnei-

~8 (paper $1.25. Pocket

=k

($6.95' ISBN. 0-385-06639-2;. . .
paper. Dell. ISBN 0-440-48847-8) and Marv (ISBN



Slnte, Alfn:d ]aks Phlladelphla, Llppmcntt
. 155 p. $495 ISBN 6—397—314144) (paper ¢
" ISBN 0-397-31927-6) "
Little: League baseball from the pﬁint of view of
" Jake, who, says, *I don’t care about,anything but
baseball”; he never knew his father, and his mother

deserted hlm, but his Uncle Lenny knuwa how to be -

a gaod ba.seball cﬂmpaman (Gr 5-6)

, :Smxth E.mma Na Way af Tsllmg New Yn:k Athe-
Eldsrry boak) $5 50 ISBN 0-689-3031 14 _

. 74-190560

: A f:azlly detailed. pu:ture of Welsh cnttage life' adds
' conyiction to a mmpellmg mystery centered on snow-
boind Amy and her grandmother, who are confronted

" by a huge inarticilate intruder and two other menon

g

- skis who clalm to be pﬁllcemen { Gr 4-7)

, ‘_.-.Snydzr, lepha K. Ths Egypt C-'ﬂ s. Drawmgs by

Alton Raible, New York, Athenéjim, 1967, 215 p.~
$7.95 ISBN 0-689-300006-9. (papEr $1.95 ISBN
, 67-10467 °
In a deserted storage yard behind an antique shop -

0-689-70297-3)

" imaginative” children play-act .the pomp and sym-

bolism of ancient Egypt—interrupted when the reality -
of the outside world: crashes through w1th near trag- :

edy. (Gr SES)

_ . The Headless Gupxd Illustrated by Altcm
'Ralblﬂ New York, Atheneum, 1971, 203 p. $6. 95
ISEN @589—20637—9 (paper $1.95 ISBN 0-689-
70414-3) . 78-154763
Imaginative Amanda, a “student” of the occult '
who resents her mother’s remarriage, stirs up her new
family in a series of mysterious happenirigs, including
a believable pnltergelst (C’ir 4-6)

_Southall Ivan Ash Eaad Ilustrated by Clem Seale.
" New York,-5t. Martin’s Press: 1978, 154 p. $6.95.
Greenwillow. ISBN 0-688-80135-8 (lib, ed. $6.67
ISBN 0-688-84135-X) - 77-15063
A graphic story in which three bnys on a trip into
the tinder-dry Australian bush country face the dis-
- aster of fire after a camping accident. Characters of
many ages have been well portrayed. (Gr 5-7)

vSpykman, Elizabeth C. Edie on thg Warpath. New
York, Harcourt, Brace & World, 1970. 191 p. ‘Paper
51 45 ISBN 0-15-627650-X
Eleven-year-old Edie’s warpath in suffragette
- days of 1907, is her personal resistance to restrictions
imposed because she is a glrl Her lngenmty, one of

70151469 .

66-14797 - -

4-6) . :
Stexg, Wﬂhain ;‘!bsl'- I.slm:ld: New -Yurk' f‘a&ar,
~Straus & Giroux,-1976, 117 p. $5.95 ISBN 0-374=
30010-0 (paper $1. 75 Bsmam ISBN  0-553;

. 15019-7)
Ammsted by | the authur 8 lme-and gray wash draw-

- &

. gdventur&s nf_ the . ga_llam mausre ;Ab_elar_d Haasam ’
dl Chirico Flint, who is swept Trom his wife's side -
4 in a torrential storm and mar@uned on a lcrgse:t s

. island. for a year (Gr 4-6)

. Dominic: New ‘York, Farrar, Straud’ & Giroux,
1972 145.p, $6.95 ISBN Da€374=31822=0 70-188272

A hnuﬁd dog who has set out’on the road to adven-

ture heroically aids-a variety of animal fnends, over-

- many. Javgble Atraits, - creates hnlaf us. gplmdes. (Gr- i

75-35918

‘comes the wicked Doomsday. Gang,’ and wins his .

heart’s’ desire.. Line drawings by: the author are filled

with action and emotion. Also, The Real Thief ( $4 95’

ISBN 0-374-36217- 3) (Gr 3-5)

Stgvensan, Wllham leg Bu;hbabzg: Illustratgd by

'Victor Arabrus. Boston, -Houghton ‘Miflin, 1965.
278 p. $8.95 ISBN '0-395-07116-X
All the msglcal beauty and ‘appeal of pnrmtwe

_ Africa is here in the story of a young girl's journey -

to save her bushbabyj pet. (Gr 4=7) e

Stolz, Marf Cat in the Mirror. New Ygrk, ,,arper &
Row, 1975, 256 p. $6.95 ISBN 0-06-025832-2
. (lib. ed. $6.79 ISBN 0-06-025833-0) 75-6307
A fresh style of time-slip story in which a New York

" City child of today, sufféring from a mncussu:n, lives

. 65-22509

out.a -paralle] family life 3 DDD years earlier in Egypt, 7

!(Gr 3-7)

VTaylor, Mﬂdred D. Roll af Thunder,;~ Hsar My Cry.

Frontispiece by Jerry Pinkney. New York, Dial

Press 1976 276 p. $7 95 ISBN 0-8037-7473-7
B : 76-2287

‘A sequel to Song of the. Trees, this compelling story .

of the Depression is narrated with the realism of
the firsthand experience of Cassie and her family in
Mississippi, accepting déprivations jn a_low-grade
black school and dﬂggedly holding on to their farm.
(Gr 5-7)

Taylar Sydney dll—af -a- Emd Famzly Dawnt@ﬂm 1l-

lustrations by Beth and Joe Krush, Chicago, Follett -

Pub. Co.,1972. 187 p. $4.95 ISBN 0-695-80308-5
(lib. ed..$4.98 ISBN 0. 695-40308- 7; paper $1.25.
- Dell. ISBN 0-440-42032-6) 70-184789
More-childlike fun and mischief with the five little
girls and their adored baby brother.at the turn of the
century on New York's Lower East Side. (Gr 3-6)'

LA
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Lo T@ylnr.xffhgodnﬁ T}m C? Gn.rden Glty, ‘N.Y,,
) ; Dpublgday, 1969, 137 P $5 95 ISBN 0—385*07; 06~
(lib. ed. $6.90 ISBN 0=385s08152—9) 59—1.5161

~ (Gr ’5;9)

'

. Mlﬂm ‘1971, 123 P $695 ISBN 0-395-15991-1
' ' 75-161646."

In a: series of verbal vlg‘nettes theﬁ: is,fun with a.
_ secret dxary, a variety of random nonsense, and, jolly 2
" //the ‘problem ‘can be - found, only the patience and -

nsvenge on the anti-hero Peter Perfect.. -‘Amusing

sketches by the author complete an ennrely childlike °

- invention, (Gr 1—3)

Wlme, Elwyh ) Tluz Trumpet of the Szuzm [Ey] E.B.

White. Pictures by Edward Frascino. New York,

- Harper & .Row, 1970. 210 p- $5.95 ISBN, 0-06-
026397-0 “(lib. ed. $5.79 'ISBN’ 0-06-026398-9;
paper $1.95 ISBN 0-06-440048-4,) 72-112484
" A mute young trumpeter swan finds a voice—a
" fantastic story which blends fresh make-believe and

clear knuwledge of wildlifé, as only the author of |

 Charlotte’s Web t:Buld manage to’ do. (Gr 3-6)

- 28

Shipwrecked duririg World War II and ‘stranded on
- an isolated coral cay, a young white boy of eleven,
. blinded .and helpless, learns human values from his . -
" companion m duaster, an eldsrly West Im;ll,an Negm ’

Wabcr, Bemard Nebady I: Pgrﬁ:k antan, Hnughtan -

-hurt (GF %E) -

- Also, ' Pefros’
. 36962— ) (Gr 5=7f

-Wrightmn, Patmzls The Nargun arid the .S'tar: New
. (A Margaret K. Me- -

“York, Atheneum, 1974:.184 p
Elderry bmk) $6 95 ISBN D=689-=30_432—3 :
73-85323

, In_this absarbmg Australian- fantasy, Simon and
his cousins find themselves menaced. by a primeval’

.monster, driven_ from its original home by encroach: =
ingrtivilization. (Gr5—up) B g_- ey

l A Raﬂmum far Andy Illustrated by Mar- ‘

=

/garet Horder. New York, Harcourt, Brace & World,

/1968, 156 p. $5.95 ISBN. 0~15-265080-6 6811507 L

5 A mentally retarded boy believes. he has bought
‘a race track.for’ thtee dollars; until a solution to

understanding of lays.l fngnds keep hlm from bemg

Zei, Al’lu Wildcat under Glass, Translated from the
Greek by Edward Fenton. New York, Holt, Rine-
* hart and Winiston, 1963 177 p- $4.50°ISBN 0-03-
.-089512-X - 68-11835
A vivid stm‘y w1th deep lrpphcatmns, set on- a -
small Greek island. under prewar German occupation, . .
War ($7.50. Dutton. ISBN D—SESE



Stm'les fc)r Glder Boys and Glrls

Ad.m:u, Ru:hard G. Walersh:p Down. New Ymk
Macmillan, 1974. 429 p. maps. $10.95 ISBN 0-02-
"700030-3

"in a world of rabbits in which one group searches to

" establish a“new warren where it can live in peace.

: and safety. Twice a British award-mnner (Gr 6-up)

 Aiken, Jaan Ml:lmght Isa Placs New York, Viking _

Pres; 1974 287 p. $6. 95 ISB;N H?MHBS—S

" In a Dickensian tale of mneteenth—century England,

- Lucas and Anna-Marié ar¢ caught up in brooding

. mystery and exploitation in a carpet factary (Gr
! 6-up) “

A]m:d] ren, Martha E. Amm (ﬂmm Khltbnikovd de

' Palmrat:k}v, 1770-1840), New York, Farrar, Straus |

& Gu’nux, 1972, 180 p, $5.95 ISBN 0—374ﬁ30351-4

71-175823

A ﬁﬂt-pemn account of Anna Poltoratzky (great-

grandmother of the author) as she grew up. The

" daughter of a wealthy Moscow merchant, she was

educated far above the accepted eighteenth-century
. standard for women. (Gr 7-9)

= . Young Madrk; the Story of a Venture: by] -

E. M Almedingen. Illustrated by Victor G. Ambrus.
New York, Farrar, Straus & Giroux, .1968. 177 p.
$3.75 ISBN 0-374-38745-1 o 68-13675
Using facts from her great gﬁmdfathen journal,

the author describes in fictional form young Mark’s -

long journey on foot, from the Ukraine to St. Peters-
burg, where his beautiful voice won him fame snd
royal favor. (Gr 7-9)

736044,

An allegorical fantasy t:f almost epic proportions, set- - ISBN 0-06-020144-4)

74-760

m 01972 by Hlﬂllm ‘I!..

Aﬁmtmng, William H. Sounder. Illmtmtmm by -

James Barkley, New, York, Harper & Row, 1969. "
116 p. $5.95 ISBN 0406-020143-6 (lib. ed. $5.79
.+ 70-85030

Courage comes ;lawly to a young Negro boy humil:
iated and angry in the course of his father's unjust
jail sentence, but lea.rmng to reacl brmgs new hnpe :

(Gr 5—7)

Bem:hley, Nathaniel, Brxght Gﬂndlss, a Nﬂual !‘Jf the
Danish Resistance. New York, Harper & Row, 1974.
256 p. $6.95 ISBN 0-06-020461-3 (lib. ed. $6.79
ISBN G—OEEOEMGZ—I) - ' 73—5477

year-ﬂld ]ens Hansen becomes de:ply involved in the S

* Danish resistance during the German occupation in

World War I, (Gr 7-9)

Brﬂc:ata, Robin F. Winning. New York Knopf 1977
213 p. $7.95 ISBN 0-394-83581-6 77-5632—
In a realistic portrayal of dealing with a. phymcal'

handicap, Gary's paralysis due to a football injury.

deeply affects’ his family and his friends. When he |
confides his sense of hurt to his widowed Engluh
teacher, they both ‘come to learn what “winning’

means. (Gr 7-up) .

Burnfurd Sheila E. Bel Ria. Boston, Little, Brown,
1978, 215 (An Atlantic Monthly Press book)
$7.95 ISBN Os316s7713§—2 - '77-21082
A poignant novel with appeal for bnth chlldrexi and

adults describes the amazing adventures of a perform-

ing dog rescued by a British soldier during the evacua-
tion of Dunkirk. (Gr 6-up)

=
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Burtfm Hatgr In Splti af All Tlffﬂf Illuntrated by
 Victer G. Ambrus. Cleveland, World -Pub. -Co.; .
- 1969, 203pr $5. 91 Collins, New York. ISBN 0-529- ..
' 69-13060 -

. An engrossing story of fifteen-year-old Liz, a cour.’

- . ageous Cockney orphan who discovers new meaning. -
.. to life while ::nled t6 the: caumry dunng Wgtld War -

00611-1-

IL (Gr 6-9) -

V _"-'Catherall Arthur Thc Strangs Intrudar New York,

Lothrop, Lee & Shepard, 1954 160 p. $6.00 ISBN

0-688-41455-9 - 55-13393

. An engrossing adventure unfolds on the remote
_ Faroes island of Mykines where™a ghlpwl'\‘::k and a -

marauding polar bear test the mgemuty of . su;tgsn-
lyear—cld Sven (Gr5—8) : .

1

) Ghmmphcr, Jﬂhﬂ The Wlma- Mauntmm New ank
i Macmxllan, 1967. 184 p. $6.95 ISBN 9_02‘_7133505
2 .. 67-3794

‘Science fiction abaut a 'future dictatorship when

present cities lie destmyed and weird Tripod creatures .
- pursue boys escaping to an outpost of freedom in the -

~ Alps. Sequels: City of Gold and Lead (ISBN 0-02-

7 18380-7) and The Pool of Fire (ISBN 0-02-718350- -

(Gr 6-9)

auth New ank Lﬂ:hmp; Lee & Shepard 1968
255 p. $6.48 ISBN 0-688-51127-9
" Realistic details of, the life and loves of a pretty

. .young girl in early Plymouth Colony flivor this sub-.
stantial but lively chmmcl:, told by the heroine

- herself (Gr EEB)

.:I’'m Deborah Sampson; a Soldier in the War
af thg Revolution. New York, Lothrop, Lee &
Shepard, 1977. 176 p. $6.75 ISBN 0-688-41799-X
(lib. ed. $6.48 ISBN 0-688-51799—4)  76-51770

Biographical fiction about courageous and strong .

‘Deborah Sampson, who erilists and serves in the Con-
tinental Army to honor the memory of the soldier she

~ loved. Particularly entertaining is the way she con- 7

cEals her sex. (Gr 7-up)

Bloom. Philadelphia, Lippincott, 1969. 128 p. $7.95
ISBN 0-397-31111-7 © 75-82402

A memorable story set in Appalachia, of fourteen-

year-old Mary Call anid her struggle to keep her
.motherless family together—and fed—after her
father's death. Sequel, Trial Fallgy (ISBN “0-397-
31722-0). (Gr 6-8) :

Cohen, Barbara. Bitter Herbs and Honey. New chrk,
Lothrop, Lee & Shepard, 1976, 159 p. $6.25 ISBN

30

lege. (Gr 658)

6814064

0608417728 (hb ed ss QO'ISBN o-aas=51772;-f "
- 76-18132"

'2) -

Teenagt'ﬂ Becky, mm:tlmgs sucmlly a minority of
one in her New Jersey community in 1916 because of
her loyalty to her family’s ]=w1¥l tradmons, ends a
relationship with an attentive gentile but also réfuses
an arranged. mamage and gm:a “her own way to cal-

C‘.nlher, James mealn, and Ehnstcpher C'ollier My
Brother Sam Is Dead. New York, Four Winds Press,”
1974, 216 ps illus, $E 95 ISBN 0-590-07339-7 . =

- 74—8350 :

A grim-view of the Rev@lutmn in Connecticut, as
seen by Tim Meeker, who i is unable to accept either
the convictions of his Tory parents or thnge of hls

““rebel” brother Sam (Gr 6-9)-

Collier, ]aﬁes L. Ths Tsddy Bear Habxt. New York, - .
Norton, 1967. 177 p." Paper- $D 95. Dell. ISBNa- :

0-440-48560-6- 67-10317
.The young gultapplaymg hem of this comic novel;

‘about a mad pumu;t and_escape in New York City,

unknﬂwmgly carries stolen ]ewels inside the toy bear
he keeps in his gmta.r to gwe him- confidence. (Gr

hsaa) .

Corbett, Scott, The Discontented Ghost. New York,
Duttcm 1978, -180 p. (A Umcnm book) $7. 95 °
ISBN 05525=a28775a2 : : +78-18013 ¢
In Corbett’s witty retellmg of Oscar. Wilde’s classic

““The Canterville Ghost,” the maligned ghost gives his

version of what took place at Centerville Chase after
the American ambassador and his family moved into

this stately old home. (Gr 6-8)

Cormier, Robert, 1 Am the Cheese; a Novel. i\Tew
York, Pantheon Eanks, 1977. 233 p. $6.95 ISBN
0-394-83462-3 76-55948

~In this chilling md:ctment of government agencies . .
that use mind control as an acceptable operational

activity, fourteen-year-old Adam relives the events: of
a threatened childhood through a series of taped .
interviews with a faceless “Brint”—a psychiatrist? or
a hostile interrogator? Suspenseful fiction, deftly con-

Cleaver, Vera, and Bill Cleaver. Where the Lilies ° structed (Gr 8-up)

Cresswell, Helen. The Winter of the erd: New York,

Macmxllsn, 1976. 244 p. $8.95 ISBN 0-02-725510~

7 75-34278

In an arresting tale of fantasy and realism, the ap-
pearance of Patrick' Finn affects the lives of young
Edward Flack, who dreams of heroes and longs to
be one, of elderly Mr. Rudge, who envisions menac.
ing steel birds, and of Uncle Alfred, who at last finds
joy after despairing of it. (Gr 5-7)



* . by her family," finds herself enf¥
of an old grocer who is taking his equally old. wife.
home to die. inerful and um;nﬂm:ntal (Gr 6-up).

Degens. T Trampart 7=4H=R N:w Yorlr. Vlkmg A
5 ISBN 0-670-72429-7 -

Press, 1974, 171 p, |
- (paper $1. 25, Delli

' MDQBQOOS—S) -
"74-10930. "
© Ona repatnatmn tmm r\mmng from East Germany °*
to Cologne in 1946, a thirtééne
shed in the problems -

1977, 175
$6.95 ISBN 0-316-18430-6 77-9885
"It is blind, thirteen-year-old ‘Jake who manages to

free his elder brother, his ghost-hunting grandfather,

-and "himself from haunted Annerton Pit and the

revolutionaries who hnld them pnsanen A Lhnller i
(Gr 5—3)

229 p
ISBN 0—316—18429—2 76-1857
Set in a mythical kingdom, this gngmmg story

concerns Tron, an acolyte who breaks a sacred ritual

" by rescuing 4 sacrificial hawk and ‘thus causes his

- king to die. (Gr 8-up) :

- . F

— . The Dancing Bear. Illustrated by David
Smee. Boston, Little, Brown, 1973 244 p. $5.95
72-=l 1530

ISBN D=316—13426—B

Huns steal fourtegn-year-nld Lady Ariadne, the slave

Silvester (her ghildhmd playmate) glves determined
chase, with his engaging trained bear in tow. High
advemur: some. hutm‘y, and much fun, (Gr 5=up)

_ Eckert, Allan W, Irmdsﬁz at Hawk's Hxll With illus-
trations by John Schoenherr. Boston, Little, Brown,
1971. 173 p. $6.95 ISBN 0-316-20866-3 77-143718
A sllghtly fictionalized version” of a s:x-yearaold

boy's experiences when‘he was lost on the prairie near

Winnipeg in 1870 and protected by a female badger.

. A compelling story enriched by the vivid details of

wildlife. (Gr 5—up)

. Engdahl, Sylvia L. This Star Shall Abide. Drawings by
Richard Cuffari. New York, Atheneum, 1972. 247
p- $6.95 ISBN- G—E89=30C)26=3 : 79-175553
In another world and another time, Noren, accused

of heresy for questioning the ‘‘system” and. punished

by Scholars’in the Walled City, is forced to recant

. and is left with a heavy weight of knowledge. Fol-

lowed by Beyond- the Tomorrow Mountains ($7.95
ISBN 0-689-30084-0). (Gr 6-9)

Farmer, Penelope. Castle of Bone. New York, Athe-

i neum, 1972 152

year-old girl, sent away

(An Atlantn: Mﬁnthly Press ba-nk)

'I'hg Blue Hawk. Boston, L;ttlt, Bmwn, 1976 B
; (An Atlantic Monthly Press book) $8.95-

N
(A Mai‘gamt K McEld:rry
_book) $4.95 ISBN 0-539-33031341 -

. dreams of a castle and the po:.!esslan of & cupboard

i 78-190553
In a taut) original fantasy, strange, recurring -

- capable of reducing anything put in it to'an early stage _
of development plunge two boys and two girls-into a =
.~complexity of ‘incidents’that are ‘amusing and then

fnghtemng, when Penn suﬂ'ers a maglcal t!‘&ﬂ!fﬁn‘ﬂﬂzf
. tion, (Gr 5'£~B) - co

Faﬂnan, James, Emg ths ]udgs - Bell, New York
Farrar, Straus & Giroux, 1965, 218 p, $4.95 ISBN

974887)

- Nicholas -and his mter, with other Greek chlldran
are taken by Jguenlla fm'ces to an- mtemment camp
hnrmrs of WE.;;WW};lVIE it also expresgs behef in the
* power of love. For mature readers. (Gr 8-up) -

. 0-374-36304-8 (paper $1.25. Dell ISBN 0-440- .
. 65-11619

-ﬁax, Paula, The Slave Dancer; a Novel. With illus-
“trations by Eros Keith, Scarsdale, N.Y,, Bradbury .

Press, 1973. 176 p. $8.95 ISBN 05+B7EBB—062=3 o

S 73-80642

The harrowing experiences of an ill-fated voyage
from.Africa when a young New Orleans flute player
impressed aboard the evil slave ship must “dance” the
imprisoned Africans to give them daily exercise. The
1974 Newb(:ry Medal winner. (G'r 7—9) ‘

Fritz, ]ean Early Thundsr Illustrated by Lynd Ward,

New York; Coward-McCann, 1967, 255 p. $7.95 -

ISBN D=698‘20036—5 - - 67-24217

* Salem, Massachusetts, and events leading actively to

the Revolution provide fresh background for this story

of a clear-thinking boy who saw both the Tory and

* Patriot sides, and -took a stand apart from hls family.
(Gr 6-9)

Gardam Jane. A Lang Way from Werona. New Ym'k
Macmlllan, 1972, 190 p. $4.95 ISBN 0-02-735780-
5 (paper $1.25 ISBN 0-02-043220—5) 76-171923
The sensitive portrayal, in a first-person narrative,
of Jessica’s efforts to be herself and to believe in her
ability to write, during a bleak Second World War
Yorkshire childhood. (Gr 6-8)

—. Bilgewater. New York, Greenwillow Books,
1977. 212 p. $7.25 ISBN 0-688-80108-0 (lib. ed.
$6.96 ISBN 0-688-84108-2) 77-2890
- Being the only girl living in a boys’ boarding school

is not easy, especially for someone like Bilgewater.

(“Bill's daughter”) who thinks she is as ugly as her
name implies. A funny, poignant story of adolescence.
(Gr 8-up)

31

N "'Ji‘ LY

s ;.



AR M

~ " a thirteen:year-old Eskimo girl becomes.

R

%— Sniith. Plcturesby Anthony Maitland. New
York, Pantheon Boo

- 0-394-91641-7. . 67-4323

- He was.twelve years old, an adept pickpocket in -

the' sordid  world " of eighteenth-century London’s
criminals, and his hero was a highwayman. Witnessing

. & murder did not help matters—but " his- ingenuity

and his courage did., (Gr 6-8) _

George, Jean C; Julic of the Wolves. Pictures by‘;jco};m
‘Schoenherr. New York, Harper & Row, 1972, 170
P. $5.95 ISBN 0-06-021943-2 (lib. ed. $5.79 ISBN

'+ 0-06-021944-0; “paper $1.50 ISBN 0-06-440058- -

1y : , " 72-76509
-While rurining away from an. unwanted marriage,

ks, 1967, 224 p, $5.69 .ISBN -

lost on the .

~North Slope of Alaska' and is befriended by a wolf

pack. The 1973 Newbery Medal winner. (Gr 6-9)

‘ Gnéené, Bette. S;;mﬁzef of My German Soldier. New

York, Dial Press, .1973. 230 p. $6.95 ISEN 0-
-~ 8037-8321-3 (paper $1.75, Bantam, [SBN 0-553-
+10192-7) a 73-6025
Sheltering an escaped German prisoner of war is
the beginning i

year-old Patty Bergen. (Gr 5-7)

of shattering experiences for twelve- -

K Gﬁy; Rosa. The Friends. New York, Holt, Reinhart’

and Winston,

007876-8 , _

An intense, probing picture of problems
'ing to life in Harlem for Phyllisia -Cathy from the
‘West Indies. (Gr 7-9) |

1973..203 p. $5.95 ISBN 0-03-

- . )
Hamilton, Virginia. Arilla Sun" Down. .New York,
- Greenwillow Books/Morrow, 1976, 249 p. $8.25
ISBN 0-688-80058-0 (lib. ed: $7.92 ISBN. 0-688—
84058-2) '

Arilla, twelve years old and from an. Amerind-

black family; tells her story, sometimes: in flashback .
remembrances expressed in partial sentences, She re- -

lates her devotion to her parents, her love-hate feelings
for her arrogant older brother Sun Run who stresses
his Indian heritage, and her gropings for identity.

- (Gr 8-up) P

— M. C. Higgins, the Great. New York, Mac- -

millan, 1974, 278 p. $7.95 ISBN 0-02-742480-4

' : 72-92439

As a slag heap from strip mining creeps closer to his
house in the Ohio hills, M. C, a totally engaging
young hero, is torn between trying to get his family
awa) and fighting. for the home they love. The 1975
Newbery Medal winner. (Gr 6-8) ‘

———. The Planet of Junior Brown. New York,
Macmillan, 1971. 210 p. $7.95 ISBN 0-02-742510-

72-11068
of adjust- .

76~13180

" 257550-2

mark. (Gr 6-up)

P

X (paper $0.95 ISBN-0-02-0435304) 71-155264

- 1A strong story, of a city black boy's struggle to care -

 for abandoned children in an underground world of .
-the homeless, Realisni and fantasy create a book which' 7
- may be read on two levels. (Gr 6-9) L

Haugaard, Erik C. The Little Fishes. Tllustrated ‘by °
~+ Milton- Johnson.: Bosten,

214 p, $6.95 ISBN 0-395-06802-9 . 67-1065
. A.maving 'story about abandgned Ttalian children, .
the “little fishes,” caught between .armies: in World'
War 11" (Gr 6-8) . ) .

" Hinton, S. E. The Outsiders. New Yérk‘,,Vikiﬁg Press,

1967."188 p. $6.50 ISBN 0-670-53257-6 67-1284 :
A seventeen-year-old author depicts the youth-gang
world following Pony-Boy, an orphan “Greaser,”" in

/his search for rmeaning in the gang rumbles and in

Johnny's part in manslaughter,
and, later, his death. (Gr 6-up)

his curious heroism,

!Holland, Isabelle. Of Love and Death and Other

Journeys, Philadelphia, Lippincott, 1975. 159 p.
$6.95 ISBN 0-397-31566-X 74-30012
‘From a happy, easygoing life as an emigré to Italy,
Meg is thrown into an emotionally charged situation,
with her mother dying of ‘cancer and: the father she
has never.known suddenly appearing. An . incisive

"portrait of a young girl’s growth, (Gr 8-up) = -

Holm, Anne S. North to Freedom. Tanslated from the
‘Danish by L. W. Kingsland. New York, Harcourt, -
Brace & World, 1965. 190 p. $5.95 ISBN 0-15-

’ 65-12612
The haunting odyssey of a young escapee from a

central European concentration camp and his search

for faith and identity as he struggles to reach Den-

Hunt, Irene. Across Five Aprils. Chicago, Follett,
1964. 223 p. $4.95 ISBN 0-695-80100~7 (lib. ed.
$4.98 ISBN 0-695-40100-9) '64-17209
A moving story, based on family records, of the im-

pact:of the Civil War on an Illinois family—with two

~sons and a cousin fighting for the Union, one son for

the South, and young Jethro shouldering thesburdens
of the farm. (Gr 5-7)

———. The Soul Brothers and Sister. Lou. New York,
Scribner,:1968. 241 p. $8.95 ISBN 0-684-—12661-3
S _ 68-29365
In 'this story of Harlem teenagers, Louretta Haw-"

. kins discovers what hatred is when young Jethro dies

in gunplay. (Gr 7-9)

Jones, Adrienne. The Hawks of Chelney. Drawings
by Stephen Gammell. New York, Harper & Row,

w

SO

Heughton Mifflin, 1967, =



1978 245 $7 95 ISBN 050550230574 (hb ed
.- $7.89 ISBN D-O&-DESD.‘:H) ' 77-11855
' A timeless seacoast setting,. of rough cliffs and nest.
ing birds, contributes to an almost mythological sense

“. of Earthsea, must' undertake a quest to face the
" Nameless Thing called up by his meddling. Maps and

of mnﬂnct when villagers turn against a bﬂy whﬂ loves

-~ the, ha.wlu (Gr 8~up)
Jones, Diana Wynne. Dog:bady New York, Greenwil-

low Books, 1977. 242 p. $7.25 ISBN 0-688-80074-2

(lib, ed. $6.96 ISBN 0-688-84074-4)
A high-flown fantasy introducés the Dog Star Sirius

(convicted of murder) and his heavenly peers to some
~ véry real characters, human and canine, when Sirius

- is'sentenced to an earthly dng s life. (Gr 5-8)

- Kerr, Judith, The (f)thér Way Round. New ank Co-
- ward, McCann & Geoghegan, 1975, 256 p. $7.95
ISBN D—EQB-QDBBH : 75%254

Rabbrt, Anna, now a teenager, speﬂd; the war ygars
«iworking in London and developing her talents as an
rtist while her brother Max, a umvemty student, is
-t first interned and then allowed to serve in the RAF
(Gr 7—up)

Kerx‘, M. E. Dmky Hocker Shoots Smack. New Yclrk
‘Harper & Row, 1972, 198 p $6.95 ISBN 0-06-
- 023150-5
Dinky’s problem is that under a ﬂlp facade dwells a
fat, unhappy teenager crying for-the attention of a
busy, do-gooder mother. A fresh, funny look at cén-
ternporary girls by an understandmg author, (Gr 7-9)

Lee, Mlldred Fog, New York, Seabury Press, 1972.
250 p. $5.95 ISBN 0-8164-3092-6
In a realistic high séhool story set‘in a small town,

- Luke is sobered by his father's death and the loss of

his girl friend. (Gr 7-9). )

.'The Skating Rink. New York, Seabury Press,
1969 126 p. $6.50 ISBN 0-8164-3063-2 69-13443
‘A boy, closed within himself as a result of a child-

‘hood tragedy, finds release through his part in the

opening of a nmghbarhmd skatmg rink. (Gr 6-8)

LeGuin, Ursula K. Very Far Away from Anywhere
Else. New York, Atheneum, 1976. 89 p. $6.95 ISBN
0-689-30525-7 764472
In this short but resonant novel of precollege youth,

Owen, an intellectual, and Natalie, a serious musician,

wrestle with pei’s:mal integrity as they consider their

priorities. (Gr 8-up)

. A Wizard of Earthsea. Berkeley, Calif., Par-
nassus Press, 1968. 205 p. $7.50 ISBN 0=874EEP
057-2 (lib. ed. $7.11 ISBN 0-87466-032-7)

68-21992

72-80366

76-28715

72-81259

Cas

M

gantly dunng his apprenn::eahnp to the Master szard _ -

drawings by Ruth Robbjns. Sequels, The Tombs of . |

Atuan ($7.95.. Atheneum, New, York. ISBN 0-689-

20680-1) and The Farthest Shore ($B 95 ISBN 0~

_589—3005%9) (Gr 6=9) . ; _
N L‘Engle! Madeleme si Sw;ftly Tilting Planet New

York, Farrar, Straus & Giroux, 1978, 278 p. $7.95
ISBN 0-374-37362-0 78-9648 -
In this sequel to A Wrinkle in Time ($6.95 ISBN

0-374-38613-7), Charles Wallace Murry, now fifteen, - -
sets out in a world threatened by nuclear holocaust - -
. t6 match wits wnth the evnl Echthroi. (Gr 6=E)

’LestEt', juhus Long Journey Home: SCQT!H [ram .Blar:k o

Hjstory. New York, Dial Press, 1972, 147 p. $5.95
ISBN 0-8037-4953-8 (paper $0.95. Dell ISBN
044@94954—8) v 75-181791
Six pieces of historical fiction’ sensitively portraying
the black expenem:e in America. (C‘ir YEup) )

‘Levoy, Mymn Alan and Naomi. New Ym‘k Harper
& Row, 1977. 192 p. $6.95 ISBN 0-06~023799-6.

(lib. ed. $6.79 ISBN ME%ESEDD—B) 7641522
Alan, a Very ordinary junior high school student,

befriends “twelve-year-old Naomi who: is so trau- ..

matized by her father's death at the hands nf the

Nazis that she .cannot’ speak (Gr 5=8)

_Llpsyte Ruhert The Contender. New ank Harper &

. $5.95 ISBN 0-06-023919-0 (lib.
' .~ 67-3590

Row, 1967. 182 p
ed. $5.79 ISBN D=DE=02392D=4)

A boy in Harlem finds thraugh bnxmg a way outof

the dead-end of drop-out and ghetto crime, in a novel
of tense action and strong characterization, written

with gnppmg wtahty (Gr 7-up)

-, One Fat Summer. New York, Harper & Row,
1977, 152 p. (An Ursula~ Nardstmm book) $6.95 .
ISBN 0-06-023895-X (lib. ed. $6.79 ISBN 0-06-
023896-6) 76-49746
An overweight adolescent’s humorous approach to

the harsh realities of a crucial summer help build his

self-esteem. (Gr 6-9)

Lively, Penelﬂpe The House in Norham Gardens.
New York, Dutton, 1974. 154 p. $6.95 ISBN 0-525-
'32315-5 - 74-7891

A carved shield bmught from New- Guinea years - -

ago by Clare’s grandfather causes this imaginative
fourteen-year-old girl disturbing dreams which trans-
port her back into the past. 'Superb characterizations
of Clare, the elderly aunts with whom she lives, and a
friendly Oxford student from Uganda. (Gr 6-8)
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- Oliver. Boston;, Houghton »
' $6.95 ISBN 0-895-25338=1 . '~ . .= 77.g3
. When Meg's beaitiful and popular sister, whom

.+ Meg always envied, falls victim to leukemia, a touch- .

ing relationship develops as the close-knit family copes
with grief, (Gr 5-7) L '

McCaffrey, Ann. Dragonsong. New York, Atleneum,

'1976. 202 p: map. $7.95 ISBN 0-689-30507-9
_ T . 75-30530
Forhidden by her stern father to make the music
she loves, Menolly runs away from Half-Circle Sea

"Hold on the planet Pern, takes shelter with fire -~

lizards, and finds a new life opéning up for her. Fol-
lowed by Dragonsinger (ISBN 0-689-30570+2). (Gr

* Mcllwraith, Maureen M. H. M. 4 Sound of Chariots,
by Mollie Hunter. New York, Harper & Row, 1972
242 p. $6.89 ISBN. 0-06-022669-2 72-76523
Bridie, nearly devastatedbby the death of the father

she idolized and subsequently aware of .the imperma- -

nence of life, struggles to get the education she craves,
to fulfill a dream of writing. A powerful; sensitive

novel‘of a-young girl's growing. (Gr 6-up)

- McKinley, Robin. Beauty; a Retelling of the Story of
Beauty & the Bedst, New York, Harper & Row,
1978.°247p.$7:95 ISBN 0-06-024149-7 (lib. ed.
$7.49 ISBN 0-06-024150-0) 77-25636
An engrossing expansion of the traditional tale in

which Beauty recounts her romantic story. (Gr 7-up)

~ Mathis, Sharon B, Teacup Full of Rogses. New York,

" Viking Press, 1972, 125 p. $5.95 ISBN 0-670-

694347 74-162675

A haunting picture of the inner-city drug problem

~ shown within a family which sees the youngest of its

three teenage sons killed becaute of the eldest’s addic-
tion. (Gr 6-8) v

‘Mayne, William. Earthfasts. New York, Dutton, 1967.
154 p. $7.95 ISBN 0-525-29008-7 67-84033
Local legend and a time-space dislocation are intri-

cately interwoven in an absorbing story in which two

English boys witness an eighteenth-century drummer

boy’s emergence from the earth, and suffer cataclysmic

sequences. (Gr 6-8) -

‘Morey, Walter. Kavik the Wolf Dog. Illustrated by
Peter Parnall. New York, Dutton, 1968, 192 P

~—$6.95 ISBN_0-525-33093-3 (paper $1.95ISBN

0-525-45018-1) - ,
A champion sled ‘dog, after an almost fatal plane

crash, makes a valiant escape alone across the Arctic

wastes, back to his real friends. (Gr 5-8)

&
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" SLowry, Lois. 4 Summer to Dis. Tustrated by Jenni
- : Miffin, 1977, 154 p.

LI

o

book) $6.95 ISBN 0-689-50024-6 .
_Fourteen-year-old Mike's passion for natural history

causes. him to fight ‘a land developets destruction of
his woodland 'haven, ‘first. with persuasion and then *

* with -violence. A story of the 1940s that perceptively

- and humorously reveals Mike's emotions about his. pet .

- hawk and' neighboring Angeline. (Gi' 7~up) -
E Mur’ray; Michele. The er:t’é,i {Iv\fighgs; a Novel. New
" York, Seabury Press, 1973, 310 p. $7.95 ISBN"0-
. 8164-3098-5 . -

bMﬁi;:—::, Don. 4 quri to the Hawks, New York, Athe- |
neum, 1975. 208 p.. (A ‘Margaret K. McEldérry . ..
"74-18190

: o 72-93807
- Stagestruck Elly's problems and desires are sympa-

. thetically portrayed: work in the high school drama

‘group; yearning to move from faim to a town; and

+ facing up to-family crowding. by Nazi-escaped rela-.

tives and a girl cousin used to luxiries. (Gr 7-9)

Myers, Walter D. Fast Sam, Cool Clyde, and. Stuff.
New York, Viking Press, 1975. 190 p. $6.95 ISBN
0-670-30874-9 ' 74-32383
A humorous recounting by Stuff, a newcomer, of

experiences of the 116th Street Good Pefple—Harlem

teenagers who share loneliness and frie dship, good

and bad times. Also set in Harlem is It A¥g’t All for

Nothin’ ($8.95 ISBN 0-670-40301-6). (Gr heup)

Ni:iﬁtliﬁgér, Christine. Fly Away Home. Translated
front the German by Anthea Bell, New York, Watts,

1975. 135 p. $5.88 ISBN 0-531-01096-1 75-16255

Christel is the thoroughly engaging heroine of an
episodic story of deprivations in occupied Vienna at
the close of World War II. (Gr 6-7) o

O’Brien, Robert C. Z for Zachariah. New York; Athe-
neum, 1975. 249 p. $8.95 ISBN 0-689-30442-0
(paper $1.25. Dell, ISBN 0-440-99901-4) )

' '74-76736

Seemingly the.only survivor of the holocaust of a
war, fifteen-year-old Ann ingeniously keeps alive in a

* valley singularly unaffected by radiation and is re-
lieved to see a man in a plastic safe-suit—until she
comes to know him as a tyrant froth whom she must
escape. (Gr 8-up) ' ~

+ O'Dell, Scott. The Black Pearl. Tllustrated by Milton

- Johnson. Boston, Houghton Mifflin, 1967. 140 p.
$5.95 ISBN 0-395-06961-0 v 67—233711
A haunting, legendlike novel of Mexican Pearl div-

~ers, especially of young Ramon who finds a fabulous

pearl in the cave of the Manta Diablo. (Gr 7-up)

RIS

Samuel Bryant, Boston,” Houghton Mifflin, 1966.
264 p. $5.95 ISBN 0-395-06963-7 (paper $1.50.
Dell. ISBN 0-440-44538-8) ' 66-10726

g
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Y VDY A The King’s Fifth. Decorations-and-maps- by -~ .a-






An exciting story unfolds as young Estéban de

Sandoval, cartographer with General Alarcén off New
Spain in 1539, tells how he joined a captain of
Coronado’s army on an expedition to the Seven Cities.
(Gr 7-9)

———. Sing Down the Moon. Boston, Houghton

Mifflin, 1970. 137 p. $3.95 ISBN 0-395-10919-1

(paper $0.95. Dell. ISBN 0—440—47975-4)
- 71-98513

the tragu: stury of her pet:ple 8 lnng march into cap-
tivity. (Gr 5-8)

Orgel, Doris. The Deuil in Vienna, New York, Dial
Press, 1978, 2‘45 p. $7.95 ISBN 0-8037-1920-5
-78-51319
The friendship between a Jewish girl and the
daughter of a Nazi officer survives the Anschluss of
1938 in occupied Vienna. (Gr 6-8) .

Ilus-

trated by Hall'% Wells, New YGFk megll 1977&

179 p. $6.95 ISBN 0-690-00913-5 75-8614

Eighteenth-century Japan, with famine, violence,
and the patterned world of the puppet theater, frames
a powerful story of friendship and loyalty, as young
Jiro, an apprentice to the Bunraku puppet troop, un-
wittingly becomes embroiled in the affairs of a Robin
Hood-like brigand. Haru Wells's black-and-white
drawings heighten the strength of the story. 1977
National Book Award: )

Two other novels set in early Japan are The Sign
of the Chrysanthemum ($7.95 ISBN 0-690-73625-8)
and Of Nightingales That Weep (ISBN 0-690-
00485-0). (Gr 6-8) -

Paton Walsh, Jill Frreweed New York, Farrar, Straus
' & Giroux, 1970. 133 p (An Ariel book) $395
ISBN 0-374-32310-0 73 109554
Tender, poignant, and memorable is this story of a
bny and girl Whﬁ in war- xavagsd Lundﬂn find temnpo-

*

Meéw Yoih Faurar, Stiaus &

$4 50 1Shy 0 37432696 7

72-81484

The agoaies of growing up aie d‘:}:hu:d in a mov

Ing, poetic account of Madge's truumatic expeniences

in a golden September when she put childhood behind
her. (Gr 6-8)

Goldengrove
Giroux, 1972. 130 ..

Undsa, o g Mo ik Fouiian Slaw..a B
Giroux, 1976, 145 p §, 95 [SuN 0 37 3804 2
76 8857

The events of two sunnaicls Are Eiuneshicd as Mddgl’:

ot Goldengrove looks back on herself in fer {ate teens,

&

i

meeting Patrick, who will become her husband, and
witnessing the death of his retarded young sister. (Gr
7-up) Co

Peck, Robert N. 4 Day No Pigs Would Die. New
Yark Knopf, 1972. 150 p. $6.95 ISBN 0-394-
48235-2 72-259
A spare telling captures the flavor of Vermont farm

life, Shaker traditions, warm family life, and the

agonies of growing up, from the point of view of
nearly thirteen;year-old Rob who must face up to the

- sacrifice of his pet pig and, shortly after, the death

of his father. (Gr 7-up)

Thomas Y. meell 1964. 254 p. $E ‘35 ISBN
0-690-82677-X 64-20691
Of mature interest, this is the blg-grap tical story of
a Negro slave from Barbados who in Salem, Massa-
chusetts, was tried for witchcraft in 1692. A strong
picture of mounting mass hysteria. (Gr 8-up) '

Peyton, K. M., pseud. Flambards. llustrated by Vic-
tor G. Ambl‘us Cleveland, World Pub. Co., 1968,
206 p. $4.91. Collins, Néw York. ISBN D 529-
00507-7 68-3561
A strong young novel that tells of violent conflicts

on a horse-mad English estate where orphaned Chris-

tina's problems deepen in romance. Sequels include

The Edge of the Cloud ($4.86 ISBN 0-529-00712-6),

(Gr 6-9)

~=———. Penmngion’s Last Term. lllustrated by the
author. New York, Crowell, 1971 216 p. $6.95
ISBN 0-690-61271-0 75-139099
A British school story, fast and compelling. Penn

hates the wurld defies authority, and plays the piano

“like an angel.” He tops his 196-pound hulk with

shoulder-length hair,

counters, and seems headed for reform school to the
strains of a Bach cantata but finally licks the establish-
ment. Followed by The Beethoven Medal (ISBN

0690 12846 0) (Gr6 9)

aimlessly muddles most en-

Pope, Elizabeth M T he Persdows Gard lllustuated by
Richard Cuﬁﬂri Emsmn Huughmn Mifflin, 1974.

73- 21648

A wf:ll wmughl, suiptnﬁefully [uld fantasy in whic

.tbspnisﬂngd Kate hinds herself swruggling for a youny
man's life against the power of the Queeu of the
Faery Folh (Gr 5 up)

Cithited [ he yasurns. Midl liaiodeiea by
Anthea Bell N v Y\ll\ Macmilla, 1973, ;5(: P
$595 1SBN 0 02 775170 8 (paper $1.95 ISuN
0-02 044770 1) 72 90992

F.vnsles X

35



E

Q

A West German prize-winning story of black magic
perpetrated in medieval times at’'a mill which holds
would-be apprentices in thrall to a demonic master.
(Gr 6-8) : .

- Raskin, Ellen. Figgs & Phantoms, New York, Dutton,
1974, 152 p. $7.50 ISBN 0-525-29680-8 73-17309
Fat, unattractive Mona Lisa Figg, saddled with an

eccentric set of relatives, comes to accept the death of
a dearly loved uncle. A poignant tale enriched by
brilliant word play and inventiveness. (Gr 5-8)

———- The Westing Game. New York, Dutton, 1978,
185 p. $7.95 ISBN 0-525-42320-6  77-18866
In a swiftly paced mystery, the handpicked tenants

of Sunset Towers are launched on a peculiar treasure

hunt to find a murderer and win a fortune, A brilliant
and very funny story—the winner of the 1979 New-

berry Medal. (Gr 6-8)

Richards, Adrienne. Pistol. Boston, Little. Brown,
1969. 245 p. $595 ISBN 0-316-74320-8 69-17753
A rnichly detailed story of a boy in Montana cow
country during the 1930s, who refuses to be suppressed
by the failures of his family but makes his own way in
the tough world of the wranglers. (Gr 7-up)

Richter, Hans P. I Was There. Translated by Edite
Kroll. New York, Holt, Rinehart & Winston, 1972
206.p. $5.95 ISBN 003 088372 5 72 75681
The author describes in memorable fashion what

happened to him and two of his friends from the time

they joined Hitler’s Youth Movement at the age of
eight through their days on the western front when

RDbETISi Willo I The View from the Lherry Liee
New ,York, Athenewn, 1975 181 p $795 ISBN
0:689-30483-8 ) 736759
A compelling murder mystery set against the back

ground confusion of wedding preparations. No one ex-

cept the unidentified murderer will believe that Rob
has witnessed a murder, but the tenifying situation is
lightened by his ingenuity and the independent be-

havior of S.O.B | his pestiferous cat. (Gr 5-9)

Ruth Ardias J 1hs Ls&;r; Fleremalt Moo Yook Fooas
Winds Press, 1974 201 p
07301-X (paper $1 25 ISBEN 0 590 01582 6)

74 7438

Shipwiecked 1 1737 un b tosberg 1 the Arctic
seds, seventeen-yea.-old Allua vadertakes o seemingly
hopeless struggle for survival, his loneliness relieved
by the companionship of an orphaned polar bear

(Gr &6 8)

L=

3
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Aruitoxt provided by Eic:

$6 95 ISBN 0 500 3¢

Stolz, Mary S. The Edge of Next Year, New York,
Harper & Row, 1974. 195 p. (An Ursula Nordstrom,
book) $6.79 ISBN 0-06-025858-6 74-3587
A realistic picture of how fourteen-year-old Orin

manages his household after an automobile accident

claims his mother and his father drowns his sorrow in
aleohol. (Gr 6-8) . ’

Suhl, Yurl. Unele Misha's Partisans. New York, Four
Winds Press, 1973, 211 p. A6Q5 ISBN 0-590-

07295-1 é % 4 73-76459
A gripping story of how orphaité®Motele, in World

War I1 Ukraine, usgs his violin playing to serve a par-
tisan band in an assignment against the Nazis. (Gr

6-8)

Sutcliff, Rosemary. Bl@a@ud. New York, Dutton,
1977. 144 p. $6.95 ISBN (0-525-26730-1  76-58502

The British prizewinning writer makes vivid the
long trail of adventure taken by Jestyn Englishman
with his Viking captor on an avenging quest from

Britain to Byzantium. (Gr 6-8)

~— == The Witch’s Brat. Illustrated by Richard
Lebenson. New York, Walck, 1970, 14t p. $6.95
ISBN 0-8098-3095-7 73-119575
In a moving story set in twelfth-century England,

a crippled lad finds both sanctuary and purpose in the

monastery at Winchester. (Gr 5-8) '

Thiele, Colin. Blue Fin. Pictures by Roger Haldane.
New York, Harper & Row, 1974, 243 p. $6.79 ISBN
006 026105 6 (paper $1.50 ISBN 0 06 440077-8)

o 73-14328
A prizewinning Australian story in which gangling

Luke, a teenager reluctantly admitted to the crew of

his father's tuna-fishing boat, becomes a hero after

grueling experiences. Also, Fight against Albatross

T'wo (ISBN 0-06--026099-8). (Gr 5-8)

I tiasher, Crystal, The Dark Didn't Catch Mo New
York, Atheneum, 1975 182 p. (A Margaret K Mec.
Elderry book) $7.95 ISBN 0-689 -50025-4

' 7+ 18193
Lu Indlana duriug the (hicai Depiesaton Seeley rises
sbove family deprivations, penonal discomftures, and

neighborhood tragedies, maintaining her spitits m a

private hideaway where she can read and write (Gr

57)

J-bo B AL el Mliaacad Ly
Graham  Huiphooys t hitadelpli,
1970 17, p $7.95 ISBN O 397 31126 5
/9 101903
A suspenaetul aceeunt ol Ao dd Hand,waicee's di.

leintaa and perit when a stianger, 10 the gulse of a

Lipping. tt,

relative takes coutrol of the boy's grandtather (i

69)



. The Summer People. Philadelphia, Lippin-
cotf, 1972 223 p. $7.95 ISBN 0—’397 -31421-3
72-3270
A pu:ture of boy-girl relstmﬂshlps in 1939 which
relates to those of youth today. (Gr 7-up)

Westall, Robert. The Machine Gunners, New York,
Gr&enwi]law Ecn:ks/I'Sffc;:rr’izny\!i 1976. 186 p. $7.25
84055:8) 76-13630
Chas, a teenager and the possessor of a machine

gun found in a downed German plane, has but one

desire—to use it against the enemy. A gripping tale,

the 1976 Camnegie Medal winner. (Gr 6-9)

Wilkinson, Brenda S. Ludell and Willie. New York,
Harper & Row, 1977. 181 p. $5.95 ISBN 0-06-
026487-X (lib. ed. $5.79 ISBN 0-06-026488-8)

76-18402

In this sequel to Ludell the spunky heroine, now a
senior in high school, is in love with Willie, the boy
next door. Their romance flourishes despite frustra-
tions due to a strict and ailing grandmother. Preceded
by Ludell (1SBN 0-06-026491-8; lib. ed. ISBN 0- 06~

026492-6). (Gr 5-9)

)

Woodford, Peggy. Please Don’t Go. New York, Dut-
ton, 1973, 187 p $6 95 ISBN 0-525-37140-0
72-89840
In an evocative story, an English teenage girl re-
counts two summers spent at a French seaside resort,
the first dominated by her infatuation with an older
man, the setond by her tragic first love. (Gr 6-up)

Yep, Laurence. Child of the Owl. New ank Harper
& Row, 1977. 217 p. $5.95 ISBN D=06—(3257'39 9
(lib. ed. $5.79 ISBN 0-06-026743-7): .; 76-24314
A haunting story, contemporary ‘i’ fﬂghﬁé, of life in

San_Francisco's Chinatown Dvéfﬁa* decade ago. (Gr

EEL‘P) . %

~———Dragonwings. New York, Harper & Row,
1975. 248 p. $6.95 ISBN 0-06-026737-2 (lib. ed.
$6.79 1SBN 0-06-026738-0) 74-2625
A sensitive perception of oriental tradition per-
meates this credible historical fiction (with an element
of fantasizing) in which Moon Shadow and his gentle
father Windrider, an inventive genius, observe life
among the Tang people and white “demons” in San
Francisco of the early 1900s. (Gr 6-up) '
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Aardema, Verna. Why Mosquitoes Buzz in People’s
Ears, a West African Tale. Pictures by Leo and
Diane Dillon. New York, Dial Press, 1975, [32] p.
$7.95 ISBN 0-8037-6089-2 (lib. ed. $7.45 ISBN
0-8037-6087-6; paper $2.50 ISBN 0-8037-6088—4)
: \ 74-2886
A repetitive tale—source not given—explains why

mosquitaes buza in people’s ears. Stylized fullcolor

illustrations suggest West African art. The 1976 Calde-

cott Medal winner. (Gr 2-4)

Alegria, Ricardo E, The Three Wishes; a Collection
of Puerto Rican Folktales. Selected and adapted by
Ricardo E. Alegria. Translated by Elizabeth Cul-
bert. Tllustrated by Lorenzo Homar. New York,
Harcourt, Brace & World, 1969. 128 p. $6.75 ISBN
0-15-28687-2 69-13770
A collection of tales, selected by the director of the

Puerto Rican Institute of Culture, revealing the blend

of Indian, Spanish, and African cultures. (Gr 4-6)

Alger, Leclaire. Twelve Great Black Cats, and Other
Eerie Tales, by Sorche Nic Leodhas. New York,
Dutton, 1971. 173 p. $6.95 ISBN 0-525-41575-0

73-135855

A vigorous, fresh selection of Scottish ghost stories
suitable for telling and for reading aloud. Vera Bock's
illustrations bring out the eerieness and, at times, the

humor in the text. (Gr 4-7)

Rang, Molly G. Wiley and the Hairy Man. Adapted
from an American Folk Tale. New York, Macmil-
lan, 1976. 64 p. (Ready-to-read) $7.95 ISBN 0-02—
708370-5 75-38581

38

i
A brief retelling of an Alabama folktale about the
boy Wiley who has heard that “the Hairy Man will
get you if you don’t watch out.” The author’s expres-
sive black-and-white drawings illustrate the text.
(Gr2-3)

Barth, Edna. Cupid and Psyche, a Love Story. Retold.
Pictures by Ati Forberg. New York, Seabury Press,
1976. 64 p. (A Clarion book) $6.95 ISBN 0-8164—
31744 76-8821
A lucid retelling of the myth about the Greek god

of love, who succumbed to the beauty of the mortal

maiden Psyche. Handsomely illustrated. (Gr 4-6)

~——— Witches, Pumpkins, and Grinning Ghosts; the
Story of Halloween Symbols. Illustrated by Ursula
Arndt. New York, Seabury Press, 1972. 95 p- $6.95
ISBN 0-8164-3087-X 72-75705
Explains the origins of and relates stories associated
with familiar Halloween symbols. (Gr 3-6)

Bason, Lillian. Those Foolish Molboes! Illustrated by
Margot Tomes. New York, Coward, McCann &
Geoghegan, 1977, 47 p. (A Break-of-day book)
$4.98 ISBN 0-698-20397-6 76-42459
Three easy-to-read and lively stories about Danish -

fisherfolk who are both clever and foolish. Told in the

pattern of universal noodlehead tales and illustrated

with humor. (Gr 2-3)

Belpré, Pura. Perez y Martina; un cuento Folkldrico
Puertorriquesio. Illustrated by Carlos Sanchez. New
York, Frederick Warne Co., 1966. 64 p. Rev. ed.
$5.95 ISBN 0-7232-6017-6 66-95610

¥
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" The droll Puerto Rican folktale about the mouse
and the cockroach has its original bright picture-book
format for this new printing in Spanish. (Gr 2-4)

Bernstein, Margery, and Janet Kobrin. The First
Mﬂmmg, an African Myth. Retold, Illustrated by
Enid Warner Romanek. New York, Scribner, 1976,
[48] p. $5.95 ISBN 0-684-14533-2 75-27705
Dramatic black-and-white illustrations lend power

to this easy-to-read story based on a creation myth of

the Sukuma people. (K-Gr 3)

Bryan, Ashley. The Ox of the Wonderful Horns, and
Other African Folktales. Retold and illustrated by
Ashley Bryan. New York, Atheneum, 1971. 41 p,
$6.95 ISBN 0-689-20690-9 75-154749
Bryan's striking African-style drawings impart the

flavor of these five appealing, humorous, and easy-to-

read folktales. (Gr 2-5)

Chafetz, Henry. Thunderbird, and Other Siories. INus-
trated by Ronni Solbert. New York, Pantheon, 1964,
41 p. $5.99 ISBN 0-394-91747-2 64-18317
Red-and-black illustrations in the style of Indian

sand paintings, on brown paper, and a sparse, unem-

bellished storytgller's style appropriate to American

Indian legend combine to make a distinctive book.

(Gr 3-5)

Colwell, Eileen H Round About and Long Ago, Tules
from the English Counties. 1llustrated with lino-
cuts by Anthony Colbert. Boston, Houghton Mifflin,
1974. 124 p. $4.95 ISBN 0-395-18515-7 73-21962
Twenty-eight short tales 1mpeccably retold by an

English storyteller who keeps the crispness and fug

humor of old folktales while also providing color an

background. (Gr 3 5)

Courlander, Harold Th,s Piz.s uf l"lhs and (lihar
Haitian Tales. Tllustrated by Beth and Joe Krush.
New York, Harcourt, Brace & Waoild, 1964 128 p
$4 95 ISBN 15 261610 1 64 12507
These twenty-six tales of sly Gl hery arioug antmals

and people include some fron this folklorist's Uncle

Bouqut of Haiti (now out of pnint) (Gr 4 7)

ad ek I

coinfe wode she flunter
hy hurola Courla.der with 1 o kiel
INustrated by Enrice Arn, New

from [Nigert.
A Hshugbayi
Yo, Harcour, Brace & Vvorld, 1968, (33 p %4 50
ISBN 0 15 257826 9 68 13370
Creation myths and tales of thie 1 hste, hero, [japa
e tortoise, are 1elayed authentically in good story
telling style. (Gr 4-6)

o~

Curtis, Edward 8. The Girl Who Married a Ghost
and Other Tales from the North American Indian,
Edited by John Bierhorst. New York, Four Winds
Press, 1978, 115 p. $9.95 ISBN 0-590-07505-5

77-21515

An authoritative selection of nine tales, with pictures
superbly well produced in sepia from the many taken
by Curtis, the fameus phatagraphgr ‘of Indian life.

(Gr 5-up)

D'Aulaire, Ingri. D’Aulaires’ Trolls. Garden City,
N.Y:, Doubleday, 1972. 62 p. $5.95 ISBN 0-385-
08255-X (lib. ed. $6.90 ISBN 0-385-01275-6)

76-158897

Descriptions and stories of many types of Norwegian
trolls—mountain, water, and forest trolls; one- to
twelve-headed species; keepers of cats, horses, and
cocks—all vigorously depicted in full-color stone litho-
graphs characteristic of the artists Ingri and Edgar

Parin D’Aulaire, (Gr 3-6)

————, and Edgar P. d'Aulaire. Norse Gods and
Giants. Garden City, N.Y., Doubleday, 1967. 154 p.
$8.95 ISBN 0-385-04908-0 (lib. ed. $9.90 ISBN
0--385-04908-0) 67-19109
A lavishly illustrated presentation of Norse myths,

with clear identification of the gods and other distine-

tive mythological figures. (Gr 4+-6)

De Regniers, Beatrice S. Little Sister and the Month
Brothers. Retold. Pictures by Margot Tomes. New
York, Seabury Press, 1976. [48] p. (A Clarion book)
$BDD ISBN 0—815%?147 7 75‘45‘34

thor describes a lxttle girl whD is b«:fnended by the

twelve Month Brothers when her cruel stepmother
sends her out into the snow to gather violets and straw-

berries. (K Gr 3)

Farmer, Penelope Lucdalus und loarus [ustrated by
Chris Connor. New York, Harcourt Brace Jovano-
vich, 1971 [47] p. $4.95 ISBN 0 15 221212-4

71 96318
Rild)Cd Lo alings Jde piuas and colurful Pd]utings the

...sth follo.vs Daedalas froin his imprisonment in the

Minoan labyiinth to the fatal flight with homemade

wings and the loss of [carus {Gr 3 6)

Poadbhaer Willisan ] T he Day: Whee she Avcirrials
Talked Black am. ican Folki des an | H .w T’I-ff)!
Came tc Be Iusuations by Troy Howell Ghicago,
Follett Fab Co, 1977 190 p §7 95 ISBN 0 695-
80755 2 (Lt ed $7 98 ISBN 0 695 40755 +)

76 50315
Eloven susnile. hicard fivan s fonines alave, demon.
ating tue spin. of hi. peojle in endiring the injus-
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tices and cruelty of plantation slave days, precede
some two dozen Brer Rabbit tales, retold in standard
English. (Gr 5-up) - ‘

Fuja, Abayomi, comp. Fourteen Hundred Cowrias,
mz, Other African Tales, With an introduction by
Afine Pellowski. Illustrated by Ademola Olugebe-
fola. New York, Lothrop, Lee & Shepard, 1971.

© 256 p. $6.48 ISBN 0-688-51240-2 - 79142811

- From the Yoruba of West Africa come these thirty-

one authentic tales designed to entertain and to ex-

plain: the ways of men and beasts. The artist’s use of
traditional African motifs in his striking black-and-

white drawings enhances the text. .(Gr 3-6)

Ginsburg, Mirra. How the Sun Was Brought Back to
the Sky. Adapted from a Slovenian folk tale. Pic-
tures by José Aruego and Ariane Devey. New York,
Macmillan, 1975, [32] p. $6.95 ISBN 0-02+735750-
3 . 74-19060
In a pleasingly adapted cumulatve tale, chick and

entourage coax the sun out of his house. and help him

to shine again. The large pictures have fresh bright

colors and humorous details. (K-Gr 2)

Godden, Rumer. The Old Woman Who Lived in a
Vinegar Bottle. New York, Viking Press, 1972.
[48] p. $4.95 ISBN 0-670-52318-6 77-168563
In this expanded version of “The Fisherman and

His Wife,” it is an old woman and her cat who take

advantage of the fish's grateful gift-giving. Maini

Hedderwick’s watercolor pictures are refreshing. (Gr

14)

Grimm, Jakob L. K. King Thrushbeard; a Story of
the Brothers Grimm. With pictures by Felix Hoff-
mann. New York, Harcourt, E[;%ce & World, 1970.
(32] p. $5.95 ISBN 0-15-242940-9 74-128390
Hoffmann'’s elegant art embellishes this story of a

king who gave his hateful daughter to the first beggar

to come through the castle gates. (K-Gr 3)

———, and Wilhelm K. Grimm. About Wise Men
and Sitmpletons; Twelve Tales from Gritnm. 1rans-
lated by Elizabeth Shub. New York, Macmillan,
1971. 118 p. $5.95 ISBN 0--02-737290- |

79 146628

Nonny Hogrogian's soft etchings subtly convey the

atmosphere of a dozen favorite Gerinan folktales, in a
resh, close translation. (Gr 3-6)

-  King Grisly-Beard, s I als from the Bioiha,,
Crimm. Translated by Edyar Taylor Pi tures by
Mauriee Sendak. New York, Farrar, Straus & Gi-
roux, 1973 (24] p. $3.95 ISBN 0- 374 34133. 8 (lib.
ed. $2.95 ISBN 0-374-34134-6) 73 77911

-

The ancient tale of the over-proud princeds gains
new life in a pictorial framework which pantomimes
the action, showing thé princess and hep suitor in a
series of color frames with balloon-speech words.

(K~Gr 4)

—. Snow White. Freely translated from the Ger-
man by Paul Heins. Illustrattd by Trina Schart
Hyman. Boston, Little, Brown, 1974. 48 p. (An
Atlantic Monthly Press book) $6.95 ISBN 0-316-
35450-3 73-13585
A favorite tale freshly translated and complemented

with large full-color paintings which sometimes sug-

gest Arthur Rackham. (Gr 1-3) '

———. Snow-White and the Seven Dwarfs. A tale
from the Brothers Grimm translated by Randall
Jarrell. Pictures by Nancy Ekholm Burkert, New
York, Farrar, Straus & Giroux, 1972 [32] p. $7.95
ISBN 0-374-37099-0 72-81489
Double-spread paintings create a medieval aura for

a beloved folktale. (K-Gr 4)

Wanda Gdg’s Jorinda and Joringel. Illus-
trated by Margot Tomes. New York, Coward, Mec-
Cann & Geoghegan, 1978. [32] p. $6.95 ISBN 0-
698-20440-9 77-26680
Earthy tones of brown, green, and tan enliven

Tomes's illustrations for the familiar Gag transla-

tion of this German folktale about a maiden changed

by sorcery into a nightingale. (Gr 2-3)

)

Guirma, Frederic, Princess of the Full Moon. Trans-
lated by John Garrett. New York, Macmillan, 1970.
[32] p. $4.95 ISBN 0-02-737710-5 76-89587
An African tale of a beautiful/ princess, wicked

transformations, and other deeds of magic, accompa-

nied by spirited line-and-wash drawings in bright

colors. (Gr 1-3)

~———. Tales of Mogho; African Stories from Upper
Volta New York, Macmillan, 1971, 113 p. $4.95
ISBN 0-02-737690-7 78146625
African tales of people and anluals, magic and
wickery—all pictured graphically in-an attractive vol-

ume. (Gr 4-6)

,,,,, cwtnpg A he Fatry, 1ale | 1Edatr
Illustraied by Rayinond srigg. New York Coward,
McCann & Geoghegan, 1972 192 p- $8.49 ISBN
0-698-30438-1 72 76706
Vigorous and humorous are the full-color and black-

~nd-white illustrations which inteipret a well-balanced

selection of familiar and less familiar nursery tales

(PreS G 3)

4,



—— . Favorite Fairy Tales Told in Japan. Retold
by Virginia Haviland. Illustrated by George Suye-
oka. Boston, Little, Brown, 1967. 89 p. $6.95 ISBN
0-316-35091-5 ' 67-3846
A collection of six tales retold for younger readers

in a style that preserves the rich flavor of folk litera-

ture. Other welcome additions to the Favorite Fairy

Tale series include volumes for Denmark, Greece, and

India. (Gr 2-4)

Hieatt, Constance B. The Sword and the Grail. Illus-
trated by David Palladini. New York, Crowell, 1972.

82 p. $6.95 ISBN 0-690-79873-3 78-139097
A fresh retelling of the Perceval story which por-

trays Perceval as a likable but rather bumbling youth.
Stylized black-and-white drawings add to the total
attractiveness of this version which draws on the early
tellings of Chrestien de Troyes and Wolfram von

Eschenbach. (Gr 5-8)

Highwater, Jamake. Anpao, an Amertcan Indian
Odyssey. Pictures by Fritz Scholder. Philadelphia,
Lippincott, 1977 256 p $8 95 ISBN 0 397 31750
6 77 9264
Woven tnte the well known legend of Scarface

{Anpao) are nuyths of North American Indians, the

whole related in a clear, rhyttunic, storyelling prose

Aupao journeys to his father, the Sun  to have his

scar removed and receive penmnission to marry the

beautiful Ko-ho-mihk ¢-is (Gr 7 up)

Hodges, Margaret The Fure Bringer . a Fuiute Dndian
Lepend Retold Ly Margaret Hodges Hlustrated by
Peter Parnall Boston, Litde, Brown 1972 31 p
$595 ISBN O 316 36783 4 700 182247
A haundsome visual interpretauan complanents this

convteller's skillful retelling of hoy Coyute bruaght

fite to man (Gr 2 1)

Hovtogtan, Munay £ he G aees & dapead oo all
Arnnenlan folkiale New Yoih Caeenwillo.s Bouka/
AMuriow, 1976 ["ﬁ; i %7495 1=BN U 688 s0042 1
(it ed #7 63 15BN 0 688 a4042 o) 75 389
Twe thieves who Hid theselves erga..d w the
e gicl determine by contest who is clevercst and

tiiost Jeseoving of heo The adayter a tlat's large {ull

color lustratiens efe. t the 5{&;3{'3 hunwa  with O

ental rug border designa adding a s cotal Hovor Lo the

bsac Lhuu;-ul (K € 3)

| U & | i i
Nuabe Do T oansl L sng o e, b nel G
Proddoo T ated by Baib sva Coune (rarden
City N Doubledly 1972 [H) p %545 [SBN
0 38y 06720 7 76 153852

ERIC

Aruitoxt provided by Eic:

A rhythmic free-verse translation of one of the most
beautiful Greek myths, as sung by Homer. Full-color
scenes suggesting much of Greek motif serve as back-
drops for activities on earth and in Hades. (Gr 3-6)

Houston, James A. Kiviok's Magic Journey; an
Eskimo Legend. Written and illustrated by James
Houston. New York, Atheneum, 1973, [40] p. (A
Margaret K. McElderry book) $5.25 ISBN 0-689-
30419-6 ' 73-75435
The Eskimo hero Kiviok, of whom many tales are

»ld, appears here in a poignant story of how he wing
and loses his beautiful wife and makes a hundred-

mile trek in search of her. (Gr 3-5)

Htin Aung, U, and Helen G. Trager. 4 Kingdom Lost
for a@ Drop of Honey, and Other Burmese Folktales,
by Maung Htin Aung and Ilelen G. Trager. Illus-
trations by Pau Qo Thet. New York, Parents
Magazine Press, 1968. 96 p. $5.95 ISBN 0-8193-
0219-8 Nlib. ed. $5.41 ISBN 0-8193-0220-1)

68-11653
['ales fretold with liveliness and humer from Dr,

Htin Aung's scholarly collections for adults. Attrac-

tively designed and illustrated. (Gr 6)

by Nanwy Dekoin With original drawings by Ellen

Lanyon Boston, Houghton Mifflin, 1975 82 p. $5.95

ISBN 0 395-20281 7 ) 74-20981 ~

Fables of India, in a welcume selection of l,hirty
{o. 01 the huudrtdﬁ lUlLi Ly [hE B\Jddha, are lff—f!hl)' EEVI
forth with characteristic openings and rhyming morals
,_.pr;’ndi:’d ((;r 3 B)

jﬂmkas English Selectons 1975 Jatuka ['ales Edited

Junses, Heoviie [onghon,. Mander Do oot Transfur-
atwon Talos Adapttd by Hettie JU!!{‘S 1lustrated
by Nicholas Gacetano New York, Holt Rinehart
annd V\/inﬁlu;;. 1973 [41] $545 ISBN 003
089887.-0 77 182786
The hauntug mystoad quaelity of fous biief legends,
_acefully retold is mirrored In lutricate, gevmetric

wateiculo Pd!uliug-ﬂ which sugpest Iiuquu!?‘: dﬁajgns.

(€t 57

U P S PUREY PO ¥ SR SRR TR Y B 1Y i aeane,d
by \ ilhain Niesne Now Yorb Viing ress, 1970,
142 p $415 ISBN 0 670 99002 7 (paper $150
e, uig IsBid O 14 udusl 8) 74 106422
}‘mnllla; and nuLlu.l]igl jlthl\"., 1. o _!Lu\u-d l}u:’

;Llll mak thi. .u“ﬁ; tlasn o [FTTIVTTRTUY & C!lnl\l-‘:ldSl

b ages)
b , .. o AT
b Boag Lo et di ore. Voo o !/\!!k‘
Vikteg Preoo Livd 128 p dtuy Isply U B70
J6245 8 7y 22255
41
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O

Macabre anecdotes and bits of lgcal legend, drawn
from present folk tradition and well documented in
scholarly notes. Expressive pen-and-ink sketches accent
the spinetingling parade of shivery happenings. (Gr
4-7)

Lester, Julius. The Knee-High Man, gnd Other Tales.
Pictures by Ralph Pinto. New gmrk. Dial Press,
1972, 28 p. $5.95 ISBN 0-8037-4593-1 (lib. ed.
$5.47 ISBN 0-8037-4607-5) 72-181785
A collection of lively black American folktales,

“chiefly about animals, presented attractively for young

children. (K-Gr 4)

McHargue, Georgess. The Impossible People; a His-
tory Natural and Unnatural of Beings Terrible and
Wonderful. Illustrated by Frank Bozzo. New York,

"Holt, Rinehart & Winston, 1972, 169 p. $6.95 ISBN
0-03-0125+1 -3 ' 75-150033
Examines the origins and evolution of various myth-

ological beings such as giants, fairies, trolls, were-
wolves, and mermaids in European and American
folklore. An entertaining, speculative  examination,

(Gr 5-up)

Manning-Sanders, Ruth, 4 Book uf Dragonts Draw
ings by Robin Jacques. New York, Dution, 1965
128 p. $6 95 ISBN 0 525 26824 3 65 19578
Fourteen stories of dragons, from a wide range of

tolklore sources, reveal both familiar and uniyue char-

acteristics. Smooth storytelling versions, attractively
llustrated (Gr 4 6) ‘

~— - A Book of Ghosts and Gobliny lustrated by

Robin Jacques New York, Dutton, 1969 126 p.
$6.95 ISBN N 525 76483 9 71 81719

Both scary and amusing are these twenty -une tales
from vartous countries about supernatural beings
(Gr3 6) .
k{ﬂf[iﬂ[t' Alle 1 [T N | T 'I'éll(u;‘ Yeida,
Hustrated by Kichard Cuitan. New York, Crowell,
1969 B2 p. 35 50 ISBN 0 690 89636 0 73 7826+
New lustrations 1y black and white de. orate this

reissue of the huiorous Kiswa [ndian tales ataout

Saynday, whe “got things stared in he vorld "
(Gr3.6)
Martn Liaoees G0 M L e L dn,

Right Indian Lales of ¢ Norihaess Coase Fi
tures 1, Dotodhy MOEdter New Yok Haspor &
Row 1905 90 1 8550 1SH 0 to 024071 7 (Lo
ed $0 79 ISBN O 06 024072 ) 74 2631
Minor teat alteradons, a title (b, e addition
vl an extenstee introduc Gon, aod oew o strations
constivate this new edition or the now ou of print

Nine Tale; of Raven (Gr+ o)

42

RIC

Aruitoxt provided by Eic:

Mehdevi, Anne S. Persian Folk and Fairy Tales. Tllus-
trated'by Paul E. Kennedy. New York, Knopf, 1965.
117 p. $5.99 ISBN 0-394-91496—1 65-11969
Vividly retold as heard from a Persian nurse, these

tales of men and beasts reflect universal human foibles

and have a typically Persian color and humor. Appro-

priately stylized line drawings. (Gr 4-6)

Mosel, Arlene. The Funny Little Woman. Retold. Pic-
tures by Blair Lent. New York, Dutton, 1972, [40] p.
$7.95 ISBN 0-525-30265-4 (paper $1.95 ISBN 0-
525-45036-X) 75-179046
A folktale of old Japan, from Laféadio Hearn’s col-

lection, tells of a’runaway rice dumpling and an old

woman whe chases it into the lair of some three-eyed
oni, wicked monsters who keep her captive as their
cook. Lent's large color pictures make an attractive

volume. (Gr 1-3)

Nye, Robert. Taliesin. Illustrated by Dorothy Maas,
New York, Hill and Wang, 1967. 121 p. $3.95
ISBN 0-8090-9110-0 67-3518
A witty, poetic, and somewhat enlarged retelling of

episodes from the legendary Welsh Mabinogion: about

the magical creation of the young poet Taliesin and
his humorous triumphs in contest. (Gr 5-up)

Ransowe, Atthur. The Fool of the World and the Fly-
ing Ship: a Russian Tale New York, Farrar, Straus
& Giroux, 1968. [43] p. $6.95 ISBN 0-374-32442 5

' 68-54105

A tavorite old tale with magical wonders captured

tu robust, vividly colored illustrations by’ Uri Shule-
vite (Gr 1 3) ’

San Soua, Robeit [he Legend of S.oarface, a4 Black-
fest Indian Tal. Adapted  Hlustrated by Daniel
San Souci. Garden City, N Y, Doubleday, 1978
[+0] p $795 ISBN 0 385 1324/ 6 (lib. ed. $8.90
ISBN 0-385-13248-4) ' 77-15170
A fauhful retelling of the taiucus legend about the

ywung brave who travels to the land of the Sun to ask

for the hand of his beloved Distinguished full-page
color aie (G 2 +) ’

b ORI and B GOl BRash 1 LA
A Bock of Super.titions Mew Yorh Scrilaer, 1978
[59 p 3895 ISBN 0 68+ 15550 8 77-26295
Supersdtions mainly humorous and of interest to

vildren, aj‘fé’xﬂg;—d alphabetically by, key we.d Equally

atnusing are the bold, black ink ilusaations (Gr 4 6)

) s TR

Lovns bowr Fingsrs Nptt dn

5&!;\,d;\. Al _«/lfﬁ
Your Frac, Sufu:uil;tluu; an.| (Mh + Beltey. 1ll.s
tated by Glen Rounds Philadelphi, Lippincott,
197+ (61 p $/95 ISB.I 0 397 31530 9 (paper
$295 «SB 0 97 31531 /) 73 21912



A fourth amusing collaboration of cnmpﬂ§ r and art-

1ist is this amply illustrated selection of suflerstitions,

charms, and other American traditional beliefs. (Gr

47)

— . A Twister of Twists, a - Tangler of Tongues.
Illustrated by Glen Rounds. Philadelphia, Lippin-
cott, 1977. 125, p. $6.95 ISBN 0-397-31387-X
(papf:r $1. 95 ISBN D—397 31412 4) 72 14'34-

(GrS up)

Serwadda, W. Moses. Songs and S(mriss from Uganda.
Transcribed and edited by Hewitt Pantaleoni. Illus-
trated by Leo4nd Diane Dillon, New York, Crowell,
1974, 80 p. $6.50 ISBN 0-690-75240-7 (lib, ed.
$7.39 ISBN 0-690-75241-5) 72-7556
Thirteen songs with accompanying stories retold

from Ugandan folklore. (Gr 3-6)

Singer, Isaac B. Mazel and Shlimazel; or, The Milk
of a Lioness. Translated from the Yiddish by the
author and Elizabeth Shub. New York, Farrar,
Straus & Giroux, 1967. [48] p. $6:95 ISBN 0-374-
348847 67 19887
Two spirits—good luck and bad luck - contest in a

battle of wits affecting the romance between a peasant

boy and a lovely princess. Margot Zemach's drawings
in warm hues add humor, gusto, and Slavic flavor to

this unusual folktale, (Gr 3-6)

——— Zlateh the Goat, and (Jther Stortes Piclures
by Maurice Sendak. Translated from the Yiddish
by the author and Elizabeth Shub  New York,
H.:lrp(:f & R.ij 19\‘_15 QD p $8 f)i I%BN U 06

66 101/3

A master storyteller recreates tales spun in the Jew

1sh ghettos of Eastern Europe. Their humor, miyst-

cism, and a quiet acceptance of fate are perfecdy in
terpreted 1n Sendak’s fine-line shetches (Gr 4 6)

The Squtic . Biids, a Neraegtan Foih 1 s hagle
collected and told by P (0 Asbjorasen Hlustrated
by Marcia Sewall New York, Athencam, 1975
(32] p $695 ISBN v 689 30463 3 74 19316
The farmer’s daughiter cuwwits a duddenug country

.quire who wane o matiy her by sending m her place

a mare (K Gr 2

Swalder Valeile &0 oo w0 o 0 4, o8 o
a Foiktule of ldpauul Reteld Aldapca oy Ry
Bioekel Reatding, Man  Addion Wesley, V72
[40] p. 50 95 [SBN 0 201 U7188 6 70177415

ERIC

Aruitoxt provided by Eic:

‘fnan ﬁnally freed hxmself fmm a naggmg w1fe Illu5=

trated in bright color by Richard Brown. (Gr 1-3)

Sutcliff, Rosemary. The High Deeds of Finn Mac
Cool. Retold. With drawings by Michael Charlton,
New York, Dutton, 1967. 189 p. Paper $1.25. Pen-
guin. ISBN 0-14+-030380-4 ‘ 67-3+12
An exciting retelling of the exploits of Finn Ma¢
Cool, Eaptam of the Fianna who guarded Ireland's
shc;res in the ancient days. (Gr 5-7)

Tashjian, Virginia A, comp. Juba This and Juba
That; Story Hour Stretches for Large or Small
Groups. With illustrations by Victoria de Larrea.
Boston, Little, Brown, 1969, 116 p. $6.95 ISBN
0-316-83230-8 - 69--10666
Chants, rhymes, finger plays, riddles, and songs—

“fillers” to encourage child participation in the story

hour. Humorous drawings. (K-Gr 3)

— . Once There Was and Was Not. Based on

stories by H. Toumanian. Illustrated by Nonny

Hogrogian. Bostan, Little, Brown, 1966. 83 p. $4.95

ISBN 0-316 83225-1. 66- 11000

Armenian folktales retold with deftness and sim-
plicity by an experienced storyteller. Delicately illus-
trated in color with just-right touches of folk art.
(Gr 3 5)

— =, With a Deep Sea Smile; Story Hour Stretches

for Larga or Small Groups. Illustrated by Rosemary

Wells. Boston, Little, Brown, 1974, 132 p. $595

ISBN 0-316-83216-2 72-8874

The 5[un[t“tl€ second volune of lent%, pOaems,
nuger plays, riddles, and songs for use with a group of
children (Gr 4 6)

Lhowpoon, Vivlan L Hlawastbsn Myihs of Euith, Seu,
and Sky [lustiated by Leonard Weisgard  New
Yourk, Holiday House, 1966 83 ; $695 ISBN
0 8234 0042 5 6o 2643
A skillful write, grocs sl Jdiann o) o sense of
ace o tales tola by te Hawvalians to eqplain the

ll;itufﬂl \\nndrlg of thuts \\.gild llunu aitlng Ell)‘i‘xdly

((!; 4 6)

i [ S O T AN V1 i 5 [ A AR
af A dba akr o o ighi aatfl v 0 70 A0
$6 93 18b1y 0 394 20273 6 4 20061
Hmndaumfl} l{l}!h-l\,u(‘d Latih - 1 b i hl;_z,h

ht this Indiay version A an I wle 1 which o
HIAgl puUl 3€1ves up endlesa quantitic, of oo (K Ui

1)



. Toye, William. The Loon’s Necklace. Retold. Pictures
by Elizabeth Cleaver. New York, Toronto, Oxford
University Press, 1977. [24] p. $5.95 ISBN 0-19-
540278-2 , 77-82683
The prizewinning Canadian artist has dope strik-
ing full-color collage paintings for this Tsimshian
legend, made famous through a film released in 1950,
(Gr 2-4)

"Van Woerkom, Dorothy O. Abu Ali: Three Tales of
the Middle East. Retold. Illustrated by Harold Ber-
son. New York, Macmillan, 1976. 64 p. (Ready-to-
read) $6.95 ISBN 0-02-791310—¢ 76-8401
Three wittily illustrated short stories about the wise

fool Abu Ali are retold in simple language. (Gr 2-up)

——. Meat Pies & Sausages: Three Tales of Fox -

and Wolf. Retold. Illustrated by Joseph Low. New
York, Greenwillow Books/Morrow, 1976, 56 p.
(Greenwillow read-alone) $5.95 ' ISBN 0-688-
80034-3 (lib. ed. $5.71 ISBN 0-688-84034-5)
75-33160
Three stories of trickery from Russian fable lore,

about Fox and Wolf, Ivan and his broom-whipping

wife, are amply illustrated in Low's free stvle (Gr 1 3)

Vasilisa the Beautiful Tianslated from the Russian by
Thomas P Whitney Illustrated by Nouny Hogro-
gian. New York, Muacmillan, 1970 [32] p. $495
ISBN 0-02 7925404 73-102971
A favorite Afanasiev tale 10 which Cinderella-like

Vasilisa escapes from the wicked witch Baba Yaga

Full-cglor drawings enhance the Kussian atmosphere,

(Gr 1{3)

Wiesner, William. 4 Pocketful of Riddles. New York,
Dutton, 1966. 119 p. $5.50 ISBN 0-525-37206-7
(paper $1.50 ISBN 0-525-45032-7) 66-4593

Fun for two, and fun for a group—a collection of

jolly riddles which the compiler has illustrated with

spirited little drawings in a tiny volume. (Gr 3-6)

Williams, Jay. The Wicked Tricks of Tyl Uilenspiegel.
Illustrated by Friso Henstra. New York, Four Winds
Press, 1978. 51 p. $8.95 ISBN 0-590-07478—4

' 77-7884
Roguish Tyl and four of his pranks are presented

derscoring the humor, action, and setting. Inviting for
either reading aloud or the child's own reading.
(Gr 2-4)

Ziner, Feenie. Cricket Boy, a Chinese Tale Retold.
Illustrated by Ed Young. Garden City, N.Y., Dou-
bleday, 1977. [46] p. $6.95 ISBN 0-385-12506-2
(lib. ed. $7.90 ISBN 0-385-12507-0) 76-51999
The Chinese-American artist provides twenty-one

authentically styled and colored paintings appropriate

to this dignified retelling of an ancient fable about

cricket fAighting. (Gr 2-4)

I'ristan and lseult New Yok, Dutton, 1971,

150 1. $6.95 ISBN 0-525-41565-3 (paper $1.50.
Penguiu. ISBN O 14 030650 1) 77-157947
The omission here of the traditional love potion
gives a more natural inevitability to this Arthurian
romance reshaped in stark, poetic pruse (Gr 6 up)




Poetry, Plays, and Songs

Copyright © 1973 by Anne Rockwall.

Adoff, Arnold, comp. Black Out Loud; an Anthology
of Modern Poems by Black Americans. New York,
Magcmillan, 1970. 86 p. $6.95 ISBN 0-02-700100-8

’ 74-99117

Exciting poems by black poets speak of love, rage,

sadness, victory, dreams, despair, and hope. Strong
illustrations by Alvin Hollingsworth. (Gr 5-up)

———, comp. I Am the Darker Brother; an Anthology

of Modern Poems by Negro Americans. Foreword

by Charlemae Rollins. New York, Macmillan, 1968.

128 p. $7.95 ISBN 0-02-700080-X (paper $1.95

ISBN 0-02-041120-0) 68-12077

Thnught—pm\rakmg poems express the Negro ex-
perience in America. Attractive fine-line drawings
by Benny Andrews. (Gr 7-up)

Aiken, Conrad. Cats and Bats and Things with Wing;,
Poems. Drawings by Milton Glaser. New York,
Atheneum, 1965. [32] p. $6.95 ISBN 0-689-30017-4

65-21724

Iustrations in many different styles and media

depict the creatures celebrated in this poet's light-
hearted play with words. (Gr 3-5)

Aiken, Joan. Street; a Play. Illustrated by Arvis
Stewart. Music by John .Sebastian Brown. New
York, Viking Press, 1978. 79 p. $7 95 ISBN 0-670-
678236 77-21736
A witty two-act play has as its central theme en-

vironmental problems, but with an interweaving of

witchery and folk beliefs and a tender love story.

(Gr 6-8)

~~———. The Skin Spinners, Poens. Drawings by Ken
Rinciari. New York, Viking Press, 1976. 83 p. $6.95
ISBN 0-670-64950-3 75-29306
Music in rhythrm and rhymes distinguish the
poet’s inspirations about People, Simple Things,
Mysterious Things, Legends, and Ballads. (Gr 5-8)

An Arkful of Animals. Selected by William Cole.
. Nlustrated by Lynn Munsinger. Boston, Houghton
Mifflin, 1978. 88 p. $5.95 ISBN 0-395-27205-X

78-70041

Fifty-three short, humorous poems, chiefly by

twentieth-century poets. Amusing sketches accom-
pany them. (Gr 1-4)



Amelia Mixed the Mustard and Other Poems. Selected
and illustrated by Evaline Ness, New York, Scribner,
1975. 47 p. $6.95 ISBN 0-684-14271-6 74-14077
Amelia, who put mustard in the custard, and Isabel,

who “ate the bear up,” are among the spunky girls

whose deeds are described in vigorous verse. The three-

color drawings are equally lighthearted. (Gr 2-5)

Armour, Richard. A Dozen Dinosaurs. New York,
McGraw-Hill, 1967. 32 p. $5.95 ISBN 0-07-

90022267 (lib. ed. $6.95 ISBN 0-07-002227-5)
67-21593

With Paul Galdone’s animated double-spreads, this

master of light verse introduces the dinosaurs: “Give
thought, then, to the dinosaurs,/ Whom one no longer
dreads./They used their teeth and used their claws
/But didn’t use their heads." (Gr 4-up)

~ Baron. Virginia O. Sunset in a Spider Web: Sijo
Poetry of Ancient Korea. Adapted from translations
by Chung Seuk Park. Illustrated by Minja Park
Kim. New York, Holt, Rinehart & Winston, 1974.
(79] p. $+.95 ISBN 0-03-012-071-3 73-14657
The artistry of long-ago writers who are still popular
7! in Korea reveals universal emotions, sinply expressed

*(Gr 6-up)

Behn, Hany, o C%?a:kr:‘: Songs New York, Harcourt,
Brace & Worldi 1964 64 p. 495 ISBN 0-15
220890-9 ' 64 11489
In this attractine sinall voluine, Japanese prints

illustrate a selection of haihu luruinating gems of

unrhymed nature poetry translated here by a well-
known peet. (Gr 5 up)

Belloc, Hilaire. Hilatre Bello. the Yak, the Python
the Frog A picture book production by Steven

Kellogg. New York, Parents Magazine Press, 1975
[33] p. $5.95 ISBN (-8193-0785-8 (lib, ed. $5.41
ISBN 08193 0786 6) 74 12441
Steven Kellogg's rollicklug  plevaivs enhance the

ebullience of Belloc's nonsensical veises in pralse of

exotic pets (Gr 1 4)

Bieihoiat John
American Indin Po. 1 nd Ruwal 0 ato. New
York, Farvar, Straus & Giionx 1971 %0] p %695
ISBN 0 374 33640 / (paper $495 15BN u 374
30901 8 71 144822
A dignified prescoiain,. of L, pres by fronn titbes

s South Cental awd Noich effectnely

atsanged Ly theme nd alusirated by old cHgravings

(Gir & ups)

cailiig [P 1. . IR Bé oy

Anlerha

Bl ho N S i i vy [ -

Other Moo ea,. Poore  Mew Y Ahe, u,

Viaik

10

1976. 118 p. (A Margaret K. McElderry book)

$6.95 ISBN 0-689-50066-1 176-14841

Freewheeling rhymes, with Bodecker's nonsense—
sometimes Lear-like—appear in both words and draw-
ings. (K-Gr 3) 7

———. Let’s Marry Said the Cherry, and Other
Nonsense Poems, New York, Atheneum, 1974, 79 p.
(A Margaret K. McElderry book) $5.95 ISBN 0-
689-50004-1 (paper $1.95 ISBN 0-689-70434-8)

74-76271
The author-artist provides witty nonsense in both
words and pictures and fun with sounds that makes

this a delight for reading aloud. (Gr 4-6)

Bogan, Louise, and William Jay Smith, eds. The
Golden Journey; Poems for Young People. Wood-
cuts by Fritz Kredel. Chicago, Reilly & Lee, 1965.
275 p. Paper $3.95. Contemporary Books. ISBN
0-8092-7963-0 65-21489
A rich and inviting feast of poetry, chosen with dis-

cernment by two poets-—from simple rhymes to “su-

preme flights of the imagination.” (Gr 5-up)

Brewton, Sara W, and John E  Brewton, comps,
America Forever New: A Book of Poems. New York,
Crowell, 1968. 270 p. $6.50 ISBN 40-690-06988-X

67-23663
An unhackneyed anthology reflecting the American
scene from the days of Emily Dickinson to the present.

(Gr 3 up)

Lwvrnify Shrieks at Midnight, Macabre Poerns,

Eerie and Humorous. New York, Crowell, 1969,

177 p. $6.95 ISBN 0-690- 73518-9 69- 11824

With Ellen Raskin's drawings, this collection of

vesses 1o a nawral for Halloween and the camphre.
(Ge 5 7

@nd L Meredith Blackburn, comps. My
Tang's Tungled and Other Ridiculous Situ,ﬂl}wlf,
Humoisus Poems lustrated by Graham Booth
New York Crowell, 1973 111 p $650 ISBN 0-
690 572239 73-254
A collection ot lineitcks, and

ONgue  tavlators,

¢ anerous verse  seane old, some ne. their hilarity

nagnified by Giaham Bootl's diawings (All ages)

’\a!_lk) i [ [ Chiddre, Bla A
Amecan S arituat, Ne - Yok atheneuin 1974
53 p $7 495 ISBN 0 689 30131 6 73 44821
Foo hiblical and othe subjecta tu sl boov s aplri-
als. Bryan lLas supplied stark woodout illustiation,

sppropiiate w themes of sadneas, deprivation, and

Deyan arbhes

other injusuces (Gr 4 up,

ERIC

Aruitoxt provided by Eic:



Causley, Charles. Figgie Hobbin. Illustrated by Trina
Schart Hyman. Introduction by Ethel L. Heins.
New York, Walker, 1974. 48 p. $4.95 ISBN 0-8027-
6131-3 (lib. ed. $4.85 1SBN 0-8027-6132-1)

72-87351

An artist’s perfect capturing of mood adds much to

this baker's dozen of fresh poems—both nonsense and
lyrics—from an English poet of today. (Gr 1-4)

Childress, Alice. Let’s Hear It for the Queen. Illus-
trated by Loring Eutemey New York, Coward,
McCann & Geoghegan, 1976. 48 p. $6.95 ISBN
0-698-20388-7 76-16075
Rose Ann, who can cast, costume, and set a drama

“in her mind's eye,” acts as Everyperson in this con-

temporary play based on the nursery rhyme “Queen

of Hearts." Delightfully illustrated, fun to perform, the:

play serves splendidly as an mtrmdut‘tr" to the per-
forming arts. (Gr 3-5)

Ciardi, John. Fast and Slow; Poems for Advanced
Ch!ldféfn and Beginning Parents. Illustrated by
Becky Gaver. Boston, Houghton Mifflin, 1975. 67 p.
$6.95 ISBN 0 395-202825 (paper $195 ISBN
0--395--26680-7) 74-22405
Line drawings add thenr own humot to a new collec-

tion of Ciardi’s musings on the world, mr_ludmg YA

Fog Full of Apes” and “A Fine Fat Fireman"” (Gr
4+-8)

(:Ult:, Wll]lam,s.l Bﬁg;ll}f ﬂu}s; and Ghﬂ;l!}! Gl
Drawings by Tonu Ungerer Cleveland, World Pub.
Co., 1964, 124 p. $4.91. Collins, New York ISBN
0 529-03903 6 64- 20962
A collection of fiendish rhymes by such humorists

as Gellett Burgess, Hilaire Belloc, Shelley Silverstein,

A A Milne, and Lewis Carroll, with impudent line

drgwu;gs (Cu, 3 ﬁ)

vth, MW hat v, ceed Boges Lhiaciags L

Tom U7 ngerer New \mk \’rlklng Pre.s, 1966 6u P
$6.95 ISBN 0 670 52117 > (paper $0. 73 Penguin,
ISBN 0 670 03025 3) 66 10249
A hgppy, fiesh comnbioaiba, o Geiaease verse,
toonn Mothe, Govae w Glardi, s, t,:g!\mlly Costiile

illust.ations (Lr 3 6,

Cautut Bill [ he M. A [ R T P
Sung M. L Wl“ un L fat Afrang. nwails ay
Kennoth Goope. & Glean Shadack Ilustrati. ua
by Susie Ciofut iiev York, Atheceun: 1975 80 p
0 bu9 30018 74 18179
A selection of ai sl awd oo oo byosach
Il kniewn paets as E & ¢ w8 Eob.rt 1 vuls

BRI LTI snd R .ndall ‘d;f“ hias bee.. 36t to nusi

Giray wash diawings aud o the atracticencss of the

book (All ages)

ERIC

Aruitoxt provided by Eic:

Davis, Ossie. Escape to Freedom; a Play about
Young Frederick Douglass. New York, Viking
Press, 1978. 89 p. $7.95 ISBN 0-670-29775-5

77-25346

An. EplSDdIC portrayal of the childhood and young
manhood of the slave-born leader who was té play
an important role in the development of human
rights. The playwright’s production suggestions allow

room for improvisation. (Gr 6-8)

De Forest, Charlotte B. The Prancing Pony,; Nursery
Rhym;ﬂ from Japan. Adapted into English verse for
children by Charlotte B. De Forest. With kusa-e
illustrations by Keiko Hida. New York, Walker/
Weatherhill, 1968. 63 p. $4.50 ISBN 0-8348-2000-5

68-15968

Translated from an Early collection of anonymous

folk poetry, these lullsbxzs and children’s songs are

distinctively illustrated with collage pictures that are
three-dimensional in effect. (All ages)

Downie, Mary A, and Barbara Robertson, comps.
The Wind Has Wings, Poems from Canada. Illus-
trated by Elizabeth Cleaver. New York, Walck,
1968. 95 p. Reprinted. $7.95. Toronto, Oxford
Univ. Press. ISBN 0-19-540287 - | 68-3541
Poetry of many kinds, from a variety of sources in-

luding French Canadian and Eskimo, illustrated with

pictorial effects to suit the different moods. (Gr 5-up)

L)\,;!;nlusx 3l€l.alu;u‘ Edwaid Leuders, and Hugh 5!31![[!!

comps. Reflections on a Gift of Watermelon Pickle

and Other Modern Verse. New York, Lothrop,

Lee & Shepard, 1967. 144 p. $6.95 ISBN 0-688-
41231-9 (lib. ed $6.67 ISBN 0 -688-51231-3)

67 29527

4 tresh collecuon of modon pustly and verse,

whioae lﬂvlung variey, of suhjc:u and u.xhaLLm‘:ytd

images speak ot todays world. Suiking photographs

aie lnaginatively matched :subJECL (Gr 7 up)

sds Noine !‘lg}gi,ﬁ‘k; Don't Even Have :in;y
Nowdis an d Othoy Complete Modern Poems Glen-
view, Ll seott, Foresman, 1969 192 p. $8 95
ISBN 0O 648 41415 1 75 5424
An urhackneyed, variod guihﬂlﬂg’y whicl, speaks to
L& lecnage reader. Full wols x'i‘.p!’i)duhliuns o Fnijd&fn

praLaatings and sculptute (Ui 7 up)

| S R S R [ PR B T S . Ls
Pict, es Jy Anoid watie, e Y IS R TRy l‘i/j
(32 p $6.95 ISBN 0 52 2590 0 75 6520

In €13, lhyﬁ]i!lg lnes a tnide cabbislins . la s & ksﬂddﬁ
aalmals Liuez.niug Bawn Cominun Al ful\[;islii;

f JHiL aligw antibo to ihck) L.t zuulugi;;l”}! Lugt a3 an
Akpﬁu-ilx of defingu H13 1eveals The b ous soft

1/
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gray drawings with a background of Beacon Hill create '
a lively ambience. (Gr 1-4) . S )

Field, Edward, trans. Eskimo Songs and Stories. Col-
lected by Knud Rasmussen on the Fifth Thule Ex-

pedition. Selected and translated by Edward Field.’

With illustrations by Kiakshuk and Pudlo. New
York, Delacorte/Seymour Lawrence, 1973, 103 p-
(A Merrloyd Lawrence book) $6.95 ISBN 0-440-
02336-X 73-3263
Original Eskimo prints appropriately illustrate un-
rhymed poems based on traditional Netsilik folklore
—stories and magic incantations (sometimes recast
with medern expression) —~collected by the famous
part-Eskimo explorer across Arctic America in the

1920s. (Gr 5-up)

Garson, Eugenia, comp. and ed. The Laura Ingalls
Wilder Songbook: Favorite Songs from the Little
House Books. Arr. for piano and guitar by Herbert
Haufrecht. New York, Harper & Row, 1968. 160 p.
$7.95 ISBN 0-06-021933-5 (lib. ed. $7.49 ISBN
0-06-021934-3) 68- 24327

A varied selection of songs carcied west by the

and suny by the

pioneers, as plaved on Pa's fiddle
books. Tricludes

family in the beloved “Littic House"
piano music, with guitar chords indicated, and illus.
trations by Garth Williams, which like the song intro-
ductions relate each selection to a particular voluime

(Gr 4-up)

Q

ERIC

Aruitoxt provided by Eic:

Glazer, Tom. Eye Winker, Tom Linker, Chin Chop
* per: Fifty Musical Fingerplays. Nlustrated by Ron
Himler. Garden City, NY Doubleday, 1973, 89 p
$5.95 ISBN 0--385-08200- 2 (lib. ed. $6.90 ISBN
0-385-09453 I; paper $1.95 ISBN 0 385 13344
8) 7 72 97497
Familiar fingerplays, soimie set o music tor the first
time, plus some delighttul old songs with actions newly
added. Intended as a stimulus to rhythmic play and
improvisation. Guitar chords e provided, as well as
simple notation for” other instruments or a . capella
singing (PreS K) 7
Grahain, Lotens b Dacog 1. N0 1oy Ui
Ann Grifalcont New Yook, o ell, 1271 (47} p
$5.79 ISBN 0 690 23265 9 71 109898
The story of David and Goliad, 1. giaphically pre
seited in picture-book formar A cuinpanion retelling
A Road Down to th? Sea,
Exodus, also in speech pattens and Loages of Afilans

prescnts the stony of the

newly acquamted with the English language Each 1s
handsomely illustidted. (All ages)

fiLiﬁi} Man Hf(;lL l.;, Ly
(,ji)“if‘l‘gl nin‘ﬁh\lﬂ‘i; Nt‘?h ‘ 4]\, [ QTN L“ l”?() [l-jj ]
$5.95 ISBN 0-690 27134 4 75 109499

Frovao. 1,

48

i

The Nativity story as it was heard in Liberia and
originally published in the author's How God Fix
Jonah: “little poems . . . told here in the words and

thought patterns of a modern African boy." (Gr 3-up)

The Great Song Book. Edited by Timothy . John.
Music edited by Peter Hankey. Illustrated by Tomi
Ungerer. New York, Doubleday, 1978. 112 p. (The
Benn Book Collection) $12.50 ISBN 0-385-13328-6

: 77-14707

The artist’s lavish full-color pictures—-by turn
animated, amusing, and luminous—have a primary
importance for this ample collection of some well-

“known and some less familiar songs. (All ages)

Hoberman,, Mary Ann. The Raucous Auk. INustrated
by Joseph Low. New York, Viking Press, 19737 [48]
p. $6.50 ISBN 0-670-58848-2 73-5140
For a picwure book with large pages, poet and artist

have collaborated successfully in evoking unusual

aspects of such remarkable birds and animals as the

“Raucous Auk,” which “must squawk to talk./The

squawk auks squawk to talk goes auk.” (Gr 1.4)

Horder, Mervyn Horder, baron, arr. On Christmas
Day: First Carols tv Play and Smg. Ilustrated by
Margaret Gordon, New York, Macmilan, 1969.
32 p. $5.95 ISBN 0-02-744400. 7 69-11103
Thirteen carols  five of themn familiar and tradi-

uonal, the others little known, from a number of lands
-with choral arrangemengs and glowing illustration.

(Gr + up) /

Houston, Jaines A corg. Songs of the Dream People:
Chants and Images from the Indians and Eskimos
of North America. New York, Atheneum, 1972.
83 p. (A Margaret K McElderry book) $5.95 [SBN
0 68930306 8 72-77130
Short poeins  often hihe hathy 1 splilt  are infused

with the magic of words and 1ntual Houston's own

two coloted drawings of artifacts arc nicely related.

(All ages) X
fl,uslu,; e } oo, T Bk

selected by Lee Benneo Hepkis  lustraed by
Ann Guofalloni New Yuwk, Kn pt 1969 83 p.
$569 ISBN 0 394 90846 5 78 82549
Strong woudiits In red and tack g1 added dis-
aoction Lo thils seledtion of Hughes's poer.s made by

N Pucina

1 dapgaban

schoul children 1 Haileoa  { All ages;
Jooew M Y A {ooie ot

Pucoyuf the North tmer. o0 Indoaing Poiaungs by
Robrre Ande v Parier New Yotk Dhal Press, 1971
(32] p $595 ISBN 0 6037 9083 X (lib ed $5 47
ISBN o 8u3, 0084 4, paper $1 75 ISBN 0 4047
8933 1) 79 142452

Thinin,
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N Thmy-tw@ short, halku-hke paqms fram the oral
~ tradition of *fifteen North American tribes are richly
1llustrated with full-color pamtmgs (Gr 3=up)

Kapp, Paul. C'Qck-a-DaadIs-Doa, Gar:k-a-Daadl;—

I

_:Dandy! Pictures by Amta Lobel. New York, Harper

& Raw, 1965 70 p $6 89 ISBN 0-06-022388-X
" tional songs and singing games, attractively. pr

‘with new arrangement; (K=up) TN,

66-1035

A gay mllectmn of tradltlcmal rhymes am‘.l well-.
known pcems set-to music with simple .piano accom-
pamment; and entertaining - xllu;tratmn (PreS-G 4). .

’ -Kéy, Francis Scott. The S_taf-S pgﬁglsd fﬂan;wri ,ﬂlujs;-
trated by Peter Spier. Garden City; N.Y., Double-

day, 1973. [49] p. $7.95 ISBN Q5385=09458— (lib. -

"ed. $8.90 ISBN:0-385-07746-7) 73 79712
'An dversized, full-color picture book contains the
artist’s imaginative conception of the background and
mganmgs uf the _US natxcmal agthem Endpapers

'\sL;le a Baltxmm‘e map, musxc, and a rf:produtamn af
_ the nrigmal manuscript. (Gr 3-up) . -

Knrty, Gaml F‘éayr from African Fﬂl[ctalss, with Idsas

for Acting, Ddnce, Costumes, and Music. Illustrated
~ 'by Sandra Cain! Music by Saka Acghaye and
~ Afolabi Ajayi. New: York, Scribner, 1975. 128 p.

$6.95 ISBN DxEB‘ls—HBBQ—K A 74-24418

* For.a nonformal appmach to production notes, four
plays adapted from ‘African folklore are creatively
réinforced with selections on music, .dance, scenery,
* props, and related topics. (Gr 3-up)

;Langstéﬁ' John-M., comp. Hi! Ho! The Rattlin’ Bog,
fjnd Othey Folk Songs for Group Singing. With

' pxam: settings by John Edmunds [and others] With

" guitar chords suggested by Happy Traum. Illus-
“trated by Robin Jacques. New York, :Harcourt,
Brace & World, 1969. 111 p. $5.50 TSBN D=15—
2344004 ] 75-76616
The concert artist - and folksinger makes available

fnlksnng% he has shared with children. (Gr 4-up)

. Sweetly Sings the Donkey; Animal Rounds
for Children to Sing or Play on Recorders. Pictures
by Nancy Wmslﬁw Parker New York, Atheneum,
1976. 28 p. (A Marganzt K. MzElderry Bnnk)
$6.95 I‘%BN .0-689-50063-7"
A selection of simple  rounds for voice; recorder,
flute, etc., accompanied by humnmus, poker- faced
illustrations, provides easy musical experiences for
all ages. By the same team, Oh, A-Hunting We Will
(‘37 95 ISBN 0—588—5(3907 -6). (Gr 3-up)

" Langstaff, Nancy, dnd Jcshn M, Langstaff, comps. Jim

. Along, Josie; a Collection of Folk Songs and Singing

76-9530

quss /ar Yaung Ghzldrsn Pmnn anﬂngcmenu by -
Seymour Barab, Guitar chords by Happy ‘Traum.
“ Optional péreussion accompaniment -for children,.
IHustrated by Jan' Pienkowski, New York, Harcourt .
~ Brdce Jovanovich, 1970, 127 p $7 50- ISBN -0-15-
- 240250-0° 79-115757
;For home, school, and nther fun—eighty-one tradi-

Larrlck Nam:y, comp. Room /ar Mé and a Mountain -
Lion; Poetry of Open Space. New. York, M, Evans,
: 1974. 191 p. $5.95 ISBN 0-87131- 124—0 73-87710°"
"An outstanding madern anthology, this will please
especially those interested in nature and outdoor life. .

- Sandscape and ammal phcstngraphs (Gr 7-9)
"Lear, Edward. ‘The Scroobious Pip., Gampleted by l

Ogdeén Nash. Illustrated by Nancy Ekholm Burkert, -
New York, Harper & Row, 1968.":{24] p. $8.95

ISBN. DsOE 023764-3 (hb ed. §8.79 ISBN 0-06- -

023765-1)" 68-10373
Imaginative, full-color 1llustrat|un5 introduce the

' mdf:ﬁnahle Pip in this posthumously publlsher:f m;m-f_ I

sense rhyme. (K=Gr 4)

Livingston, Myra C.: Listen, Children, Listen; an
" Anthology of Poems for the Very Young. New York,
Harcourt Brace Jovanovich, 1972. 96 p. $5.50 ISBN
0-15-245570-1 -70-167836

" "Trina Schart Hyman's a,ppeal;_ng Allustrations add

charm to a felicitous selection of poems pleasing to

- the ycung child. (K-Gr 3)

~, comp.. What a Wanderful Blrd the Fmg
Are; an Assortment of Humorous Poetry ahd Verse.
New.York, Harcourt Brace Jovanovich, 1973, 192 p.

$5.25 ISBN 0-15-295400-7" 72-88171

A broad variety of poems from ancient times to the . - .

present, and from many lands around the world—
chosen because they offer fun. (Gr Esup) :

Lobel, Arnold. Gregory G’ngg: and Other Nurssry
Rhyme People. New York, Greenwillow: Books]
1978. 47 p. $7.95 ISBN 0-688-80128-5 (lib. ed. .
$7.63 ISBN 0-688-84128-7) + - 77-22209
Lighthearted drawings add delight to the artist's

well-chosen collection of nursery rhymes many of

them little kann (PreS Gr 1)

&

-McC’nrd Dawd T. W. All Day Long; Fifty Rhymes

of the Never Was and Always Is. Drawings by-
Henry B. Kaqe ,B?St,nn, Little, Brown, 1966, 104 p.

$4.95 ISBN 0-316-55508-8 - 66-17688
Gay thymes and true poetry again from a poet who

shares ‘his great delight in words. The soft-pencil

drawings are. also lmpnrtam (Gr 6=3)

nted .
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| Brown, 1967, [48] p. $5.95 ISBN, 0-31

s (K~Gr 8) -

. Every Tima I Climb a T'réq; Boston, Little,.
6-55514-2
A , 67-25611*
o An. irresistible ‘colléction of McCord's versts, with
yourigest appeal, their verve and informality jauntily .
interpreted in Marc Simont’s gay an;l*-gitty paintings.

¥,

McC;‘inlay,;Phyl!ig? Wonders and Surprises. Philadel-

- phia, Lippincott, 1968, 160. p, $3.95 ISBN 0-397-

'31053-6
A discriminatingand inviting anthology to introduce

'Young people to the great poets of today. (GF 6-up)

E;Mécké‘y_, David; comp. A Flock of Words; an” An:

+« thology of Poétry for Children and Others. Preface

" $8.50 ISBN 0-15-228599-7 -

ll;y'Benjamin DeMott. Drawings by Margery’ Gill,
INew.

, : 77-91070
" An English anthologist’s refreshing collection, rang-

 ing through countries and centuriés to provide delight, -

+ (Al ages)

ki

‘lustrated by Malcolm Spooner. New York, Athe- .
neum, 1964. .85 p." $5.95:ISBN 0-689-20671-2. -
’ r . - 64-11893

- Jolly poems about the fun of poetry and.its endless- -

~ possibilities, some expressing the poet’s ideas: about.

figures of speech, (Gr.4-6)

Moore, Lifian. 7 Thought { Heard'the City. Collage by
Mary Jane Dunton. New York, ‘Atheneum, 1969.
[40] p: $4.95 ISBN 0-689-20623-2 6918964

A Poet’s observations a{ the city landscape (and

some general phenomena) are expressed in fresh,’
sensitive  imagery. Delicately colored illustrations.

(Gr 3-5). -

Morrison, Lillian. The Sidewalk Racer and Other
Poems of S ports and Motion. New York, Lothrop,
Lee & Shepard, 1977, 62 p. $6.25 ISBN "0-688-
41805-8 (lib. ed. $6.00 ISBN 0-688-51805-2) - .
| , : 77-907.
These poems for today’s. sports enthusiasts cele-

brates the poet’s empathy with the exhilaration and -

rhythm of sports. Her subjects are such pdpular
athletic activities as skateboard, biking, and stickball,
Ilustrated with evocative photographs. (Gr 6-8)

-, comp. Sprints and Distances; Sporis in Poetry
-and the Poetry in Sport. Illustrated by Clare and
John Ross. New York, Crowell, 1965, 211 p. $7.95
ISBN 0-690-76571-1 65-14906
The affinity of poetry for the action, rhythm, and

beauty of sports is celebrated in this discriminating

50

67-19271

York, Harcourt, Brace & World, 1970. 328 p.

* their moods. (Gr 5-7)

R S e e s
I Catee .

selection which- includds both light verse and poetry ’-
" ranging from the iancignt—-‘»Greek- to the modein; ('A'l!:

ages)

Mother Goose, Granfa’ Grig Had a Pig and Other

ISBN 0-316-85284-8)

The bounce of these familiar and unfamiliar nursery

rhymes is reflected in full-color, ebullient drawings.
. (PreS-Gr2) =~ - - Y

. Of Quarks, Quasars, and Other Quirks; Quizzical

Poems for the Supersonic- Age. Collected by Sara

and John-E. Brewton and John Brewton Blackburn:
1977. 114 p..$6.95 ISBN 0-690-01286-1 . .
S 76-54747

A space-age anthology which scrutinizes with irony n

and. sophistication the world of science and its offer-

! v ) _ings, (Gr 7-up) ;
Merriam, Eve, It Doesn’t Always Have to Rhyme. 1. = ‘ :

&

Lllustrated by Quentin Blake. New York, Crowell, -

The Pogtry Froupe; an Ant&élagy af Poems to Read

Aloud. Compiled by Isabel Wilner. New York,
Scribner, 1977, 223 p, $8.95 ISBN 0-684-15198-7
o : 779439

More, than two hundred well-chosen poems that
have pl%ven to be favorites in the compiler’s school
library experience. (K-Gr 6) ’ .

1977. 46 p. $7.95 ISBN 0-684—14904—4
A slender anthology of chiefly modern poems,

- chosen by Mercer Mayer for. tlieir expression of
emotion, has his luminous illustrations to, capture -

Hafner. New York, Greenwillow Books, 1977, 56 p.
(Greenwillow read-alone books) $5.95 ISBN 0-
"' 688-80102-1 (lib. ed. $5.71 ISBN 0-688-84102-3)
‘ 77-2141

An easy-to-read baker’s dozen of poems on familiar

- aspects of Halloween have light rhymes and rhythms

' Prelutsky, Jack. It's Halloween. Pictures by Marylin

and are humorously illustrated with alternating two-.

and three-color line-and-wash pictures, (Gr 1-3)

—. Lazy Blackbird, and Other Verses. Pictures

by Janosch. New York, Macmillan, 1969. [24] p..

$3.95 ISBN 0-02-775080-9 69-14273
The gay humor of these nonsense verses is captured
in exuberant, boldly colored illustrations, (K-Gr 3) .

"5 Rhymes without Reason, Compiled and illustrated -
- by Wallace Tripp. Boston, Little, Brown, 1976, .
96 p. $7.95 ISBN 0-316-85282-1. (paper, $3.95

: 76-25234

~ A Poison Tre# and Other Poems. New York, Scribner, .
76-57732"



- Ths Queen. of Esns, Paam: Pictures’ by
9Vletaria Chess; New.York, Greenwillow Books, 1978.
32 p. $6.95 ISBN 0*688—80144-57 (llb ed. $6.43
ISBN 0-686-84144-9) N

- rhymes which have illustrations of equal verve, Also

.. from this free-flying poet is The Mean Old. Mean.

Hyena, a nonsense story in verse, illustrated with
appropriate gusto’ by Arnold Lobel (ISBN 0-688-
80163—3 lib, ed. ISBN- 0-688--84163-5) (Gr 1-4)

Nightnfaus. Poems to Trouble YDHT Sleep.
Illustrated by Arnold Lobel. New.York, Greenwillow
Books/Morrow, -1976.. 38 p. $7.25 ISBN 0-688-
80053-X (lib. ed. $S 96 ISBN 0-688-84053-1)

%

76-4820

‘Ghoulish drawings and words with -thythm and
alliteration” create nightmarish creatures for young
. monster lnvers (Gr 2-5) '

' Pneta, Mariana ‘B. de. P!ay It in Spanish; Spanish '

Games and Folk Songs for Children. New York,
"Day, 1973. 43 P $7.49 1SBN 0-381-99726-X

79-140474

Folk motifs lllUStl’EfE an attractive collection. For

each game or song there is background mfnn’natmn,

.a free English -translation, and, where apprapnate,

lyrics and melady ‘with pnang and g‘LLtar accampam-

‘ment,. (PreS=Gr 4)

Rounds about Roynds. Collected and edited by Jane
Yolen. ‘Musical arrangements by Barbara Green;
illustrated by Gail Gibbons. New-York, Watts, 1977,
120 p. $7.90 ISBN 0-531-00125-3 . 77-7919
- More than a hundred “follow-the-leader” game

songs, a papular early form of part smgmg Melody

lines have piano accompaniments to aid in teaching

the songs. (Gr 3-7)

Srnith Jﬂhn, Eamp My Ffin»d a[ Vgr.\'g E_e\cc:raticms.

1968.
235 p. $5 95 ISBN 0-02- 785940=l 58—2@509
Poetry for many age levels, in many forms and

from several centuries, including poems not often

found in collections. (Gr 4-up) -

Straight on Till Morning; Poems of the Imaginary
World. Selected by Helen Hill, Agnes Perkins, and
Althea Helbig. Illustrated by Ted Lewin. New
York, Crowell, 1977. 150 p. $8.95 ISBN 0-690-
91303 5 75—55414

child’s world Qf the lmagmatmn—fmm Ermly Dick-
inson, Edna St. Vincent Millay, and Robert Frost
to John Ciardi and Robert Graves. Attractively
printed and illustrated. (Gr 5-7)

711731
Ludicrous characters are thg subjects of rollicking

Republic, Sung in the Year IBSE Illustrated by
Wallacg Tripp. New York, Coward, McCann &
Geoghegan, 1978, [32] p. $7.95 ISBN 0-698-
20457-3 = .- - T 77-211¢

"Wallace Trlpps witty ammal drawings biing an.

extra dimension of humor to tlug ba;gball classic,
(Gr 1= up)

Updlkg Jnhn 4 C‘h:ld‘: Galsndar Illustrated by..

- Nancy E. Burkert. New York, Knopf, 1965. [32] p.
$4.99 ISBN 0-394-91059-1
Changing seasonal moods and child responses are

suggested with fresh imagery in poems for each month

of the year, The artist’s clear line drawings -touched
with red or blue define the calendar changes thh

equally sharp, evocative expression, (Gr 3-6)

Brace Jovanovich, 1973. 39 p. $4.95 ISBN 0-15-

258720-9 72-88175

The poet himself has illustrated, with cartoonlike
sketches, his brief amusing rhymes which form a kind
cf word game in suggestmg ‘opposites.” (Gr 7—9)

Wllder, Alec Lullabxss zmd nght Séng: Plctures
New ank Harper & Ruw, 1965, 77
ISBN 0-06-021820-7 (lib.-ed. $12.89 ISBN 0-06—
021821-5) 65-22880/M
With full-color illustrations on large pages the artist

v 7Thayer, Ernest L. Casey at the Bnt a Ballad of the .

.."-

65=21555

'VWIIbur, Richard. Opposites. New York, Harcourt .

. $15.00 .

has gwen strong visual -interest to forty-eight tradi--

- gtional songs, nursery rhymes, and poems newly set to

music, Piano music, words, and melody line are all’

hand lettered in a dxstmz:twe volume, (PreS-up),

Winn, Marie, ¢d. The Fireside Book of Children’s
~ Songs. Muslcal arrangements by Allan Miller. Illus-
trations by John Alcorn. New York, Simon and
Sc:huster, 1966. 192 p. $9.95 ISBN'0-671-25820-6
65-17108/M
Bold illustrations in pink, black, orange, and yellow
add fun to this varied collection of songs ‘grouped
in sections entitled “‘Good Morning and Good Night,”
“Birds and Beasts,” “Nursery Songs,” “Silly Songs,”
and “Singing Games and Rounds.” ( PreS=up)

, ed. Whaz Shall We Da and Allee Galloo!
Play Songs and Singing Games for Young Children.
Ilustrated by Karla Kuskin, Musical arrangements
by Allan Miller. New York, Harper & Row, 1970,
87 p. $5.79 ISBN 0-06-026537-X 72-85039
Forty-seven pldy games and songs, both familiar and

less known, have large-print music and lyrics (piano

and guitar accompaniment) and instructions for group

participation, (PreS-Gr 1)
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bitt. New York, Farrar, Straus and Giroux, 1972,
41 p. $4.95 ISBN 0-374-37072-9 72*31483

Brief poems in varied forms and apt imagistic e~

pression call attention' to qualities of such animals,

naturgl phenomena, and ‘objects as “Sun,” “Pig-

"Hﬁ!lyhﬁcks,“ “Pebbles,” “Coins,” and “Jewela " The

line drawings for each capture exactly the. essence of -

the poems. (All ages)

‘Yankee- Dmdle (Song) Yankee. Doodle, by Rxchard.--

Schackburg. Woodcuts by Ed Emberley Notes by
Barbara Emberley. Englewood Cliffs, N.J., Prentice-
Hall, '1965. [33] p. Paper $1.50 ISBN 0-13-971379~
6 65-15000
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‘Worth, Valerie. Small Poems. Pictures by Natalie Bab-~

*

Dashing mﬂdéut"héures mérch ‘across these pages,

A capturing the martial spirit of the old song. (All ages)

Yurchenko, chn:tta,i comp. F:est of Folk Songs
from Spam and Latin America. Illustrated by Jules -
- Maidoff. New' York, Putnam, 1967. 88 P $597
“ISBN 0-399-60165-1 -~ ° "67-1545

- A gaily illustrated collection of thirty-seven songs:
~ “about animals and nature, singing games and. dances, -
"songs about people, .and songs for Christmas, Each,

has a lively introduction, clear musical notation, and
both English and Spanish words. (Gr 2-6)..



Arts and ‘Hobbies

Adkins, Jan. Toolchest; a Primer of Wéﬁdz:mﬁi New -,

York, Walker, 1973. 48 p. $5.95 ISBN 0-8027-
™" 61534 (lib. ed. $6.83 ISBN 0-8027-6154-2)

f _ : ' 72-81374
The author’s meticulous drawings introdu¢e meas-
“ uring, cutting, and shaping tools used in hand wood.-

“-working and also common woods and their qualities, -

(Gr 5-up) |

Allport, Alan J. Model Theaters, and How to Make

Them. New York, Scribner, 1978, 96 p. $7.95 ISBN -

0-684-15723-3 o 77-93901
Innumerable creative possibilities for amateur cir-
-cus, opera, and play productions are suggested by the

directions, sometimes technical, given here for match- .

- box and pop-up’theaters as well as for stages complete
with orchestra pit, proscenium, and movable wings.
(Gr 5-up) .

Amon, Aline. T+'king Hands; Indian Sign Language..
-Written anc :trated by Aline Amon. Garden
City, N.Y., Fleday, 1968. 80 p. $4.95 ISBN
0-385-08891- 1 (lib. ed. $5.90 ISBN 0-385-09425-

. 6) . © . '68-10123

*.Children will want to try their hand at sign lan-

guage after reading this inviting guide with its simple

explanations and attractive, clear diagrams. (Gr 3-6)

Antanacci, Robert J., and Anthony ]. Puglisi. Soccer’
for Young Champions. Illustrated by Patti Boyd.
New York, McGraw-Hill, 1978, 183 p. (Young
champion series) $7.95 ISBN 0-07-002147-3
o 77-27565

Capyright © 1978 by Wallacs Tripp.

An authoritative and comprehensive guide, with

. rules for boys and girls of differing ages, covers skills
~ anddrills useful for self-instruction and cnaching. De-

tailed drawings of maneuvers, (Gr.4-6) -

‘Barth, Edna. Hearts, Cupids, and Red Roses; the

Story of the Valentine Symbols. Illustrated by
Ursula Arndt. New York, Seabury Press, 1974.
[64] p. $6.95 ISBN 0-8164-3111-6 73-7128
The history of Valentine’s Day and the little known
stories behind its symbols—cards, paper lace, and

- goodies. (Gr 3-5)

— . Shamrocks, Harps, and Shillelaghs: the Story
of the St. Patrick’s Day Symbols. Illustrated by
Ursula Arndt. New York, Seabury Press, 1977. 95 p.

+ (A Clarion book) $7.95 ISBN 0-8164-3195-7

: _ - 77-369
Irish history, lore, and legend are part of a wealth

of information provided about Patrick the real mis-

- sionary, St. Patrick’s Day, and its celebration. In-

cludes lists of stories for St. Patrick’s Day and sources.
(Gr 3-7) A : -
Batterberry, Ariane R., and Michael Batterberry. The
Pantheon Story of American Art for Young Peo-
ple. Introduction by Tom Armstrong. New York,
Panthedn Books, 1976. [159] p. $14.95 ISBN 0-394—
82842-9- e . 75-22249
A godd introduction for gallery visitors, this invit-
ing survey begins with the art of the Indians and first
settlers and carries the reader up to the 1960s. (Gr

S-up) _
\
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o Baylnr; Byrd‘ Th@y Put on Ma:k: Illuatr,
 'Ingram. New York, Scnbner, 1974./46 p
ISBN 0-684—137674 .
. A poetic text conveys the ngmﬁcan e _to’ Indians

and Eskimos of the masks they make from wood, skin,

- bones, and other natural materials, for use m prayers
and dances. (Gr 3-55) ' y

H’haﬁ C.'lay Sings. Illustrated by Tom Bahh
New York, Scribner, 1972.:[32] p.”$6. 95 ISBN 0~
GB%IEBDL, : - 70-180758
The Southwest Indian’s way of life in the past is

suggested in a simple text accompanied by pleasing

designs, in- earthy colors, taken from' pottery frag-

‘ments, (Gr 3-up)

Berger, Melvm, and J. B. Handelsman Ths Funny

Side of Science. New York, Crowell, 1973, [48] P
. $6.95- ISBN D%QD=32088—4 ' 71-187944
An amusing, illustrated collection of riddles, jokes,
brief stories, and cartoons, each - dealing w1ﬂ1 some

- - aspect of science, (Gr 4-up)

Blake, Quentin, and Jahn Yeoman, comps. The Im-
probable Book of Records. Illustrated by Quentin
Blake. New York, Atheneum, 1976. [32] p. $6.95
ISBN 0—689—30535—4 76-4466
‘Blake’s hilarious full-color Lllustratmns heighten

this riotous takeoff on the Gumnés: Baak of Warld ( !

Reiords (Gr 4-up)

Gharllp, Remy, Mary Beth and (i‘;ec!rge Ancon®,

. Handtalk; an ABC of Fmger Spelling & Sign Lan-.

guage. New York, Parents' Magazine Press, 1974,
[48] p. $5.95 ISBN 0-8193-0705-X (lib. ed. $5.41
ISBN 0-8193-0706-8) 73-10199
A challenging introduction to’ finger spelling and sign

4
s

' $695
73-19587 ° °

language for the deaf, with expressive faces and hands, |

and body language: captured in color photographs.
+(Gr 2-up)

Chase, Alice E. Laakmg at Art. New Yark Gmwell
1965 119 p. $8.95 ISBN 0-690-50869-7 66_11947

Through comparisons of similar subjects painted by -

many different hands, the author felps us see' the de-
velopment of perspeg brushwork, patterns, focus,
and abstraction, from_tHe earliest Assyrian art to
Chagall and Leger. {Gr_249) Lo

L. Inside Jazz. New York, Four Winds
175 p. $6.95 ISBN 0-590-07282-X.
73-76455
An enthus:a,«xtnti knawledgeable introduction to-the
history, style, and “greats” of jazz. Also, The Great
" Jazz Artists (87.95 ISBN 0-590-07493-8 ) (Gr 7-9)

. Collier, Jamey]
Press, 1973,

' Backgrounds. New York, Lothrop, Lee & Shepard,

This how-to book is built on awareness of Eskimo

“cultural and artistic contributions and generously illus-
trated with black-and-white photographs of Eskimo

artifacts ‘as well as ample sketches and step-by-step
directions for reproducing from readily available ma-
terials -sculpture, scrimshaw,  stencils, and ookpiks
(ﬂwl like furry dnlls) (Gr 4-up) :

Comins, Jeremy. E.rkzma C'raft; and Thnr Cultural

19%5. 125 p. $6.00 ISBN 0-688-51705-6 75-9573

| Gutler, Katherine N. From Petals to Pmsmnes 4

. Nature Art and Craft Book. Illustrated by Giulio-

Maestro. New York, Lothrop, Lee & Shepard, 1969.
128 p. $6.95 ISBN 0-686-51594-0 (paper $2.95

ISBN 0-688-45003-2) 79-81753

Explicit drawings illustrate ways in which materials
in nature can be used to create glftS, decorations, and
indoor gardens. (Gr 4-6) :

DAmata, Janet, and Alex D’'Amato. Colonial Crafts
. for You to Make. New York, Messner, 1975. 64 p.
$7.29 ISBN 0-671-32706-2

Clear diagrams and scaled drawings accompany de--

tailed instructions for making a.number of items im-

~ portant to the da.lly life of colonial Amgru:ans (Gr

5-8)

- Indian C.‘mft: New Yark th;m Press, 1968.
p- $5.95 ISBN 05874-60-004-% ($5.49 ISBN
0—374605088—};) 68-19688
. Explicit directions for a variety of original Indian
crafts including instructions for miniature and full-

- size models of homes and artifacts using inexpensive,

readily available matenals (Gr 3-6)

DePree, Mildﬂedi A Child’s World of Stamps: Stariésj
Poemns,” Fun, and Facts from -Many ‘Lands. New
"York, Parents’ Magazine Press, 1973. 126 p. $5.95

ISBN 0-8193-0661—4 (lib. ed. $5 41 ISBN D=8193= '

0662-2) 72-10178

A colorful and readable introduction to stamps of
the world, arranged by country, emphasizes subjects
appeals to children: kites, fish, puffins, and the like,
(All ages) ,

%Dletz Elizabeth W., and Michael B. Dlatun_]l Munml

Imtrurrzsms of Afrisa; Their Naturé, Usé, and
Place in the Life of a Deeply Musical People. 1llus-
trated by Richard M, Powers. New York, J. Day,
1965. 115 p. $9 95 ISBN 0-381-97013-2
65-13733/M
“For young peaple interested in making their own
music—and even their own instruments—this fully
illustrated study shows how native African instruments
are miade and used. Includes two songs with words and
melody and a long-playing record of African music

=

recorded in Africa by Colin M. Turnbull, (Gr 6-up) -

74-19005 -

-
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Fiahe};_ Leonard E. The Weavers. New chi:, iWa;i;tﬁi,

- 1966. 45 p. $4.90 ISBN 0-531-01037-6 - 66-1058

In this volume of the artist's -picture-story  series
about colonial- craftsmen, ‘intricacies of weaving and

pattern-drafting are -carefully explained. Also pub- .
lished in. 1966 are his The Cabinetmakers (ISBN

0-531-01026-0) and The Tanners (ISBN 0-531-
01038-4). (Gr 5-8) ‘ S

. Foster, Laura L. Keeping the Plants You Pick. Illus-

trated by the author. New York, Crowell, 1970. 149

. p- $8.50 ISBN 0-690-47140-8 © 74-101926

A botanical artist documents her suggestions for pre-

serving ferns, Aowers, and leaves to make decorative
‘arrangements, pictures, and gifts. (Gr 5-up)

Gardner, Martin. Perplexing Puzzles and Tantalizing
‘Teasers. Hlustrated by Laszlo Kubinyi. New York,
Simon & Schuster, 1969. 95 p. Paper $0.95. Pocket
Books. ISBN 0-671-29327-3 .69-16871
Riddles, palindromes, noodles, tricky questions, and

other puzzles for fun and stimulus. (Gr 3-up) -

Gilbreath, Alice T. Candles for Beginners to Make.
Illustrated by Jenni Oliver, New York, Morrow,
1975. 64 p. $6.25 ISBN 0-688-22010-X (lib. ed.
$6.00 ISBN 0-688-32010-4) . 74-14968
Directions for making a wide variety of candles stress

safety rules and include instructions for chopping, -

melting, pouring, and coloring wax. (Gr 4-6)

Glubok, Shirley. The Art of Ancient Peru. Designed
by Gerard Nook. Special photography.by Alfred H.

- Tamarin.-New' York, Harper & Row, 1966, 41 p.
$7.89 ISBN 0-06-022044-9 66-18651

- Reproductions of early Peruvian arts and crafts on -

-every page and a text that relates them to ancient life
.- contribute effectively to an understanding of pre-
Columbian civilization, (Gr 4-8) ‘

+ ——— The Art of China. Designed by Gerard Nook.
New York, Macmillan, 1973.-48 p. $6.95 ISBN 0-
02-736170-5 72-81059
Four thousand years of Chinese civilization are pre-

sented in a brief survey which includes samples of

architecture, porcelain, pottery, silk fabrics, figurines,
silk screen paintings, paintings on paper, and scrolls.

Also, The Art of Japan ($5.95 ISBN 0-02-736080-6).

(Gr 4-up) ‘

———. The Art of the Eskimo. New York, Harper &

Row, 1964. 48 p. $7.89 ISBN 0-06-022056-2
' 64-16637
Handsome bookmaking displays photographs of
driftwood masks, ivory and stone carvings of animals,
and the hunt. A feeling for Eskimo culture is simply
conveyed in brief explanations. (Gr 4-up)

Gerard Nook. Special photography by Alfred Ta-

marin, New York, Macmillan, 1975, 48 p. $7.95 .
» 75-14064 -
Customs, traditions, and ceremoniés of the, Plains’
Indians are. interpreted here through.their art: bead- .

- work and leatherwork, dolls, headdresses, pipes, and - -

ISBN 0-02-73630-0

other items 'of particular interest to children, Also,
The Art of the Southwest Indians ($7.95 ISBN 0-02-

. 736120-9Y, (Gr 4-up) - -

——— The Art of the Spanish in the United States

and Puerto Rico. Desigiied by Gerard Nook, Photo-
graphs by Alfred Tamarin, New York, Macmillan,
1972. 48 p. $7.95 ISBN0-02-736130-6 75-185218
Including St. Augustine, the Southwest, and Puerto
Rico, the art historian’s brief text with pictures on

every page interprets the héritage from three centuries .

“of Spanish domination in colonial America. (Gr 5-8)

v

“Greenfeld, Howard, Passover. Ilustrated by Elaine
Grove. Designed by Bea Feitler. New York, Holt,
Rinehart & Winston, 1978, 32 p. $5.95 ISBN 0-03-
039921-1 . | 77-13910
A clear explanation of the meaning today and the

historical significance of the Jewish holiday of Pass-

“over with emphasis on customs connected with- the

Seder, the traditional service conducted at home.

(Gr 35) = ‘ s
Helfman, Elizabeth S: Signs and Symbols around the
World. New York, Lothrop, Lee & Shepard, 1967.
192 p. $6.97 ISBN 0-688-51249-6 67-22596
An unusual and fascinating survey of “picture-writ-
ing,” from prehistory to..contemporary sign-writing,

with many illustrations conveying the communicative »

power of graphic signs. (All ages)

————. Stgns and Symbols of the Sun. New York, .

Seabury Press, 1974. 192 p. $8.95 ISBN 0-8164—

31221 73-20121

An explanation of the major role played by the sun
in the mythology, arts, and religions of various
world cultures—past ‘and present. Decorated with
drawings of sun symbols and illustrated with photo-
graphs of artifacts and art objects. (Gr 6-8)

Hirsh,” Marilyn. The Hanukkah Story. New York,
Bonim Books, 1977. [32] p. $7.95 ISBN 0-88482—
756-9
An account of the struggle of Judah Maccabee and

his small army against the overwhelming might of the

Syrians and how this event gave rise to the celebration

of Hanukkah. Illustrated with color by the author.

(Gr. 2-5)

o
.

77-22183 -

_—, Tﬁjdrt.af the Plains Indians, Designed by. B



,- l;iépplei Cheryl G. The Heritage Sam}bléré‘ﬁ Book of -

Colonial Art}& Crafts, Pictures and ‘diagrams by
Richard Cuffari, New York, Dial Press, 1975. 132 p.
$6.95 ISBN' 0-8037-5414-0 (lib, ed. $6.49 ISBN
0-8037-5430-2) . .-

dren_tuday to try their hand at them, (Gr 5-up)

Horwitz,” Elinor L. "Mountain People, -Mountain
Crafts. Photographs by Joshua Horwitz and‘ An-
thony 'Horwitz. Philadelphia, Lippincott, 1974.
143 p. $6.95 ISBN ‘0-397-31498-1 (paper $3.95
ISBN 0-397-31499-X)
A survey of crafts and folk culture which is also a

picture of the Appalachian way of life, fully illustrated

PR

* with photographs. (Gr 7-up)

-Johnson, Hannah L, Let’s Mékgjémg Phnit:graphs by

Daniel Dorn, Jr. New York, Lothrop, Lee & Shep-
ard, 1975, [39] p. $6.25 ISBN 0-688-41682-9 (lib,
ed. $6.00 ISBN 0-688-51682-3) 74-20806
Black-and-white photographs accorhpany - clear
step-by-step instructions for preparing strawberry jam
the natural way, from picking the fruit to bottling the
preserves. (Gr 2-5) = . :

Krementz, Jill. A Very Young Gymnast. New York,

Knopf [distributed by Random House], 1978,
.-[128] p. $8.95 ISBN 0-394-50080-6 -  78-5502
" In the pattern of her earlier books (about a dancer
and a rider) the author. describes in photographs the
training and triumphs of ten-year-old Torrance. Also,
A Very Young Rider ($8.95 ISBN 0-394-41092-0).
. (Gr3-6) © : -
Macaulay, David. Castle, Boston, Houghton Mifflin,

1977. [80] p. $9.95 ISBN 0-395-25784-0 77-7159

Another in the artist-historian’s brilliant series of
~ works on the process of building a complex structure.
. Invents a composite example of a Welsh castle of the
late thirteenth century and in large detailed drawings
shows how it took six years to create what became a
successful war machine.. (All ages)

————. Cathedral: The Story of Its Construction.
Boston, Houghton Mifflin, 1973. 77 p. $9.95 ISBN
0-395-17513-5 - ‘ -~ 73-6634
The. thirteenth-century Gothic cathedral of Chu-

treaux (imaginary) took eighty-six years to build, from

the hiring of the architects to the grand opening. Con-
struction is shown in the author’s meticulously de-

tailed, step-by-step drawings of craftsmen at work. A

1974 Caldecott Medal Honor Book. (Gr 4-up)

+———. City: a Story of Roman Planning and Con-
stxuction. Boston, Houghton Mifflin, 1974, 112 p.
$9.95 ISBN 0--395-194-92-X ’ 74-4280
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_ .. 75-9203
A lively introduction to the skills and crafts of .colo- .
nial America with detailed directions that allow chil-

73-19665-

An. architect presents another distinctive bﬁak-i:f
drawings to show how an imaginary Romari city, de-

signed for the people who lived in it, was built from

' 26 B.c. to A, 100, (Gr 7-up)

3 .

‘Maginley, C. J. Models of America’s Past and How to

Make Them, Illustrated by Elisabeth D, McKee.,
New York, Harcourt, Brace & World, 1969. 144 p,
--$6.25 ISBN 0-15-255051-8 69-17116
. Step-by-step directions for making, from inexpen-
sive materials, a 'variety of models of pioneer houses,

‘barns, vehicles, furniture, a covered bridge, a distrigt

school, and a meetinghouse. (Gr 6-9) .

Marks, Mickey K. Op-Tricks; Creating Kinetic Art.
~ Kinetics by Edith Alberts. Photographs by David
Rosenfeld. Philadelphia, ‘Lippineott, 1972, [40] p.
$35.95 ISBN 0-397-31539-2. " © 79-38550
A clear introductory guide to the . mechanics of-
kinetic art, with concise directions for straight-line

- drawings, plexiglass constructions,-and ‘simple sculp-

ture in motion. Intended as a guide to creative adapta-

tion of techniques and materials. (Gr 5-up)

Meyer, Carolyn. The Bread Book: All about Bread
and How to Make It. Tllustrated by Trina Schart
Hyman. New York, Harcourt Brace Jovanovich,
1971. 96 p, $6.95 ISBN 0=15-212040-8 76140780

« As satisfying ‘as a good loaf itself, this book touches -
on bread in history and religion and suggests simple
recipes, with crisp drawings lightening every page.

(Gr 3-6) s -

——. Christmas Crafts: Things to Make the 24
Days before Christmas. Pictures by Anita Lobel,
New York, Harper & Row, 1974. 136 p. $5.95 ISBN,
0-06-024197-7 (lib. ed. $5.79 ISBN 0-06-024198-
5) ' 74-2608
Explanations of traditions associated with seasonal

~ crafts and recipes precede the detailed directions for

each project suggested. (Gr 4~up)

Miller, Irene P., and Winifred Lubell. The Stitchery
Book; Embroidery for Beginners. Garden City, N.Ys,
Doubleday, 1965. 96 p. $4.95 ISBN 0-385-05550-1

- 65-16370
Many color and black-and-white photographs of
museum pieces and other finished embroidery plus

Mis: ‘Lubell’s clear diagrafs illustrate a text contain-

ing historical background as well as hints for creative

stitchery,

Fun with Crewel Errzérﬂ;’dgfy by Erica Wilsr::n
(Scribner $5.95 ISBN 0-684-12894-2), a briefer book

" with fewer pictures (one in color), suitable for young-

er beginners as well as older, offers a variety of designs
and directions for the basic stitches. (Gr 7-up)

—



- Moore, jan%)} The Many Ways- of Seeing; an’ Iném- |

duction (& the Pleasures of Art. Cleveland, World
Pub, Co., 1969. 141 p. $9.95. Collins, New. York,
ISBN G—529-4)C195+=4 (hb ed.-$9.91 ISBN 0-529-

_ 0401734) A : 67-23348
"A museum lecturer’s mtmduetmn to great pamtmga
_from Giotto to Picasso. Over eighty black-and-white
illustrations and thirty-two pages in color. (Gr 6-up)

‘Myller, Rolf. Symbp!: &? Their Meaning. New Ya;‘
Atheneum, 1978 [95]p: $9 95 1SBN-0=68923063

5 77-17015 -

_ The uses nf many kinds af symbols for quick and
simple communication are handled.clearly in text and
plctures (Gr 4-7)

Naylor, Penelope. Bldr:k Images: the Art of West
Africa. With photographs by Lisa™ Little: Garden

City, N.Y., Doubleday, 1973 95 p. $6.95 ISBN -

D=385=D7462—)§ 2 72-92233
Striking phgtggmphs many of them atcampam&d

- by evocative poems, present a dramatic view of West

Afncan art—masks, Egurgs, and ntual objects. (Gr
5==up)

Paine, Raberta M, Laakmg at Architecture. New

York, Lothrop, Lee & Shepard, 1974. 127 p. $6.96

ISBN. 0-688-51553-3 73-17718

In this introduction to architecture large photo-

graphs illustrate “shapes, forms, materials and tech-
‘niques. " Includes biographical notes, map, and read-

ing list, as well as a glﬂssary and an index. (Gr 4-7) .

Parish, Peggy. Castum&s to Make. Illustratgd by Lynn .

Sweat, New York, Macmillan, 1970, 111 p. $6.95
ISBN 0-02-769950~1 75-102969

Detailed instructions for making costumes represen- .

‘tative of historical periods, foreign countries, holidays,
and storybook characters. (Gr 3 —up) -

- . Let’s Be Ear!y Settlers with Daniel Baans
New Ycrk Harper &.Row, 1967. 96 p. $5.79 ISBN
D=(36—024648—0 67-3110
An imaginative how-to-do-it book for young would-

be pufmeers with clear instructions and diagrams for

projects in hulldmg, sewing, and model-making to re-.

create the life of settlers in the days of Daniel Boone.
. Humorous illustrations by Arnold Lobel. (Gr 1-4)

: .. Let’s Celebrate; Holiday Decorations You
= Can Make. lllustrated by Lynn Sweat. New York,
Greenwillow Books/Morrow, 1976. 56 p. (Green-
willew  read-alone) $5.95 ISBN 0-688-80050-5
(Lii . $5.71 ISBN 0-688-84050-7) - -76-2726
" A clearly illustrated first-reading book offers begin-
ners instruction on how to enliven Christmas and

other holidays. (Gr 1-3)

Paul, Aileen, Kids Gardmmg, a First Indoor Garden- _
ing Book for Children. Illustrated. by Arthur Haw-
. kins, Garden City, N.Y., Doubleday, 1972, 96 p.
$4.95 ISBN 05385=02492=4 . 73-177239
Sudcinct directions ‘are accompanied by clear dia-
grams and informal, attractive drawings. After prelim-
inary general advice, successive chapters treat speclﬁc
kinds of plants, (Gr 3-6) ' .

_Perl; Lila, Slumps, Grun&s, and Snmkerdaadlss, Whm?

Colonial America Ate and Why. Drawings by Rich-
ard Cuffari. New York, Seabury Press, 1975, 128 p.
(A Clarion book) $7.95 ISBN D=8164-=3152-=3
o : 75-4894

Within discussion of the diets and caﬂkery of the
American colonists, thirteen colonial recipes are given-

_including succotash, shickerdoodles, and spoon bread.

(Gr 4-8)

Pettit, Florence H. Christmas All around the House;
. Traditional Decoraitons You Can Make. Drawings
- by Wendy Watson. New York, Crowell, 1976. 226 p.
$9.95 ISBN 0-690-01013-3 75-37876
Clear instructions, detailed drawings, and, simple
patterns show the reader how to ‘make Christmas dec-
(:lratlc\ns—rnany from other countries~=from inexpen-
sive, easily fnum:l materials. (Gr 5-up)

Pﬂug, Betsy. Boxed-In Dall H«ms&s Phxladelphla, Llp-

pincott, 1971, 48 p. $5.95 ISBN 0-397-31348-9
71 137219
dren to carr}' nut fm‘ makmg dull hgqses snd furmsh- )
ings out of cardboard boxes, paper, plastic, and other

Easﬂy available materials. (Gr 3-3)

——. Funny ‘Bags. Prmgetnn, N.J., Van antrand
1968 40 p. Reprint.$6.95. Lippincott, Phila. ISBN
0-397-31549-X 73-21723
From a Halloween rnask ‘to puppets, party decora-

tions, and gift wrapping, the basis for this craft work

is the paper bag. Simple step-by-step, directions, each

illustrated. (Gr 3-6)

Pinkwater, Jill. The Natural Snack Cookbook; 151
Good Things to Eat. New York, Four Winds Press,
1975 258 P $9 95 ISBN 0—590—(37374—5 75-1 1717

rf:c:xpes for cakgs breads, sandwu:hes, puddmgs and

. candies made with natural ingredients. (Gr 5-up)

Pnce, Lhrlstmé Dancing Masks of Africa. New York,
Scribner, 1975, [47] p. $6.95 ISBN 0-684-14332-1

© 75-4028

Stnklng hnacuts in red, black, and mustard depict

a varied selection ‘of ceremonial masks indigenous to

West African countries. An accompanying, rhythmic
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text describes their use, Also, The Mystery of Masks _

| +($7.95 ISBN 0-684-15653-9) and Talking Drums of

L

Africa ($5.95 ISBN 0-684-13492-6). (Gr 4-up)

A lucid introduction to the role that art—carving,

pottery, masks, sculpture, jewelry, and textiles—plays.

e Hgds in Wast Africa, New York, Dm;.tdn,
1975, 150 p. $9.95 ISBN 0-525-34400-4 = 74—4202 _

in the life of West Africa, layishly illustrated with ex-

cellent photographs by the author. (Gr 5-up)

Punch and _]'udy Punch' & Judy; a .Plgy fﬁr;, Puppéts.

Ilustrated by Ed Emberley. Boston, Little, Brown,

1965. 27 p, $4.95 ISBN 0-316-23584-9 65-10793

This presents “a short history of Mr, Punch,” the
cast of traditional characters,.and a series of brief
playlets, with many suitably boisterous illustrations.
(Gr 3-6) - o '

— ,‘F'_es,timl'; for You to Celebrate. Philadelphia,
Lippincott, 1969. 192 p. $7.95 ISBN 0-397-31071-
4 - :

6912005 .

Suggesfic;ns for c&lébraﬁing twenty-nine holidays of

‘various lands and seasons include a wide range of craft _

work, foods, and activities, illustrated with clear dia-

grams for adult and child to follow together: ' .
Another festivals book. is this author’s Jewish Holi-
days, Facts, Activities, and Crafts ($8.95 ISBN 0-397—
31076-5)," with historical background for each cele-
' party decorations,

bration and ‘many suggestions for
‘games, and recipes. (Gr 4-up)

—. Holiday Cards for You to Make. Philadel-

" phia, Lippincott, 1967. 64 p. $7.95 ISEN 0-397_

.31574-0 67-10375

With clear, colored illustration this rich compilation

of suggestions for all the seasons provides instriction
for working with linoleum-print, silk screen, collage,
stencil, pressed-Aower, and other techniques. (Gr 5-
up)

Roche, Patricia K. Dollhouse Magic; How:to Make
and Find Simple Dollhouse. Furniture. Photographs
by John Knott; drawings by Richard Cuffari. New
York, Digl Press, 1977. 58 p. $7.95 ISBN 0-8037-

- 2122-6 ($7.45 ISBN 0-8037-2123-4) 76-42932
For child -alone as well as for child-adult compan-

ionship, many fresh ideas for creating a dollhouse full

of furniture. Ingenious ways of setting up rooms on
stairs, on hookshelves, or in boxes. (Gr 2-up)

Rockwell, Anne F. Games (and How to Play Them),
Pictures by Anne Rockwell. New York, Crowell,
1973. 43 p. $9.95 ISBN 0-690-32159-7 (lib. ed.
$9.79 ISBN 0-690-32160-0) 72-10936
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* picture-book illustration in full
" animals ay players, (K-up)

Forty-three parlor and outdoor games, élearly ex-
plained, are made more intriguing by imagative
color which.depicts

Ross, Laura, Hand Puppét:; How to Make and Use
Them. New York, Lothrop, Lee & Shepard, 1969,
192 p. $6.96 ISBN 0-688-51615-7 (paper $2.95
ISBN 0-688-45015-6) . 73-82100,

' Materials, sources, and detailed instructions ' for
making paper-bag puppets for Rumpelstiltskin, rod -
puppet: for a shadow play of Peter and the Wolf, and

papier-mAché puppets for Punch and Judy. (Gr 4-6)

~———. Mask-Making with Pantomime and- Stories
- from American History. Drawings by Frank Ross,
Jr. New York, Lothrop, Lee & Shepard, 1975. 112 p.
-$6.00 ISBN 0-688-51721-8 ~ 75-11960
Advice to the beginner on mask construction (mate-

rials needed and special cautions such as leaving nose

~'holes for breathing!) and on the use of masks plus

mime to interpret a story. Details are given for four
plays: Pocahontas and John Smith, The Boston Tea
Party, Harriet Tubman, and The Discovery of the’

North Pole. (Gr 3-6)

Rubenstone, Jessie. Knitting for Beginners. Photo-
graphs by Edward Stevenson, Philadelphia, Lippin- -
cott, 1973, 64 p. $5.95. ISBN 0~397-31473-6 (paper
$2.95 ISBN 0-397-31474-4) B 72-6755
Clear instructions and photographs make this an

ideal beginning book for young knitters. Includes sim- *

ple, useful projects. (Gr 3-6), :

' Sarnoff, Jane, and Reynold Ruffins. The Chess Book.

Consultant: Bruce Pandolfini. New York, Scribner,

'1973. 39 p. $6.95 ISBN 0-684-13494-2  73-1385

Large color illustrations and a lucid text together.
diagram for the interested ‘novice a sample chess
game, its moves and elementary strategy. (Gr 4-6)

———. The Code & Cipher Book. New York, Scrib-

ner, 1975. 37 p. $6.95 ISBN 0-684-14246-5
S ' : 74-24419..

A lighthearted look at codes and ciphers, breezily
illustrated in cartoon style. (Gr 3-6)

——. A Great Bicycle Book. Rudy “The Bicycle -
Man.” Veselsky, technical consultant, New York,
Scribner, 1973, 31 p. New ed. $6.95 ISBN 0-684—
145804 (paper $2.95 ISBN 0-684-14615-0)

R 75-33507

For the young bicyele rider, a simple guide to buy-

ing, maintaining, repairing, and understanding a bi-
cycle. (Gr 3-up) ’

[y
.



. Ths Mun:tsr R:ddle Baak NEW Yarli Scrib-
_jngr 1975 (32] p. $6. 95 ISBN 0=684—14395—}{ '

" ‘Ghosts, vampires, witches, wgmwnlvcsi and other
_ monsters ‘get -merry treatment in this singular book
with full-color fiendish illustrations.- (All ages)

' Sattler, Helen R. Recipes for Art and Craft-Materials,
Written and illustrated by Helen Roney Sattler,

New York, Lothrop, Lee & Shepard 1973. 128 p.
- $6.00 ISBN 0-688-51557-6 .

~ materials, including modeling compounds, paints, and
pastes. (Gr Siup)

Scheﬂ'er, Victor B, The Segmg Eys Words anﬂ photo-
graphs by Victor B. Scheffer. New York, Scribner,

1971, 47 p. $5.95 ISBN 0-684-92311-4 7D=140773|

Striking color photographs and brief text stimulate

awareness of form, color, and texture in nature, and.

dramatically illustrate the interrelationships of deslgn,
mathemaﬂc: and nature study. (Gr 5=up)

SchnumbErger Lynn E. ng: Queens, Knights, &
Jesters; Making Medieval Costumes. In association
with the: Metropolitan Museum of Art. Drawings
by Alan Robert Showe; photographs by Barbara
Brooks and Pamela. ngt New. York, Harper &
Row, 1978. 113 p. $6.95 ISBN O=DSZD2524I -3 (lib,
ed, $6.79 ISBN 0-06-025242-1) - 77-25682
Explicit directions for using three basic pattern

'pieces—the circle, the T, and the tunic—help the

young producer to fashion costumes for plays and

pageants. (Gr 5-up)-

Scott, Henry Joseph, and Lenore Scott. Egyptian
Hieroglyphs for Everyone; an Introduction to the

Writing of Ancient Egypt. New York, Funk & Wag-

nall;, 1969. 95 p. $8.95 ISBN (0-308-80223-3
68-13080
This fascmatmg intreduction treats the grammar,
pronunciation, and writing of words and sentences.
Included are a basic vocabulary list and charts of pic-
tographs showing how they can be combined to form
phrases. (Gr 6-up)

Sobol, Harriet L. Pete’s House. Photographs by Pa-

tricia Agre. New York, Macmillan, 1978. 58 'p. -

$7.95 ISBN 0-02- 785980 0 - 77-12564

* A photographic essay records the work of a crew
building young Pete’s house: masons, carpenters,
plumbers; electricians, roofers, and others. (Gr 5-8)

"étfeatfe-lld Noel. Young Person’s Guide to Ballet.

’ Drawmgs by Georgette Bordier. New York, Warne,

. 1975. 120.p. $7.95 ISBN &7232 1814&5 74~ 81666

754465

734950
A wide variety of inexpensive reclpes for basic craft -

'— . Collage and Construction. New York,

;

4

" Dance-minded children will enjoy the historical and
technical information given for a modern. ballﬂt school
as well as the fictional narrative about two children
training to be dancers. Illustrated with bgth drawings
and phatcgraphu (Gr 5-up) '

Thomson, Peggy. Museum_. People; - C‘allsg:mr: and ~

Keepers at the Smithsonian. Illustrations by Joseph
Low. Englewmd Cliffs, N.J., Prentice-Hall, 1977.
305 p. $8.95 ISBN D=13—6058'BQ=B 77-3175
Neither a gmdebaak nor a refemnce tmﬂ But a fasa_ N

presents umque cnll:cmrs mnservamrg, and exhlbxturs
who serve the many museums and the zp0 which make
up the Smlthsaman Institution. (Gr 7-up)

Warren, Fredg The Music of Africa; an Introduction.
By Fred Warren with Lee Warren. Illustrated with
* photographs and line drawings by Penelope Naylor. -
Englewood Cliffs, N;]., Prentice-Hall, 1970. 87 p.
$5.95 ISBN 0-13-608224-6 73-125329

Brief but substantial is this discussion of music in

* African life and the Western debt to contemporary

African music, including a description of elements that
make it unique as well as universal, and the musical
instruments associated with it. (Gr 6-9)

. Weisgard, Leonard. The P!yfnauth' T hanksgiving.:

Garden City, N.Y., Doubleday, 1967. [64] p. $5.95
ISBN 0= '3854]7312=7 (lib. ed $6.90 ISBN 0-385~
08297) : 67-15379
Dramatic illustration and brief text based on Wil-
liam Bradford's diary convey the struggle of the Pil-

- grims’ first year. in the new world. (Gr 1=4-)

Weiss, Harvey Ceramics from Clay to Kiln. I“ustrated
by the author. New York, Young Scott Books, 1964. -
63 p. $6.95. Addison-Wesley, Reading, Mass. ISBN
0-201-09153-4 64-13583
Another of this sculptor-art teacher's clearly illus-

trated, step-by-step craft bagks, this iptterprets and ex-

plains basic techniques of using clay in slab, coil, and
sculpture processes. (Gr 5-up)

Young
~ Scott Books, 1970. 62 p. (Beginning artists library) -
$6.95. Addison-Wesley, Reading, Mass. ISBN 0-
201—09153 1 75»—981]3

of cﬁﬁterrlpﬂmry examplas (Cr 5- 8)

. How to Make Your Own Books. New York,.
Crnwf:ll 1974 71 p. $7.95 ISBN 0-690-00400-1
73-17267
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A booklover's suggestions of kinds of books to make

“(diagjes, scrapbooks, and others) with explicit direc-

tions for their construction. (Gr 5-up) ’

——, How to Run-a. Railroad; Everything You:
Need to Know about Model Tiains. New York,
Crowell, 1977, 127 p, $8.50 ISBN 0-690-01304-3

76-18128 -

. The selection, assembling, construction, and opera-
tion of model railroad equipment; with clearly cap-
tioned diagrams and photographs indicating realistic
and imaginative layouts. (Gr 5-8)

——. Lens and Shutter; an Introduction to Photog-
_ .raphy. Reading, Mass., Young Scott Books, 1971.

120 p. (The Beginning artist’s library) $6.95. Addi-
04T 79-115913 -

son-Wesley. ISBN 0-20}<09240-9
Helpful, photographic(examples illustrate principles
of photography, kinds of \tameras and film, and tech-
niques for getting artistic raqults. (Gr 7-up) - :

——. Model Airplanes and Row to Bhild Them.
New York, Crowell, 1975. 90 p. $7:50 ISBN, 0-690-
00594-6 74-19451

_Diagrams, drawings, and photographs supplement '
clear step-by-step instructions for the hobbyist to make .

a wide variety of airplanes and helicopters out of
wood and cardboard and power them by simple meth-
ods. (Gr 5-8) ' : ;

- Paint, Brush and Palette, New fcrk, ;Wiﬂiam

R. Scott, 1966, 64 p. $6.95. Addison-Wesley, Read- «

ing, Mass. ISBN 0-201-09303-0 66-11410

Experiments with colors, shapes, textures, and kinds
of paints, to open the eyes of a beginning painter who,"
after studying color relationships for himself, will look
at great art with more critical perception. (Gr 7-up)

 Willson, Robina B. The Voice of Music, Foreword by

Yehudi Menuhin. Illustrated by Jeroo Roy. New
York, Atheneum, 1977, 224 p.. (A Margaret K. Mc-
Elderry book) $7.95 ISBN 0-689-50096-3 77-3225
A highly readable introduction to classical, folk, and
popular music. The voice, familiar and less well-
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known instruments, and individual composers are-

given brief attention. List of musical terms and a dis-
cography. (Gr 6-9) : .

Wolff, Diane. Chinese Writing, an Introduction,

. Calligraphy by Jeanette Chien. Photographs by

- Laura DeCoppet [and -others]. New York, Holt,
 Rinehart & Winston, 1975, 46 .p, $5.95 ISBN
0-03-013006-9 s 74-20579 -
A brief introduction about the country, its Jan-
guages, and calligraphy precedes a description of basic
characters—ancient and modern—and their brush
strokes. (Gr 5-up) = - / ‘
B o | ;
Wolff, Robert J. Seeing Red. Nex{ijark, Scribner, -
- 1968, [32] p. $5.95 ISBN 0-684-12826-8 67-24052
An artist-teacher has made a stunningly simple in-
troduction to color, clear enpugh for the very young»
est. Its sequels, Feeling Blue and Seeing Yellow, show
equally distinguished bookmaking. (K-Gr 2)

Wolters, Richard A. Kid’s Dog; a Training Book.

- Garden City, N.Y., Doubleday, 1978128 p. $5.95
ISBN 0-385-11550-4 (lib. ed. $6.90 ISBN 0-385—__
11551-2) . 76-23803
Useful instructions for selecting and training a

puppy are illustrated with engaging black-and-white

‘photographs. (Gr 6-8) ’

Yolen, Jane H. Ring Out!\A Book of Bells. Drawings
by Richard Cuffari. New York, Seabury Press, 1974,
128 p. $6.95 ISBN 0-8164-3127-2 74-4043 -
Thé making and uses of bells throughout history:

in everyday and religious life, in town and country, in

war and peace, and for music. Poems are interpolated,

(Gr 5-up)

~. World on a String; the Story of Kites. Cleve.
land, World Pub. Co., 1969. 143 p. Reprint $5.95.
Collins, New York. ISBN 0-529-00392-9 (lib. ed.
$5.91 ISBN 0-529-00394-5) 68-26976

A splendid profusion of photographs amplifies inter-

"est in kites: scientific and military uses, importance as

religious symbols, and fun for sport. (Gr 5-up)
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Adoff, Arnold. Malcslm X. Illustrated by John Wil-
son. New York, Crowell, 1970. 41 p. (Crowell biog-
raphies) $6.95 ISBN D=690=51413 1 (paper $1.95
ISBN 0-690-51415-8) 70-94787

e life of thé young man who infused into Ameri-

"can| thought during the 1960s a knowledge of the

beanty, dignity, and pride in- bemg black. (Gr 3-5)

Alexahder, Rae P., comp. Yaung and Black in Amer-
*ica¥ Introductory notes by Julius Lester. New York,
" Random House, 1970. 139 p, $3.95 ISBN 0-394-

80482-1 (lib. ed. $4.99 ISBN 0-394-90482-6)
70-117005
Autobiographical selections for eight men and

women—from Frederick Douglass to a soldier of today. -

{Gr 6-up) .

Atkinsan, Linda. Mother Jones, the Most Dangerous
Woman in America. New York, Crown, 1978. 246 p.
$7.95 ISBN 0-517-53201-8 77-15863
Irish-born Mary Harris Jones, after losing her hus-

band and four children in 1867, devoted the rest of

her long life to the struggle of coal miners for eco-

nomic justice. (Gr 6-8)

Burnett, Constance B. Happily Ever After; a Portrait

of Frances Hodgson Burnett. New York, Vanguard

" Press, 1965. 160 p. $5.95 ISBN 0-8149-0283-9
65—17370

* Biography

7

An engaging portrait of the Vlctorlan novelist. re-

membered today.as the author of The Secret Garden

and Sgrd Crewe. (Gr 7-9)

Coit, Margaret L. Andrew ]ﬂi:kmn Illustrated by Mil-
ton Johnson. Boston, Houghton Mifflin, 1965. 154 p. -
-$3.50 ISBN 0-395-06698-0 65-14924
An able hlsmnan deals w1th the human intemjty nf

toric events and pnlmcal issues of his ltmg Tlife. (Gr
E—up)

Collins, Michael. Flying to the Moon and Other
Strange Places. New York, Farrar, Straus & Giroux,
1976. 159 p. $6.95 ISBN 0-374-32412-3 76-25496
An astronaut's discussion of his early career and

training for space flight, his trips into space, including

the first lunar landing, andprgjegtion of future possi- .

bilities' for life and flight in 5pace, is illustrated with .

phamgraphs and dxagrams (Gr ! ) '

thdge; Olivia E, Gandhi. Boston, Haughtt‘m Mifflin,

1971. 278 p. $5.95 ISBN 0—395—12573 -1 71-262645
A moving portrayal of the man whose long life was
spent in a total effort to improve conditions for the

" people of India and whose philosophy of satyagraha—

resistence by nonviolence—was to have meaning for
other countries as well. (Gr Bﬁup)

61
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_ ner, 1959 213 p. $10.00 ISBN 0-6851-31515259
. .69-17064
A thamughly re;ean:hed vivid pértrait'of a man

" first hailed as a hero of the American Revélution and

then rejected hy thnse who had admxred him, (Gr

'1_7-up) Co

Grawford Debémh Faur Women in a legﬂt Time.
. New York, Crown Publishers, 1970. 191 p. $6.95
ISBN 0=517-50313— . 74—127519

A lively presentation of four women; who plaffed
- historic roles in the seventeenth -century colonies: Anne

Hutchinson and Mary Dyer protested religious intol-
erance; broad-minded Lady Deborah Moody built a
town;’ and Penelope. Stout survived.- scalping, severe

waunds, and Indian captivity to leave over five hun- /
dred descendsnts when she died at 110 years of age

(Gr 6-8) .

o= . . . . I

Dickinson, Alice. Charles Darwin and Natural Selec-

‘tion, New York, Watts, 1964. 212 p. $5.90 ISBN
0-531-00865-7 64-11921

‘Drawn considerably frurn Darwin’s own .writings, .

mcludmg The Voydge of the Beagle, the details of

controversy and slow acceptance of his theanea make
- exciting reading. (Gr 7-up) '

T

) Dubrin, Arnold. I Am a Strangér on the Earth; the

Story of Vincent Van Gogh. New York, Warne,
1975.-95 p. $7.95 ISBN 0-7232-6121-0
The lonely, self-tormented artist whose only happi-
ness lay in painting is perceptively treated in this hiog-
raphy illustrated with color and black-and-white re-
productions of his influential paintings and¥drawings.

. .(Gr 559)

Daugla;s Frederick.” Life and Times of Frederick
- Douglass. Adapted by Barbara Ritchie. New Yoik,
Crawell 1966. 210.p. $6.95 ISBN 0-690-50088-2

EﬁleDES

zentury hardshlps and cruEltxes endured
document adapted for young people. (Gr 7-up)

Edwards, Anne. The Great Houdini. Illustrated by
JDSEph Ciardiello. New York, Putnam, 1977. 62 p

(A See and read hDGk) $4.29 ISBN 0-399- EIDEO—O :

- 76-8472
A begmners bmgraphy of the man reputed to be
the greatest magician and ESCEPE artist of all time.

(Gr2-4)

Epstein, Samuel, and Beryl Epstein, Dr. Beaumont
and the Man with the Hole in His Stomach.
IHustrated by Joseph Scrofani. New York, Coward,

62 P .

. Tom' Pame., Reualunonary ‘New. York, Scrzbf. 7

75-8105.

bfacks .
in both the South and the North, A valuablé original -

McCann & Gegghegan, 1978 57 P $4 99 ISBN
. 0-698-30680-5 : . 77-8236
An. army doctor who saw. service in the War of

1812, William" Beaumont fnund_am opportunity to

., make: a name for himself with a patient whose

severe wound -provided him with a laboratory. for .
a nearly lifelong atucly nf the atnmach (Gr 5-7)

_Faber, Dcms Oh, Lizzie! Ths Lx[g of Elizapéth C‘ady :

Stanton. New chrk Lothrop, Lee & Shepard, 1972,
159 p. $6.48 ISBN.0-688-51405-7' (paper $0:75. |
Pcu:ket Bnuks ISBN D=571 29517 5) 79 177322‘

t:entury plcm:er in the women's ngh;s movement.

(Gr 5=3

Facklam, Margery. Wild Animals, Gentle Women.
Ilustrated with lirie drawings by Paul Facklam
- and with photographs. New York, Harcourt Brace
Jovangwch 1978, 139 p. §5 95 ISBN 0-15-206987-

X . 7 7—8895 1

' chllectcd anlmals or watched their bEha\nDr in the'
- wild, Includes such well-knewn persons as Jane -

Goodall. -(Gr 5-8)

Fechgr, Canatance The Last Elzzabsthaﬂ, a Portrait of
Sir Walter Ralgzgh New York, Farrar, Straus &
Giroux, 1972, 241 p. $5.50 ISBN 0-374-34361-6

4178882
Courtier, sea captain, poet, explorer, historian, and
amateur scientist; Sir Walter Raleigh, Renaissance

Mman, emerges as an admirable human fragically caught

in the interplay of political intrigue at the courts of

Queen Elizabeth and her successor, King James I of

England Illustrated with photographs. (Gr 7-9) :

F isher Aileen L, &nng d’Arc. Tllustrated by Ati For-
berg New York, Crowell, 1970, 52 p. $5.79 ISBN
0-690-45828-2 - 74-81950
A simple direct text, an open format, and muted

illustrations make this a fine introduction to the story

of Joan of Arc. (Gr 3- 5)

Fritz, Jean. And Thsn What Happened, Paul Repere? -
Pictures by Margot Tomes, New York, Coward,
McCann & Geoghegan, 1973, 45 p. $5 95 ISBN
6569&20274%0 ' . 73 77423 '

in th]s engagmg partraxt af Paul REVEI‘E, one of Amer-

ica’s bustlers: silversmith, maker of artificial teeth,
businessman, and ardent patriot. Margot Tomes's
pu:tun:s capture Revere 8 mdefatxgable energy C)ther
(ISBN

tha;ng,

ng Ggr:args? D=598 20315 l),






What’s the Bxg Idea, Ben. Franklin? (ISBN 0-698-
20365-8) ; Where Was Patrick Henry on the 29th of
May? (ISBN 0-698-20307-0) ; Why Don’t You Get a
Horse, Sam Adams? (ISBN 0-698-20292-9): and
Will You Sign Here, John Hﬂﬂm:k? (ISBN 0-698—
20308-9). (Gr 1-4)

GrEEnﬁEld Elmse Mary McLeod Bethune. TIllus-
«trated by Jerry Pinkney. New York, Crowell, 1977.
32 p. (Crowell bmgraphles $695 ISBN 0-690-
01129-6 s, 76-11522
A simply written Biog n:munts the life of the
great black educator,*from her childhood in North
. Carolina to the foundi 'g Df Her famous school. At-
tractively illustrated in soft-pencil line. (Gr 2-4)

Hamilton, Virginia. Paul Robeson: The Life and
Times of a Free Black Man. New York, Harper &
_ Row, 1974. 217 p. $6.95 ISBN 0-06-022188-7 (lib.
ed. $6.79 IBSN 0-06-022189-5) 72-82892
A moving portrait of the courageous, lonely man

who experienced enormous fame and then oblivion. °

Illustraied with photographs. (Gr B-up)
—— - W.E B Du Bm: a Biography. New York,
meell 1972. 218 p. $6.95 ISBN 0-690-87256-9
7D~—l7510€1

1E4der-authﬁr sﬂcmlngist 3 successes and fallures in
atternpts to attain equality for his people in America.
(Gr 6-up)

Harnan, Terry. African Rhythm -Américan Dance, a

Bmgmphy nf hﬂﬂlﬁﬁﬂé‘ Dunham. New YDTki

: 73—15113

The engroséing story of the gifted dancer, choreogra-

pher, and anthropologist who combined her talents 1o

create an authentic and influential modern danccfgtyle

based on African and Caribbean sources. Photographs.
(Gr 5 8)

Hasking Jauss Barbors foodan Neo Voih Ll Proas
1377. 215 p. §7 95 ISBN 08037 0452 &
o 77 11522
Emphasizea the politcal carec of the Mist black
woman o become a Texas tate seaat.r and the first
to represent a southern state in the House of Rep
resentatives  [llustrated with phowgraphs (Gr 6 up)

Hauwag, Rauies K L AL Badies, Stsfips toasng Up
in Stherta Now York Crowell 1968 243 p $. 95
ISBN 0 690 26371 6 (paper $1 25 Scnolastic Book
Service ISBN 0 590 04445 1)
The author tells of her adolescent ycars in Siberian

eaile, which she endured with an indomitable will to

68 13582

live and to extract good from the cruelest mr\:umf
stances. (Gr 6-up)

Hodges, Margaret. Hopkins of the Mayflower; Por- -
trait of a Dissenter. New York, Farrar, Straus and
Giroux, 1972. 274 p. $5.95 ISBN 0-374-33324-6

72-81485
Capturing the period and the temper of the times

(Elizabeth I and James I), this remarkable book

weaves the story of a believer in freedom for all and

gElf determmatmn fnr man, the mdnyxdual wha was
was alscl a passeng\:r on the Mayﬂﬂwer and a settler of

Plymouth Plantation. (Gr 6-8)

— . Lady Queen Anne; a Biography of Queen
drmg of England. New York, . Farrar, Straus &
Giroux, 1969. 275 p. $4.95 ISBN 0-374-34290-3

59214978

authfnnc!ty hfe and color to a well Lamtructed bmg-

raphy of the last-of the Stuarts. (Gr 6-8)

Hoobler, Dorothy, and Thomas Hoobler. Photograph-
ing History; the Career of Mathew Brady. New
York, Putnam, 1977. 143 p. $8.95 ISBN 0-399-
20602-7 77-3009
There is a sizable slice of American history in this

account of the photographer of famous men and

women who-left his studio at the zenith of his career
to travel with Union troops photographing the Civil

War. Lavishly illustrated with Brady's photographs.

(Gr 7-9)

Ivessen Gonle L out g‘lﬂu;izeng MHlustiated L,Jy Kevin
Brooks. New York, Crowell, 1976. 38 p. $5.79 ISBN
069001127 X 76 4975
An easy-to-read biography describes the life of the

tamous trumpeter, from his childhood in New Orleans

to the tme whep he becanie known as “Ambassador

Sawch” and “’I{inﬁ of Jaze" (Gr 3 5)

Jasuts David B..thuven B)» the editors f Hostaen
Mag.zine. Gonsultant: Elhot Forbes. New York,
American Heritage Pub Co.; Look trade and insti-
tutional distribution by Harper & Row 1970 152 p
(A Hoiizon Car cok) $595 15BN 0 06
022/96-6- ’ 006 022797 4)

70 98624
together

ahL uhic B
musician’s posses-

int of the conposer’s

L=l
ik
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Johnston, Johanna. A .Spe,ual Bravery. New York,
Dodd, Mead; 1967, 94 p- $+.50 ISBN 0-396- 0672&
X (paper $0.95 ISBN 0 39606302 0y  67-3141
Moving stories highlight the accomplishments of

fifteen outstanding Anerican Negroes from revolution-

ary times to the present, including James Forten, Ben-
jamin Banneker, Matthew Henson, Martin Luther

King, Jr., and others of today. llustrated with lively,

full-page ink sketches by Ann Grifaleoni. (Gr 3-5)

Jordan, June. Fannie Lou Hamer, Hlustrated by Al-
bert Williams, New York, Crowell, 1973, 39 pe (A
Crowell biography) $5.95 1SBN 0 690 28893 X
(lib. ed. $5.79 [SBN 0 690 28894 8: paper $1.45
ISBN 0 690 0063+ 9. 70-184982
A meaty, if brief, biography accents Mres, Hamer's

reglstration and  the

activities for Mississippt voter

establishinent of the Freedom Farm Couperative

((:rB 3)

Koehn, llse. Muchling, Second Degree. My Chuld-
hood o Nazt Germany With a foreword by Har-
rison B Salishbuiy New York, Greenwillow HBouks,
1977 200 p $7095 ISBN O 688 80110 2 (lib ed
8767 ISBN 1) bRA 84110 4 77 6189

Because having one Jewish vrandparent gives [lse

a. precanious puosttion b Hitles's (_;t;!ln;ur_y( her loving

parents divoree o [riteleat her A oy g Bl Balive

“hased on the author's personal experience of grow.
I

ing up tn Berlin aod oo Nas youth Canip i

Crechoshinvakia (G 6 8
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A Trealistic, balanced, and senmsitive look at the
childhood and turbulent, adult life of this colorful

heavyweight champion who admits that some of the
“legendary facts” of his life are just that. (Gr 6-up)

1, Charlotte Forten, Black and
1970, 248 p. $6.95 ISBN
0-690- +2869-3 79--109901
An absorbing biography developed from the journal
kept by Charlotte—from 1854 when she was a school- |
girl in Salem, Mass., to 186+ when she taught newly
emancipated slaves at Port Royal, $.C., as part of a
government social experiment. (Gr 6-9)

Longsworth, Polly.
Free. New York, Crowell,

Lord, Athena V. Pilot for Spaceship Earth; R. Buck-

rminster Fuller, Arehitect, Inventor, and Poet. New

York, Macmillan, 1978, 168 p. $7.95 ISBN 0 .02-
761420 4 77 12629
An account of how Bucky Fuller, expelled from
Hln._mi nf intn ’ EUE’S on

L 'ni\f rsit\ fm “fu"k

(Ge 6 8)

Meltre

'\%{f’“(

Nilton luu-!,.tuh Hughi v New Yok, Cro
1968 28 | $6 95 ISBN 0 690 48525 5

68 TIEUE
Al of the givad Black pust whio umderstood his

o opde aad expressed then cause with eloguence. (Gr

79)

{ongoe ] Plaoir, whie Life o) Lydta Maria
Chidd New York Crowell 1965 210 1 $4.95 ISBN
0 690 H2961-2 (paper 095 Dell ISBN 0 440
7814 63 14903
A ﬁhd!p!} l[\\';ulillfx_; plture of the "lgd} writer” in
‘\Llﬁl;i\f‘z{v cireles of Boaton aad Neoo Yoik who plo

'AILUS];L’F!) publlﬁhluH and  als, f(ulltl

(Las 7 up)
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some of her compositions, lyrics of some of her famous

songs, and a ‘se
photographs. (Gr 5-7)

Oritz, Victoria. Sojourner Truth, a Self-Made Woman.
Philadelphia. Lippincott, 1974, 157 p. $7.95 [5BN
0-397-3150:4-X 73-22290
A vigorous story as well as a commentary on the

“times of a remarkable woman whe was born into
slavery, pained her freedom, fought as an ardent aboli-
tionist, and then turned her intelligence and talents to
the fight for women's suffrage. Illustrated with phato-

graphs. (Gr 5-9)

Powers, Llizabeth. The Journal of Madame Rovale.
New York, Walker, 1976. 150 p. $7.50 ISBN 0

8027-6251 + (lib. ed. $7.39 [SBN 0-8027-6252 2)
75 43990

A simply presented, fist-person account of the
French Revolution, based on the journal of Marie

Antoinette’s daughter. (Gr 6-9)

Seott, John Anthony Fanny Kemble's America us-
trated with photographs. New York, Crowell, 1973
I46 P { Wutnen of America) $6 95 ISBN 0-690
28911 1 72 7557
An i“l“ﬂl!lg!“!lg hlnp;‘ Lp!l} ol the l‘;ng,ll,ﬁh Shakes

san actress emphasizes
wife of pl"\,nm(lun aowner Plerce Butler, her altunig
antishivery belicls, and her authonhip of Journal of a
Rendence on a Georgian Plantation oo THIB (839
Documents the p[,lghi of suni%it:futh—..‘f:lnui'y wiriieli
as well as black history (Gr 6 8)

Wieetrian gyt Ma oy the 3ty L i
Beecher Stowe Tlustiated with photograpls New
York (f : ell 1978 169 b { Worman of Anciean
§7 95 [SBN.D 640 00701 4 (hb ed $7 89 ISBN
0 690 0IGE+ 5) 7/ 5310
I el uf the

v
A welldoctigenu o ot nanh
author i’dhﬂ“uﬁ?‘ﬁft Sluey  projecta o dandnlal .s vell
as an antishivegy protest (G 7 9)

ﬂ’%
" W,

Mk ;\Llﬂ(iﬁl | G AV S Lo ke 3] .
Sader. Villave, Bamts, Livde dnaoa 170 i
£9 49 15BN O 3o HILHT 8 Te 134540
A roanosstog fctnalised oo s the

aadenn it h titan attotheted oy then aathon e the

h}‘i[f‘h; ol ae eral v glils v b e ledd by v

vear vhl Ao Putiao (0n 5 6
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l-‘llx’l\, a st awd B Fooeat Crnhline € oanden
Cute, My Dioablesde 065 11, p B, sBN D
385 0i6d 3 (paper $2 50 Inbid 035 G0 6

vy 1723

cted discography. Illustrated with

Four great Negroes who strove to open doors for
their people  through edncation, writing, organiza-
tion, and participation in political affairs. (Gr 7-9)

Stern, Philip V. Edgar Allan Poe, Visitor from the
Night of Time. New York, Crowell, 1973, 172 p:
$6.95 ISBN 0 690 255354 3 72-83786
Thwarted by desperate poverty and personal tragedy

during most of his life, Poe struggled to make a name

through his poetry, suspenseful tales, and other writ-

Jings. A svmpathetic and foreeful presentation. (Gr

7-up) # ’

Veglahn, Nancy, Cous, Magnets, and Rings; Michael
Faraday's World. Ulustrated by Christopher Spol-
len. New York, Coward, McCann & Geoghegan,
1976 6+ p $395 ISBN 0 698 20384 4

76--14385

Against a backdrop of nineteenth-century Eng-
land, an engaging portrait emerges of the man who
discovered  electramagnetism, made other scientific
breakthroughs, and stll had time to enjoy life and
people. Attractive tllustiations eapture the spint of

the man and the l;i"l'lmj (Gr 4 6)

Wi Lantlle = Foom Slaee too Abclittonist. The
Life of William Wells Brown Adapted. Tlustrated
txyzr'[iii:; }"Fi‘l!ngﬂ MNew Yni’l\, [ hal Pltﬁ\x 1976 135
p $b 9y ISBN 0 8037 2743 7 76 2268
A hotonalized tiaces - the

carees of a slave, who when treed devoted hig life

to the abolitionist mevenent  This attractively pro-

fiist frerson Uealinost

dused volume is based on Brown's joairnal and vthep
wourths whilih are t{U“lt'J freely  (Gir 6-0)

(SR TR Y PO AT SR ¥ SO A IO 2 TR MO B (P
Learlard '.} 1o .\Illlx, j;lz\\ Vot k (:l\x;\f“, lf)74
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- Wilder, Laura Ingalls, West from Home: Letters of
Layra Ingalls Wilder, San Francisco, 1915. Edited
by Roger Lea MacBride. Historical setting by Mar-
g4k} Patterson Doss. New York, Harper & Row,
1974 168 p. $6.95 ISBN 0-06-024110-1 (lib. ed.
$6.79 ISBN 0-06-024111-X; paper $1.95 ISBN 0-
06-440081-6) 73-14342
A delightful collection of letters written by Mrs.

Wilder to her husband during her visit to their daugh-

ter and to the Panama-Pacific Exposition. (Gr 6-up)

Wilson, Ellen J. C. American Paintér in Paris} a Life
of Mary Cassatt. New York, Farrar, Straus &
Giroux, 1971. 205 p. (An Ariel book) $4.95 ISBN
0-374-30270-7 70-149223
A biography of the nineteenth-century Pennsylvania

woman who won fame as an artist and a place in the

art circles of Paris, where she came to know Degas and

others. (Gr 6-9)

7
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Hlstm‘y, People,”and Places

Almedingen, Martha E. Land of Muscovy; the His-
tory of Early Russia. Illustrated by Michael Charl-
ton. New York, Farrar, Straus & Giroux, 1972. 147
p- $4.95 ISBN 0-374-34310-1 72-79864
The romance and vigor of early Russia are conveyed

in an informal history replete with vignettes of such

important personages as Ivan IV and including the
legend of a woodcutier's rescue of czar-elect Michael

Romanov from Polish soldiers. (Gr 6-8)
Bacon, Margaret M Kebellton st Chitsttana  New
York, Crown, 1975. 216 p. $595 ISBN 0 517-

51576 8 74 77272
Centering on the 1866 account by William Parke,
an escaped slave who organized other slaves, the
author vividly describes events surrounding the an-
successful atternpt in 1851 of a Marvland slaveosy. ner
to reclaime four slaves whe had fled to Pennsylvania

(Gr 6-8)

Baldwla Goode o0 10 1, e Dmdian e
of the Sewthw & Ao Yok Four Wi Pll.‘;}.‘
19/8 221 p 9495 (SBN J '1"([) 07321 4 77 21339

Weil-docurnented, this g negbusly tllusuawd voluine
describes the Apache Dfe-styd (Gi 7 9

Baikes Aoy £
Messer, 1974 u»} |

[T Y N 1
$6 97 IShLN .+ 67) 32&1,) 4
78 128uu

Capyright © 1973 by Margot Tomes.

Period photographs lend authentic flavor to this
study of a hypothetical midwestern city from its be-
ginning as a stopping-off place for covered wagons to
today. (Gr 4-8)

Baumann, Hans. Lion Gate and Labyrinth. Trans-
lated by Stella Humphrms New York, Pantheon
Books, 1967. 182 p. $E 39 ISBN D—SQ‘FBIEBI -9

67-4156 -

The prehistory of ancient Greek civilizations, as
well as events described in mythology which archae
ology proves actually to have occurred, are revealed
in this account of the work of Heinrich Schliemnann
and Arthur Evans. [lustrated with handsome color

plates. (Gr 6 8)

Boale: Alea W ol the N ths Lhsroe
kees and the [rail 5f T ears. Dlustrated by William
Sauts Bock. Boston, Little, Brown, 1972, 88 p $5 95
ISBN 0 310 08520 0
An hoaest picture of the tagie calle ol the Lhemkte

coation in 1839 told from the Iadiar point of view

(Gi 46

b2 l‘{g,.umx

Fully illusuated

Beigian Suckadodft nannd 10 0 wenl Gl phane B,
New York, Harcourt Bra e Jovanovich, 1971 [48]
p $595 ISBN O 15 289426 8 /3 14/762
Culo phutﬂgxsph: document lidia., village life in

~sam with clear and positive pictures of family life,

school, and jungle scenes. (Gr 3-up)

o/
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Aruitoxt provided by Eic:

Bernheim, Marc, and Evelyne Bernheimn. African Sue-
cess Story: The lvory Coast, New York, Harcourt,
Brace & World, 1970 96 p. $6.95 ISBN 0-15-
201650-3 i 72-84772
A profusely illustrated study explains how and

why this African nation has succeeded since its inde-

pendence from France in 1960 and also describes life

there today. (Gr 6- 81

—— . The Drums Speak; the Story of Ko, a Boy of
West Afrwa, New York, Harcourt Brace Jovanovich,
1972 [48] p. $6.50 [SBN 0 15224233 3

70 137761

A picture-book volume with a minuual, generalized
text 15 distinctive with it large, techinivally excellent,
and appealing color photographis which depiet two

\\-’Erkﬁi";u'[l\itlc‘\ of a village boyv o the (}Vhélrz;,\ [vesry

Coast border. (Gr 3 &)

Branley, Frankha M The Mystery of Stunchenge
[Hustrated by Victor G Ainbios New York, Cro-
well [9hY 51 P 86 99 [aBXN U et 27006 5

6O 1182
A bBilel susnoany of dhiewnio s abieat the hosws and
whiys of the massive pillars !)lm vd al Stobichcnee sith

ikl drawines aind Libeled diavrans (Gie 1 b

[n;lnplu‘ll Pltrsbirtlhy N [ it fhe B
Hiusuated by Wil Sauta Bodkh Bosean itde
Brown 91 u6 ,. Loy Ishx 0 st 12549

73 1o
A i\lu\}blx sorIlie o ulale aceonl of the first jeei
A ent Engihh colopn o Aaernica At lle"!\ s

trated  (Gir b

"“’“l“““! | P L LRSI i : i
HE  hed Hhoet e b [ W
M Chann & Goeagnegan

PO £ R S TR TR 7Y ST
I‘[it! New York
Fa/b 1952 S0, 15BN O bl 20088

i l,\u!\;ii

IR T

ARTT T O 1  IPR TR P [ P Y DO USRS B FE T PR PO PRPTSY

it ool ddetass ot the

loid i eaaling s siat
Chiva tade 0 walh e oot a0 g
fur il vl (g . b
Stightd, vene wdy oo o0 o e
Vitred Lo o Showo st b Iy
(utha, Trovese, o0 an thie o cfoa SKTadt Ak
ing Pioas [SHN O 00 b, i iy
(S It i
Forh il 1 I S .
b SET T Y - SA N A [ A I [ A
A\ hL [ T VY i il
TR EOTE TR Y| SURTTR Vo ila N TR
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[15]

‘Cohen, Robert C. The Color of AMan. New York,

Random House, 1968. 109 p. $4.95 ISBN 0-394-

81039-2 (lib. ed. $6.99 ISBN 0-394-91039 -7)

The superb photography of Ken Heyman enriches
this introduction to the biological and chemical bases

for difference in skin color. (Gr 7-9)

Colorado, Antonio. First Book of Puerto Rico. New
York, Watts, 1963, 74 p. Rev. ed. $4.90 [SBN 0-
531-01292-1 77-17520
A brief but informative discussion of the geography,

history, and way of life of this island conunonwealth,

md maps. (Gr b 8)

well illustrated by photographs

Corbett, Beott, Bridpes, Hlustrated by Rwhard Kosen-
blum New York, Four Winds Press, 1978 122 p.
$6.95 [SBN 0 590 07464 4 77 1387]
An anecdotal history of the art of bodge building--

arches, suspension spans, trusses 15 illustrated with

)

o]

clear hne-line drawings, (Gr 4

Cun Harold Chiicane Koo, G IL;./J Fo vl i;}
Jos¢ Vazquez-Amaral New Yok Dodd Mead,
1975 210 p. $5.95 ISBN O 8490 07186 4

Ja L1434

By bacing Ghiliane soots back o the dawn of
tastony | this book provides a eadabie introduction to
this farge ooy gioup A Havorful, mtormal ac-
sortbnl o Using biang Spgml.ﬁh [ SRR (Lmnsluln“_ de

scribes the horitage of one particular family. (Gr 7-

u!@\

Linve Bl B, Db h Laa Pkt of
Conn wderat A Foroo One Lo oan s by Salvatare
Mudooia New Yeak G ard MoCan,g & Geo
ghegan 149/6 43 p 3300 IsBN o 644 20372 0

75 29060

cacbo Hidosec s ol o hilstornical

s ik & !i\é&li‘)l! daa
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Aruitoxt provided by Eic:

Deggan, Alfred L. The Romans. lllustrated by Rich-
ard M. Powers. Cleveland, World Pub. Co., 1964,
125 p. $5.91. Collins, New York. ISBN 0-529-
0376+-5 ' 64-13513
The story of Rome, from legendary beginning to

conquests and ultimate fall, with a summary chapter

Cultures of the World series. (Gr 7 up)

Earle, Alice M. Home and Child Life in Colonial
Days. Edited by Shirley Glubok, Specuil photog-

raphy by Alfred Tamarin. New York, Maemillan,
1969. 357 p. $7.95 ISBN 0 02 733250-0
; 69-11295

The tlavor of everyday life 1in Colomal America is
conveved in a skillfully edited, well-illustrated consoli-
dation and abridgmient of Alice Earl's Home Life n
Colomal Days (1898 and Chidd Life e Colonial Days
(1899, (Gr 6 up)

Alberta
Npeaking in th,

Murnanag v Now the Apduuft
{ ntted Ntaies

El:\f;‘m.l,u_
[Mustiated  with
1973 18t

72 BoUis

ariad gu;lll\ t)t

Vhieticuin

photographs New York
£6 95 ISBN 0O 6KH9 30100 &

A review of the histony prierbideig

Lulbgila. Chinanos, Paerto Kians and dher f{l:[.muuﬁ

in the United States (STERIX
Falay Dbt £ b (o0 L. oo o
Amortca, Now Y.ork, Facoar, Soau & G ox,

1974 215 poallus Sh UL ISBN O 374 49819 2
73 Yunon
RS S VA hlﬁlu;_\ oof

ANEETE | RETI
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ars Led L“Az\(_!\,nllghgg\l\
Mg whih woachies e
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f“%:}[ 7u P
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1968 T o 3129 IsBN a0 0l Jinudo M
505 ISBN 02 Urds2o twy 1206

oot ol

}ln,;l i

Hioaeed wnthe e i plata

.1!1'\?\ vaks o ithe s thi ,!l)!\\]_;;..,;.\ i o

voluies by e aad G sd V00 Moo coinie s
EYE U TN Y EY PR T PRI URN SR PP ST I
Lol . | BTN TS pead

TR . it b

Leg /04

‘! .

s dr2uthr b a0 i
[ iptioniy { . [TTEE TN
S IPIT S i . [ERY] et ol
L ta b b o e o oaadin f i

Goble, Paul, and Dorothy Goble. Brave Eagle’s Ac-
count of the Fetterman Fight, 21 December, 1866.
Nlustrated by Paul Goble, New York, Pantheon
Books, 1972, 58 p. $+£.95 ISBN 0 394 82314-1 (lib.
ed. $5.99 ISBN 0 394 92314 6) 79-153978
Keeping the® spirit of published Indian accounts,

this picture-history counteracts the much-repeated

image of savage Sioux attacks against Western forts.

The tragic resubts of the white man's failure to under-

stand that “ene does not sell the lands which the

Gireat Spirit gave” are movingly conveyed n vivid

narrative and panoramic illustrations. (Gr 5-up)

Gurko, Miriam. The Ladies of Sensca Falls: the Birth
af the Woman’s Rights Morvement. New York, Mac.
millan, 1974, 328 p.illus, $7.95 ISBN O 02 737770~
9 73 6049
A bLroad overview of the Egn,ly fernlnial avernent

Liings vividly to life the struggles of such great leaders

a5 Elizabeth Cady Stanton and Susan B Anthony, as

well as those of lesser known personalities. (Gr 7 9)

o

flgx,lr,_g. Crall B /;g;k [uué'[ls.)'?ﬁjil{é? Written and illus
trated by Gail K Ialey New York, Viking Press,
1973 (31] p $5 95 ISBN 0 670 0466 7 (paper

$175 Penguin ISBN 0 670 051020y /3 5137
\r'lblﬂutl'y colored nolewn cuts and Lalladhke

cise telate o fesser hnown event 1o Aberivan hl:xlury
when a hero gdllu}»rd forty mitles l}\ii!lll:{}l the dark-
nesa W Chatlotesville Vaoo towana southern revolu-
tenatles of the centibig of KIH% Creol,ze s then (k
3 .
Lis ] L. T o e s foeo o B et il el
lantigs T Res, monde
Nalrar and P!p};.,; Hiaiad sesn Youak VWaleh 1474
128 1 (A Walck an b s e Py, 195 IsBN
L sUbL doaul 73 15528
b T 19605 are

t.;’l..llh:a i | RIS EL I ad ot

'\Ik}!;li' !]n;_:iut,l ool Toeane 1R0200

o2 basls bor an Coagiua Iy Lol ua i oita aufetily Hlustra
tons of hife o Ching fion 0000 we to A 90
[T

[N ' . L. '
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T T L O T L AT bl o i6/9
Lok 1o o pront ot e o ot 1 oate, bisean
ot aad uly o [N L A T N LY Jd o

L ik L T T Y O P S T | I T ettt [T TS
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Aruitoxt provided by Eic:

An engrossing, fully illustrated account of the begin-
nings and uses in folk art and advertising of patriotic
American symbols, including the eagle, the flag, “Miss
Liberty,” and Uncle Sam. (Gr 5-up)

Jenness, Aylette. Along the Niger River: An African
Way of Life. New York, Crowell, 1974, 135 p. $8.95
ISBN 0-690-00514-8 73-20061
Many human-interest photographs by the author

help to describe life in the town of Yelwa, Nigeria,

and its surrounding countryside, where western tech-
nology has been adapted to the traditional culture in
beneficial ways. (Gr 5-up)

————. Duwellers of the Tundra; Life in an Alaskan
Eskimo Village. With photographs by Jonathan Jen-
ness. New York, Crowell-Collier Press, 1970. 112 p.
$7.95. Macmillan, ISBN - 02 7477207 74 93716
Photographs and text are fused into a wann and

sensitive documentary which reveals the loneliness and

deprivation of daily life throughout the seasons. (Gr

5-8)

Karen, Ruth K:ngdum of the Sun; the [nca, Empire
Builders of the Americas. New York, Four Winds
Press, 1975 272 p. $9.95 15BN 0 590 17288 3

75-9t80

In & voluine l’l-::luds)mf,ly Hlustuated with phﬂtu~

graphs of Cuzco, Machu Picchu, and other Inca cities,

the author provides a stiaightforward history of daily

life, custows, art, and architecture and adds two fic-

tional chapters about a young prince and a “chosen
girl” (Gr 7 9) ’

Katz, Willlain L Bla. 4 Feuple W feo Made iho 2id

Weit Hustiar d win Fhulugmg!g New otk
Crowell, 1977 161 p %795 ISBN 0 090 01253 5
76 7051

Eastly 1cad shewhes of thitvy five bLlack pEDplE~
caplorers taders settless prospectuls cowpokes, and
lawmen— who contributed to the founding and ex-
pansion of the westein hionuers (G 5 7

hulflﬂk. Willia.,. [T N [ T TN T 5
Mifflin, 1974 48, $6 95 ISB0, 0 395 , 922 0

74 93/

Lhe aoid tlses i ciee 1 L s b ul worh

g i Ganadio lunl ex Lanips s e thes avalistie
P;liu[i;.g.ﬁ of the Lambe Jet k'3 Vllf.: vutdow, s and Induors
and then accompanying bLiocf though dotatld eat
(G ) up,

Laslboo ). ¥ L i . i
z‘f!f’-/, Lal -ofd.iili};_! AN \»..n \r’!l‘l _lF; f'i [EN ‘;;}U
8 p $7 05 ISBN O 670 4725, 3 5 201

Many aspects of medieval socid e and ostoms

z revealed 10 hodon abou, contiaatlug baotiothals

/0

/

¥
and weddings—one of nobility, one of peasantry. .‘L

brief text serves as captions for paintings, which in "“\\\Q

their decorative quality and glowing color consciously
echo medieval and early Renaissance art. (Gr 3-6)

Leacroft, Helen, and Richard Leacroft. The Buildings
of Ancient Greece. New York, Young Scott Books,
1966. 40 p. $6.95. Addison-Wesley, Reading, Mass.
ISBN 0-201-09143-7 66-12056
Detailed drawings and colored pictures document

interiors and exteriors of homes and public buildings

throughout the history of ancient Greece. Also, The

Buildings of Ancient Rome (ISBN 0-201-09145-3)

and The Buildings of Ancient Mesopotamia (ISBN

0-201-09447-9). (Gr 4-8)

Lester, Julius. To Be a Slave. Illustrated by Tom
Feelings. New York, Dial Press, 1968. 160 p. $5.95
1SBN 0-8037-8955-6 68-28738
A text constructed largely from the memories of

ex-slaves, drawn together chronologically with an
editor's meaningful commentary. Excellent firsthand
historical material, much of it not published before,
beautifully illustrated by an artist well acquainted
with Africa (Gr 7-up)

Lut:lj’;fj Ji}hil J !h.:‘«’ Gulden Lln,.;st;u( b}y La-llp‘&él
Ship around the Hosn. Ilusirated with old prints
and paintings. New York, Atheneum, 1978. 61 p.
$5.95 ISBN 0 689- 30658- X 78 5085
A graphic introduction to sathng ships in the

uue-to-life story of *a ten-year-old’s experiences

aboard a clipper ship sailing from New York to

San Francisco in 1850. (Gr 4 6)

Loinask, Milton. The Firu Heoulution
New York, Fairar, Straus & Girous 1974 280
p ilis $795 ISBN 0 374 32337 2 73 90972
A thoroughly researched aund objective asccount of

thar

Aiesrduun

aspects of the war and albo the lack of unity pre-
vailing i a laige seginent of the population. Discus
ston of possible origins of tie Lonttict adds dimension.

(Gr 6 )

. A teens !L,.,Bl.tu.. Ll
$895 18BN 0 545 21407 «

75 99014
cont wod pun and iok

[\lu,\sulgé L. 111 s d

ﬂln» 19, E,SUI

Wia vea shewatl o

vawig s slown earlies in Lis Catnedr.d and (lfy

thic vl v

thie aitls, demnoastates th. ;ihulﬁLmuLﬁ o a great

to build it (Gr 3 up)
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Aruitoxt provided by Eic:

First-person accounts of concentration camps, other
atrocities, and resistance movements heighten the
impact of an admittedly emotional book. (Gr 6-8)

————. Slavery; From the Rise of Western Civiliza-
tion to the Renaistance. New York, Cowles Book
Co, 1971, 255 p. $6.95. Contemporary Books.
ISBN0-8092-8518-5  70-104364
A study, emphasizing ancient times, concerns every-

day Iife, ways of achieving freedom, and notable slaves

and slave revolts, Illustrated with reproductions of
ancient and medieval works of art. (Gr 6-up)

—-— . Taking Root; [ewish Immigrants in Amer-
tea. New York, Farrar, Straus & Giroux, 1976. 262
p. $7.95 ISBN 0-37+-37369-8 76-18169
The author’s balanced account, based on firsthand

sources, tells of the immgiration and Americanization

of East European Jews who settled in New York's
lower East Side around the tuin of the century. Illus-

trated with photographs. (Ge 7 9)

— ,ed In Their Qwn Words, a flistory of the
Armerican Negro, 16121505 New Yuik, Thonas Y
Crowell, 1964 195 p $6 95 [SBN 0 690 +169] 8

64 22541

Lhe hrst of thiee voduines of docwnents b'y and

about ."‘u’tg!ufﬁ I'his aprdalis the yuears that led tw the

Civil War, the following (wo cover 1865 1916 and

1916 1966 Each piece is brietty introduced, includes
{tir 6 up)

protures, and has sources given

:\[c‘yc!, Liaialyn Faktrnes (s ﬂu‘z’hg L’P s wifiang,
ing Culture With féSbard‘,\, assistance frum Berna
dine Larsen Photographs by John MoDonald New
York, Atheveoamn, 1977 21y PotA Margaret K
McElderry book) $7 95 [SBN O 689 50078 »
77 94/
A oanbinadna, o dbacd | saies assan . and eds
coalat comnment o omyoya b essen ¢oof lfe sor a typ
wal taraly s hypothetical villuge wnd eveke an

undeistandiag ot the pioblens of wose whose a0

vety and folkoavs aie affected by the Luustun of

Yoivtlizatt o U ol v oaps,

A T T | 1
detiorne Pronaes Leo ool Do om0
Yotk daal Poe, it [12] pooka a5 Inb oo
[N DAY T AU Y FURR U 1 S T o UV RO BRI Y I
76 6ol
L O L L N [ T ETY T
st ARG b e oW adn e s L g
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b ed
1135Y

1970 242 1 $495 0aBN o b D Ol d
E8 79 IsBAN o 690 J3B40 2, 7

Moving first-person accounts of the often tragic
Native American experience, Liberally illustrated with
photographs. (Gr 8-up)

Naylor, Phvllis R. An Amish Family. Tllustrated by
George Armstrong. Chicago, J. P. O'Hara, 1975
181 p. Reprint. $5.95. Lamplight Pub., New York.
[SBN 0 87955-209-3 (lib. ed. $5.97 ISBN 0-
87955-809-1) 73-16813
In a factual report highlighting both strengths and

people, the author centers on the Stolzfus family of
Lancaster County, Pennsylvania. (Gr 5-up)

Perkins, Carol M., and Marlin Perkins. “/ Saw You
from Afar”; a Visit to the Bushmen of the Kalahari
Desert. New York, Atheneum, 1965, 56 p. $6.95
ISBN 0 689 30011 5 65 10479
The director of the 5t Louls Zoo and his wife

describe the life and customs of Bushmen whom they

came to know and admire in South Africa. Many

beautful photographs (Gr 4 6)

Pitsculak, Peter, Peter Pitseulak’s Bscape from Death.
Inttoduced and edited by Dorothy Eber  New
York, Delacorte Press/S lLawrence, 1978 [17] p-
(A Merlovd Lawrence book) $7 95 [SBN O 440
Obbgd O (it ed $7 45 ISBN 0 +40-06890-7)

77 8323
A tshtonn auther tdlustiator’s near
s ABedy while walius hunting i Arctc waters, told

ot of the

s spate proase and cabellished with bodliant paint-

ings. (G 1-4)
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Aruitoxt provided by Eic:

particularly from the large collection here of pre-

twentieth-century photographs of men and women -

in many occupations, some of which are now vir-
tually obsolete, like the chimneysweep, ice cutter, and

lighthouse keeper. (Gr 9-12)

Sasek, Miroslav. This Is Washington, D.C. New York,
Macmillan, 1969. 60 p. $4.95 ISBN 0-02-77840-9
69-13394
With his bright watercolor scenes and lighthearted
observations, the artist presents, as to a visitor, officials
Washington and its treasures. (Gr 3-up)

Seeger, Elizabeth. Eastern Religions. Illustrated with
photographs. New York, Crowell, 1973. 213 p. $7.95
ISBN 0-690-25342-7 73-10206
An admirably lucid presentation of Hinduism, Bud-

dhism, Shintoism, and the religions of China. (Gr 7-

up)

Simon, Nancy, and Evelyn Woalfson. American
Indian Habutats; How to Make Duwellings and
Shelters with Natural Materials. Drawing and
diagrams by Nancy Poydar [and with photographs]
New York, McKay, 1978. $7.95 ISBN 0-679-
205004 78-4416
An attractively illustrated and well-documented

description of construction methods and

materials used in eight Native American cultural
areas to build a wikiup, tipi, wigwam, and other

dwellings. (Gr 6-8)

natural

Sung, Betty L. An Album
New York, Watts, 1977. 65 p $5.90 IS8N 0 531
00366 3 - 76-45185
Chiefly in pictures, this suiveys the life of Chinese

y/ Chinese A treErda ke

Americans, 1acluding both past Listory aad present
customns and problems (Gr 4 8)

Tamarin, Alfred H We Have Not Vantshed Eastsin
Indian, of the United State, Chicago, Follect, 1974
160 p $597 ISBN 0 695 40332 X 73 9u0s2

£

Eastern American Indians are introduced state by
state in a survey that considers origins, cultures, and
languages. Illustrated with photographs. (Gr 5-8)

Tunis, Edwin. The Young United States, 1783-1830.
Cleveland, World Pub. Co., 1969. 159 p. Reprint.
$9.95. Crowell, New York. ISBN 0-690-01065-6

71-82783

Edwin Tunis's detailed, soft-pencil drawings en-
hance his portrait of the United States during “a time
of change and growth; a time of learning democracy;

a time of new ways of living, thinking and doing.”
Other titles depicting life in early United States his-

tory are Colonial Craftsmen and the Beginnings of

American Industry (ISBN 0-690-01062-1): Shaw's

Fortune: The Picture Story of a Colonial Plantation

(ISBN 0-690-01066-1); and The Tavern at the

Ferry (ISBN 0-690-00099-5). (Gr 4-up)

Uden, Grant. 4 Dictionary of Chivalry. Illustrated by
Pauline Baynes. New York, Crowell, 1969. 352 p.
$16.95 ISBN 0--690- 23815-0 67-10477
Lavish illustrations enrich this introduction to the

world of the knight. The 1969 winner of England’s

Kate Greenaway Medal (Gr 5 up)

Weisgard, Leonard. The Plymouth Thanksgiving.
Garden City, N.Y., Doubleday, 1967. [64] p. $5.95
ISBN 0 385-07312 7 67 -15379
Dramatic illustration and biief text based on Wil-

liam Bradford's diary convey the struggle of the Pil-

grim’s first year in the new world (Gr 1-4)

Willlawis, Seliia K. Kings, Comimoners, and Colonists;
Puritan Politics in Old New England, 1603 1660.
New York, Athencun, 1974 266 p. $7.95 ISBN
0 689 30150 2 73 84840
Based on research 11 prinary sources, this is a lively

stady of conflicts dming: the reigis of James I and his

successors and their influences on Puritan colonial in-
stitutions for self government Handsomely illustrated
with repioductions of conteinporaiy portialits, maps,

and oins (Gr 8 up)
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Aliki. Corn Is Maize; the Gift of the Indians. New
York, Crowell, 1976, 33 p. (Let's-read-and-find-out
science books) $5.79 ISBN 0 690--00975-5

75-6924
A handsomely illustrated text shows how corn was
discovered and used by the Indians and became an

impertant food throughout the world. (Gr 2 3)

—— -, Fossils Tell of Long Ago New York, Crowell,
1972. 33 p. (Let's-read-and-find-out science books)
$5.79 ISBN 0 690-31379 9 78 170999
An explanation for beginning readers vt how fossils

are formed and what they tell us about the past, with

The Long Lost Coelacanth: And Other Living Fosls
oy L - e [
($5.95 [SBN 0 690 50478 U) (Gr 2 4

Amon, Aline Houding Witting  hatleou,
New York, Atheneu,a, 1975 118 p $7.,5 ISBN
0- 689. 30472 2 75 9524

Chimpanzees taught o comnaunicate o sign lan

Lshl!u‘y,

guage, plastic symbols, ard computers are el 1llus
trated with drawings by the author. Emphasis is given
also to the nature of language (Gr +-8)

Copyright £ 1979 by Lawrence D] Fiari.

Angrist, Stanley W, Closing the Loop; the Story of
Feedback. Drawings by Enrico Arno. New York,
Crowell, 1973. 85 p. $5.95 ISBN 0-690-19644-X

) ¢ 73-3

This introduction to feedback “the property of
ance’
temns, and automiation. (Gr 6-up)

covers the history of feedback, familiar sys-

Arthur, Lec, Elizabeth James, und Juduh B Taylos
Sportsmath: How It Works New York, Lothrop,
Lee & Shepard, 1975 96 p $6.00 ISBN 0-688-
517129 75- 17714
How to calculate staustics 1 fuotball baseball, bas-

hothball, abd tennis is explained here in a lively and

practical manner. (Gi 5-7)

Aslivissy Mars the Bsd Flan.t Moew Yook Lok
rop, lee & Shepacd, (977 222 | $8.25 ISBN O
688 41812 0 (lib ed $7 92 ISBN 0 688 51812 5)

77 24151

A —il,uLi}‘ wl Mars Lo earlleat s o, ciles cuncern-
i 15 distence, size, and satellites to recent data gath-
ered duripg the Viking probes. illustrated with dii-

l,—:'ll-l,é-l;

/3
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(Gr 7-up) For somewhat
vounger readers, Asimov's How Did We Find Out
about Outer Space? (8585 Walker. [SBN 0-8027-
628 09 puts the wchnulugy of space flight in a his-
torical framework, (Gr 5--7)

grams and photographs.

Quick and Fasy Math. Boston, Houghton
Miffling 1964 180 p. $6.95 ISBN 0395 065373 9

64-12276

Shortcuts to quick answers in arithmetic, following

{Gr 7-up)

hasie mathematica] principles.

Ntwosd, Ann. The Wild Young Desert. New York,
FO70 2] o $3.95 ISBN O 684 12625 7
731065136

In the evocative stvle of the earlier photographic
\.- N \]ll«)u (l' &

the desert and details the factors which make its en-

Sirihner,”

this pictures the brilliant colors of

virontnent: water and its ahsence, the shaping wind,

and anique life forms, (Gr + up)
Avlesworth, Thomas G, comp
[jrlvl' \;fv‘flf;\ '!f :\'iit‘ilfl/ii Dt}'tgfglluﬂ ffu'il .\'(Zl'ufei
Chirden Cits, NY . Puh-

shed for the Noerwan Moseun of Natural Hls(my
;}“‘ thie MNoafnral ”h[m_\ In_zu\ 14971 114 b $4 95
ISHBN 0 87 D6798 4 71 116184

Sutne of these npe archasodoenal puseles) such as

Miysteries fr(jm the

rmﬁ’ Serence Mapasine,

Suaichenee have explanations, while others, like the
Liblet wiitings on Easter [sland the Piri Re is i,
vond the erear Mayan teinples, revnain tnvateries Pho-
fn;i.l{lll aand g]lxl;; A5 Chcoulage the reader 1 arnmn-

charr detection, "Cir 6 8)
Boovlor Buiid Balose You Came Treo b, cdow Yenh
rhatton [9a6%9 [i,}\ PoE6 50 AN O 325 2672 8
7 74 BI04
Moivtie v bt o ton U thy e ot Didiana of
il South vet Ui gfnll_\ [ ST R N EH u!n};dulclj
Fooartist Tom Bahd's illh'l'jlﬂ‘[ai[lnn of 1he t‘u,llj. Caye
canlinng s ,(;1 5 ﬁ)
w0 B WAl A . Fil. Pl
by by Tl
Pl 0 B ISBN O 300 20,69 6 6 bR

st oo

l}uu“'a‘ oo MNcs voth T e

aoand wring Botist fhins s and g

e [l Buggefly €000 1SBN D o MINNIE
e b e ioapees el full sasden ST o lhoia o}
t =

teties vade the Bnve ad gine Lygme phostorra ot

s el gl baderflv's oy L Sinele sentonines selce
TS T S R lf.uh..gﬁ aude e sled teat it as
Bl i o by lader [ [ T B S
! [ i ) . AT Cd
TR Y N LR | '
[ cad and cnd s JUscec e books 80 00 80N
st 1056 S dano

The principle that all of the earth's energy is ulti-
mately solar is made clear for youngest readers of sci-

.ence and is complemented by drawings in color and

black-and-white. (Gr 2-4)

—-———. Enzymes in Action. New York, Crowell, 1971.
151 p. $5.95 ISBN 0 690- 26735 5 76132291
A highly readable text about cnzymes: what they
are and how various interesting ones are used-—in
foods, liquors, drugs, ete. Illustrated with diagrams,
(Gr 7-9)

- Quasars, Pulsars, and Black Holes in Space.

;\uw York, Futndm 1977. 57 p. $5.29 ISBN 0-399..

610531 0 76 50057

Theories about three r‘utntly discovered phenomena

are discussed in a quietly impressive text with well.
chosen black-and-white photographs. (Gr 4-6)

. and Gilda Berger. The New Food Book: Nu-
trition, Diet, Consumer Tips, and Foods of the Fu-
fure. I“uatrutt‘d by Byron Barten New York, Crow-
ell, 1978, 150 p. $6.95 ISBN 0 690-01295-0 (lib.
ed 36 79 [SBN 0 690 03841 O) 77. 7976
Emportanc aspects of food are dealt with i readable

tashion: mmifﬂa preservatves and additives prob-
lems of \\ldx‘:spl(dd starvatlon, and new sources of

fuud ((,-l b B)

I)lawlﬂsa by
1977, 145 p,
76-49947

ing luding

“c;lneiuiﬂx Fleiie
Dents Dugas. New York, Sciibner,
$7 95 ISBN 0-684-14860 9
()l'lglllsll "'}n;!flts L!f \h_ll'yil"l;a Jlﬂl;u]tv

[ Lrurie;s wf l,ugh

summber progressions, logical stor, problems, sequential -

pictuges out of order, and subtle, shared jaatterns in
letter diagrams’ and ploenes  Thanslated from  the
Frendh Cir 7"UP) )

Hiady hiene. AMouwse N, ;;: Y \Vllllcu aind llluj

1972 93 p .‘H EL bliN (J 2_1?), l.,SlJl 0 (lLb :d
$129 ISBN 0 395 13724 3 74 16165l
Scienatically aceniate story o B wudyeutures of a
vaopeta Moy mscudarty who sscapes and lnes for
W it i the swoods in a naturat habitac Euhancing

Ahetohes Tl diiaiiny llllulhl[;nllﬁ of the woods encoun-

teivd }y\ -\1'\;‘ ‘(;l 3 5)

(ST [T Y A T i (ST
Liaad h\ Feviand Fenler i S ooavel]
P96 S8 795 aSBN G oY 720 h (b ed.
71 ASB T o 6490 5722 4 L7 18509

| T I TS TR T L aann e b il s ted Toriiat

B vedhing wativnon s bod ks 10 ey eaplaing the
Becse i tenms whivh sy oung ol anderstands and

CJuys (tic 3 .{))
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. Gravity Is a Mystery. Tllustrated by Don
Madden. New York, Crowell, 1970. 33 p. (Let's-
read-and-find-out science books) $5.95. ISBN 0-
690-35071-6 (lib. ed. $5.79 ISBN 0-690-35072-4)

70-101922
Lively drawings complement a clear text on what is
known about the force of gravity. (Gr 2—4)

———. Measure with Meétric. lllustrated by Loretta
Lustig. New York, Crowell, 1975. 33 p. (Young
math books) $5.79 ISBN 0-690-01117-2 (paper
$1.45 ISBN 0-690-01265-9) 744056
Large illustrations suggest projects showing how to

measure in meter, liter, and gram for the reader learn-

ing metric as the first language of measurement. (Gr

2-5)

Brenner, Barbara. A Snake-Lover’s Diary. 1llustrated
with photographs. New York, Young Scott Books,
ISBN 0-201-09349-9 79-98113
Mark’s determination to make a scientific study of

snakes and keep a diary of his findings lead to his dis-

covery of a surprising number of species. (Gr 4-6)

Brindze, Ruth. The Rise and Fall of the Scas, the
Story of the Tides Illustrated by Felix Cooper New
York, Harcourt, Brace & World, 1964. 96 p. $5.95
ISBN 0-15-267380-6 64-11491
An explanation of tides, and the etfect of the moon’s

and sun’'s gravity on air, water, and the land masses of

earth. Methods for predicting tides, the hazards of
tides, and their potential value to man are presented

(Gr 4-up)

Bﬁjﬁﬂwikl Jacob, and Milllcent B Belsasu Blugraphy
of an Atom [llustrated with pictures Ly Weime:
Pursell and with photographs New Yoik, Harper &

Row, 1965 43 p $6.79 15BN u 06 020641 |
64 19708

lhe stuuetuie of a8 casbon abuin and e n,ythZ of an

atom's life are graphically piesented (Gr 4 up)

Buins, :\lsi“}u Lo d [ Ms? AU Lboowe Food [
Bite. lustiaed Ly Sandy Chtfoad Bostoa, o fe
Brow., 1978 12/ p (A Br.wn paps schowl book)
$795 (58BN 0 316 11749 9 (paper B4 95 I5BN
0316 11747 1) 74 6727
A book on bl e bon oo Lo, ) ceaal fats

~ocitammas and dnccals G0 poovide woitoon ilhas

trawed, cate b Infoimation oo fo.ood procvalng pa. kag
ing anJd marleting taate Jdifierences Junk fiod, and

wise buying (Gr 4 7)

T he B A1, sk R PR [ TR I P
tha Westen Hosao Lud . Beo o 1973 127 5 (¢
Brown papsr school bool) §/79. 15BY Lo50b
11752 8 (paper $4 95 ISBN o 316 11750 1)

/8 o

Time zones, biorhythms, and jet lag are among top-

ics discussed in this engrossing compendium on time,

(Gr 6-7)

Busch, Phyllis 8. Wildflowers and the Stories behind
Their Names. Paintings by Anne Ophelia Dowden.
New York, Scribner, 1977. 88 p. $9.95 ISBN 0-68+-
14820-X 73-1351
Common wildflowers, including chicory, dandelion,

milkweed, and jewelweed, have brief descriptions and

interesting facts about their nomenclature, with botan-

ical paintings in full color and shaded grays. (Gr 4-6)

Caras, Roger A. 4 Zoo in Your Room. llustrations by
Pamela Johnson. New York, Harcourt Brace Jovan.
ovich, 1975. 96 p. $5.95 ISBN 0--15-299968-X

7424322

A guide to the care and feeding of more than thirty
species of mammals, birds, fish, reptiles, amphibians,
insects, and other animals that adapt well to home

cages. (Gr 4-6)

Coblb, Vickl. Sctence Experunents You Can Eat 1llus-
trated by Peter Lippman Philadelphia, Lippincott,
1972 127 p. $6.95 ISBN 0 397 31487 6 (paper
$3.95 ISBN 0-397-31253-9) 71 151474
Experumnents illustrating princples of  henistry and

phiysics utilize such everyday foods as salad dressing,

nuts, eggs, cabbage, cookies, and yugurt Includes
thﬂughtrpfmfmking questions and pracucal applica-

tions (Gr 5 8)

Cole, Joanna A Chuk Hatches Photographs by Je
rorne Wexler. New York, Murrow, 1976 48 p
%7 25 ISBN O 688 22087 4 (lib «d $696 15BN
0 688 32087 2) 76 29017
Ex(l’sptiuugl Black aid white oo ol }:!u)[t)gik\llhs
every page detail the progre.s o0 2 dack from fe

ulization to hatching (Gr 2-4)

GCuchivaches Nlusuated by Jean Aalling.
New Yourh Muorrow 1971 62 4 $552 15BN O 688
3117/ 6 ' 74 128784
Ihs. usaen e o Lghs, . loosss tea bt Lootas and life
e of courroa hes g ne miscenceptions ahoat thong,

w1.d their value o science

Another cacelloat Intiodon v, o 2l L
. 14 du;.,ahlz liiagi 5]Jt'31,l1i3 12 1 aw s ol L}l\,g\lt: a
Cech vuaches ['lg'n?_ There aud Posrp he e (Neo

Yok Chowen 32 $57% 15Bil 0 690 19tul) o
[t c 4
[ sl 1 B L .
[ T TR I B VA S R T O I N O O T T
‘ INARD]
L L O O T TN P [ ol futs

d thets vode e 1y 1 hedng el i Well

liy s [E7] j 3

daliaaled wil, Line Jdia
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——, and Madeleine Edmondson. Twins; the Story
of Multiple Births. With drawings by Salvatore
Raciti. New York, Morrow, 1972, 64 p. $5.52 [SBN
0-688-31981-5 75-168470
With photographs and drawings, this presents the

biology of identical, fraternal, and Siamese births;

and the effects of heredity and environment on the
psychological and personality development of twins,
particularly when they are separated. (Gr +-7) -

for Young Bug Collectors. Wustrated by Girard
Goodenow, New York, Holiday House, 1966, 96 P
$5.95 ISBN 0 8234 0017 + 66 31932
For, gregarious collectors and their leaders, this

guide, by an experienced orzanizer, offers practical

ideas for ohsersing, gathenmg, faisig and preserying

speciinens. (Gr 36)

Cooper, Elizabseth K And Foenvthing Nico . the Story

of Sugar, Sproe, and Flarormg Ulustrated by Julie
Maas, New York, Hareourt, Brace & World, [966
80 i 5330 [SBN O 15 203498 6 bo 2588

obiatned  the

How
vallehy ot condimens which ghve intecesting flaors

wheat and where we ha, e

o our oo Surgests slaple wava toouse vantlla covoa,

nutines . cinoarnon, any cloves (G 4 o)

Canagat Cande oo d. daun, o ds oo, ity Biown
1978 bt oot Atante Moathl, Preso bouk)
5695 [SHEN 0 b 15618 1 7H 50019
“l'm\u;;s b founteen anineals  fion aoueha o

NIRRT ¢ claitty sprddalied pais of then

)

il r»!

tig 4

el

Arrlianiies

Posttin. 1 | T S T T .
Foslo sy und v Ly oo e nd alls
trated B Doy anad Tl il New Yuirh Ao
tuw, 19bh 120 p #60.27 (SBN O o8- 21485 -,
a1 26

v b the

H--,~ . b 1.1 TS B

sarin ]

n‘x]lg\ L ) T P YT Ueons g wed aions

1nihe [,}n, sondy of e {g‘ ol ul e er i voia well
as of e Ly o xl.-le (Cay 7 ity
[ S I v . . Lo
AR BT N } Lok i I Lo &
Shopooa 190 o AFO0 IR G0 sl it Y
ol
L, L ! PR - ol e s
i Lo o b aod [ T P | \ui\h..;
Ao e D Bt L al (Ui 4 s,
i oo o oot ha { fa:
Bk 4R dodrees Do Y0 k(L i
Jp 5 TN 0 690G On ot ooy

In a distinctively beautiful volume the importance
of forests and forest regions in the United States, the
Parts and cycles of rees, and the functions of flowers
and fruits are described in words and procil drawings
by a well-known botanical artist. (Gr 5 7)

e Wdld Green Things in the City: a Book of
Weeds. New York, Crowell, 1972, 56 p. $8.50 ISBN
0 600 89067 2 71 158687

Meticulous drawings in jewel-like colors document
the accuracy of this study of urban ceolduy. A useful
feature is a grouping of weeds found in Manhattan,
i Los Angeles, and in Denver. (Gr F-up)

Drunmond, AL H The FPopulation Puzzle; Orer-
crogeeling  aned Stress ' P Men.
Reading, Mass | Addisen Wes] 1. $6.95
[SBN 0-201-D1566-8 72-8016
Fxvidence of psychological and 1 vifects of

AR

iy ("rpu

for thought regarding the future human situation.

(Cri 6-up)

Edligen, Rlae . With
Uistiation. ENETHEN fronn the author's t_h(;wlngi
by Susan Stan New York 1 atheap, Lee & Shepard,
197295 p 3648 ISBN 0 688 51527 4
8295 ISBN U bys 15527 1) 72

I FTRNTR Lt lliallve tieatineg _auppt,n(i'\j in}' suiug:

Poow woreh L., and tiwices

< westgas, the authos challenpes readers 1o explore
geonetric developingent froim stinple line furms to

tonistiactens of dronaue it and color (tir Eup)

Plocy M, wnd Mhe U ol The My gurious

MMusiaatea by Fraoh Cieds iha New York,
M OEL s, distoib e 1t oan Latlern » (th 1-!|—’[—‘i“
Plulagelphua, 1907 118 po 450 IsBN 0-
871310 076 7 ' 67 10832

f\,n, Excltie Al ol dantaas by, G dun tead h\ teams

Corar

Listy

sl boacalelata gyt lu,nll«'i!--l..!;lalﬁ for th vl lgling

o Leati ated L B HY

i i [ S . Lo . . e, e
[T FT \/1 Pligy ol ,’IJ[« .\[U arn o Neww
ook ot ana e e 19700 oy !
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Fakiog the vende, bohiot o Fh 4 nabnal
Loty gniase e oo the e il tht o seunn s
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»Fiahzr. ]ames Zaa: of the Hr’ar!d the Stary of
Animals in C'aptmuy Garden City, N.Y., Published
for. the Armericati Museum of Natural Hutnry by the

Nétural History Press, 1967. 253-p. $6.95 ISBN -
673 14047 7 -

" 5-385-08723-3

Famous zoos-and unusual facts about zoo Décupants

are mteremﬁgly introduced by thla well- knﬂwn na- - .

turﬂllst (Gr 5—up)

FlanagaanEraldme Li Wmdaw mta an Egg, Ssamg
Life Begin.s New York, Young Scott Books, 1969.
.71 p. $6,95. Addison- Wealey, Readmg, Mass, ISBN
' 0-201-09405-3 66-11411
A simple*text angd excellent phatagraphs document

the growth of a chick embryo, as observed through a

wmdnw inserted into the side of a femlg egg. (Gr

56)" S

Fcﬂm R. V Earth in M@tmn, the C'am:spt of Plate
“Tectonics. With diagrams’by. John €. Holden ‘and
" photographs. New York, Morrow, 1978, 95 p. $5.95

"ISBN m@&22135_1 (lib. ed. $5.71 ¥SBN 0-688- "

* 32135-6) ‘ 77-12568
An explanation of the theory of continental drift

and a description of its 1mp@rtance in locating re-'

.sources and_ developing warning systems fm' earth-
-quakes and volcanoes.” (Gr 5-7)

'ng, Michael W. The Walf Tllustrated by Charles

. Frace'"New York, Coward, McCann & Geoghegan,

©1973..95 p. $5.95 ISBN 0-698-20200-7 72-76700

A .conservationist's narrative, centered on complex

. aspects of wolf behavior VlEWEd through study of a
+ family with five cubs. Graphlc dmwmgs (Gr 4-6)

e

.Freedhan Russell tmd ]ames E. Morriss.  Hou
Hmmal_r Learn. New Yorkp Holiday House, 1966, -
159 p. $6.95 ISBN 0-8234-0050-6 77-3492 -7

‘ Instinct, learning, and; thought are the themes of
chapters on animal IQs, puzzle bokes, and. ‘other

methods for discerning intelligence. Covers major re-.

search from Pavlav to 'the present. Many photo-
.graphs (Clrﬁ% : , .

Freschet Befniece. Skzmk Baby Illustrated by Kazue

Mizumura. New:York, (;rowell 1973. 41 p. $5.79
& ISBN 0- 6904741944 " 72-83781
" Distinctive illustrations in grays and blacks con-

- tribute much to a simple text detailing .the life of a -
the beaver and’

young - skunk , and his ﬂElghbDrs
porcupine.. (Cr 2-4)

Alsé notablé for illustrations as well as text is Bear .

Mouse ($6.95 Scribner. ISBN 0-684-13320-2) with
Donall Carrick’s soft-color deplctmn in picture-book
format, of*the meadgw mu:usgs struggle to ‘survive.

(K Gr 3)

1

e

13

"Frﬁman, Rabert Augls,r Ara Emy As Pis. Illmtmtecl»

"by Byron Barton. New York, Crowell, 1976. 33 p..:

. (Young ‘math books) $5. 79 ISBN DEEQD—ODQIGEK

75-5505., .

A playful alhgatar introduces the concept of size

o

for angles and. explains their relatmnahlp .to tnangles, .

quadrsﬂgles, polyguns, and t:m:les (Gr 3=-up)

Illustrated by Don Madden, New ‘York, Crowell,
1973. 32, p. (Let’ s-read-and-find-out science béok)
$5.95 ISBN 0-690-48862-9 -~ 72-7546

———A-clear presentation of pusmve and 'negative nur-
" bers, ‘with minimal, but appropriate, arithmetic for

-

‘the reader to work on his own, Illustrations include

the fun of a roving parrot to entgurage mvalvement

_} (Gr 4-up)

v, Science, Art, arid Visual Illusions, Drawings

Less Than Nathmg 1¢ Really Somsthmg 7

by Laszlo Kubinyi. New York, Simon and Schuster, .

1970. 127 p: $4.50 ISBN 0-671-65085-8 77-86947
A fascinating treatgent of an unuual topic, in

3

which the reader gains insight into what he seés and

how it affects the message of art. Many photographs
as well é; sketches. ( Gr 7-9) :

- Gallant, Roy A. Bsyand Earth; ths .S'sarg:h fﬂi‘ Ex-

traterrestrial Life. New York, Four Winds Press,
1977, 208 p. $7.95 ISBN 0-590-07437-7 - 77-5790
- A discussion of creation rangmg from ancient myths
to modern* theories of the universe, the birth and
death of stars, molecules of life, and man’s recert

_searches for life in “space. Well documented w1th
photographs. (Gr 6-9) :

-—~——— How Life Began: ﬁ'rgatxan Veersus Em:ilus

tion. New York, Four Winds Press; 1975. 214 p#
. $7.95 ISBN 0- 590—17363 -4
A philosophical but readable review of man’s primi-
tive beliefs and more recent hprthesss concerning the
origin of our planet and its life. Illustrated by black-'
and-white photographs and rgpmductmns of art. (Gr
6-9) e )

75-12996

— . Man the Measurer; Our Units of Measure

and Haw They Grew. Garden C;ty N.Y., Double-
day, 1972, 111 p. $4.95 ISBN 0-385- 01898—3
73-160879

An attractive book describes how various kinds of

measures_became established and points out the ad-

vantages of, the metric system. Suggests projects.
Drawmgs and black-and-white phntﬂgraphs (Gr 4-7)

and phﬂtngrams by the author New York SCI’IbﬂP\r,

1972 64 p. $6.95 LSBN D=SB4 12808~ }i .
72-37187

]

77
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A text describing forty kinds of trees in the North. °
* east and dramatic black-and-white pictures spur the

reader to identify trees around hnm (Gr 3-6)

., City Rocks, City Blocks and the Maon.
Photographs by the author, New York, Scribner,
. 1973, 48 p, $6.95 ISBN 0-684-13542-6
An engaging look at rocks: age-old, man-made, and

" iunar.  Beautiful black-and-white photographs * of

what can be seen by any observing child in a city

* neighborhood convey much of the information here.

(Gr 3-6)

Gardner, Martin. Space Puzzles; Curious Quéstiém
. and Ansters about the Solar System. Illustrated
with diagrams and photographs, Drawings by Ted,

., Schroeder. New York, Simon and Schuster, 1971.
95 p. $4.95 ISBN 0-671-65)82-X (lib. ed. $5.70

. ISBN 0-671-65183-8) 78-144777
The astronomy of the solar systerh is made both

. ‘:gxciting and wondrous, Short explanatidns are fol-

lowed by puzzling questions which vary in difficulty
and are answered at the end of the book. Black-and-
white photographs. (Gr. 3-6) . "

Gilbext, Sara D. You Are What You Eat; a Common-
sense Guide to the Modern American Diet. New
York, Macmillan, 1977, 144 p. $6.95 ISBN 0-02-
736020-2 S - 76-39806
Discussion of balanced diets emphasizingﬁ buying

and cooking as well as nutritional values, govern. -

ment protection of food processing, and the worl
food crisis. Includes charts for, nutrition and addig
tives. (Gr 5-8) S

Grillone, Lisa, and Joseph Genharo. Small Worlds
Close Up. New York, Crown, 1978. [64] p. $7.95-
ISBN 0-517-53289-1 S
An introduction to the recently dévised scanning

¢lectron microscope, used in 3-D photographs of salt

ctystals, the worn tip of a pin, leaf stomates, and -
- such. Each micrograph is-paired with a usual photo- .
graph. (Gr 5-8) .. . S

[

Gross, Ruth B. Alligators and Other Crocodilians.

. 'New York, Four Winds Press, 1978. 58 p. $5.95

ISBN 0-590-07556-X. (paper. $0.95 ISBN 0-590-
00185-X) S
Awesomely realistic, black-and-white photographs
accompany a simple text :about four basic groups
of aquatic reptiles, their living habits arid predatots.
(Gr2-4)  ~ : '

3

LS

- —. Snakes. New Yé;rk; Four Wiﬁds»Preiss; 1975.

63 p. $6.95 ISBN 0-590-07385-0 74-13227
78

B

73-1333

_ covéries to current technology for producing nuclear
" energy, includes the operation of nuclear power plants|

9715860

77-18310 -

s

Striking black-and-white photographs add much to
this brief introduction to the habits, and behavior .of
some common snakes found iri the United States and
Canada (includirig four poisonous species). Con-

cludes with a full-color pictorial summary of twenty-

three snakes. (Gr 3-5) . -

Haines, Gail K. Natural and Synthetic Poisons. 1l
lustrated by Giulio Maestro. New York, Morrow,
1978, 96 p. $5.95 ISBN 0-688-22157-2 (lib.. ed.
$5.71 ISBN 0-688-32157-7) 78-18886,
Discusses specific poisons—from animals, plants,

bacteria, and the environment (primarily’ pollutants) |

 —and the sciencg of toticology. Black-and-white

drawings! (Gr 4-6) . .
Halacy, Daniel S. Nuclear Energy. New York, Watts,
*1978. 64 p. illus. (A First book) $4.90 ISBN 0-53 1~
014924 ' _ 78-4659
An intreduction to atomic theory, from early dis-

and’ controversy regarding the promise and hazards’
of nuclear energy. (Gr 5-7)

" Harker, Ronald. Digging Up the Bible Lands. llus.

trated with photographs and maps, and with draw-
ings by Martip , Simmons, New York, Walck, 1973,
127 p. (A wafzk archaeolggy) $9.95 ISBN 0-8098-
B2 : 72-6954
- . Biblical’ history from Abraham to Jesus is inter-
woven with the history of archaeological findings at

-eight sites irtcluding Babylon, Jerusalem, and Masada.

Other volumes in the. publisher’s excellent archae.

. “ology séries are The' Archaeology of Minoan Crete,

by Reynold A.-Higgins (ISBN 0-8098-3528-2) ; The.
Archaeology of Ancient Egypt, by T. G. H. James
(ISBN 0-8098-3118-4) ; and two by Magnus Mag-
nysson-—[néroducing Archaeology (ISBN ;0-8098-
3109-0) and Viking Expansion Westwards (ISBN
0-8098-3529-0): (Gr, 6-up), iy :
R A

‘New » Watts, 1978. 48 p.' (An Easy-read.fact

béok) $4.90-ISBN.0-531-01335-9 77-8042

A sitnple text about many kinds of reptiles, with

3 Harris, ‘%n. Reptiles. Illustrated by Jim Robins,
YOIk

photographically clear. paintings on'each page. (Gr.
124) w U :

Hawes, Judy. Ladybug, Ladybug, Fly Away Home.

_Illustrated by Ed Emberley. New York, Crowell;

~ 1967. [40] p. $5.95 ISBN 0-690-48383-X (lib. ed.
$5.97 ISBN 0-690-48384-8; paper $1.45 ISBN 0- -
690-00200-9) . . - 67-15399
A simple science text filled with sprightly sketches.

~* that show the beneficent ladybug in farm and garden
-actfbities, (K~Gr 2)

¥



— Why Frogs Are Wet. New ' York, ‘Crowell,

1968. 35. p. Paper $1.45 ISBN 0-690-00640-3 .

68-2 160.5 _

Frog facts, gaily illustrated by Don Madden; for
very young naturalists, (K-Gr 2)

Helfman, Elizabeth S. Wheals, Scoops, and Buckets;
How People Lift Water for Their Fields. lllustrated
by Eva Cellini, New York, Lothrop, Lee & Shepard,
1968, 64 p. $5.75 ISBN 0-688-41154-1 68-27709

" The uses of ancient and modern tools and. devices

for securing water for crops are related to world

~ food needs: (Gr 2-4)

‘Hess, Lilo, Animals That H?dc,. Imitate, and Bluﬁx

Story and photographs by Lilo Hess. New York,

Scnbner, 1970 64 p. $6.95 1SBN D—684-—12525—0

71-106530

An mtmductnry lock at types of defense that en-

able animals to evade enemies by tamnuﬂsge or
mumcry (Gr 3-5) ‘ h

The . Curious Ragmam Story and phgtua by
LllD Hess. New York, Scribner, 1968. 46 p. $5.95
ISBN 0-684-12459-9
In a life-cycle. picture book, based on this natur-

alist-photographer’s own ocbhservations, photographs
capture the charm of infant raccoons, dextrous par-

“ents, and lessons in a tree “classroom.” (Gr ’1-=3)

Hirsch, S, Carl. Guardmn: of Tomorrow; Pmnsgrs in
Ecology. Illustrated by William Steinel. New York,
- Viking Press, 1971. 192 p- $4.95 ISBN 0-670-
35468 ' 76-136818

Thl; companion to the author’s The Living Com-

mumty (1966) tells of eight men and women, be-
gining with Thoreau, whose persistent efforts created

> the foundation of ecological understanding we are

trying to build on today. (Gr 6-up) .

Ecology. llustrated by William Steinel. New York,

Viking Press, 1966. 128 p. $5.95 ISBN 0-670-

43492-2 7 . 66-14415
- An introductory study of the interrelationships
among plants and animals ang, aspects of their envi-
ronment, interpreted in large soft-pencil’ dramngs
(Gr 6-8)

Hoke, John. Terrariums. New York, F. Watts, 1972,
. 90 p. (A First book) $4.90 ISBN 0-531-00777-4
' 70-189761

Illustrated by photographs and drawings, this gwe,s

directions for huilding three sizes of terrariums, in- -

cluding types which can contain animzl life, and
pmnts out lrnportant reqmrement; in terms qf gca]agy

supply (Gr ~4=up) -

68-29363 -

<, The Living Community: A Venture into -

—, Turtles_and Their Care. Nlustrated with
-photographs [and] drawings by Barbara Wolff.
New York, Watts; 1970, 89 p. (A First book) $4.90
ISBN 0-531-00696-4 78-98669
A helpful book on turtle care, w1th geneml notes

" -on turtles and descnptmn; of common apecles (Gr

5-8) o=

Hopf, Alice L. Animal and Plant Life Spans. New
York, Holiday House, 1978. 142 p. $6.95 ISBN
0-8234-0320-3 _ . 7117571
" Entertaining descriptions and- photographs of

animal and plant species and three human societies

which are notable for longevity. Contains chapters .

about recent research on heredity, behavior, and

environment. (Gr 5-8)

" Hussey, Lms j' and C‘atherme Pes,smn Collgcting

Small Fossils, Illustrated by Anne Marie Jauss.
New York, Crowell, 1971 57 p. $5.95 ISBN' 0~
. 690-19733-0 77-101932
Art* explanation of the cmgm of fossils, description
nf plaeea where thEy can be ftjund and suggestmns fﬁl‘

Hutchins, Ross E. The Amaging S&gds_. Photographs
by the author. New York, Dodd, Mead, 1965. 159 p.
$5.95 ISBN 0-396-06478-7 6519215
The _uﬁatura!ist-phatcﬁvgrapher offers a- graphically

illustrated text interpreting the mysteries of seeds and

their 1mpr:)rtam:e to mankmd through' the agcs (Gr

5-8) .

.'A Look at Ants. New York, Dodd, Mead,
1978 48 p: $4 95 ISBN D=396—=D7539=8 77—=15867
smphfy a simple text abnu; the physmal character—.'

istics, fascinating adaptations, and natural environ-
ments of various kinds of ants. (Gr 3-4)

- Plants without "Leaves; Lichens, Fungi,
- Mosses, Liverworts; Slime-Molds, Algae, Horsetails.
~ Néw York, Dodd, Mead, 1966. 152 p. $5.95 ISBN

0-396-06653-4 66-5679

In this volume, illustrated with the guthor’s own
evocative photographs,” the naturalist succeeds in
making nature lore a fascinating subject. (Gr 4-7)

—. Scaly Wings; a Book about Moths dand Their
Caterpillars, New York, Parents’ Magazihe Press,
. 1971, 64 p. (A Stepping-stone book) $5.41 ISBN
0-8193-0440-9
Identiges and clasglﬁes thirty-seven "of the most
important moths, including some that are harmful
or destructive. Many clear photographs by the author.
(Gr 3-8) , .
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i'Iaenba_rt,‘ Hans-Heinrich. A Faal' Is Born, Ph@tée ;

graphs by Hanns-Jérg Anders, Translated by Cath-
] . erine Edwards.'New- York, Putnam, 1976, [40] p.
/ @ $595 ISBN 0-399-20517-9 76-2605
iy Sharp black-and-white photographs with a -brief
text detail the birth of -a foal and its first hours. (Gr

-

James, Eiizabeth,- and Carol Barkin.. The Simple

- Facts of Simple Machines, Photographs by Daniel
Dorn, Jr. Diagrams by- Susan Stan. New York,
Lothrop, Lee & Shepard, 1975. 64 p. $5.28 ISBN
0-688-51685-8 * - : ’

A fully illustrated explanation of how six basic
machines are utilized to make work easier: the lever,
pulley, wecdge, -screw, inclined plane, and wheel and
.axle. (Gr 3-5) '

Johnson, Eric W. V.D. With a*Toreword by ng
Holmes. Medical consultant, Rob Réy MacGregor.

Clinic and operation venus photographs by Eric E.

Mitchell. - Philadelphia, Lippincott, 1973. 127 p.
Nei and rev. $6.95 ISBN 0-397-31811-1 78-8666

» ease, covering the topic from all aspects, including
sources of help for today’s youth. (Gr 6-up) -

Kaufmannj John. Birds in Flight. Written andeillus-+ -

o ctrated by John Kaufmann. New York, Morrow,

1970. 96 p. $6,00 ISBN 0-688-31100-8 79-101587"

Bird anatomy and basic. aerodynamic principles of
bird flight- are explained lucidly in words and draw-

« ings. (Gr 5-8)

Kavaler, Lucy. Cold against Disease. New York, J.
7 Dag Co., 1971. 158 p. (The Wonders of cold) $7.95
‘ISBN 0-381-99773-1 ' " 69-10810
“An explanation of the science of cryobiology which
tells how cold temperatures make possible blood and

spérm banks, unusual operations, and other medical

applications. (Gr 759) -

————. Dangerous Air, Illustrated by Carl Smith.
New York; John Day Co., 1967. 143 p, $6.95 ISBN -

0-381-99772-3 : 67-10819
-A timely suthmary of case histories and research
on_air pollution, with a ¢hallenging discussion of

political and industrial aspects..(Gr 7-up)

———. The Wonders of Fungi. Ilustrated with

photographs and with drawings by Richard Ott, -

New York, Day, 1964. 128.p. $5.79 ISBN 0-381-
99770-7 A " '64-10450
Describes molds, mushrooms, and yeasts' and their

effects on food, crops, soil, and the world of medicine:

Experiments are suggested. (Gr 5-8)’

~ .80

74-20664-

*

Kelly, James E., and William R, Park. The Dam
Builders. Drawings. by Herbert E..Lake. Reading,
Mass., ‘Addison-Wesley, 1978, .[47] p. $5.95 ISBN
0-201-05727-1 . P 77-5406
Detailed, but not difficult,. information on how

dams are built, with explicit drawings emphasizing

the big machines used. (Gr 3-5) -

- ————. The Tunnel Builders, Drai&ings by Herbert E,

Lake: Reading, Mass,, Addison-Wesley, 1976, [48] p.’

$5.95 ISBN 0-201-03721-1 - B 74-5076

Ample drawings and diagrams in both color and
black-and-white explain graphically the complex
processes of tunnel construction. (Gr 2-5)

Kettelkamp, Larry. A Partnership of Mind and Body;
Biafeedback. New York, Morrow, 1976, 96 p. $6.25.
ISBN- 0-688-22088-6 (lib. ed. $6.00-ISBN 0-688-
32088-0) —- . 76-24818

. The author's explanations of how instrument feed-
back can aid conscious control.of skin temperature,.
‘heart rate, muscle tension, and even brain waves are

- accompanied by black-and-white }phi:’iy:graphs.; (Gr

5-7)

Knight, David C. Colonies in Orbit; ‘the Coming

Age of Human Settlements in Space. New York,
Morrow, 1977, 94 p. $6.25 ISBN 0-688-22096-7.
. (lib. ed. $6.00 ISBN-0-688-32096-1)  76-56086
A vision of how humans might build and colohize

spacé stations, with discussion of how life. might

differ. Proposes various station shapes and locations
-and sources of materials, Illustrated with diagrams
and black-and-white photographs of artists' concep-

« tions. (Gr 4=7) .

“

— E&ussdmpping*aﬂ,.fpﬁ:g; the Qu’é.rt of Radio
" Astronomy. New York, Mﬂgﬁyﬂﬁi 128 p. $6.00
ISBN 0-688-32019-8 0 74-19285

 An accurate and thorough discyssion introduces

technical background on the electromagnetic spectrum
and describes. major types of radio telescopes and
“their uses in exploring not only- the solar system but
the universe. (Gr 4-8) -

Kohl, Judith, and Herbert Kohl. The View from
the Oak; the Private Worlds of Other Cxeatures.
Illustrated by Roger Bayless. San Francisco, Sierra
Club Books/Scribner, '1977. 110 p. $8.95 ISBN
0-684--15016-6 (paper $4.95 ISBN 0-684--15017-

. 4) : . . 76-57680

An attractively illustrated introduction to zoology

presents intriguing facts about the environment

learned from observing the sensory discoveries of
such varied creatures as the ant, bee, and dolphin,

(Gr 6-8) o

e
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~ Kondo, Herbert, “Adventures in Space and Time; ths.

Story of Reélativity. llustrated by George Solone-
vich, New York, Holiday House, 1966. 93 p. $4.95
ISBN 0-8234-0000-X : 66-8849
An introduction to Einstein's thinking about puzzles
in the physu:al universe followed by statements of
theories. of 'gravitation, space, time, motion, and

relativity, (Gr 7 9)

" Langone, -Juhn. Bombs’dj Buzzed, Smashed, or. . . .

Sober; a Book about Alcohol. Boston, Little, Brown,

1976, 212 p. $7.95 ISBN 0-316-51424-1
. : 76-8490
In his account of the history, use, and abuse of
alcohol, the author gives serious consideration to the
formation of responsible habits in youth. (Gr 7-up)

~. DeatK Is a Noun; a View of the End of Life.
*. Boston,; Little, Brown, 1972, 228 p,”$5.95 ISBN
© 0-316-51420-9 ' 70-189261

* The biological meaning of death, such related topics '

as euhanasna, abortion, and lmmnrtahty, and society's
attitudes toward these are surveyed in a dispassionate
yet philosophical fashion. (Gr 7-up) S

———. Human Engineering; Mfzrusl or Menace? Eﬂs=

ton, Little, Brown, 1978. 158 p. $6.95 ISBN 0-316-

51427-6 . ‘ 77-26030

A lucid, up-to-date, and pmvﬂcanve treatment of

“science’s attempts to. altEr control, and prolong—in-
-deed, even create—life.” (Gr 7-up)

Laycock, George. Animal Movers; a Collection of
- Ecological Surprises. Garden City, N.Y., Published
for the American Museum of Natural Hlsmry [by]
the Natural History Press, 1971. 107 p. $4.50 ISBN
.0-385-08827-2 71-141689
Relates clearly many cases in which apimals trans-

‘planted into new environments have unexpectedly

upset the ecological balance. (Gr 4-6) .

L Squirrels. Nt“W’ York, Four Winds Press, 1975.
lDE p. $5.95 ISBN 0-590-07376~1 © 74-28478
An account of the characteristics and behavior of

major American squirrels and such cousins of theirs as

the chipmunk, woodchuck, sik-sik, and prairie dog.

Many black-and-white phatngraphs (Gr 4-6)

Ea

Léen Nina. The Bat, New York, Holt, Rinehart and
Wmstnn, 1976. 79 p. $6.95 ISBN 0-03-015581-9

75-32252

In an alluring picture album, nearly a hundred

striking black-and-white photographs by the author

identify twenty-two species of bats.and their activities.

(Gr 4-7)

[

' Snakes New York, Holt, Rinehart and Win-
ston, 1978, 80 p- $6. 95 ISBN D 03-039926-2 . ¢

77-13917

Unusunl phnmgraphs of snakes are arranged ac-

. cording to such aspects as locomotion, cating” habits,

and defense, with minimal but informative text (Gr
4-6)

Linn, Charles F. Probability. New York, Crowell,

1972. 33 p. (Young math books) $5.79 ISBN 0-

690-65602-5 ©79-171006

Wendy. Watson's fﬂendly and articulate mice en-
liven the introductions here to such concepts as data
gathering, frequency counts, and ratios.. Searching
questions and descriptions of practical experiments add
to the eﬂ‘ectweness (Gr 3-up)

Lubell, Winifred, and CEC]] Lubell Birds in the Street; ‘

the City Pzgegn Book. New York, Parents' Maga-

" zine Press, 1971, 64 p. (A Stepping-stone book)
$5.41 ISBN 0-8193-0438-7 71-131258
A fasﬁnating, short -account "of the -ubiquitous

plge:ﬂnz—mty pest, wild pigeon, and related birds—its -

nesting, food-getting, and othey habits. (Gr 1-4)

‘ Macaulay, David. Undsrgmund Bastnn Hﬂughmn

75=13868

The subterranean network which- supports a, twen-

tieth-century city is presented in meticulous, imagina-
tive drawings and diagrams. (Gr 4-up)

v .

MacClintock, Doreas,-A Natural History of Giraffes. h

Pictures by Ugo Mochi. New York, Scribner, 1973.
134 p. $7.95 ISBN 0-684-13239-7 - 72-9580
The striking black- paper cutouts of Ugo Mochi

make this book a-thing of beauty, and the full text

leaves few, if any, quEstmns abctut Elraﬂ'r:s unanswered.

(Gr 7-9)

McClung, Robert M. Caterpillars and How They
Live. Tllustrated by [the author] New York, - Mor-
row, 1965. 63 p. $6.00 ISBN 0-688- 31152=0

65-20949

A prﬁfusmn of clear, soft-pencil drawings of cater-

-pillars, in all stages of the life cycle, enhance the sci-

entific value of thixsimply written study. (Gr 3-6)

———. Hunted Mammals of the Sea. lllustrated by
William Downey. New York, Morrow, 1978. 191 p.
$7.95 ISBN 0-688-22146-7 (lib. ed. $7.63 ISBN
0-688-32146-1) 77-25388
Well-illustrated chapters on great whales, dclphins,

sea otters, walrus, polar bears, and other sca mammals

stress current conservation efforts, describe life habits,

and discuss the history of their mteractmﬂ with man.

(Gr 6-8)
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and Vanuhmg Wildlife. Illustrated by Bob Hines,
New York, Morrow, 1969. 240 p. $7. 75 ISBN 0-
688—21464#9 ' ’ " 69-13397
Readable, attractwely 1llustrated documentation -of

‘the cﬁndxtmns of North American wildlife from the -

arrival of the first Europeans to the present. Also, Lost
Wild Worlds: The Story of Extinct and Vanishing
. Wildlife of the Eastern Hemisphere ($9.25 ISBN 0~
EBE—ZEDQCFB) (Gr 6-9)

. McCoy, Joseph J. In Defense:of Ammals New ank
Seabury Press, 1978, 192 p. (A Clarion book) $8. 95

- ISBN 0-8164-3196-5 76-58508
Human cruelty to animals is documented in this de-

tailed, chilling, but balanced report. Black-and-white

phcitc:graphs (Gr 7-up)

Manchester, Harland F. New T'rail Blazers of Ts::lb
nology. Illustrated with photographs. New York,
Scribner, 1976. 214 p. $7.95 ISBN 0-684-14718-1

76-16760

In callmg atlentmn to teh creative minds behind
“such twentieth-century inventions as the Xerox copier,
cable TV, and wankel engme the science writer points
out how much education is required today and how
difficult it is for a smentlst to achieve recognition,

(Gr 6-9)

Milne, Lorus']., and Marger’y‘_]' G. Mllne Because of

a Flower, Drawings by Kenneth Gosner. New, York,
Atheneum, 1975. 152 p. $6.95 ISBN 0-689~30452-
8 ..
" In an ecological study alive with intriguing facts,
such plants as the blackberry, orchid, and milkweed
are shown to provide centers for small communities

~of animal life attracted by their Howers, fruits, and .

seeds. Meticulously detailed drawings. (Gr 5-8)

Mims Forrest M Numbsr Mm:hings izn Intn;}dm:tmn

“'G'F Nsw Ym‘k McKay, 1977 54 p $5.95 ISBN D=x579—=

20401-6 76-30777
Clear explanations of these three instruments, plus

instructions for making and using the abacus and |
slide rule. Diagrams and black-and-white photographs.

(Gr 4-6)

Mizumura, Kazue. The Blue Whale.
Crowell, 1971, 32 p. (Let's-read-and-find-out sci-
ence bﬂcks) ‘35 79 ISBN D—S@D—HQQéFS 70—139107

———o. Opossum. New York, meell, 1974. 33 p.
(Let's-read-and-find-out science books) $6.79 I?BN
0-690-00397-8 73-13514

82

. La;t Wild Amsnca, the Stary of Our Extmrt

74-19292 .

New York, .

The artist, wha pmvldes text as well as drawmgs '
forthis, Easxly read nature story, depicts in a most'ap-

- pealing manner the world of an opossum and her

pauch nurtured babies, (K-Gr 2)

Morris, Rﬁbert A, Balphm Pictures by Mamoru .
. Funai. New York, Harper & Row, 1975. 64 p. (A
Smem:e I can read book) $5.95 ISBN 0=05=024337=
6 : ‘ 75-6292
The year's adventures of a newborn, dolphin, in a

-simple narrative which incorporates natural history

with the description of escapades. Two- and three- .

color drawings. (Gr 1-3)

Seahorse. Pictures by Arnold Lobel. New
Yurk Harper & Row, 1972, 60 p. (A Seience I can
read buck) $4.95 ISBN 0-06-024338-4 70-146004
An informative, amply illustrated introduction to a

fas::matmg fish, describes its growth, hablts, and ma-

rine environment, (FZ Gr 2) A

Myrlck Mildred, Ants Are Fzm Pictures by Arnald
Lobel. New York, Harper &Row, 1968. 63 p. $4.79
ISBN 0-06-024356-2 . 68-10205
"A science “I Can Read” book tells a fascinating,

story of ants and ant farms, with interested children

creating a new colony home and Dbsgr’vmg ant activ-

1ty in it. (Gr 2-3)

- Papy, Frédenque and Gsnrges Papy. Graph G{ms:

by Frédérique and Papy. Illustrated by Susan Hold-

ing. New York, Crowell, 1971. 33 p. (Young math

books) $5.79 ISBN. O—EQDQ%QES 3 72-157647

Graphs are introduced as imaginative maps to un- -
ravel puzzling relationships. A functional use of color
and lucid style make the concepts accessible to very -
young mathemnaticians,

Among other 'titles in the Young Math series pub-
lished this year is The Ellipse by Mannis' Charosh,
illustrated by Leonard Kessler ($5.95 ISBN .0-690-
25857-7).. The author’s treatment develops i important
ideas and encourages his readers’ active participation.
(K-Gr 3) :

Parxsh Peggy. Dinosaur Time. Pictures by Arnold
Lobel. New York, Harper & Row, 1974. 30 p. (An
Early I can read bc\nk) $4.95 ISBN D—DE=DE4553 7.
(lib. ed. $4.79 ISBN 0-06-024654-5) - 73-14331
Realistic, full-page drawings and a simple text de-

scribe ElE\'Eﬂ kinds of dinosaurs. Pronunciations are

indicated. (Gr 1-3)

Patent, Dorothy H. Frogs, Toads, Salamandgf: and
How They Reproduce. Illustrationd by Magthew
Kalmenoff. New York, Holiday House, 1975, 142 p.
$6.95 ISBN 058234-—0255:%’; 7%26567



" A natural history of amph;blans centers on adapta-
tions to and away from water. Many species are dis-
cussed and xllustrated in black-and-white drawings.
(Gr 4-6) :

Paysan, Klaus,

106 p. $6.95 ISBN 0-8225-0561-4 73&—1()2892
Large, color. phgtngraphs of over 100 fish species are
acmmpamed by concise dearznpt;ons and brief infor-

mation on. fm:d and water temperature reqmrements :

(Gr 3=up)

Prescott, Gerald W. The Dzatam;, a Photomicro-
gﬁzph:c Book. New York, Coward, McCann &
Geoghegan, 1977. 47 p, 5. 96 ISBN 0—698=30531 7

76-16582
An introduction to a- plentiful but little-known

-group of algae which are valuable. for food, oil, oxy-

gen, and vitamin D. Discusses their structure and

methods of :reproduction, as well as how to collect

them. (Gr 5-7)

Prince, Jack H. Animals in the Night; Sense in Action
after Dark. New York, Nelsr:m 1971. 142 p. $5.95
ISBN 0-8407-6142-2 71-145917
A study of how animal sensory organs have adapted

to life at night, with emphasis on sight and hearing

' "and much detail not usually found in children’s beoks,
Black-and-white phatﬂgraphs and drawings. (Gr 6-8)

Faur Wmds Press 1977. 54 p $5§5 ISBN D—590=
07440-7 . .716-48923
A text in simple language gives perspective of death
by discussing the recycling of atoms, nature’s overpro-
duction of offspring, the role of predators and micro-
cprgsmsms, and the extinction nf species.’ Black- and-

~————. Discovering Nature Indoors; a Nature and

’ Sz:ism:g Guide to Investigations with Small Animals,

Garden City, N.Y., Published for the American

Museum of ':?;;tural History [by] the Natural His-

tory Press, 1970. 128 p. 1llus $4.95 ISBN 0-385-

01000-1 70-103134

Provocative ideas for home and school study of fish

and water animals in aquariums; directions for build-

- ing and using a simple microscope, an ant farm, and
a maze for worms. (Gr 5-8)

Ytjrk Macmillan; 1973 55 p. $5.95 ISBN 0-02-
7753DD—X 72-86506
An easy text-and black-and-white photographs in-
troduce the physical charactaristics and plant and ani-
mal inhabitants of one of earth’s most valuable eco-
systems—the estuary. (Gr 4-6)

Aquarium Fish from around the
World. Minneapolis, Lerner Publications Co., 1971,

Estuang: Where Rivers Meet the Sea. Neéew

Lutm to the Crows, Illustrated by Ted Lewin,
_ New York, Cmﬁll 1976; 33 p. $5.79 ISBN 0-690-
- 01069-9 75-43535
An invitation to listen to the language of the ubiqui-
tou; crow, thla bnak presents bﬂth facts and thenrms

communicate, Handsumgly lllustrated with black-and-
white drawmgs (Gr 4-7) :

-~ The Only Earth We Have, New York, Mac-
“millan, 1969, 86 p. $5.95 ISBN 0-02-775210-0
(paper $0.95 ISBN 0-02-044880-5) = 71-78076
A concise, not overstated view of man’s abuse of his

planet—the converting of wildlands, air pollution, use . °

of insecticides, and waste—documented with striking
photographs. Also, Our Hungry Earth; the World
Food Crisis ($6.95 ISBN D=02-7752-90—9) (Gr 5=3)

= -, Pests and Peqple; the Ssarr:h fer S.gm:ble Pest

Cantml New York, Macmillan, 1972 ‘118 p. $5.95 -

ISBN 0-02-775270-4——— 71-165104

The continuing quest fur bmlnglcal methods to con-
trol pests—as opposed to the use of pesticides that
have been indicted as biocidal—is examined and re-
ported, with a final chilling caveat ‘concerning “road-
blocks” created by growers, insecticide manufacturers,
the government, and the public. Many black-andi
white photﬁgraphs augment the text. (Gr 5-up)

¢

. Wild Faads a Beginner’s Guide to Identify- .
ing, Harusstmg and Cooking Safe and Tasty Plants
from the Outdoors. Text and photographs by Laur-
ence Pringle. Illustrations by Paul Breeden. New
York, Four Winds Preas 1978 182 p. $9.95 ISBN

. 0-590-07511-X 78-1910
With many a cautionary note the ecologist identifies

nineteen wild plants which may well serve as foods

and adds directions for cooking them, (Gr 5-8) -

- Quinn, JoMn R. Nature’s World Records, New York,. -

Walker, 1977. 96 p. $5.95 ISBN 0-8027-6290-5
. © 76-57059
A collection of maximal data for the smallest, tall-
est, and even leggiest, with figures substantiating -
claims given in an entertaining text, and the author’s
lively drawings on every page. ( Gr 4-6)

Rahn, Joan E. Watc‘h It Grow, Watch It C'hcmgs :
New York, Atheneum, 1978. 88 p- $E 95 ISBN
0-689-30665- -2, \ - 78-6287
With the author’s own detailed line drawings, this

discusses the formation and growth of plant parts such’

as stems, leaves, roots, flowers, tubers, and buds and

the germination of seeds, (Gr 4-6)
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Rau, Margar:t The G‘ray Kangaroo at Hame With
drawings by Eva Hiilsmann. New York, Knopf [dis-
tributed by Random House], 1978. 89 p. $5.95 ISBN

' DE39+-83451?2 (lib. ed. $5.99 ISBN 0-394-93451~

. 8) 77-14942
A great forester kangaroo of -Australia and her

ynung -at-foot" joey struggle against predatnrs, stc’srm,

and bushﬁn: (Gr 5- B) .

Rhine, Richard, Life in a Bucket of Soil. Tllustrated
by Elsie Wrigley. New York, Lothrop, Lee & Shep-
ard, 1972. 96 p. $6.00 ISBN 0-688-51514-2

72-155756_

A descnptxan Gf hundreds of soil creatures, includ-
ing ideas for raising some for purposes of study. Con-
tains much information not readily found elsewhere
in one source. Line drawings. (Gr 3-6) N
Robertson, Alden. The. Wild Horse Gatherers. San

Francisco, Sierra Club Books; New York, [trade dis-

tribution by- ?cnbm:r] 1978. 95 p. $10.95 ISBN 0-

684-15589-3 (paper $6.95 ISBN 0-684-15591-5)
: 77-17512
.The authn s action- ﬁlled phatngraphs and ﬁrst-

&

count of rnundmg up wlld horses for adaptmn (Gr :

4=up)

Rockwell, Anne F., and Harlow Rockwell. Machines.

New York, Macmillan, 1972, [23] p. $3.95 ISBN

- 0-02-777520-8 : : 72-185149

_ The simplest of books to illustrate sources of energy-

. efficient machines, and machine parts such as ball

“bearings and gears, Clear, direct colar illustration.
- (K-Gr 2)

" Ross, Frank X. Undersea Vehicles and Habitats; the
 Peaceful Uses of the Ocean. New. York, Crowell,
-1970, 183 p. $7.95 ISBN 0-690-84416-6 76-106577
Traces the history of diving equipment, submarine
vehicles, and undersea habitats and describes construc-
tion, peaceful uses, and possible future developments,
Drawings and phﬂt@graphs (Gr 7= 9)

. Rounds, Glen. Wild Horses of the Red Desert, Writ-
" ten and illustrated by Glen Rounds., New York,

Holiday Pouse, 1969. [48] p. $5.95 ISBN 0-8234—.

0146-4 77-2897

For horse lovers, a plcture book that gives in its
pagies’ a sense of thE wildness of the great open West
{All ages) S

Russell, Franklin. Hawk in the Sky. Illustrated by

Frederic Sweeney. New York, Holt, Rinehart and
Winston, 1963, 61 p Paper $1.25. Scholastic Book

Service. ISBN 0- )9(577185_3_ -6 65-14149

Schaeffer, .

A scientist shares his observations of the red-tailed’
hawk from its early survival from predators to the

, mysterious” urges of migration and mating. Many fine

drawings of action in nature, (Gr 3-6) .

St. John, Glcryi How to C’aunt'liks z:i Martian. New
York, Walck, 1975. 66 p. $7.95 ISBN 0-8098-
3125-2 ' o 74-19714
After studying counting systems from ancient times

to the pmsentmmcludmg the Egyptian base ten, the

Babylonian base sixty, the Hindu system using three

symbol§, and the abacus and’ computer systems—the

_read:r is ready to decode a message from Mars which,

it is determined, uses the number system base fDLlf
(Gr 5-7)

Sarnoff, Jane, and Reynold Ruffins, A Great Aqua-
rium Book; the Putting-It-Together Guide for Be-
_ginners. New York, Scribner, 1977. 47 p- $7.95
ISBN 0-684-14589- 8 (paper $3.95 ISBN 0-684-—
146304) - 75-39298
. Practical guidance f«:r the creation of a basic aqua-’

rium, from EhDDSIHg fish to providing a ‘comfortable

and héalthful environment for them. Reynold Ruffins’s
1llustratmns are in full color, realistic as biological
drawmgs; and humorous for the directives on ﬁsh care,

(Gr 4-up) . . :

Elizabeth. Dandelion, Pokeweed, and
Goosefoot; How the Early Settlers Used Plants for
Food, Medicine, and in the Home. Tllustrations by
Grambs Miller. Reading, Mass., Addison-Wesley,
1972. 94 p. (Young Scott bggks) $5.95 ISBN 0~
201-09304-9 72-1836
Although not intended as a field book, this meticu-

lously 111ustrated volume contains a mine of mfm'man

theu’ origins and uses for medlcmﬁ fcmd and thE
household. Suggestions are included for making an
herb garden, collecting and drying, making teas and

- salads, and dyeing cloth. (Gr 4—up)

Schaller, George ; ., and Millicent E. Selsam. The
Tiger! Its Life in the Wild. New York, H‘lprl‘ &
Rt‘jwj 1969. 71 p. $6.89 ISBN 0- 95—925280—4

" 69-14447
A study of ‘tiger behavior made fascinating by the
authors’ revelation of personal mvnlv&ment in field

research. (Gr 5-8)

Schick, Alice. The Peregrine Falcons. Pictures by Peter
Parnall. New York, Dial Press, 1975. 83 p. $5.95
ISBN 0-8037-4971-6 (lib. ed. $5.47 ISBN u-8037-
4972-4) 74--18599
In addition to explaining natural history in the life

cycle of this rare hawk, the absorbing text describes



efforts made to save falcons fmm extinction by breed-'

ing them in captwlty Line drawmgs magnify interest,

(Gr 4-6)

Schlein, Miriam. Giraffs, the Silent Giant. Tllustrated

by Betty Fraser. New York, Four Winds Press, 1976. *

- 58 p. $6.95 ISBN 0-590-07421-0 76-7922

Giraffes and their discovery, natural history, and in.
teractiori with humans are presented with charming
blac;k and-whnte drawmg; (Gr 3—5) -
- Schwartz, George L. Life in a Drop of Watsr Ga:den
City, N .Y, Published for the American Museum of
JNatural - Hlstary [by] the Natural History Press,
“1970, 174 p- $4.95 ISBN 0-385-01548-8 71-92177
Psrtn:ularly interesting. for young people using mi-

croscopes is this descriptive and analytical text, plus’

phnmgraphs which presents the mterrelatmnshlps of
marine argamsms and their effect on bodies of fresh
'and salt water. (Gr 7-9)

Scott, ]'ac:k D. Cﬂnadﬂ Geese. Photographs by Ozzie
Sweet. New York, Putnam, 1976. 64 p. $6.95 ISBN
0-399-20492-X ’ 76-871
Excellent photographs and a pcencally written but

accurate text reveal such activities typxtal of the

Canada goose as migrating, courting, preening, and

feather loss. (Gr 4-7)

' The author’s Discovering the American Stork, with

photographs by Ozzie Sweet (New York, Harcourt

Brace Jovanovich. 62 p. $6.50 ISBN 0-15-203055-7),

discusses habits and habitats and cénservation efforts

to save thxs unusual bird. (Gr 5=up)

C'u‘y of B!fdj and Bea:t: Behind the Scenes
at ths Bronx Zoo. With photographs by Ozzie
Sweet. New York, Pumam, 1978 120 p. $8.95 ISBN
&399:20533 7 ‘ 77 13888

its nrgamzatmn arxd dsuly aperatlcn Many unusual
animal portraits. (Gr 5-8)

- . Little Dogs of the Prairie. Photographs by
Dzzxe Sweet. New York, Putnam, 1977. 62 p- $7.95
ISBN 0-399-20561-6 ' 76-56217
An examination of the habits of the busy and at-

tractive prairie dog, a vanishing form of American

wildlife. Provides basic biological facts' and projects
the flavor of their life in colonies. Animated photo-
graphs distinguish this book, as well as the author's

The Gulls of Smuttynose I:Izmd ($6.95 ISBN 0-399-

20618-3). (Gr 4-6)

Selsam, Millicent ‘E. Birth of a Forest. Tllustrated by
Barbara Wolff. New York, Harper & Row, 1964,
54 p. $5.79 ISBN 0-06-025276-6 63-17281

o0y
B &

Y

Photographs are combined with the artKlst's explicit
drawmgs for a simple text to show hnw a.lake turns

~into a fnrest (Gr 4-6)

Eulb:, C'arm;, and Such." "Photographs By_
j'emme Wexler, New York, Mnrmw; 1974 48 p.

Da658—31822=3) 7%5939

Excellent photographs of blossoms in full color and
revealing -cross sections show- how bulbs,  rhizomes,
tubers, and corins grow and divide to produce more
daﬁ'udlls dahlias, and other blnnms (Gr 3-5)

. The Harlequin Moth: Its szs Story. New
chrk Morrow, 1975. 48 p. $6.95 ISBN 0-688-
22049 -5 (lib..ed. $6.43 ISBN 0-688-32049-X) ,

75-17862
Striking phﬂtagraphs by Jerome Wexler—including
enlargements for the four stages of a moth and a de-

tailed series for transition. stages—make this study a

beaut;ful book. (Gr 3-5)

. Land of the Gzant Tortoisé; the Story of the
Galapagar New York, Four Winds Press, 1977,
64 p. $7.95 ISBN 0—5904)74164 77-4897
A text, l:berally fumlshed wu:h handsome calar and

thur, descrlbes umque fauna and ﬂora nf these vc:l:

" canic islands, Clearly shows how Darwin derived from v
observations there the basis for his thﬂary of eyolution.”

'(Gr 4-6)

—, Pnp:am Photographs by Jerome Wexler
New York, Morrow, 1976. 48 p. $6.25 ISBN 0-688- _
22083-5 (hb ed. $6.00 ISBN 0- -688-32083-X)
C 7626627
Black-and-white or cglnr phcnmgraphs on every page
portray corn’growth from germination to, new seeds,
with a concise text that also describes pnllmatmg one's
own plants and the valde of corn. pmducts (Gr 2—4)

~ ‘The Tomato and Other Fruit If’sggtables

Phc\tagr,aphs by Jerome Wexler, New York, Morrow,

1970. 47 p. $6.00 ISBN 0-688-31493-7 70-117225 .

Enlarged photographs illustrate the growth and’
structure of the tomato, cucumber, snap bean, and
eggplant. (Gr 3-5)

- —. Tyrannosaurus Rex. New York, Harper &
Row, 1978. 41' p. $5.95 ISBN.0-06-025423-8 (lib.
ed. $5.79 ISBN 0-06-025424+6) 77-25677
Using the 1902 discovery of Tyrannosaurus as an

example, the author describes’ searching the area, plas-

tering bones, museum reconstruction of the skEletan,
and dﬂductmns about the creature’s way of life. Black-

and-white photographs, old and new. (Gr 3-5)-
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lion. New York, Morrow, 1977. 46 p. $6.25 ISBN

- 0-688-22129-7 (lib, ed. $6.00 ISBN 0-688-32129—

1) : 77-9029
Wexler's close-up phnmgrsphs (a few in color) of

.- the dandelion and its various parts enhance the clar- -
ity of Selsam’s brief text about the structure, pollina- .
tion, seed dispersal, and nutritional value of this com-.
mon wildflower. Also, Mimosa, the Sensitive Plant .

($6.95 ISBN 0-688-22167-X; lib, ed. $6.67 ISBN
0-688-32167-4). (Gr 2-5) |

Shaw, Evelyn §, Elephe:mt Seal Island. Pictures by

Ch:rryl Pape. New York, Harper & Row, 1978.

.62 p." (A Science I can read book) $4. 95 ISBN.

" 0-06-025603-6 (hl: ed. $5.79 ISBN 0-06-025604—

4) 77-25649

An imaginative story of seal life—a szmple text with
informative, three-color pictures. (Gr 1-2)

- . Octopus. Pictures by Ralph Carpentier, New
ank Harper & Row, 1971. 61 p. (A Science I can
read book) $4.79 ISBN 0-06-025559-5 74-135779
An easy -to- rgad dESt;flptmn of the habxtat charac-

Shuttleswcrth, Dorothy E. Animals That- Frighten
People; Fact Versus Myth. New York, Dutton,
1974. 122 p. $6.95 ISBN 0-525-25745-4 73-77458

An appealing topic, with a wide range of material

on wolves, bears, bats, snakes, tarantulas, and such,
Black-and-white photographs add both information
and eygcatchmg interest. (Gr4-7)

A

— . Clean Air, Sparkling Water; the Fight against
Pgllutmn Garden City, N.Y,, Dnubleday, . 19868.
. 95 p. $4.95 ISBN D=385=D'3D52 5 68-17788
Discussion of the causes and dangers of "air and
water pollution and present and future eFforts to com-
bat them. (Gr 3-3)

. The fsiry of Ants. Tllustrated by Su Zan N.
Swam Garden City, N.Y., Doubleday, 1954 60 p.
'$4.95 ISBN 0—385—0667&7 » - 63-11388
Colorful drawings and diagrams amplify this fasci-

‘nating discussion of many kinds of ants. (Gr 5-up)

Silverstein, Alvin, and Virginia B. Silverstein. Alco-

holism. With an introduction by Gail Gleason Mil-

gram, consulting editor. Philadelphia, Lippincott,

1975.-128 p. $6.95 ISBN 0-397-31648-8 (paper

$2.95 ISBN 0-397-316 “ 75-17938
. A‘nonmoralizing, broad discussion covers the effects
of alcohol on the body, the causes, stages, and treat-
ments of alcoholism, teenage drmkmg, and life with
an alcoholic parent. (Gr 6-9)

86

-, and Jemmg We;der The Amazing Dandaa.-

< Cats; dll a
Frederick J.- Brefi§New York, Lnthmp Lee &
Shepard, 1978, 224 p. $6."
(lib. ed. $6.67 ISBN HB&SIB%I—Q’) 77=25132
Domestication, breeds, pet care, cats in literature

and history, experimentation, and wild ‘species are

topics covered, with' many excellent phntographs

(Gr 3-5)

ard, 1973, 128 p- $6.48 ISBN 0-688-51564-9

73-4952

¢ Them. With phatugrsphﬁ by |

Rabbits; All about Them. Photngraphs byx'i
Rager Kerkham, New York, Lothrop, Lee' & Shep- -

w

Captivating photographs cxf varylﬁg kinds of Lago-'

morpha of all ages—from engaging “kittens” to alert
mature adults—ac:umpany discussion of rabbits in the
wild and in the labaratory, their Ecnlcgical signifi-
cance, and the pervasive role of “rabbits in lore and
legends,” plus notes on care of pet.z (Gr 4—up)

Illustrated by Joseph Cellini. New York, Lothrop,
Lee & Shepard 1968. 96 p. $6.25 ISBN 0-688-
41617-9
Describes these rodents fmrn many points of view:

Rats and Mice; Friends and Foes of Mdn B

68-27715

their general biology, role as enemy of man, value to.

science, and appearance in legend and langusge (Gr -

+6)

Slman, Hilda. Partners, Guests, and Parasites; Coex-
_istencé in Nature. New York, kalng Press, 1970,
127 p. $5.95 ISBN D=57D=54D56—2 71-106924
A description in text and four-color illustrations of

temporary and permanent alliances made between ani-

mals or plants for mutual survival. (Gr 7-9)

———. Snakes; the Facts and the Folklore, New
York, Viking Press, 1973.
0-670-65315-2 73-5154
Not merely an identification guide, but an absorb.
ing discussion of many of the world’s snakes, their

128 p. $6.95 ISBN -

characteristics and habits, The author’s Lllustratmni

show to great advantage their beautiful colors and
patterns, (Gr 5-8)

Simon, Seymour. Killer Whalés. Philadelphia, . Lip-
mcatt 1978. 96 p. $6.95 ISBN 0-397-31784-0
Zper $3.95 ISBN 0-397-31792-1) 77-20187

5cnp’ﬂ'ﬂ'ﬁ of the physical charat:temtxcs habits,
natural environment, and behavior in captivity nf

the killep whale, seen as obedient and friendly in .,

contrast to earlier reports. Black-and- white photo-

graphs. (Gr 3-6) \,(J

" smad

Pets in a Jar; Collecting and Caring for
Wild Animals. llustrated by Betty Fraser.

New Yark, Viking Press, 1975. 95 p. $6.95 ISBN 0-
670-55060-4 74-14905
B I




1
&

"'How fo find and maintain insects and anigli fr!eﬁh-

and ;alt-water anirnals mch as planana, hydr&!, toads, .

"and starfish, Observations and experiments- are Sugr

ggsted Attractxve;lme drawmg:, (Gr 3-6)

Smamsr, Mmc!:l and Haﬂ-y Sltamer What Is Sym!'

metry;' New York, Crowell, 1970.-33 p. (A Ypung .

math book) $5.95 ISBN 0-690-87612-2 (lib. ed.
$5.79. ISBN 0-690-87613-0; paper $1.45 ISBN
0-690-87618-1) - . 470-101933

' Ed, Emberley’s engaging alligator drawings .en- . .

courage the reader to create as well as observe designs
with matching elemerits, to help develop sophisticated

‘notions about line symmetry, pmnt 5y*mmetry, and"

plane syminetery,

‘Another -book in, this Y’Qung Math Book series,

Wﬁghmg & Balam:mg by. Jane Jcnas Srivastava -
How to Raise Galdﬁsh and Gupp:s: (ISBN 0-394-

93225-0) —offer helpful advice on the selection and .' -

_($5 95 ISBN’ E}=EQD—B7114=7) also demands reader

partlclpatmn Aliki's pictures enliven and clarify the .

cgngﬁpmal develﬂpmem (G: 5=B)

Sobol, Harnet L ]esl‘f 5 Hmpz:al Bfmk Phbtngraphsv

+ by Patricia Agre. New York, Walck, 1975. [47] p.
-$6. 95 ISBN D—BOQB—IZEQ—D '

describes ]Fff ] preparatmn for an eye r;peratmn and
his recgvery (PreS—Gr )

Smtm Harry. Easy Expsrzmsnts with Watet Pollu-
tion. Drawings by Lucy. Bitzer. New York, Four,
Winds Press, 1974. 109 p- $6.95 ISBN 0-590-
073346
Imaginative, safe gxperlmems with chlorination,

water softening,’ aeration, and pollutants are well

illustrated, with easy-to-follow directions, (Gr 5-8)

73-88082

74525982 .

Soucie, Anita H. Plant Fun: Ten Easy Plants to Grow -

Indoors. Illustrated by Grambs Miller. New York,’

. Four Winds Press, 1974. 125 p $7.95 ISBN D=59Da
07323-0 i ) 73-88079
* Novice gardeners will gain confidence from this

guide in which simple directions and clear pictures

suggest the fun of growing cacti, African violets,
avocados, and other popular house plants fnr wmdDw=
sills and terranums (All ages)

The Spider's ng By Oxford Scientific Films. Photo-
_graphs by John Cooke, New York, Putnam, 1978.
(28] p. $5.95 15BN 0-399-20621-3 77-8322
Close-up phatographs reveal how two different

species of spiders spin webs and catch their prey. A

Slmpls captmn for Each pn‘:ture adds mfc:rmatmn

book series, and slmllarly excepn nal for its blown- up
color pictures, is House Mouse ($5.95 ISBN 0-399-
20620-5). (Gr 3-6)

. gested, (Gr 1-3) N

_pictures scattergd

é Srivastava, Jane J iffaﬁsﬁt:: Tllustrated by'jﬁhn ]

" Reiss. New YDrk, Crowell, 1973. 32 p. (Let's-read-
and-find-out science bnnk) $5 79 ISBN 0-690-
,77300-5 . -

Just the, beginning of a look at the subject, raising -
awareness of such principles as sanipling-and count-
ing; a book most eﬂ'ectwe when used by a tem:hcr
(Gr 4-up) . -

Stem, Sara B. How to Raise Mice, Rm?.r, Hﬂm:tsrs,
-and Gerbils. Photographs by Robert Weinreb, New,
York, Random Hnuse, 1976, 48 p . (A Child’s book
of pet care) $5.99 ISBN* 0—39‘1—193224—2) {paper -
$3.95 ISBN D=394=83224-=B) ' ‘76-8138
This book and-two companion: handbooks, also il-

’!Llstrated w1th blai:k=and whlte color’ phamgraphs=-'

care of pets and counter the child’s anthropocentric

v;e.ws by descnbmg an animal’s capabilities. (Gr 3—5) _

Stevens, Carla. The Birth of Sunset’s K;ttsns Phatu-
graphs by Leonard Stevens. New York, Young Scott
. Books, 1969. [44] p. $5.95. Addison- Wesley, Read- 7
ing, Mass. ISBN 0-201-21698-5 594%‘55‘3
Appealing photographs' recurd the birth process.of a’
litter of kittens while a quxet, ‘childlike tg;: expla‘im- '
it. (All ages) ’

and ﬁzrmg far Them:

—. Im"se:,t Pets; C'azékmg
Illustrated by Karl W, Stu
_willow Books, 1978. 96 p. (A afpreenwillow- read--
-alone guide) $5.95 ISBN 0= 688—8D121=8 (lib, ed.
© $5.49 ISBN 0-688-84121-X : 77-9940

An eady-to-read text and line drawings give direc-/
tions for capturing and caring for seven insects: pray-
ing. mantises, ladybugs, “crickets, whirligigs, water
striders, fireflies, and anthu@s Experiments are sug-
Tunis, ‘Eﬂwing Chipmunk;r ‘on the -Doorstep.. New

York, Crowell, 1971. 69 p. $7.95 ISBN 0-690-

190441 (lib. ed $6.79 IBSN 0-690- 190454()

, +73-132305

Lovingly described in minute detail are the physical
characteristics and habits of the chipmunk.;The many
over - the ‘pages are delicate in
color and small¥h-size, (Gr 4-7)

Walters, John F. Carnivorous Plants. Illustrated with

* photographs. New York, Watts, 1974, 60 p- (A,
First bfmk) $4.90 ISBN 0-531-02700-7

.o 73-21976

: Bladdarwnrt Venus ﬂytrap, sundew, and - pitcher

plant are among the species of m;cct e:atmg plants

B : s ‘87
fy’ . ‘ ,_‘

et

797859 .

cklen, New York, Green- -



uhgwn here in phatagraphs and mpmduétmm of nld -

prints. Directions are included. for growing them in
terranums (Gr 5-7) o
Weber, William J. Wild Orphan Babies; Mammals
“and Birds: Caring for Them and Setting Them
Free. New York, Holt, Rinehart & Winston, 1975,
- 159 p. $5.95 ISBN D-DB*DHHleS 74-23811

For foster parents, a v;termaﬂans expert ma;ruc- _'

tions. on animal care, not to' be readily found elae-
- where. Black-and-white photographs by the authn;',
(Gr 557) . e

Wexss, Hawey Mazars and Engmss and How. They
Work. New York, Crowell, 1969. 62 p. $7.95. ISBN
0-690-56478-3
An intreductory explanatmn af motors and engiries

with directions for bulldmg models of a water wheel,

‘saithoat, wmdrmll and a “gra\nty engine.” (Gr 2-=5)

Weiss, Malcolm E 666 ]sllybeam' ‘All That? An
Intradm:tmn to Algsbm Illustrated by Judith Hoff-
man Corwin. New York, Crowell, 1976. 33 p
(Ynung math bcmks) $5.79 ISBN 0-690-00914-3

175-9528
As if. appmac:hmg a game the author shows the

reader, step' by step, how to.find unknown numbers .

from clues -given “in this "introduction to algebra.
. Three-color pictures enliven the account. (Gr 34)

trated by Pat De Aloe. New York, Messner, 1976.
96 p. $7 29 ISBN 0-671- 3%777;, © 75-45293

as

69-11828-

—, and Aﬁn E. Weiss. The Vitamin Puszlg Il]us-.

_‘With a nonscientific apprgach anﬂ cartm;n draw-’
ings, an engagmg story is told of how vifamins were
discovered ‘and lmportant aspects .of nutrition- recog-

nized, wnth a swarnmg against junk foods. ( Gr 3-,5)

hl Ty
. - A -

' Wohirabe, Raymcnd A. Explarmgs the H’ﬁrld a[
Leaa&: .Photographs by the author; diagrams by
John F, McTarsney. New York, Crowell, 1976. 150 -
p. $8.95 ISBN D=690—'00511=3 75-15865 -
A description of leaf classification and types, struc-'

ture, functions, and importance to plant and animal

life includes suggestioris for experxmems and scle‘nce

' projects. ' (Gr 6-up)

: Walberg, Barbara ] Zq_ammg In; Phatagﬁzphn: Dis-

rausng: under.-the - Microkcope. Photographs by

R. Wolberg. New York, Harcnurtz Brace

J nnwch 197-‘-1- 64 p. $7.75 ISBN 0-15-299970~

1*5 ‘ .~ 73-18631

MD!‘E than “fifty black-andswhlte phutcmmmgraphs

—reﬁ*mcks metals, plant and animal tissue cells—with

informative captions that indicate Qbsewablg parts
and pmcesses (Gr 5-8). :

me, Herbert S. C'aug: m‘ Life, Illustrated by Rich- -
ard Cuffari. New York, Morrow, 1978, 62 p. $5.95
ISBN 0-688-22112-2 (lib. ed. $5 71 ISBN 0-688-
32112-7) , ' . 17337
Fascinating facts about cave formation, cave wild-

life, and man's use of caves. Many clear drawmgs

and diagrams. (Gr 326)
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Psychology and 'VSQciology‘ .

Ancana, George, Growing Older. New York, Duttan,
1978 [48] p. $7 95 ISBN 0-525-31050-9

~ Revealing reminiscences denote the vxtahty of
persons advancing in age. Photographs show them
in old age and also in childhood. (Gr. 4!43)

ton. Boston, Little; Brown, 1877, 125 p. (A Brown

paper school book) $7. 95 ISBN 0-316-11745-5 \\ Cuffari. New York, Four Winds Press, 1978. 134 p.

(paper $4.95 ISBN 0-316-11746-3) 77-24486
A compendium on “kidhood” for browsing and

stimulating discussion. Provides. background infor- ..

matipn and raises questions about chilfffen’s legal

nghts and relation to school, work, parents, and—

. (Gr %)

Hall, Ehzab\:th Why We Do Wh:ﬂ‘ We Do: a Look at
Psychology. Bostoh, Hnughmn Mifflin, 1973. 183 p.
illus. $6.95 ISBN (}'39:; 17516-X 73-8844
Reports of laboratory studies add ‘the interest of

this straightforward discussion of such -psychological

matters as personality, ﬂl(ﬁtl\’dtln’]‘l and the emotions.

(Gr 7 -up’)
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LEShan, Eda“ ] Lsarﬂmg to Say Gﬂad=5y
a Parent Dies. Ilustrated by Paul Giovano
New York, Macmillan, 1976. 85 p. $6.95 ISBN 0-

7 02-756306-X . "76=15155
" The author’s frank discussion of emotions that ac-
scompany grieving and of a ¢thild’s hidden concerns

o . ; ; about death makes this a pcsu:ivg book for children
Burns, Marilyn. I Am Not a Shoré Adult; Getting | '© read or adults to use. (Gr 3-up) '
Good at Being a Kid. Tllustrated by Martha Wes- :

‘. What’s Going To Happen to Me? Whezz Paf- _

ents Séﬁarats ormDivorce. Illustrated by Richard.”

. $6.95 ISBN 0-590-07535-7 78-4340°

i A reassuring explanation of dwan:e==praludg ex-
pfnem:e and aftermath—written calmly and directly .
for the young reader, citing specific and typical reac-
“tions of children and parents. (Gr 4-6)

Peterson, Jéanne W. I Hdve a Sister—My Sutgr Is
Deaf. Pn:turc:s by Deborah, Ray. New York, Harper
& Row, 1977.[32] p. $4.95 ISBN 0-06- D24701 -0
¢lib. ed. $5.79 ISBN 0-06-024702-9)  76-24306
An older sister’s “affectionate .description of a’ little

sister’s deafness explains that her ears don’t hurt bu x}_-

her feelmgs often do when she is not understood. E
pressive soft-pencil drawings. (Ezﬂr H

e )
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., . with black-and whltg phatc\graphs

"4

Phatagrsphs by Patnma Ag’rg New Yark Mac- :

rmllan 1977 25 p. $5.95 ISBN 0-02- 785990-2

76-46996

" In an mfaﬁn::\l essay eleven-year-old Beth. de-

scribes how a retarded brother -affects ‘her llfe bnth L

in the family and in the cormurity. Well 1lluatrated‘
(Gr. 3—5)

Wolf, Bernard. .fimm: .S'zlgnt Wcﬁ'ld Fhlladelphlsgi
Llppmmtt 1977. 48 p. 5. $6.95 ISBN 0-397-31739~

Va0

76-52943
: The authﬂr describes the special Irammg and elec-
2
. . ) .
AU ¥,
- _ '
Iy s
-
i )
Iny
;i;}i ¢ 13 F
. by =
Yo _ .
* R
90 ’ oo

RO .
N -

" tronic eqﬁlprﬁgdt used to extend Anna’s h:anng and

ab:l;ty to talk, read, and write. Both ‘specific and ob-
' jEEtl\r’E ‘with phatggraphs by thﬁuthnr deplctlng many
activities. (Gr 2—5)

.l

. Connie’s New Eys: Phlladelphla, Llppmcmt
1975 95 p. $8.95 ISBN 0-397-3169746 (paper
. $1.25. Pocket Bﬂﬂks, New York. ISBN 0-671-
29897-6) 76-17014
In ‘a striking phgtagr,aplﬁc essay, blind * Connie
trams a golden wetriever td be her set:mg eye dog and
after college becomes a teacher of handlcapped chil-
dren (Gr 4—6) ' s &
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